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IHPEAT'OBOP

OBOj y4eOHUK € HaMCHET MPBEHCTBEHO 3a CTYACHTUTE HA NPBHOT U Ha
BTOPUOT IHMKIYC CTyauu Ha ['pagexuuor ¢akynrer Bo Ckomje 3a MpeIMeTHTE:
,»OCHOBHU Ha BEPOJjaTHOCT U CTaTUCTUKA™, ,,BepojaTHOCT U cTatucThka“ u ,,On0paHu
MorjaBja O MaTeMaTHKaTa, Kako M 3a CTYACHTUTE OJf APYTUTEC TEXHUYKU
(akynTeTH Ha KOM BO CBOMTE HACTAaBHU MPOrpaMU ja COApIKAT TeopHjaTa Ha
BEPOjaTHOCT.

VYiorara Ha TeopWjaTa 3a BEPOJaTHOCT € Jia HalpaBd MOCT IOMery
MaTeMaTHKaTa U OCTaTOKOT O] CBeTOT. HaBHUCTHHA, TeopujaTa Ha BEPOjaTHOCT HU
OBO3MOXYBa Jia ce (popMmyimpaaT MaTeMaTHYKH MOJIEH HA pa3indHU (EeHOMEHH
KOM C€ T0jaByBaaT U BO IPUPOJHUTE U BO COIUOJIOIIKUTE HayKH. OCHOBEH 00jeKT
Ha TeopHwjaTa Ha BEPOjaTHOCT € CIIY4ajHOCTa W HEONpelelieHOCTa IMOBp3aHa Co
HEe3HAaeHkEeTO. 3HAEJKM TO OBa, MapaJokcaieH € (PakToT mTO MPHUPOJAHUTE HAYKU
IocTaByBaaT C€ MOBEKE Mpalliaba Mpej] TeopHujaTa Ha BepojaTHOCT. MeryToa, OBOj
nmapajiokc € camMo MpHBHJIeH. Bo mpupopata mocTojaT MHOTY MAaJIKy TOYHH,
JIETepMUHUPAHHA KOJIIMYECTBEHN 3aKOHH. EJIeH mpuMep e 3aKOHOT 3a 3aBHCHOCT Ha
MPUTUCOKOT HA TacoT oj Temmepartypara. OBOj 3aKOH €, BCYNIHOCT, pe3yiTaT Ha
BEPOjJaTHOCHHOT KapakTep Ha OpOjoT Ha yJapH Ha YECTUYKUTE BO SHIOBUTE Ha
cagoT W HuUBHHUTe Op3uHW. Ila, ciiydajHOCTa HU Cce€ jaByBa KakO pe3yiTaT Ha
HEJIOBOJIHOCTA HAa HAIWTE 3HacHkha, a ¢ MPHUHIMUIHEIHA [0jaBa M Ojpa3 Ha
TpupoaaTa Ha MaTepujaTa.

Yyebnukor uma 11 riasu.

Bo mpBara rmaBa e mameHa eneMeHTapHa TeopHja HAa MHOXECTBA H
KOMOMHATOPHKA.

Bropara r7aBa e mocBeTeHa Ha MPOCTOPOT Ha BEPOjaTHOCT, Ha HETOBOTO
aKCHOMATCKO BOBeAyBame. Pasrineanu ce AUCKPETHUOT MPOCTOP M HENPEKUHATHOT
MIPOCTOP HA BEPOjaTHOCT.

Bo TperaTa rnaBa u3ydyBaHa € ycIOBHATa BEpOjaTHOCT Ha HacTaHU. JlaneHa
e (opmynaTta 3a ToTa;Ha BepojaTHOCT W bejecoBuTe popmynu, Kako M cepuja Of
HE3aBHUCHHU EKCIIEPUMEHTH.

YerBpTaTa H merrara riiaBa ce IoCBETEHH Ha CIIy4ajHUTE IPOMEHIINBH, T.C.
JMCKPETHU W HENpPeKWHATH CIy4ajHH NPOMEHINBH, cooiBeTHO. [ledhmHupanu u
JaJIcHN Ce CBOjCTBaTa Ha OCHOBHUTE OpOjHU KapakTepuCTHKH. PasrmemyBanu ce u
JBOMMEH3MOHAIHH CITy4ajHU TIPOMEHIIUBH.

Bo mrecrata riaBa ce MaJeHW NpPHMEPH Ha IMCKPETHU M HENPEKWHATH
CITy4ajHH MPOMEHJINBH, COOJBETHO.

Bo cenmara u ocmara riiaBa ce M3ydyBaHH CIIy4ajHHU BEKTOPU M (PYHKIUH
OJ1 CITy4ajH! BEKTOPH.



Bo nmeBerraTa rnaBa € JajeH 3aKOHOT 3a TOJIEMH OpOEBHM M IICHTpaJHATA
rpaHNYHa Teopema.

Bo nmecerrata riaBa e gajeHa eleMeHTapHaTa TeopHja Ha MapKOBH JIaHIIH.
OB1e nMa J0CTa MPUMEPH KOU CIIYXKAT 3a WIIyCTpallfja Ha TeopujaTa.

Bo mocnennata riaBa ce JaJeHH HEKOM E€IIEMEHTH OJf MaTeMaTH4Kara
aHaJM3a, MOTPEOHM 3a MOMo0pO pa3Oupame Ha M3HECEHATa TEOpHja BO TIIABHHOT
hi (S

Ha xpajor onm cekoja riiaBa ce JaZieHH PEUICHH 3aJadd OJ COOJBETHATA
rJaBa, Kako OM ce WIycTpupasa NpeTXOoIHO M3JIoKeHaTa Teoprja M MmoMarHajio Ha
CTYIICHTHTE 3a MMOJ00pO COBIIAyBame HAa MaTepHjaior. Jlenm oj pelieHuTe 3a1aqu
ce MO3HATH MPoOJIeMH U THe Ke OumaT noceOHo o3HaueHHU. [lajieHu ce U HepelIeHH
3a1aund KOW OWJIe Ha WCIHUTHTE O BepojaTHOCT W CTaTHCTHKA, KOM MOXaT Ja
MOCTYKaT 3a MOoJ00pO COBIAyBamkhe Ha MaTEPUjasIoT.

ABTOpOT caka Ja u3pa3u 1mocedHa 0JIaroAapHOCT Ha PEE3CHTUTE Ha OBOj
Y4eOHHUK, KOH CO CBOUTE 3a0€IelIKH 3HAYUTEIHO MPHUIOHECoa BO MO00pyBamETO
Ha HEroBaTa COJP KHUHA.

3a MACJHOTO peIlIeHHWEe Ha KOopHIlaTa Ha y4eOHHMKOT, aBTOPOT H3pa3yBa
nmocebHa OnaromapHoct Ha AHa MBaHoBa.

ABTOpOT ke Oue ocoOeHO OiarogapeH Ha CHTE YMTATEeId, KOH CO CBOUTE
3a0€JIeIKN W CYrecTHH Ke TIPHUIOHECcAaT 3a IOJ00pyBamkme Ha KBaJIUTETOT Ha
YICOHHKOT.

Ckormje, HoemBpu 2020 ABTOpOT



1. BoBen

Teopujata Ha BepOjaTHOCTA T'M MPOYYYyBa U aHAIU3UPa MATEMATUYKUTE
MOJIC/IA HA CEKCIIEPUMEHTHUTE YUHUINTO MCXOJU HE CE €IHO3HAYHO OINPENCICHU O]l
YCIOBHTE IITO T'0 JepUHUPAAT eKCIepuMeHTOT. OHa IITO TeopHujaTa Ha BEPOjaTHOCT
ja pasiuKyBa Ol IPYTMTE MPUPOJIHO-MATEMATHYKH HAYKHA € TOa INTO MCXOMOT Ha
€JICH MCT €KCIIEPUMEHT, JIOKOJIKY CE TIOBTOPH IPH MCTH YCJIOBHU, HE € CEKOralll KCT.
Bo cute ocraHaTH Hayku, Koja OMJIO 3aKOHUTOCT TBPIM JCKa IIPH OINPEICICHU
YCJIOBH, PE3YJITATUTE OJl €ICH UCT EKCIEPUMEHT ce cekorain uctu. HajenmHocraBen
npumep ¢ Qpiamero Ha nmapuuka. Oprajku ja ucrata mapudka, 1Moj UCTH YCIIOBH,
MOJKE Jla Ce TaJIHE WJIM METKa WJIM TJlaBa, HO HUKOTalll CO CUTYPHOCT HE MOXKEME Jia
KaxxeMe Koj ke Ouje KpajHHOT Hcxox on ¢piamero. BakBuor mpumep
(eKCIepUMEHT) W yIITe MHOrY Jpyrd Ouiie MOTHB Jia CE MOjaBM HOBAa HayKa BO
paMKHTE Ha MaTeMaTHKaTa, Koja Ke Ce 3aHMMaBa CO M3ydyBaihe Ha BaKBUTE I0jaBU
¥ HAUBHHUTE 3aKOHUTOCTH. [Touyerornre ce 3a0enexxanu B0 XVII Bek.

1.1. MHoxecTBA

MHOeCTBO € OCHOBEH ITOMM BO MaTeMaTukaTa i He ce aeduuupa. O6uaHO
Ce OomuIIyBa Kako 30Hp OJ €IIEMEHTH KOM HajuecTO MMaaT HeKoja 3acIHHYKA
KapaKTepHCTHKa, HO Toa He Mopa Jia Ouze cimydaj cexoramnt. [Ipumep 3a MHOXECTBO
€ MHOXXECTBO OJl CHTE ICHOBH BO HemenaTta. J[pyr mpuMep Ha MHOXECTBO €
MHOKECTBOTO O] CHTE HenmapHH OpoeBH. [Ipumep 3a MHOXKECTBO € U CHTE TOUKH O
KpykHunata. Jla 3abenexumMe aeka eIHO MHOXKECTBO € 100po 3aJa/leHO aKo TOYHO
ce 3HaaT KOW ce HeroBHUTE eleMeHTH. Ha mprmMep, MHOXKECTBO O CTYI€HTH BO IIpBa
roguHa. buaejku He e 03HA4YeHO JeKa cTaHyBa 300p 3a cuTe CyIeHTH Off TpBa
rofnHa, KOoe OWJIO MHOXECTBO OJ CTyIeHTH OJ TpBa TOAWHA Ke Omue
pasriienyBaHOTO MHOXKECTBO. Toa 3Ha4YM JeKa MHOKECTBOTO HE € 0OpO 3a1aieHo,
OIHOCHO HE € THO3HAYHO OIPEIEIICHO.

Hajuecto MHOXecTBata Ke TH O3HAadyBame CO TOJEMH JATUHCKHA OYKBH:
A B,C,... . O0jektuTe 0O KOM C€ COCTOM €IHO MHOXXECTBO CE HapeKyBaaT

eeMEHTH Ha TOa MHOXXECTBO M HHB K€ T'M O3HadyBaMe CO Maiu OYKBH Of
maTuHMnara: X, Y,Z,... . AKO eIeMEHTOT & C€ COIPKU BO MHOXKECTBOTO A, (ymrre
BEIUME JieKa €JIEMEHTOT a Ipunara Ha MHOXECTBOTO A), O3HadyyBame a € A. Bo

CIIPOTHBHO, aKO & He npurara Ha MHOKecTBOTO A, 03HauyBame a & A.
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MHOXECTBOTO KOE€ HE COJApPXKHM HUTY €ICH CJIEMEHT Cce HapeKyBa IIpa3Ho
MHOKECTBO M ce 03HadyBa cO ¢J . IIpasHOTO MHOXKECTBO € E€IMHCTBEHO TAKBO
MHOKeCcTBO. EMHCTBeHOCTA Ke Ouie moKakaHa Mmoaoiy.

Bo omHoc Ha OpojoT Ha eneMEHTH, MHOKECTBAaTa CE JeNaT Ha J1Ba THMA:
KOHEUHH U OECKOHEYHU MHOXKECTBAa. AKO ITOCTOM NPUPOJEH Opoj P, KOj € eTHAKOB

Ha OpOjoT Ha eIEeMEHTH Ha MHOXKECTBOTO, TOTAll 32 TOA MHOXKECTBO BEIHUME JeKa €
KOHEYHO MHOXKECTBO. BO CIpOTHMBHO, BEMMME JIeKa MHOXKECTBOTO € OECKOHEUHO.
BeckoneunnTe MHOXKeCTBa ce JHenaT Ha OGCKOHEYHH NpeOpOMBH U OECKOHEYHU
HenpeOpPOMBH MHOXKECTBA.
MHOXecTBO MOXKe J1a Ouie 3aJ1aJIeHO:
a) co HaOpojyBame, OJHOCHO CO 3aIHIIyBamkhe Ha CUTE HErOBH CJIEMEHTH IOMEry
JIBE TOJIEMH 3arpajiy;
0) TpeKky NocouyBame Ha KapaKTEPUCTHYHOTO CBOJCTBO KO€ IO HMMaaT CHUTE
€NIEMEHTH Ha TOa MHOXECTBO;
B) rpaduukm co momonr Ha BeHoB qujarpam.

IMpumep 1. Heka A e mHOXKecTBO 0J cure exHouudpenu opoesu. Torari,
BO COIJIACHOCT CO MpPETXOJHATa JUCKYCHja MHOXECTBOTO A Mokeme 1a To
3aIuIIeMe Kako:

a) A={O,L2,3,4,5,6,7,8,9};
0) A={x: OSXSQ};
B)

:
[
s
A

S

2 : .5/ /

¢
OuurnenHo, Kora MHOXKECTBOTO € OECKOHEYHO HE MOJKE /1a Ce 3alHIlIe CO
HaOpojyBame miu co BeHoB mujarpam.
IIpumep 2. /la ce HanUIIAT CUTE YETHOBH HA CICAHUBE MHOXKECTBA:

a) MHOXXECTBOTO Ha cute jenurend Ha 6pojor 60 -
1

6) MHOXXCCTBOTO Ha CUTC CaMOIJIaCK1 BO MAKCAHOHCKATa a36y1<a;
B) MHOXCCTBOTO Ha CUTC I CIIN 6pOeBI/I X, 3a KO BaXKU.

X (X2 +x=2)=3(x* +x—-2).



__1. Boseo

I') MHOXECTBOTO Ha CHTE peaJiHd OpoeBHM X , INTO c€ pelIeHHja Ha
paBeHKaTa Ol B);

1) MHOXKECTBOTO OJI CUTE 30MpPOBH Ha TOYKUTE IITO MOXKAT Jia Ce IojaBat
npu Qpiame Ha JIBE KOLKH 32 UTPambe.

Pemrenue.

a) Heka co A ro o3HaunMe MHOKECTBOTO O CHTe enurenu Ha opojor 60.
Toram:

A=4{,234,5,6,10,12,15, 20,30, 60} .

6) Heka co B ro o3naunme MHOXKECTBOTO OJl CHTE CAMOIJACKH O]

MakezioHcKaTa a30yka. mame, B ={a,0, y,e,u}.

B) Co cpenyBarme Ha modeTHata paBenka X° (X° + X —2) = 3(X* + x—2),
nobuBame:
(x> =3)(x* +x—-2) =0,
O]l KaJie IITO 32 HEj3UHKUTE PEIICHH]a HMaAME:
X, =%V3 , X, =2 u X, =1.

Ako co C ro o3HaummMe MHOXECTBOTO OJ CHUTE II€IU pEUIEHH]a Ha
[oYeTHaTa paBeHKa, Torall iMame:
C={-21}.
r) Co cormacHoct co B), ako co D ro o3HaurMe MHOXECTBOTO O CHTE
peaTHH peIeHrja Ha paBeHKaTa Off B), UMaMe:

D ={-2,-+3,1,/3}.

1) Ako co E ro o3Haumme MHOXECTBOTO O CHTE MOXKHHU 30MPOBH Ha
TOYKUTE KOM Ce MajHaJe NpU Ppiiame Ha JIBE KOI[KH 32 HIparke, HMaMe:

E={2,34,56,7,809101112}. +

MHOKECTBOTO O]l CHTE NPUPOAHHM OpOEBUM Ke ro o3HavyBame co N ,
MHOECTBOTO OJI CUTE II€NH OpOEBH Ke ro O3HadyBaMe CO 7, , MHOXKECTBOTO O]l
cute pannoHainu opoesr co (Q U MHOXKECTBOTO OJ1 CUTE peaHu Opoesu co R .

BpojoT Ha eneMeHTH Ha €IHO MHOXKECTBO € Ba)KHA KapaKTEPUCTHKA. AKO MoMery
JIBE MHOYKECTBA MOJXKE Jla ce NeuHUpa MpEeCcIuKyBame Koe € OMjeKIIija, Torall THe
JIBE€ MHOJKECTBA MMaaT UCT OpOj Ha eJIeMEHTH.

MHOKeCTBOTO 071 IPUPOJHN OpOeBU € OECKOHEYHO ITPEOPOUBO MHOKECTBO.
Toa 3Ha4n jgeka MpHUpONeH Opoj MMa CIeAOSHUK, OZHOCHO MOXKEMe Jia Th Oponme
€JIEMEHTUTE Ha MHOXKECTBOTO Ha NpHpoAHuTe OpoeBu. CleACTBEHO Ha OBa, KOE
OWJI0 MHOXKECTBO CO KO€ MOXKE Ja C€ BOCIIOCTAaBH OMjeKIMja cO MHOXKECTBOTO Ha
NpUPOJHN OpoeBH € MpeOpOoMBO MHOXKECTBO. [IpeOponBUTE MHOKECTBAa MMaaT MCT
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Opoj Ha eeMEHTH KaKO MHOXECTBOTO OJl PUPOAHU OpoeBu. KapauHaiHuoT Opoj
Ha MHOXXECTBOTO Ha IpUpoiHu OpoeBu € y, (amed Hyna). Ako on JaaeHo
0OECKOHEYHO MHOXKECTBO HE TIOCTOM OMjEKIIHja BO MHOXKECTBOTO MPUPOJHH OpOEBH,
TOralmr TOa MHOXKECTBO € OECKOHEYHO HempeOponBO MHOXKeCTBO. I[Ipumep 3a
OCCKOHEYHO HempeOpPOMBO MHOXKECTBO € MHOKECTBOTO OJ pPeajHH OpOEBH.
KapaunanauoTr Opoj Ha MHOKECTBOTO Ha pealiHu OpoeBu € C (KOHTHHYYM). JacHo,
Baxu: ¥, <C.

IMpumep 3. MHOXECTBOTO Ha CUTE MAapHU MPUPOIHU OPOCBH € MPedpPOUBO
MHOXKECTBO, OTHOCHO MMa UCT KapJUHAJICH OpOj KaKO MHOXKECTBOTO Ha TPUPOIHH
opoeBu. Heka co 2N 10 03HaunMe MHOKECTBOTO OJI CUTE TMAPHHU HPUPOIHH
Opoesu. Toram, npeciukyBamero ¢:N— 2N, nedunupano co @(n)=2n e
oujexumja momery 2N u N . ¢

IMpumep 4. MHOXeCTBOTO 01 CuUTe Iemu OpoeBu 7 € mpebporuBO
MHOKecTBO. HaBucTuHa,

1-2z, z<0 ) _
@7 — N, nepununpano co ¢(z) = e Gujexumja on Z Bo N.
2z, z>0
¢
IMpumep 5. MHOXECTBOTO 0J1 cUTE paroHaHK OpoeBu (Q e mpeOpouBo
MHOKECTBO. ¢
IMpumep 6. Uurepsainor [0,1] e HenpeOpornBo MHOKECTBO. ¢

IMpumep 7. MHOXECTBOTO OJf CHTE HpAIlMOHATHU OpPOEBH € HEMpPeOPOMBO
MHOKECTBO. ¢

3a MHOKeCTBOTO A BelMMe JieKa € MOIMHOXECTBO OJl MHOXKeCTBOTO B,
osHauyBame A C B, ako u camo ako cekoj ememeHnT Ha A e enement u Ha B .
Bennme jieka MHOKECTBOTO A € BUCTHHCKO MOIMHOXKECTBO 01l B , ako u camo axo
cekoj emeMeHnT ox A e enement u Ha B w momonmutenHo mocroum enement on B
koj He ¢ emement Ha A. OsmauyBame, AC B . Jla 3abenexume neka AC B u
B < A e exBuBanentno co A=B.

HpaSHOTO MHOXKECTBO € IIOAMHOXKECTBO O CeKoe MoaMHoxKecTBO. OB1ie Ke
AOKaXXEME€ II€Ka IPa3sHOTO MHOXECTBO € CIWMHCTBEHO MHOXXECTBO CO BaKBO

cBojcTBO. Heka mocrojat [Be mpa3sHH MOAMHOKECTBA M HEKA TH 03Ha4YMMe co J; 1
&, . Umajkn mpenBui JeKa MPa3sHOTO MHOXECTBO € MOJMHOXECTBO OJf CEKOe
MHOXecTBO, uMame: D, € J, n D, ;. Orryka, &, =, =, mro 3Haun

ACKa MPa3HOTO MHOKECTBO € CAMHCTBCHO TaKBO MHOXXECTBO.



__ 1. Boseo

[TapTUTHBHO MHOXKECTBO HAa MHOXECTBOTO A, Koe Ke To O3HauyBame CO
P(A), e MHOXKECTBO YHMH EIEMEHTH C€ CHTE MOIMHOKECTBA OJf MHOXKECTBOTO A,
OIHOCHO!
P(A) ={X: X c A}
Ipumep 8. Hajou ro napTUTUBHOTO MHOXXECTBO Ha MHOMXECTBOTO
A={1,2,3}.
[TapTUTHBHOTO MHOKECTBO HA MHOXKECTBOTO A ¢:

P(A) ={D{.{2}.{3}{L 2}.{1.3}.{2,3}.{1. 2,3} }. ¢

VHUBEP3aJIHO MHOXECTBO € MHOKECTBO KO€ TH COAPKH CHTE MHOXKECTBA
KOM BO JIaJIEH MOMEHT ce pasrienysaar. Osnakata U , HajuecTo ke ja Kopuctume 3a
YHHUBEP3AJIHO MHOXKECTBO. YHUBEP3AIHOTO MHOKECTBO 3aBUCH O] 3a]ayara WIIH
POo0JIEMOT IIITO C€ pa3rieIyBa.

Bo mpongomkenue ke pameme AeHUHMIMja M K€ TH HaBEIEME HEKOU O]
OCHOBHHUTE CBOjCTBA HA OIEPALMUTE CO MHOXKECTBA.

Ipecek Ha nBe MHOXecTBa A U B e MHOXECTBOTO KO€ I'i COAPKH CHUTE
OHHUEC CIEMCHTU KOU HpHHafaaT U HA MHOXECTBOTO A U Ha MHOXECTBOTO B .
IMpecekor Ha wmHoxectBata A u B ro osmauysame co AMB . Beymmocr,
ANnB={x:xe A AxeB}.

Vuuja Ha mHokectBata A n B e MHOXeCTBOTO Koe ce COCTOM Of CHTE
eJIEMEHTH KOM IpumaraaT Ha A wim npunaraar Ha B, a ja osmauyBame co AU B,
omrocio AUB ={x:xe Av xeB}.

Ipumep 9. Heka ce pmanenn wmuoxectBara A={XeN:7|x} u
B={xeN:2|x}.

Torarn, HHUBHHOT TIpeceK M yHHja Ha MHOKecTBaTa A 1 B ce:

ANB={xeN:14|x} n
AUuB={xeN:2|x v 7|x}. ¢

Mpumep 10. Crynenture Jluamja, bumjana, Hukona, Buktop m JoBan
cakaje Ja HampaBaT eHa 3eMHuYKa ¢ororpaduja, Taka IMITO CHTE Aa CTOjaT BO €eH
pen W ma OujaT MOAPEAEHH JEBOjYMIbaTa M MOMYHMIbaTa Ham3MeHHW4HO. [la ce
OZIpeI MHOXKECTBOTO O cuTe MoXkHOCTH. [loToa, 1a ce Hajue:

a) MHO)KECTBOTO Ha THE MOYKHOCTH TpH KouiuTo brmijana m Buxrop na
CTOjaT €/IeH 10 JIPYT;

0) MHOXECTBOTO Ha CUTE MOKHOCTH TIpH Koututo Jluauja e mer'y Hukona n
JoBam,;

B) MHO’KECTBOTO Ha CHTE MOYKHOCTH IIPH KOUIITO BUKTOp € BO LIEHTapoT;
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I) MHOKECTBOTO Ha CHUT€ MOXXKHOCTH MPH KOHIITO MOMYHIbATa C€ Ha
KpaeBuUTe.

KakoB e 0qJHOCOT OMer'y ropecrioMeHaTUTEe MHOXKECTBa?
Pemrenne. 3a moeHOCTaBHU O3HAKH, K& ja KOPUCTHME IpBaTa OYKBa Ha CEKOj O]
CTYIEHTUTE KoM ce Haofaar Ha Qororpadujata. Heka co U 1o o3Haumme
MHOXKECTBOTO OJI CUTE MOXKHU pAaclopeld Ha CTyAeHTHTEe Ha QoTorpadujara.
Toraiu

U ={HJIBbJ,HbBJIJ, H/IJbB, HbJJIB, B/IHhJ, BFHJ1J,
BJIJFH , BFJJIH ,JJ/IBFH ,JbBJIH ,JEHBJI , JJIHHB}.

a) Bo 0Boj cityuaj 3a MHOXKECTBOTO O] CHTE MOYKHOCTH UMaMe:
A ={HJ/IBbJ, HBBJIJ, H/IJbB, B6EJ/IH , J/IB6H ,JEBJIH , J/IHFB, BEHJIJ}.
0) OBne,
B ={H/IJFB, BEHJIJ, BEJJ/IH, J/IHFB} .
B) On ycia0BOT, UMaMe:

C ={HJ/IBbFJ, HFBJIJ,JJIBFH,JbEBJIH} .

r) Ox ycnoBot Ha Gapamero jacHo e neka: D =U .
3a 0HOCOT TOMETr'y TOPHUTE MHOXKECTBA, UMaMe:
ABC,DcU, CcA BcA. ¢

Iponosuumja 1. Heka A B u C ce npoussonun muoxectsa. Torani:
a) (Mpemnorentnoct) ANA=A, AUA=A;
0) (Komyratusaoct) ANB=BNA, AUB=BUA;
B) (AcommjatuBroct) (ANB)NC=ANn(BNC), (AuB)uC=AU(BUC);
r) (TucTpubyTHBHU 3aKOHH) An(BuUC)=(AnB)U(ANC) ,
Au(BNC)=(AuB)n(AULCQC).
Jloka3oT Ha TIPOMO3HUIIMjaTa TO OCTaBaMe 3a Bek0a Ha YUTATENOT (BUOM IO IENOT CO
pelIeHu 3aJa9u Ha KpajoT O] OBaa IJiaBa).

[TpecekoT Ha Be MHOXKECTBA WJIM YHHjaTa Ha JIBE MHO)KECTBA MOKE J]a ¢€ OOOIIITH
Ha TIpecek WM yHHja Ha KOHeYeH Opoj Ha MHOXecTBa. JlepuHHMpame mpecexk,

OIHOCHO yHHja Ha MHOXecTBata A, A,,..., A, co:

ﬁA( =ANAN.NA ={Xx:xeA zacekoj i =12,...,n};

LnJA =AUA U..UA ={X: nocrou i takamro X€ A, i=12,...,n}.
i=1

3a MHO)XecTBaTa A u B Benmmme ACKa C€ JUCYHKTHHU aKO HUBHUOT IMPECCK

e npasHo MHOkectBo, T.e. ANB=C . 3a muoxecrsata A, A,,..., A, Berume
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__ 1. Boseo

Jleka ce TIOMapHO JIC]YHKTHH, aKko 3a cexou |, j, i# j, A NA; =, xane mro:
,j]=12,..,n.
Hexa mHoxectBata A, A,,..., A, ce moaMHOXecTBa 01 MHOXecTBOTO P,

TakBH WTO Baxu: A M A, =, 3a cekom I, ], 1# ], xage i,j=12,..,n u

n
nononHutenso P :UA . Benmume peka MHOkecTBOTO P € 3ammmano Kako
i-1

pasouBame ox MHOXecTBaTa: A, A,,..., A, .

IMpumep 11. Heka e maneno muoxkecrsoro M ={a,b,c,Xx,V,s, p,k,t}.
Enxo pasOuBame Ha MHOXKECTBOTO € JajgeHo mpeky muoxecrara: A ={K,t},
A, ={s, p}. A ={a,b,c,x,Yy}. dpyro pasbusame ¢ 1aneHO IPEKy MHOXKECTBATA:

A ={a}, A, ={b.c}, A ={xy.s}, A, ={p.k.t}. ¢
Ipumep 12. MuoXxecTBOTO 011 cuTe npupoxHu Opoesn N Moxeme ma ro

3anuieme Kako pasousame on muoxkecrBara N, , 0<i<k—1 kane mro N, ce
COCTOM O]l CHTE NPHMPOIHU OPOEBH KO IIPHU Jielele cO opHanpes aaneH opoj K
k-1

JaBaaT OCTAaTOK | . Baxn N=UNi . Jacwo e ypexa NN, =0, i=z],
i~0

0<i,j<k-1.

Pasnukara Ha mHOkectBata A u B ja osnauysame co A\B, ce cocron
Ol CHUTE €IEMEHTH Kou mpumaraar Ha A , a He npumaraar B |, te.
A\B={x:xe A xgB}.
Bo onmt ciyqaj, A\B me ce copmara co B\ A.
KoMIuieMeHT Ha MHOKECTBOTO A € MHOXKECTBOTO OJ] CUTE X KOM HE IpHmaraar Ha
A . Bammmryame: A" ={X: x ¢ A}=U\A.

Ipumep 13. Heka MHOKeCTBOTO A € MHOXECTBOTO OJI CHTE IapHH
NPUPOIHHU OPOEBH, KaJIe IITO 38 YHUBEP3ATHO MHOKECTBO TO 3€MAME MHOKECTBOTO

on cute ipupoanu 6poesu. Toram, A° =N\ A, onnocno A° e MHOKECTBOTO 01
CHUTE HENIapHU IPUPOIHU OPOEBH.

Ipono3uuuja 2. Heka A u B ce mnpoussonnu muoxkectBa u U e
YHHMBEP3aJIHO MHOXKECTBO. Torar:

a) AUA° =U ;
0) ANA =;
U =0, &°=U;

11



Teopuja na eepojamHocm 3a UHICEHEPU

r) (A) =A;
1) A\B=ANB°;
1) (Jle Mopranosu 3akonn) (AUB) = A° N"B®, (AnB) =A"UB°.
Hoka3. Tepaewara a), 0), B), I) WU [1) CIEAyBaaT JUPEKTHO OI

neduHUIMjaTa HA KOMIUIEMEHT Ha MHOXECTBO M AeUHHIIM]jaTa HA pa3ivKa Ha JBE
MHO)kecTBa. Ke ro nokaxkeme NpBOTO TBpAewmEe onx ). Broporo TBpaeme ce

nokaxysa ananorso. Heka X € (AU B)°. Opa e exusanentHo co X ¢ (AU B),

IITO € eKBUBaJIeHTHO Ha X ¢ A A X g B . TlocnemHOTO TBp/ieHE € eKBUBAIEHTHO CO

Xxe A* A xeB°, omaocro Ha Xe A° NB°®, ox kxame mro nobuBaMe jeKa

(AUB) =A""B°. m

Jlebunupame cuMmerpu4Ha pasnuka Ha MHOokectBata A u B co
AAB =(A\B)U(B\A)=(ANB)U(BNA").

Kopucrejku ro NpUHIMIIOT HAa MaTeMaTH4yKa HWHAYKIHja MOXeEMe Jia
JIOKa)KEMeE JIEKa BAXKH.

Iponosunmja 3. Hexa A, A, ..,A , B ce mpoussonnu muOxecTBa.

Baxmn:

0 BaUJA =UJ®NA):

5 BU(A=(BUA):;

i=1

o[ A =NA":

n
i=1 i=1

n ¢ n
DA | =JA®.
i=1 i=1
Ipumep 14. Bo enna wacen6a xkuBear S0 damwmmu. Exna
TEJICKOMYHHKAINCKAa KOMIAHWja TH HyIU CBOHMTE YCIYyIH BO Taa Hacenba. Bo
Hacenbara 35 Qamuinu WMaar mperiviata 3a Kabioscka Teneusuja, 20 mmaat
nperiuiaTa 3a uaTepHeT U 15 damuiuu uMaar npermiaTa 3a MOOWIHA TenedoHuja
Ha Taa KOMIaHWja. J[ONONHUTENHO, Ce 3HAe Jeka 15 (paMuiIuu HCTOBPEMEHO
UMaaT mperiiaTa 3a KabimoBcka Tenesusuja u untTepHer, 10 damuiuu wmaar
nperiara 3a KabloBcKa TejeBu3uja u MoounHa teneponuja u 12 pamunmu nmaar

nperiyiaTa 3a WHTEpHET W MoOwiHa TeneBusuja. Camo 8 dammiun wumaar
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__ 1. Boseo

nperiuiaTa 3a cute Tpu yciyrd. Konky gamunum on Hacenbata He ce MpeTIIaTeHU
Ha HUTY €[HA yCJIyra Ha KOMIaHujaTa?

Heka co A ro o3HaunMe MHOKECTBOTO OJf CHTE (DaMUJIMM KOW HMaaT
nperiuiaTa 3a KaOJoBCKa TeleBH3Hja, O B MHOXecTBOTO 0 cuTe (aMUIMH KOU
uMaat npermiara 3a uarepHer, co C MHOXKECTBOTO 01 cuTe (haMUIUM KOM UMaaT
npermiara 3a MoouiaHa Teneponuja u co U MHOKecTBOTO 011 cuTe (paMHMIMK BO
Hacenbara. Toram, |U|=50, |A|=35, |B|=20, |C|=15, |AnB|=15,
|AnNCI|=10, |IBNCI|=12 u |AnBNC|=8 . Bpojor na damumuu Bo
HacenbaTa KoM He KOPHCTAT HUTY €/IHa yciIyra Ha KOMITaHHjaTa e:

[UVAUBUC) == (AUBUC) |5 A*nB*NC° |=

50— (35+20+15)+(15+10+12)-8=50-70+37-8=87-78=09.

Ha 3alenexxume Jeka MOXKE Ja Ce Jaje M IOCAHOCTaBHO pelLIeHUE Ha
3ajayata co KOpUCTeHhe Ha BeHOB jaujarpaM, Koe ke Ouae NpemymTeHo Ha
YUTATENOT 3a BeXKOa. ¢

JlexapToB TPOU3BOA (IUPEKTEH IIPOU3BO) Ha HEMPAa3HUTE MHOXKeCTBA A 1
B ce cocrom ox cure mompenenu mapoeu (X,Y), kage mtn XeE Au ye B, Te.

AxB={(x,y):xe Ay € B}.

B
(ai.bf)
b?? —
bj | _
b2« _
bi: _
(m A

13



Teopuja na eepojamHocm 3a UHICEHEPU

Ipumep 15. Heka ce mamenn mHoxectBatra A={1,2,3} u B={a,b}.
JlexkapTOBHOT MPOM3BO/ Ha MHOKecTBaTa A U B e:
AxB={(a),(Lb)(2,a),(2,b), (3 a),(3Db)}
nojeka JlekapToBHOT ITPOKU3BOJ Ha MHOKecTBata B u A e:

Bx A={(a,1),(a 2),(a 3),(b1),(b 2),(b,3)}

JacHo Moxeme na 3abenexume jaeka Bo ommt cyda) AxB#=BxA. ¢

2 .
Hebunupame A° = Ax A, koe ke ro HapekyBame JlekapToB KBajapar Ha A.
JleKapTOBHOT MPOU3BOJA Ha JBE MHOKECTBA MOXKE Ja Ce€ OOONITH Ha

JlekapToB Ipou3BoJ 0J1 N MHOXKECTBA.

Hexka A, A,,..., A, ce mpou3BOIHM HENpa3HU MHOXKeCTBA. JIeKapTOBHOT MPOU3BOL

Ha MHOXkecTBata A, A,,..., A, ce nepunupa co:

f[A =A XA X XA ={(X,%,...X,) % €A, 1=12,..,n}.

Axo Baxu A=A = A, =...= A, toram 3a [lekaprosuor npoussox Ax Ax...x A
BeJMMeE Jieka € N - TH CTereH Ha MHOKECTBOTO A.
ITponosuumja 4. Hexa muoxectsara A B u C ce npoussonuu. Ciennuse
TBpPJCHa CE TOYHH:
a) (ANB)xC =(AxC)n(BxC);
Ax(BNC)=(AxB)n(AxC);
6) (AUB)xC =(AxC)u(BxC);
Ax(BUC)=(AxB)U(AxC);
B) (A\B)xC =(AxC)\(BxC);
Ax(B\C)=(AxB)\(AxC).
Joxka3. Criopen neduHUIMjaTa 32 €JHAKBOCT Ha JIBE MHOXKECTBA, Tpeba ma
MOKa)keMe JIeKa JjieBaTa CTpaHa € MOJAMHOKECTBO OJf JeCHaTa CTpaHa M OOpaTHO,

JIeKa JiecHaTa CTpaHa € MOJIMHOMKECTBO Ha JieBaTa crpaHa. OBe, ABeTe HHKITY3UHU Ke
TH TOKakeMe HUCTOBpeMeHo. Ke ro mokakemMe TpBOTO TBpAEHE on a). Heka

(X,y) e(AnB)xC . Osa e eckBuBanmeutio co X€ ANB u yeC ,
ekBuBaieHTHO Ha X € AAXeB u yeC . TlocnemHoBO ¢ EKBUBAICHTHO Ha
(X,¥) € AxC A(X,Y¥) e BxC, omnocno co (X,y) € (AxC)n(BxC). Co oBa
IIOKaKaBM€ JIeKa:
(AnB)xC =(AxC)n(BxC).
On  TBpmewmero 0) Ke TO JOKaKeMe BTOPOTO TBpAewme. Heka
(x,y) e Ax(BuUC) . ExBumentHo, Xe AAyeBuUC , omHocHO
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__ 1. Boseo

Xxe AAyeB um xe AAyeC . OBa 3maum geka (X,Yy)e€ AxB wm
(X,y¥) € AxC, omnocro (X,Y) € (AxB)U(AxC). 3nauu,
Ax(BuUC)=(AxB)U(AxC) .

On T1BpIemETO B), ke TO JOKaXKeMe TMpBOTO TBpAcHE. Heka
(x,y) € (A\B)xC . OBa e exBusanento co X€ A\B u yeC, ommocuo
Xxe AAXgB u yeC. Osa 3naun nmeka, (X,y) € AxC u (X,y) ¢ BxC, na
(X, ¥) € (AxC)\(BxC). Orryxa,

(A\B)xC =(AxC)\(BxC) .

OcraHaTuTe HEIOKAXXKaHU TBPACHA TH OCTaBaMe 3a Be&k0a HA YMTATEIOT. W

[ocnennaBa mporno3uiyja MOXKe Aa ce OOOMIITH Kora Bo JlekapToBHOT
MPOM3BOJI BIieTyBaaT N MHOXECTBa.

Ipumep 16. Bo enna kyTuja uma Oeid, PHA U CHHU TOITYHbA U OapeM 1o
TpH 0J1 cexoja 0oja. Ce M3BIIEKyBaaT, €IHO IO APYro, TpU Tomuuma. Jla ce Hajie
MHOXXECTBOTO O CUTEC MOXXHH UCXOH.

Pesynrator npu eqHO M3BICKYyBame MOKe Ja Ouge H 3a u3BiedeHo Oerno
tomrue, /] 3a u3Bnedeno upuo tomde u C 3a M3BJIEYEHO CHHO Tom4ue. Pesynararor
OZ1 M3BJICKYBAHETO MOXKE Ja Ce NMpUKake KaKo IOApeAeHa Tpojka of CHMOOIUTe

B,Z] u C. Bo cormacHocTt co 0Ba, MHOXKECTBOTO O] CUTE €lleMETapHH HACTAHH €:
Q={(b,5,5),(5,b,1),(b,5,C),(5,1,b),(b,[{,[),(5,L,C),
(5,C,B),(b,C,L),(b,C,C),(4,B,b),(U,b,L) (L5 C),
(4. 4,6),(4,4,04),(4,4,0).4.Ch)L.cCL)UCCO),
(C,B,b),(C,5,L),(C,B,C),(C,[4,5),(C.[I,1),(C,[I,C),
(C.C,5),(C.C.L),(CC;C)}. +

IMpono3ummuja 5. Heka wMHOKecTBoTo A wnMa M -ejleMeHTH W
MHO)KecTBoTO B mma N -enementn. Toram [lexkaprosuor mpousBogq Ax B nwma
MN -exeMenTH.

Jlokas. Ke ja jJoKkaeme TOYHOCTAa HAa MPOMNO3UIMIATA CO KOPHUCTEHE Ha

MaTeMaTHYKa HHIyKIHja 110 6pOojoT Ha eneMeHTH Ha MHOXecTtBoTo B . Heka n=1.
Toa 3uaun nexka B={b} . Toram, AxB={(a,b):i=12,..m} , mna
JlekapToBHOT mpou3Bojx uMa M =M-1=mn-enementu. Jla npernocraBume jexa
TBPJIEH-ETO Ha TNpono3uiujata Baxu 3a N =K, omnocno axo | B|=k , Toram
| AxB|=mk . Heka cera B uma K +1 enementn. Muoxectsoro B moxeme na

ro 3anuiIeMe Kako.
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Teopuja na eepojamHocm 3a UHICEHEPU

B={,.b,,..0.0}=10,b,,.. b3} =B b}

Co xopucTeme Ha JUCTpUOyTUBHOCTA Ha JleKapTOBHOT NPOM3BOJ BO OIHOC
Ha YHHjaTa UMaMme:

AxB = Ax(B, u{b..}) = (AxB,) U (Ax{b.}).
Muoxecrata Ax B, u Ax{b,,,} Hemaar 3aequuuku enementy, ma 3atoa
Opojor Ha enementd Ha AX B ¢ eanakoB Ha 30MpOT Ha OpPOjOT HA EIEMEHTH Ha
muoxkectBata Ax B, u Ax{b, ,}, onxocuo:
| AxB | AxB, |+| Ax{b ,}}=m-k+m-1=m(k+1).
Op NPUHIMITUT Ha MaTeMaTU4Ka WHIYKIMja ©UMaMe JeKa TBPACHETO BaXKH
3a CeKOoj MpUpoieH Opoj N, OHOCHO Ba)kKK TBPJCHETO HA MPOIO3UIIMjaTa. W

MNponosumuja 6. Hexa: | A |=k, |A =K, | Al=Ks, .| A EK, -
Toram:
| AXA XA XA AT A AT ARk Kk

Joka3. TBpaemeTo Ha IMPOMO3MIHMjaTa K€ Io JOKakeMe CO IOMONI Ha
MPeTXoHATAa MMPOMO3UIIIja U MPUHIIMIIOT HAa MaTeMaTHIKa WHAYKIHja 110 OpOjoT Ha

MHOKECTBa. 3a N =2 MHOXECTBa TBPACKHETO € [JOKakaHa BO IIPETXOJHAaTa
Hponomuﬂja. Ja npermocraBuMe jJeka TBPJAEHETO Baxkd 3a N = P , omHOCHO:

|A XA x.xA =k k,-..-k,.3a n= p+1 umawme:
A A e Ay x Ay [ (A x Ay A X A |
= (K Ky k) Ky =Kok, kK

mpu mro Oeme WCKOpUCTEHa TMpeTxomHara mporo3umnuja. Cera of
MPHUHIUIIOT HA MaTeMaTH4Ka WHJIYKIHja WMaMe JIeKa TBPJICHETO BAXKH 33 CEKOj

p+l?

npupozieH 0poj N, OMHOCHO BaXXH TBPACHETO HA MPOMO3ULIHjaTa. W

1.2. KomOunaTopuka

Heka e npanmeno wmHoxectBoto S ={a,,a,,..,8,} . Moxkeme naa 10

MIOCTaBUME CJIEIHOBO npamame: Konky moapenenu K -Topku MoxkaT jga ce
(GopMupaaT oJ1 eIEMEHTUTE O] MHOXKECTBOTO S ?

JacHo e neka cranyBa 300p 3a OpojoT Ha eneMeHTH Bo JlexkapToBHOT
npoussox Ha K -MHOxkecTBa co mctn enementw, T.e. Ax Ax...x A. Husuuor 6poj

e n“.
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Hepunummja 1. Bapujauuja co nostopyBame on K -Ta kmaca ox N -
€IEMEHTH € CEKOj eleMeHT (cekoja moapeneHa K -topka) on JlekapToBuoT
npoussoa Ha K -te N -emementHn MuOkecTBa Ax AX..x A= A*.

BpojoT Ha cuTe BapHjaluK cO MOBTOPYBame o1 K -Ta kiaca o1 N eneMeHTH

K€ ro O3HayyBaMe CO \/_nk OBoj Opoj € emHAaKoB Ha OpOjOT Ha EJIEMEHTH BO
Jlexaprosuor nponson A :
VE o Ax Ax..x Al Af'=n".
UsGopor Ha noapeaena K -topka, (&,,a,,...,8, ) OApeayBa eIeH Iart, Koj

TH TIOBp3yBa H30paHUTE €NeMEHTH O] TOeIWHEYHHTE MHOXKecTBa. loa e
WIyCTPUPAHO HA LPTEKOT IO0ITY.

Ipumep 1. Hamumm tv cuTe BapHjaliyl CO TOBTOPYBAkE O BTOpa Kiiaca
on muoxxectBoto A={L1,2,3,4}. ¢

Pemenue. MMajku ja mpenBua ¢opMyliata o IOrope 3a BapHjalludl Cco
nosropyBame on K -Ta kmaca om N -eleMeHTH 3a OpojoT Ha BapHjalldd CoO

[OBTOpYBame OX BTOpa Kiraca ox MHoxkectBoro A , kame |Al=4 , e

V= \/_42 =4’ =16. Hasucruna,

11 12 13 14
21 22 23 24
31 32 33 34"
41 42 43 44

On MPUYMHH HA TIOSAHOCTABEH 3aIiC BO TOPHHOT TIPUMEP, a ¥ MHOTY YecTO
nonaramy ke sanuuryBame ab mamecro (a,b).

TMpumep 2. Konkas e 6pojoT Ha MOAMHOXKECTBA O MHOKECTBOTO A Koe
uMa N -esieMenTH (OBJIe ce BKITYHEHH U MPAa3HOTO MHOKECTBO M MHOXKecTBOTO A )?

Pemenme. Ha cexoj eneMeHT on MHOxkecTBOTo A MokeMe Jja My
npunmenme 6poj 0 i 1 co crienHoBO 3HAUEE:

0 :TOj CJICEMCHT HEC CC 3€Ma 3a BO ITIOAMHOXXCCTBOTO,
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1: T0j enemenT ce 3eMa BO MOAMHOXKECTBOTO.

Ha oBoj HaumH go0uBamMe HU3a O JOKHMHA N, KOja Ce COCTOM O HYIH U
eIMHUIIN, & CO KOja € OMUIITAHO TOMHOKECTBOTO.

Ha npumep, ako A={a,b,c,d,e} , rtoram uwmzara 1,0,0,0,1,1 ro
ompenyBa moamuoxectBoro {a,d,e} , wmmzara 0,0,1,0,0 ro oxmpexysa
nogqmHoxkectBoto {C}, a muszara 0,0,0,0,0 ro ompemyBa mpasHOTO MHOXECTBO,
noneka Hu3ata 1,1,1,1,1 ro ogpeayBa 1enoTo MHOXKECTBO.

Co oBa, mokakaBMme Jieka OpojoT Ha MOAMHOKECTBA € eIHAKOB Ha OpPOjoT Ha
HU3W CO JOKMHA N, KOM Ce COCTOjaT caMO Of Hynu W emuHunu. Ha mpeara
NO3MIMja HA HU3aTa MMaMe MHOXHOCT ga craBume e uudpu (0 wmm 1), na
BTOparTa IMO3MIMja MOXKEME Jia cTaBuMe, ucto taka, ase uudpu (0 wim 1) u taka
HataMmy, c€ 70 N -Tara Mo3MWIMja Ha KOja MOXXEME Jia CTaBUME, UCTO Taka, JBE
uudpu (0 wm 1). Ila, BKynmHHOT 6pOj HA Pa3IUUYHM HU3M BO OBaa CUTyaluja € 2" .
OtTyka, MOKeMe Ja 3aKIydnMe JeKa M BKYIIHHOT Opoj Ha TOAMHOMXECTBA O €IHO

—n
MHOKecTBO € V 2 = 2", ako MHOXKecTBOTO UMa N -eJIeMEHTH. 4
Co oBa ja JIOKa)KaBMe CIICHABA TEOpEMa:
Teopema 1. Heka e mameHo muHoxectBoro A, 3a koe Baxku | Al=n .

Toramm, 3a HEroBoTo MapTuTHBHO MHOKecTBO P(A) Bakn: | P(A) |=2".

Bpoemero Ha ememeHTH BO J[eKapTOBHOT MPOHM3BOJ MOXKE Jia C€ OOOIMIITH
Ha cCiIy4daj Kora uMmaMmMe Opoeme Ha Opoj Ha €IEMEHTH BO HEKOM HETOBH
MOJIMHOXKECTBA.

IIpumep 3. Hajou ro O6pojoT Ha cute ABOIMU(PEHH OpPOEBH CO pa3ITHIHU

nudpu.

Pewmenne. [Ipsata iudpa ja usdupame ox maoxectsoro A ={1,2,...,9}, a
npyrara uudpa ja usbupame ox muoxkecrsoro A, ={0,1,2,...,9}, Ho, npuroa,
Tpeba ma BHMMaBaMe na He u3bepeMe McTa nudpa Kako mpBara mudpa. 3aroa,
u3bopor ke Gume moxpexenmor map (@,,8,), kage mro @ #4a,. Co oBa e

OZIPENICHO HEKOe MOAMHOXECTBO Ol J[eKapTOBHOT MPOM3BOA, KOE BO IOCIOKEHU
MpUMepH HE € Taka EIHOCTaBHO Ja ce omumre. Meryroa, OpojoT Ha HEroBU
eJIeMEHTH MHOTY JIeCHO MoOXe nga ce onpenenu. IlpBata mmdpa moxe na ja

n30epeMe CII000IHO O MHOXKeCTBOTO A, ma 3a 0Boj n3bop umame 9 MoxHOCTH.
be3 pasnmka xoja mudpa cme ja omdpaie kako mpea nudpa, Bropata nudpa tpeda
na ja usbepeMe momery JeBeTTe IPeocTaHaTH LU(PU 0 MHOKECTBOTO A, , Koja e

pasnuuHa on npBarta nudpa. HuBHroT M300p 3aBHCcH o1 M300pOT Ha npBaTa udpa,
HO OpojoT Ha MOXHH H300pu He 3aBucH. [la, BKymHHOT OpOoj HA MOXXKHU H300pH,
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OOHOCHO OpojoT Ha cuTe JBOLM(pPEeHH OpoeBM cO pasziuyHu LUppU €:

1
vlg—Evlg =9.-9=81.+

Mpumep 4. Konky neruudpenn OpoeBH, co pazinyau HHGPH, MOXE Ja ce
umanwmat ox mudpure 0,1, 2,3,4,5,6 axo Hymara He cMee Ja Owjie Ha IIPBOTO HIIH

MOCTIEIHOTO MECTO?

Pemenne. Bpojor Ha OpoeBHTE Kaj KOM HyJaTa HE € Ha MPBO MECTO €
6-6-5-4-3, Ounejku mpeara nudpa mopa ga 6ume pasamuna oxm 0, BTopara
pasnuuHa o TmperxoaHata WTH. Hekom ox oBue OpoeBH ke MMaaT Hyla Ha
nocinenHoro mecto. Ke ro Hajmeme 6pojor Ha BakBure Gpoesu. Kaj HuB mpBaTa
nudpa MoxkeMe J1a ja oJpearMe Ha IIeCT HAYMHU, BTOpaTa Ha IeT HauMHH, TpeTaTa
Ha YeTHPU HAYMHHU, YETBPTaTa HA TpH HauuuW. Ilerrata mudpa e 0. BrkynHo uma
6-5-4-3=360 OpoeBH. Cnopen TOA, uMa BKYITHO
6-6-6-5-3-6-5-4-3=1800 OpoeBn koM Tro 3a40BOJIYBaaT YCIOBOT Ha
MPUMEPOT. ¢

Hocera Bo mpumepHTe 0] OBOj Jie KOPUCTEBME HA4YWH HA PaMUCIYBambe,

KOj MOXeMe Ja To popMyInpaMe Kako: AKO eIeMEHTOT @, MOXeMe Jia ro nzdepeme
ox MHOXecTBOTO A Ha N, HAa4YWHM, [MOCJIE TOA HE3aBHCHO Ha H300pOT Ha
IPETXOJHHOT CEIEMEHT, EIEMEHTOT d, O] MHOXecTBoTOo A, MoxeMe 1a ro
uszbepeme on N, HaUMHM, IOTOA EIEMEHTOT @, MOXeMe Ja ro uszbepeme oOf
MHO)KecTBOTO A, Ha N, HaunHu wtH. Torami, BKyMHHOT OpPOj Ha MOYKHOCTH Ha KOH
MOXe Ja ce Hampasu usbopor Ha K -topkara (8,,a,,8,,...,8,) © CAHAKOB Ha
n-n,-Ng-...n,.

JIOKOJIKY pemocienoT Ha €IeMEHTUTE He € BaXKeH, Torall Py IpHMeEHa Ha
OBOj IPUHIIMII Ha MIPe0pojyBame Mopame fja OueMe MHOTY BHIMATEITHU.

Ipumep 5. Konky nujaronanyu uma rpasuiieH N -arogHUK?

Pemrenne. /{ujaronanara e onpeseneHa co ABe HECOCETHU TeMuba. [IpBoTo
TeMe Mokeme 1a ro usbepeme Ha N HaumHu. 3a Broporo Teme mmame (N —3)

MOXKHOCTH (HE MOXkeMe Jqa Th n3bepeMe MPEeTXOAHO W30pPaHOTO TeMe W JIBETE
HErOBH COCeNHW TeMuma). lla, BKymHHOT Opoj Ha MapoBH KOHM OINpenernyBaaT
nujaronana ce N(N—3). Ho, oBoj Opoj Ha Temumba e IBamaTy moMai oj OpojoT Ha

aujaroHanuTe BO N -aroaHKOT, OMiejkn Ha exHa aujaronaina AB W oxrosapaar
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naposute o1 Temuma (A, B) n (B, A). Cropen oBa, BKyITHHOT Opoj Ha JMjarOHaIH
1
BO N -arojHHKOT € > nin-3). ¢

Ipumep 6. Exen mmmn ox xaptu ce coctod ox 52 kaptu. Ha xonky
HAYMHU MOXKEMe Jia m30epeMe JIBe KapTu co UcT 3Hak? Jla 3abenexume Jexa nMame
no 13 kaptu oz cekoj 3Hak.

Pemenue. bojara MokeMe na ja m3bepeMe Ha ueTHpu HauyuHH. [IpBaTta
kapra Moxeme 1a ja uzbepeme Ha 13 nHaunmu. ITo u300OpOT Ha TpBaTa Kapra,
ocranyBaaT 12 MoXxHOCTH 3a M300p Ha 3HAKOT Ha Bropara Kapta. OBa MOXeMme j1a
ro HampaBUMe CO cuTe 3HaIM (detupu Ha Opoj). [a, BkynmHUOT Opoj Ha M300pH Ha

1

JIBETE KapTH € 4-13-12-5 =312 . [Ta 3abenexume Jieka OBJIE MOJEIUBME CO 2,

OuJejku pesociieIoT Ha N30PaHUTE KAPTH HE € BaXKeH. ¢

Hepununmja 2. IMoxpenena K -Topka of pasiuuHM €leMEHTH O MCTO
muoxecrso A={a,,a,,...,a,} ce Hapekysa Bapujauuja 6e3 oTOpyBame o1 K -ta

knaca on N enementu. [Tpuroa, Mopa aa Baxku K <n.
Bpojor Ha cuTe Bapujauuu Oe3 moBTOpyBame of K -Ta kmaca ox N
eleMeHTH ke To o3HauyBame co V.

Bo npoaomkenue, ke ja u3Beneme GopMmyiiata 3a OpojoT Ha Bapujaliuu 0e3
nosTopyBame o1 K -Ta Kimaca om N eTeMEHTH €O TOMONI HA TOPHHOT ITPHHIIUII
criomenar mocie [Ipumep 4. [IpBHOT ereMeHT MOXke na ce m30epe Ha N HauwHU. [1o
U300pOT Ha MPBUOT EIEMEHT, BTOPHOT €IEMEHT MOKeMe Jia ro u3bepeme Ha N—1
HAYMHH, T1a T10TOA TPETHOT €IEMEHT Ha N—2 eIeMEHTH W TPOJOIKYBajKH Ha
uctnoT HaunH nocnenuuot K -tor enement ma N—(K —1) =n—Kk +1 nauunn.
I1a,

n!
(n—k)!
Kaj Bapujanmute 6e3 nmoBTopyBame o K -Ta ki1aca o1 N e1eMEHTH TPBHOT

eeMeHT ro m30upame MPOU3BONHO, BTOPHOT €JIEMEHT To Hu30mpame na Omme
pasIuueH O MPBHOT W MPOJOJDKYBaM€ Ha HMCTHOT HAa4MH Cc¢& 10 H300poT Ha

Vi =n(n-1)(n-2)-..-.(n—k+1) =

rocnenHuoT eneMmeHT. [lomony e najeHa wirycrparja Ha ©300pOT.
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IIpumep 7. Ha xonky pa3iuyHu HA4MHM MOXE J1a C€ IOJEIU 3JIaTEH,
cpebpeH u OpoH3eH MeNlalIjOH Ha OCYM HaTIpeBapyBayn?

Pemenne. OBlie MMaMe BapujaliMy Ol TpeTa Kjaca O OCYM eJIeMEHTH.
OtTyka, BKYIHAOT OpOj Ha MOKHOCTH 32 M0JIeNI0a Ha MEIajInTe €:

V83 =i=g=8-7-6=336. *
(8-3)! 5!

ITpumep 8. Hamara a36yka uma 31 Gyksa, ox kou 5 ce camornacku. Ha
KOJIKY HAUMHHA MOXKE JIa C€ HAIHIIe 300p 01 1eT OYKBH aKo:

a) cute OyKBH BO 300pOT MOpa J1a OMAAT pa3InvHH,

0) OykBHTE BO 300pOT C€ MEHYBaaT HAaM3MEHHYHO COIJIacka - CaMOIJacka,
TTOYHYBajKH OJ] COTJIacKa;

B) cuTe OYKBH BO 300pOT Ce pa3IWyHU M OYKBHUTE CE MEHYBaaT corjacka -
caMorJiacka, oYHyBajKH OJI coryiacka?

Pemrenue.

a) buzejku cute OyKkBU MopaaT 1a OMIAT pas3addYHH, 32 BKYITHUOT Opoj Ha
MO>KHOCTH Ha KOj MOXE JIa c€ 3amuIle OpojoT ce:

V,, =31-30-29-28-27 = 20389320 .
6) On ycnoBoT mMame V_sz\a =26-5-26-5-26 = 439400 moxnocTu

3a J1a TO 3amuieMe 300poT.
B) Mmame Biymuo Vi -V = 26-5-25-4.24 = 312000 moxHOCTH A2 TO

3ammmiemMe 300poT CIIope]] yCIOBOT Ha 3a1adara. ¢

Hepununuja 3. Ilepmyrammja 0e3 TOBTOpyBame€ Ha MHOXECTBOTO
A={a,a,,..,a, } o1 N pasnmmunu eneMeHTH e moapexeHa N -TOpKa O cHUTe

HErOBH YETHOBH.
IMpumep 9. Hamum ru nepmyranunte Ha MmaoxkectBoro A =9{1,2,3}.

Pemenne. [lepmyranuure Ha MHOXKECTBOTO A Ce:

1,2,3),(1,3,2),(2.1,3),(2,31),(312),(321) .

Jla 3abenexume Jieka HUBHHOT Opoj € 6 . ¢
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bpojor Ha cure mepmyranuu Oe3 NOBTOpYBame Ha MHOXKECTBO on N -

€IEMEHTHU Ke TO O3Ha4YyBaMe€ CO Pn . (DOpMYJ'IaTa 3a Pn ja H3BCAYyBaM¢€ Ha CJICOHHOB

Ha4YMH: IIPBUOT CJICMCHT MOKEME a I'o 1/1366peMe Ha N -Ha4YWHU, BTOPUOT CIICMCHT
Mo)keMe Jga ro uzbepeMe Ha N—1 HauMHM M NPOJOIDKYBAjKH IOHATAMY
MPETIOCICAHUOT E€IeMEHT MOXKeMe Ja ro u3depeMe Ha JBa HauyWHA W Ha Kpaj
MOCIEAHNOT eIEMEHT MOXKeMe Jia To n3bepeme Ha efeH HaunH. Cera, KOPUCTEjKH TO
KCTHOT IPUHITUI 3a npedpojyBame 1o [Ipumep 4, noouBame neka:

P =n(n-)(n-2)-..-2-1=nl.

On mocieqHoOBO MoOKeMe Ja 3a0elexuMe Jieka IepMyTanuute 0e3
MMOBTOPYBaE C€, BCYIIIHOCT, CIICIMjaJieH ClIydaj Ha BapujaluuTe 0e3 MOBTOPYBAE,
OJTHOCHO IepMyTaluuTe 0e3 MOBTOPYBahE Ce BapHjallun 0e3 MOBTOpyBame o N -Ta
Kjaca o N -eJleMeHTH.

Mpumep 10. Konky paznmuuau 300poBH O HIiecT OyKBH MOXAaT Ja ce
dbopmupaar ox Oyksute A, JI, ¥, M, H,11, Taka mro:

a) OyKBUTE MOYKEME J1a TH CTaBaMe MPOU3BOITHO;

0) corJIacKUTE U CaMOTJIACKUTE C€ MEHyBaaT Hau3MEHUYHO, TIOYHYBAjKH O]
corjackure?

Pemrenue.

a) Cekoj pacropen Ha OYKBUTE ofjpenyBa e€aHa nepmyTaidja. [1a, BKYITHHOT
Opoj Ha 300poBH KoM MOXaT Ja ce cocrasar e: P, =6!1=720.

0) bunejku on monyAeHUTE OYKBH MMaMe TPH COTJIACKH U TPH CaMOTJIaCKH,
cornackute Tpeba Ja ce HaoraaT Ha MPBOTO, TPETOTO W TMETTOTO MECTO, JOjACKa
caMmoriackute Tpeba Ja ce HaoraaT Ha BTOPOTO, YETBPTOTO U IIECTOTO MECTO.
CrnenmyBa nexka BKYIMHHOT Opoj Ha MOXKHHA W300pH, KOPHCTEJKHM TO MPUHIIUIOT 32

npebpojysame e: 3+31=6-6=36. ¢

Bo mpomomkenme Hama men ke Ouae ma ro mpecMerame OpojoT Ha
nepMyTanuu ox N eneMeHTH IMoMelry KOM HMMa W CIHAKBH EIIeMEHTH. JacHo,
HUBHHUOT Opoj 61 O momait o OpojoT Ha CHTE IEpMyTalry 0e3 MOBTOPYBAE.

Ipumep 11. Ox uudpure 0,1,2,3,4 dopmupanu ce cute meTuudpeHu
opoeBu. Konkas e HUBHHOT 0p0j?

Pemenue. Jacuo e neka 0 He Moke na Guze Ha mpBaTa Mo3unMja. bpojor
Ha cure meruudpeHn OpoeBHM Ke ro HajuaeMe OTKAaKO Of CHTE paclopead Ha
nudpute (BKIy4yBajkM ja W HyJIaTa Ha MPBO MECTO) Ke TO oi3eMeMe OpojoT Ha
pacropein BO KOM HyJIaTa ce Haora Ha IpBOTO MecTo. Mmame:

P(5)—(4) =5-41=120—24=96. +
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IIpumep 12. Oxony kpykHa Maca ce HapereHH N -ctomuuma. Ha konky
HauyuHU MOXKaT N Jyfe na ceaHaT Ha N -CTOMYUE-A OKONY KpyKHaTa Maca?

Pemenne. OBze jacHo Tpeba a KOpUCTUME MepMyTanuu. MMajku npensun
neka N-myfe MoXar aa ce pacnopenar Ha N! - naunnu Ha N -CTOMUMESA HApENEHH
BO peluIa U UMajKu MpeIBU]l AeKa HA CHTE BaKBH pacropend Ha N -eIeMeHTH BO
penuiia oiroBapa Ha elIeH HCT KPYXKeH pacrope, ce Jo0uBa Jieka 0apaHHOT Opoj Ha

n!
naunan ¢ . — = (N—1)1. ¢
n

Ipumep 13. Ha konky HauMHHM MOXE Ja C€ 3amumar OpoeBuTe
1,2,3,...,2n, taka mro cuTe apHu OPOEBH Ce HAol'aaT Ha MMapHU MecTa?

Pemenue. Ha napuute mecra Tpeba aa ce pacmopeaar N-0poeBu Ha N -
HO3UIMK, TIa BKYNHUOT Opoj Ha pacnopeau € N!. Mcrto Baku W 3a HemapHUTE
OpoeBH, OJHOCHO THE HA HENapHH TO3WIMM MOXaT 1a ce pacropenat Ha Nn!
HAuMHA. 3HAYHM, BKYITHHOT Opoj Ha pacropem e Ntnl=(n!)?. ¢

IIpumep 14. Ha xonky HaumaE N -Iyfre MOXKAT J1a c€ HapeaaT BO €IeH per,
a TIpUTOA JBE OJHATIPE] ONIPEACIICEHH 0cO0u Ja He Ouaar eaeH a0 Apyr?

Pemenne. Heka e ocobu ce @ u b . Hajupso ke ro onpezenime 6pojor
Ha pacropenu (mepmyTanuu) Bo kou d u D ce enen mo apyr. Bo oBoj ciyuaj
TI0CTOjaT JBE MOKHOCTH: ocobaTa @ 1a e j1eBo oa b u ocobara @ na e mecHo ox .
Bo mBara ciyuaja Opojor Ha pacmopemu ¢ (N—1)!. 3uaum, BKymHHOT Opoj Ha
pacropeni Bo Kou Jsmmata a u D He ce emen 1o gpyr e
nN—2(n-D!=(n-D)I(n-2). ¢

IIpumep 15. Jla ce HajmaT cuTe mepMyTalMA KOX MOXAT Ja ce A0OHjaT Of
oyksutre A, JI, A.

Pemenne. bapannute mepmyrammm ce AJIA, JIAA, AAJL. 3raun, BKYTHHOT
Opoj Ha OBUE EPMyTAIMH € 3.

3a ga HampaBuMe cropenda Ha OBHE MEPMyTallMH Kafe INTO HMaMe
MIOBTOPYBAamE CO MepMyTanuuTe 06e3 MOBTOpyBamke HeKa, HaMmecTo A, JI, A, ctaBume
cute OykBU na ce pa3nmuusd, T.e. Ai, JI, A;. Toram, cute nmepmyramnuu ce: AiJIAo,
A1AJL AAdJL ARJTAL, JIA1A2, JTA2A:. 3Haum, OpojoT Ha CHTE TEPMYTAIldU BO
0BOj ciy4aj e 6.

Heka co P ro o3naunme O6pojor Ha pasinyHM MEPMyTalldd HA OYKBHUTE A,
JI, A. Bo cekoja ox HUB ce mojaByBaat JBere OyKBH A, KOW HE C€ pa3lIMKyBaart, Ia
Taa mepMyTanyja € ucra. [Ipu craBamero Ha MHAEKCHTE Ha A, Toram goousme 2!

pasnmyay nepMytaruH. Ila, Bo oBoj ciydaj umame 2 P = P, on xaze mro:

23



Teopuja na eepojamHocm 3a UHICEHEPU

|
2!

[pumep 16. Hanumu tu cute nepmyranuu o Oyksute b, A, b, A.

3.¢

Pemrenue. VMimame mect nmepmyranuu BkynHo. Tue ce: BABA, BBAA,
FAAB, AGAB, AABGB, ABBA. Jla 3a0enexume Ieka co pa3iuKyBame Ha OyKBUTE A

u B ox cure osue nepmyranuu 6u podune 24 2!=4 nartu noseke mepmyranuu,
KOM cera ce mepMyranud 0e3 MOBTOpYBame. BO COMIACHOCT €O OBa, MMame

2121 P = P,, ox xaze mro:

1
p:izs
2121

Hepununuja 4. Heka Bo Hu3aTa O €IEMEHTH Q,,d,,...,d, IOCTOM €IHO

n

MHOXXECTBO O] k1 WJIEHTUYHU €JIEMEHTH, BTOPO MHOXECTBO O[]l k2 HJIESHTHIHU
€IeMEHTH, ... I -TO MHO>KECTBO O] kr WJICHTUYHU €JIEMEHTH, TPH IITO BaXHu

k, +K, +...4+ K, =n. Koe Guo pasmecryBarme Ha OBHE €IEMEHTH I'O HapeKyBame

nepMyTanuja ox N eIeMEeHTH CO TOBTOPYBAE.

HuBHnot Bkymnen 6poj, ke ro o3HadyBame co: Pkl,kz

Cocema aHanOTHM pasriieAyBamka KakO BO MPETXONHHUTE JABa IMpUMeEpa
MOXEME Jia HalpaBUME W BO ONINTa CUTyaldja M Ja ro jo0uemMe CIIeIHUOB
pesynrat: Heka Baxar ycrmoBuTe off JedUHUIMjaTa 32 [EPMYTAIlMH  CO
MoBTOpyBame. Torari, 3a BKYTHHOT Op0j Ha IIepMyTaIlli CO MTOBTOPYBAHhE NMaMe:

IIpumep 17. Cekoj pacmopen Ha pa3HOOOJHH 3HAMEHIIA OJpPEAyBa eleH
cur"ail. Jlamm Moxke na ce popMupaaT MOBEKE CUTHAIM O]l TPH O€IH, JBE IPBEHU U
TPU CHHW 3HAMEHIIa WJIH Of NBE Oeiu, IBE LPBEHU, JABE CHHU H E€IHO JKOJITO
3HaMeHIe?

Pemenne. O mpBaTa HH3a Ha 3HAMEHIIA MOXaT Jia ce (hopMupaar:

P, .(8) = 8! _ 8:-7-6-5-4-3!
323312131 312131

Opn BTOpaTa HI3a HA 3HAMEHIIA MOXKaT J1a ce (hopMupaar:

P,,.(7) = 7! :7-6~5~4-3-2!
o 21212111 21212111

O}l OBJIC MOXCEMC Jia 3aKIyduMe JCKa IIOBEKE CHUTHAIIM MOXKaT Ja ce€

=8.7-5-2=560 curnam.

=7-6-5-3=630 curnamm.

(opmupaar of BTopaTa HM3a O] 3HAMEHIIa. 4
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Bo MHory mpoGiiemu o1 mpedpojyBambeTO PEOCIIENOT Ha SEMEHTUTE HE €
BakeH. Ha npumep, kora umma wusnekyBame Ha JIOTO 7 ox 39, He e BakeH
pemOCIeIOT Ha U3BJICUCHUTE CJIEMEHTH, TYKY CaMO KOM ce enemeHTuTe. McTo Taka,
npu 1300p Ha Mmomalia Tpyma Ha Jyre Koja Tpeba Ja MmpercTaByBa MOrojieMa rpymna
Ha Jiyf'e, pefiocieIoT Ha M300pOT Ha YWICHOBUTE HE € BaXKCH, TYKY BaXKECH € COCTaBOT
Ha rpynata. OBJie ke najgeMe OJroBop Ha MpamameTo: Ha KoKy HauuHU MOXKE J1a
ce u3bepar K -eleMeHTH 0 MHOXKECTBO CO N -€JI€MEHTH, NPUTOA HUBHHOT
penocien Ha U300p He € BaxkeH?

Hepununmja 5. Kombunanuja 6e3 nostopyBame on K -Ta kmaca ox N
elleMeHTH € cekoj u360op Ha K -pasnmuuHm  eneMeHTM 07 MHOKECTBOTO

A={a,,a,,..a,}, npu wWTO pEAOCIENOT HAa 300D HE € BaKEH.

BeymnHocer, komOuHanuja 6e3 moBTopyBame on K -Ta kiaca ox N -

eneMeHTH, € K -elleMEeHTHO MOJAMHOKECTBO CO PA3IMYHH €IEMEHTH OJl MHOXKECTBO
ko, .
co N enementn. Co C; ke ro o3xauyBame Opojor Ha cure KoMOMHAImH 6e3
nosropyBame on K -ta kmaca on N -enementu. Bo mnponomkenue, ke ja
k , k
onpenennme Qopmynara 3a C, . Kako mro Beke Geme crmomenaro, C, e,

BCYIIHOCT, OpOjOT O CUTE pa3M4HU MHOIAMHOXECTBA €O K -eneMeHTH off
MHOXECTBO cO N -pa3nuuHu edeMeHTH. M300poT Ha €IHO TaKBO MOJMHOXECTBO €
oIpesielieH cO HU3a OJ HYJIH U €AMHUIM CO JOJDKHHA N, P IITO BO Taa HU3a UMa
touno K - enunuim.

pumep 18. Hamumm TtH cWTe MABOEIEMEHTHH ITOAMHOXKECTBA O
muaoxectBoro A={a,b,c,d} u mamumm ru cooxBerHWTEe HU3M OX HYNMH U
enuannr. Konky e HuBHHOT 6p0j?

Pemenne. [lapanenHo ke r'M HamuieMe HU3UTE O HYJIU W CAUHUIN U
COOJIBETHUTE JIBOCIIEMEHTHU CIMHHUIIN:

1,1,0,0, a,b
1,0,1,0 a,c
1,0,0,1 a,d
0,,1,0 b,c’
0,1,0,1 b,d
0,0,41 c,d

BpojoT Ha cuTe HAYMHM € €JHAKOB Ha OpOjOT Ha CHMTE IEPMYyTallMH Ha
11,0,0, koj e:
24

41
P2'2(4):ﬁ:T:6.‘
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Bo ommra cutyanumja, 6pojot Cr': € eHaKoB Ha OpOjOT Ha MEpMyTaluU Ha
HH3a O HYJIM M COUHHIIM CO JOJDKMHA N, BO KOja MMa K -enuanmm m n—K -
HYJIA, OJTHOCHO:
n! n
ki(n—k)! |k

I[a 3a0eIeKuMe JCKa J10Ka3 Ha MOCJICAHOBO TBPACHC MOXEME Ja JaaceMe

C: = Pk,n—k (n)=

KopucTejku Bapujamuu on K -Ta Kkmaca om N -eJleMeHTH M TepMyTalud 0Oe3
nosropyBamwe on N -enementu. IlomeranHo, Heka MMaMe MHOXKECTBO of N -

enementn A={a,a,,...,a,}. Heka nsdepeme eano K -enemenTHO nogMHOMKECTBO
on A. Heka Toa MHOXKecTBO To osnaunme co B ={a, ,a; ,...a }. Bpojor na cure
Bapujanuu of K -ta kmaca om N - eleMeHTH € eIHAKOB HAa MPOU3BOJOT Ha OPOjoT

Ha cuTe KoMOMHanuu of K -ta xnaca on N -eqeMeHTH W OPOjOT Ha TEPMyTAlUM Ha
MHOxecTBOoTO B . Toa 3Hauum neka:

K K
Vn - Pk ’ Cn )
O] KaJI€ IITO ITIOBTOPHO H06HBaMe JIeKa.
n! n

k
Cr =) ki(n—k)! (k

Ipumep 19. Bo enna paMHMHA Ma JAECET TOYKH, IMPHU IITO KOW OMIIO O
HUB He ce KomuHeapHH. Konky mpaBu ce ompeneneHn ox Ttoukute? Komky
THPATOJHUIM MOXKAT 1a ce popMHpaaT co TEMHUbA O] JaJICHUTE TOUKH?

Pemenne. Cekoja mpaBa e onpeneneHa co ase Toukd. [la, BKkymHHOT Opoj,
Ha HAYMHU HA KOM MOXKAT OJ1 IeCEeT TOUYKH Ja ce u30epaT JBe TOUKH, e:

10) 10!
2] 218

bunejku cekoj TpUATITHHK € €HO3HAYHO OMpEAeTIeH O]l TPH HEKOJIMHeapHU

= 45 gauynHn.

2 _
ClO_

TOYKH, OPOjOT HA TPUATONHHUIIM KOW MOXKAT Jia ce hopMupaar € BKyIIHHOT Opoj Ha
n300pH Ha TPU OJT IECET eIeMeHTa, 0e3 1a € BayKeH PeocieioT, OHOCHO:

10 !
et = ]2 1% 100,
3) 317!

IMpumep 20. Ha xonKy HaulHA MOXKE /1a C€ U3BIIEYAT celyM OpOEBU U eleH

nononuuutenen 6poj on 39 6poesu? OBa e nmozHatror moaen Ha JIOTO 7/39.

7
Pemenne. Cenym 6poeBu o1 39 MOXart Ja ce U3BJI€Yar Ha ng , OJTHOCHO
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o7 - 39) 39! 39.38-37-36-35-34-33
® o7 ) 71321 1.2.-3-4.5.6-7

[To u3BIEKYBamkEHO HA CEAyMTE OpOEBH, CE M3BJICKYBa VINTE €leH Opoj, a

=15380937.

TOAa MOXKE Ja Ce HanpaBd Ha 32 HauuHa. [la, BKYmHHOT OpOj Ha MOXKHU
U3BJIEKYBamba €

39
32- . =492189984 . +

Mpumep 21. Exen komapkapcKd THM pacriojiara ¢O TPH IIEHTpa, YeTUPH
Kpuiia u ret Oexa. HaTtnpeBapot ro 3ano4HyBa eeH IeHTap, ABe Kpuiia u JiBa Oeka.
Ha kosiky HauMHU MOXKE TPEHEPOT Jia ja (hopMHpa MOUYeTHATA TETOPKa?

Pemenne. I{enrapor Moxe a ce nzbepe Ha 1 = 3 HaAYWHH, JBETE KPUJIa

MOXKE Ja ce mu30epaT Ha 5 = 6 HauuHa, 1ABa Oeka Ha 5 =10 nauuna. Bpojor

Ha pa3JM4Hu T1OYCTHHU IICTOPKHU CC JIO6I/IBa CO IIOMOIII Ha MNPUHIOUIIOT 3a
npedpojyBame  KOj Beke Tro0  KOPHCTEBME, na  Toj 0poj e
C;-CZ-C2=3-6-10=180.+

IMpumep 22. Ha enHa xpyxHuIia ce n36panu N -TOYKA U CEKOH JIBE O HUB
Ce CIIOCHU cO TeThBa. JIOMONHUTENHO, HE IMOCTOjaT TPU TETUBU KOW MOMHHYBaaT
HU3 FCTa TOYKA BO BHATPEITHOCTA HA KPYTOT.

a) Konky TernBu ce moBieucHu?

6) Konky ce ToukuTe KoM ce JOOMEHH KaKO IPEeceK BO BHATPEIIHOCTA Ha
Kpyrot?

Pewrenue.

a) bunejku cexoja TeTwBa € ompeeneHa co CBOMTE KPajHH TOUKH, a KOH
OWJIO TpY TOYKH KOM JISKAT HAa KPY)KHHIIATa HE C€ KOJMHEAPHH, BKYITHHOT Opoj Ha
MOBJICYEHN TETHBH €, BCYIIHOCT, BKYITHHOT Opoj HAa KoMOWHanuu of N -eJeMeHTH

n
2

6) Co wu30opoT Ha 4YETHPH TOYKM C€ OINpeneryBa €IHa TOYKa BO

. 2
oJ] BTopa Ki1aca Oe3 moBropyBame. I1a, Bkynuuor 0poj Ha eruu ¢ C =

BHATPELIHOCTA HA KPYroT, Koja € H00MeHa KAaKO MPECEK ABE TETUBH, ONPENEICHH O

nBere TeTuBH. [la, BKyTHHOT Opoj MpeceyHy TOYKH BO BHATPENTHOCTA HA KPYTOT €:
n
4
C, = .
4
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ITpumep 23. Heka umame efieH cranaapeH mmui ox 52 kaprtu. Ha konky
Ha4YMHU MOXKE J1a ce n3bepar:

a) 1B KapTH CO UCT 3HAK,

0) ZIBE KapTH CO pa3JInYCH 3HAK,

B) JIBE KapTH CO UCTa OPOjHA BPETHOCT U

T') IBE KapTH CO pa3inyHa OpojHa BpeaHOCT?

Pemrenue.

a) 3HaK Ha KapTa MO)KeMe Jia n30epeMe Ha YeTHPH HA4YHMHA, a JIBe KapTH O]l

’ 2
Beke M30paHuoT 3HaK MoxkeMme 1a usbepeme Ha C;; HaumHu. Bo cormachoct co oBa,

BKYITHHOT OpOj Ha MOXKHOCTH 32 M300p Ha JBE KapTH CO HCT 3HAK €:
13 13!

=4.——=312.
2 21111

ANTEepHATHBHO MOXE JIa pa3MHCITyBaMe Ha ciiefHHOB HaunH: [IpBaTa xapra

4

MOXKeMe Ja ja u3bepeMe Ha D2 HauwWHa, J07€Ka BTOpara KapTa MOXe jaa ja
usbepeme on 12 xapru, Ouaejku mpeTxoaHo co M300pOT Ha IpBaTa KapTa, BEKe €
n30paH 1 3HAKOT Ha JBeTe KapTh. Toa, 3Ha4YM JieKka BKYITHHOT OpOj Ha MOXKHOCTH Ha

5212

KOM MOXe Ja ce u30bepar [Be KapTh CO HCT 3HAK €: =312 . Osae

TIoICTTUBME cO 2 OmIejku, Mpy OBOj W300p Ha IIpBa M BTOpa KapTa, IMaMe ToIpeIeH
map, mofeKa ol camata opMyIanyja Ha 3a7adaTta, jacCHO HU € JieKa PEIociIeioT Ha
n300pOT HE € BaKEH.

2
6) /lpa 3Haka Ha KapTHTe MOXeMe Ja u3bepeme Ha C, , a 110 exHa KapTa ox

cekoja 6oja Ha 13 maumna. [Ta, BKyNHHOT OpOj HA MOXKHH U300pH €:

-13-13=1014.

B) Bunejku xaprure Tpeba ja mmaar mcra OpojHa BpeaHocT, umame 13
pasmuuHK BpeqHocTH. Kora Beke BpemHOCTa € (pUKCHpaHa, MIMaMe YeTUPH KapTH CO
pasIMYHM 3HAUM O Taa BPAHOCT. BO COMIacHOCT €O OBa, BKYIHHOT Opoj Ha
MOYKHOCTH €:

4) 52.3
2 2

r) Bo oBaa curyaiuja usbupame nse pasmuuau BpexHoctd on 13 Opojuu

13- 78.

BpPCAHOCTH, a 110TO4, 3a ceKoja on I/I36paHI/ITe BPCAHOCTHU UMaM€ YC€TUPHU MOXHOCTHU

BO O/IHOC Ha 3HAaKOT. OTTyKa, BKYIIHHOT OpPOj Ha MOJKHOCTH € 5 -4-4=1248 . +
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Ipumep 24. Bo mokep ce 100MBaatT S5 KapTH O €ACH UMK 01 D2 KapTH.
HuBHHOT peocien He € BakeH. Ha KoKy pasinuHi HAYMHU MOXKE Jia Ce J00HjaT
5 KapTH KOU COmpIKar:

a) enen nap (mpumep KKJ63),

0) nea napa (mpumep DD338),

B) TpHU KapTH co ucra Opojua spexnoct (npumep 555K 2) u

I) TP KapTH cO KcTa 6pojHa BpeaHOCT u enel map (mpumep 33388)?

Pemenne.

a) JIBe kapt co ucrta OpojHa BpPEAHOCT MOXe Ja ce wu3bepaT Ha

13- 5 =13-6 = 78 nauunu. TperaTa kapra ja uzbupame ox npeocranature 48

KapTH, 4eTBpTaTa KapTa ja nsbupame ox npeocranatute 44 xaptu W merrara Kapra

ja wmsbupame ox npeocranature 40 kaptu. MHOKejKM TM OBUE OpOEBU Ke '

no0MeMe TMEPMYyTALMMTE Ha MPEOCTAHATHTE TPHM KApTH, Na 3aToa OpOojoT Ha

KOMOWHAIMM Ha TMOCJIEJHATE TP Kaptd € 3! matu mnomanky u W3HECyBa

48-44-40
3!

MOXXHOCTH €:

. MHoxejku Tt oBue na Opoja noOuWBaMe JieKa BKYIMHHOT Opoj Ha

48-44-40
3!

OBrie, JIOTMYHO MOXKEME Ja CH TO ITOCTaBUME IPAIIAmbETO JalM OBJE CO

78 =1098240.

MHOXXCHETO HE CME BKIIYUIIIC TTOBTOPHO MEPMYyTAIMH Bo Opoemero? OAroBopoT €
He. OBa e Baka OuJejku OpOemeTo Ha OBHE KOMOWHAIIMY O TIeT KapTH € Taka IITO
MPBO THM WCTAKHyBaMe JIBETE KapTH KOW IO COYMHYBAaaT MapoT, a IOTOa TPUTE
MpeocTaHaTy KapTH.

4

0) PasmmcnyBajku Ha ucT HaumH, umame 13- 5 Ha4YMHH Ja ce uzdepe

4

npsuoT nap. [1o HeroBoro nzdupame, nmame 12 - ) HA4MHHM 32 U300p Ha BTOPHOT

map. MefyTroa, BKymHHOT Opoj Ha HA9MHU 32 Jla ce N30epaT MPBUTE YETHPH KapTH €
JIBOJHO TTOMAJI O] TIPOM3BOJIOT HA OBHE J1Ba Opoja, OMIEjKU MPBUOT U BTOPHOT Iap
MOXKe Ja TH TJIelaMe KaKo TO/IpeeH nap, Ia BO OBHe M300pu ce OpOeHH JBa MaTH.
ITo u300pOT Ha MpBHUTE YETHPH KAPTH, METTaTa KapTa MOKEMe Ja ja nzdbepeme Ha
44 waunnn. Crenysa:
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4 4
13- 12
2

-44.
2!

B) OBaa cuTyalja € MHOTY CIMYHa Kako cuTyanujata 1oz a). OBae 3a
n300pOT HA TPUTE KAPTH UMaME BKYITHO:

4

13- HA4YMHU.

YerBprara KapTa MoXe J1a ce u3bepe Ha 48 HauuHa, a meTTara Kapra MOXKe
na ce u3bepe Ha 44 waunna. bunejku npu U360pOT HA YeTBpTATAa KapTa W MeTTaTa
KapTa M300pOT € IiieJaH Kako MOAPEICH Map, BKYIMHHOT OpOj HA MOXKHOCTH 3a

4844

1300p HA YETBPTATA U METTATA KApTa € MOJEIEH CO 2, OJTHOCHO — KonueHno,

BKYITHHOT OpOj Ha MOXKHOCTH 32 M300p Ha METTe KapTH €:
4) 48-44
3) 2

r) ['pynurte ox Tpu KapTH U JBE KapTH MMaaT pa3audHu cBojcTBa. Criopen
Toa BKYITHHOT MOXEH Opoj Ha H300pH ¢:

13-

4 4
13| _|-12- X
3 2

ITomenbaTa Ha mpeaMETH HA Pa3IUIHN 0COOHM € MHOTY HHTEPECEH MPo0IeM
3a KoMOMHaTopmKkata. Bo mpomomkenne ke gajeMe HEKOJIKY MpHUMEpH Ha HEKOU
TUATIAYHA CUTYAIIH.

IIpumep 25. Ha xoiKy HaYWHU AECET UCTH MPEAMETH MOXKE Jla Cce ToJenaT
Ha YeTHpH JuIla (MOKHO € HEKOoe JIUIIe Aa He mo0ue mpeamer)?

Pemenne. bunejku mpenqMmernte ce eTHAKBH MOXKEME Ja TW O3HA4YMME CO
Kpy>XHUIU. Ha 1ipTexxoT momoiy e najeH nmpuMep Ha €IHa TakBa Iojenoa.

—~ —~ N~
o O o O O O H o o O C

A

\

OBze 3aeqHO CO KPYXHHLUTE CMe pacropenuie u Tpu uptu. Lprurte ro
O3HadyBaaT HAYMHOT Ha JENCHE. NPBOTO JIMIE AOOMBA J1Ba IMPEAMETa, BTOPOTO
YEeTHUPU IpeIMETa, TPETOTO HHUTY €leH, YETBPTOTO 4eTUpU mpeamera. Pazmuunu
pacropei ¥Ma KoJIKy u riepmyrtanuu o1 13 enemenTa Mery KoM ce B MHOKECTBA
O]l IECET U TPH eIHAKBH eleMeHTH. Bo cormacHocT co oBa,

I
A3t 286
10! 3!

€ 6p0j0T Ha HAYMHU Ha KOU MOXE a CC€ U3BPpIIN HOZ[GJ'I63.T3,.

Plo,s (13) =
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Bo ommira cutyanmja, ako tpeba jga nogenume N enHaksu npeamery Ha K -
JIMLA, TOrall MOCTaIlyBaMe Ha UAEHTUYEH HauuH. PasiMdnu pacropeny uMa OHOJIKY
KOJIKy ¥ TMEPMyTaluu co ToBTopyBame ox N+ K —1 enementn, mely xou mma N -
kpyxuunu 1 K —1 npru:
(n+k-1)!
nt(k-1)!

Hcr pesyntar, ke qodueMe ako ce 3ampaiiaMe Ha KOJKY Pa3iMyHi HAuuHU

Pia(n+k-1)=

moxe 1a ce noctaBat K —1 1pra Ha pacnonoxusu N+K —1 mecra:

wa (Nn+k-=1
n+k-1 — k _ 1
Ha mpumep, feceT npeaMeTy Ha TpY 0COOH MOJKE J1a C€ MoJeIaT Ha
10+3-1 12
= = 66 HaunHa.
3-1 2

,ZIBa MpEeAMETH HaA AECET JIMIla MOXKAT Jia CC IMOAECIIaT Ha:

2+10-1 11 11
= = =55 Hauuna. ¢

10-1 9 2

IMpumep 26. Ha konky HaYMHH JeCEeT COHAKBH IPEAMETH MOXE lla Ce
TojIeTIaT Ha YETHPH JIUIA, TaKa IITO CEKOe JIUIIE Ja Ao0ue OapeM eneH mpeamer?

Pemenue. Heka MOBTOPHO T O3HAYMME MPEAMETUTE CO KPYKHUIU. ['n
mozipeqyBaMe W MoMer'y HUB IOCTaByBaMe€ TPHW I[PTH, HO Taka INTO JBE LPTH HE
cMee ma Ommar emHa g0 npyra. [Ipmmep 3a eneH TakoB pacmopen € JaJeH Ha
CIIMKATa MO0y, Kaje ITO MPBOTO JIKIE JOOWBa TpU MpeaMeTa, BTOPOTO T0OMBa
IBa TIpeaMera, TPETOTO AOOMBA €AeH MpeaMeT W YeTBPTOTO J00WBa HETHpHU
MpeaMera.

Lprute Mopa ma ce craBaT Ha TpU OA AEBET MOXXKHU MECTa IOMeEry
KpYXHULUTE. BpojoT Ha MOKHU HaYMHH €:
10-1 9
= =84.
4-1 3
Axo N-npenMern nenuMe Ha K -nuia, HO Taka IITO cekoe JIMIE Ja Mopa
na nobue OapeM €leH NpenMeT, Toa MOXKEME Ja I'o pasriiefyBamMe Ha CICIHHOB
naunn: K —1 npru Ttpeba ma ru mocraume Ha N—1 MecTa momery KpyXKHHIHUTE.
Bpojor Ha pa3nuuHu HaYKMHH €:
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1 n-1
Cn—l = k—l *
Bo cormacHoCcT €O OBa, 3a HAIIMOT KOHKPETEH IIpUMEpP HMaMe JeKa
9

nojendaTa MoOXe Jia ce HalpaBH Ha 3 HauuHa. ¢

IIpumep 27. Ha KoKy HaUMHU MOXKE OCYM pa3iIU4HU MPEAMETH MOXeE Ja
ce Iojenar Ha YeTUpPHU JIMLA, Taka IITO CEKOe JIMLE Jla 1o0ue 110 ABa IpeaMera?
Pemrenue. JIBa nmpenMera KoM Ke MpHITagHAT HA MPBOTO JIMIIE MOXKE J1a ce

n3bepar Ha ) HauynHa. [loroa, nBa mpenmera KoW ke MpuUMaaHAT Ha BTOPOTO

JMLe MOXe Ja ce u30epat Ha ) HauuHa. [IponorkyBajky Ha UCTHOT HAYWH, JIBA

4

mpenMera KoM Ke TPHIAJHAT Ha TPETOTO JIMIE MOXE Ja CE€ HampaBd Ha

HayMHa, U HA Kpaj, ©Ma caMmo €I€H HA4YMH 3a JBaTa MpeaMeTra KoM Ke MpUIaHaT Ha
yerBpTaTa 0ocoba. Criopesa Toa, BKYIHHOT OpOj Ha HOCIION €:

8)(6)(4) (2

2)12)2)
Ja 3abenexuMe aeka emHa Iopenda € OmpeeNieHa cO IepMyTanuja Ha
umzara: 1,1,2,2,3,3,4,4. Taka na npumep, nuzata 2,4,1,1,3,2,3,4 onrosapa Ha

=28-15-6-1=2520.

mozenbaTa BO KOja MPBOTO JUIE TO AOOWBA TPETHOT W YEBPTHOT, BTOPOTO JIHIIE
MPBUOT U MIECTHOT, TPETOTO JIUIE METTHOT U CEIMHOT, & YETBPTOTO JIUIIC BTOPHOT
W OCMHOT MpeaMeT. BakBu mepmyTanuy uma.:

8!
P2'2‘2'2 (8) = m = 2520 ¢

Ja ro pasriegame ommTHOT mpobieM: N pa3nuyHu mpeaMeTn Tpeda ma ce
nogenat Ha K -ocobu, Taka mro IpBOTO JMIe aobue N, -mpeaemtu, Bropara N, -
NpeaeMTH, ..., MocaeaHata N, -mpeaeMTH, a IpuToa Baxu N = n+n,+..n .
BpojoT Ha paznnyHM HAYMHN Ha KOW MOXKE TOA J1a CE HAIIPaBH €:

n n-n n_, +n n, B nl
n)ln )7L ng n) ntnlt..n!t
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Ha mpermocraBuMe jaeka M30MpaMe €IEMEHTH Ol HEKOe MHOXECTBO, NpHU
IITO UMaMe MOXHOCT UCTH €JIEMEHT Jia ce u30epe noseke matu. OBae ke ganeme
OIrOBOp Ha MpallakeToO Ha KOJIKY Ha4YMHHM MOXe na ce uzdepar K -enementu on
MHOXECTBO 0] N MeryceOHO pa3luyHH eIeMEHTH, aKO CEKOj €IeMEHT MOXKe Ja ce
n30upa MoBeke MaTu, a PeAoCIeoT Ha U30paHuTe CIEeMEHTH He € BaxxeH. [Ipumep
3a BaKOB Mpo0JieM WMaMe Kora Mame efiHa KyTHja BO Koja ce Haoraatr N -Tomunmba

o3Ha4eHu co 6poesu on 1 10 N, npuToa u3BeKyBame K -Tomumma, €IHO 110 €HO,
TakKa IITO MO CEKOE M3BIICKYBambe, TOMYETO Ce Bpaka BO Kyrujara. Pemocienor Ha
n30paHuTe OPOEBU HE € BaXKEH.

Hepununmja 6. Kombunauuja co nosropysame o K -ta kmaca ox N -
eleMEHTH € Ccekoj u300p Ha K -eleMeHTH, KOM MOXe Ja ce HOBTOpYBaat, Ofl

muoxkectoro A={a,,a,,...a,}, IpH IITO PeIOCIe0T Ha H300p HE € BaXKCH.
BkynHHOT Opoj Ha KOMOMHAIMKM €O MOBTOpYBame of K -Ta kmaca ox N

~k
elleMeHTH ce o3HadyBa co C .

IIpumep 28. Hanumm rv cute KOMOMHAIIMHN CO TIOBTOPYBAE OJ1
a) 2 -ta knaca Ha muoxecroro A={,2,3,4}

0) 3-ra knaca na muoxectsoro A={L,2,3}
B) 4 -1a kinaca Ha mHOXecTBoTo A ={1,2}

r) 4 -ta xinaca va maoxecrsoro A=4{1,2,3}.

Pemenue.
a) Nmame, 11, 12, 13, 14, 22, 23, 24, 33, 34, 44 . HuBHHOT BKYyIIeH

opoj e: C_f =10.
6) Wmame, 111, 112, 113, 122, 123, 133, 222, 223, 233, 333 , ma
HHMBHHOT BKYIIEH OpOj €: C_§ =10.
B) Umame, 1111, 1112, 1122, 1222, 2222, na HEBHMOT BKYyIEH OpOj
e: C_; =5,
r) Oszme, 1111, 1112, 1113, 1122, 1123, 1133, 1222, 1223, 1233,
1333, 2222, 2223, 2233, 2333, 3333. Torami, C_§=15.0

Bo mpomomkxenune ke ja mameme ¢dopmynata 3a BKYIMHHOT Opoj Ha
KOMOMHAIMHK CO MOBTOpYBame o1 K -Ta kiaca ox N -eneMeHTH.

Ke ja mampaBuMe clemHaBa TpaHC(OpMAlMja: HA BTOPHOT EIEMEHT BO
rOpHUTE KOMOMHAIIMK IO Jo7aBame Opojot 1, Ha TpeTnoT Opoj ro jJojaBame 6pojoT
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2, Ha 4erBpTHOT Opoj ro momaBame Opojor 3 wrH. [la, BO oBaa cuTyaluja
KOMOWHAIIMUTE CO TIOBTOPYBamkE K& MPEMHHAT BO KOMOWHAIUK O3 MOBTOPYBAHHC
Ha MOTroJIeMO MHOXKECTBO. Torai ropHUBe IPUMEpPH Ke TIPEMUHAT BO:

a) 2 -ta knaca va mHoxectsoro A={L,2,3,4,5}

12 13 14 15 23 24 25 34 35 45,
6) 3-rta knaca na muoxkectsoto A={L,2,3 4,5}
123 124 125 134 135 145 234 235 245 345,
B) 4 -ta kinaca Ha muoxxecrsoro A ={1,2,3,4,5}
1234 1235 1245 1345 2345,
r) 4 -ra knaca va mHoxectsoro A=4{,2,3,4,5,6}
1234 1235 1236 1245 1246 1256 1345 1346 1356 1456
2345 2346 2356 2456 3456.
On oBa MoxeMme ja 3a0elexuMe Jieka €O oOBaa TpaHchopmaiiyja
MHOKECTBOTO OJ] CUTE KOMOMHALMU cO INOBTOpyBame o1 K -Ta kmaca ox N -
eIEeMEHTH ce TpaHchopMHpa BO MHOXKECTBO OJf CHTe KoMOuHarmmm 0e3

nosTopysame o o1 K -ta kmaca o N+ K —1 enementu. Bo cornmacuoct co oBa,

— n+k-1
e

Axo oBaa (hopmyIa ja mpuMEHUME BO TOPHHUTE TIPUMEPH HMaMeE:

— 4+2—1J (5]
a) C2 = =| " |=10

2 2
-y 3+3-1 5
6 =", "|=| ;|10

~7 2+4-1 5
wC="", |5 ,]=5

— 3+4—1j [6}
r) C) = =| " |=15.

4 4

Ipumep 29. Ox wmwi co 52 KapTu u3BIeKyBaMe [BE KapTH, Taka IITO MO
M3BIIEKYBAKETO HA CEKOja KapTa ja 3amuillyBaMe Hej3WHAaTa BPEOHOCT, a 1MoToa ja
BpakaMme BO IINMWIOT. Ha KOJIKy HauMHU MOXe Ja Ce U3BJIeyar:

a) IB€ KapTH CO MCTH 3HAK U

0) ZBE KapTH Cco McTa OpojHA BPEIHOCT?

Pemrenne.
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a) 3HaKOT Ha Kaprata MOXKeMme Ja ro u3bepeMe Ha 4eTupu HauyuHa. /[Be

2 .
KapTu CO UCTHU 3HAK MOKE Jia CC U3BJICUAT HaA C13 Ha4duHa. Ha, TOA € MOXXHO Ha.

13+2-1 14
4 =4 -
2 2
0) BpojuaTa BpemHOCT Ha KapTaTa MOXKeMe J1a ja u3bepme Ha 13 HauuHa, a

. ~2
JIBE KapTH cO Taa OpojHa BPEAHOCT MoxXe 1a ce u3piedar Ha C, nHaumHa. Crenysa,

) 4+2-1 5
BKYITHHOT OpOj Ha MOKHOCTH 3a U3BJIeKyBambe e: 13- 5 =13. o) .

1.3. Pemrenu 3agaun

3anaua 1. Hajau ru muoskectata AUB, ANB, A\B, B\ A, axo:
a) A={x:2<x<4}, B={x:3<x<5}
6) A={x:2<x<4}, B={x:13<x<5}
Pemrenue.
a) Umame A={3}, B={3,4,5}. Orryxa,

AUB={34,5, AnB={3}, A\B=Y, B\ A={4,5}.
0) Osne, A={3,4}, B ={3,4}. Toram,

AUB={34}, AnB={3,4}u A\B=B\A=0.
3agaya 2. Hajam ro mNapTUTUBHOTO MHOXECTBO HA MHOXECTBOTO
A={3{L2}}.
Pemenne. [TapTUTHBHOTO MHOKECTBO HA MHOKECTBOTO A €:
P(A) ={<.{3+{{L 2}.{8{1L.2}}}.

3anaua 3. Heka A, B,C ce npousBontu MHOKeCTBA. JIOKaXH JIeKa BaKu:
a) (A\B)nB=J 6) AA\(BuC)=(A\B)n(A\C).
Pemenue.
a) Heka X € (A\B) N B. Oga ¢ exBuBanentao co X € (A\B) AxeB,

omHocHO (X € A A X & B) A X e B. Ox nocieaHoBo MoxeMe Ja 3aKIyduMe JeKa

He mocToM TakoB X 3a koj Baxu X ¢ B u X € B, omHocHo 3aknyuyBame Jeka:

(A\B)nB=9.
6) Hexka xeA\(BUC) . OBa e  CKBHBAJIGHTHO  CO
xeAA(xg(BUC)) , omocho XeAA(XxgBaxgC) , re
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(xeAArxgB)A(Xe AAXxgC) . TIlocneqHOBO € EKBUBAIGHTHO CO
xe A\B Axe A\C, omnocuo co x e (A\B)N(A\C) . 3akmyayBame nexa
A\(BUC)=(A\B)n(A\C).

OBa TBpJEHE MOXKEME Jia IO JJOKaKEME M Ha JPYyr HAYMH CO KOPHCTEHhE Ha
CBOjCTBaTa Ha OIepaliu Co MHOXKeCTBa. Mame:

A\(BUC)=ANn(BUC)  =ANn(B°NC*)=(ANB)Nn(ANC*) =

=(A\B)n(A\C).

3anaua 4. Heka A, B,C ce mpousBonan MHOKeCTBA. JIOKaKH JIeKa BaXKH:

a) Au(BNnC)=(AuB)n(ALC) ,

6) An(BUC)=(AnB)U(ANC)

B) (A=BUC ABNC=09) = (A\B=C).

Pewrenne.

a) Heka Xxe AU(BMC) . TlocnenHoBO TBpACHE € CKBHUBAICHTHO CO:
xeAv(xeBnC) , ommocho XxeAv (XeBAxeC) , oxgHocHO
(xeAvxeB)A(xeAv xeC), te. (xeAUB) A (Xe AUC), mro ¢
exBuBasieHTHO Ha: X € (AU B) N (AUC). 3akiyuyBame jeka:

Au(BNC)=(AuB)n(AUC).

6) Hexa XeAn(BuC) . ExBuBaJeHTHO  TBpACHE ¢
xeAA(xeBuUC) , ommocho XeAA(xeBvxeC) , re
(xeAnxeB) v(xeAAn xe€C), te. xe(AnB) v xe(ANC), mro e
exkBuBaneHTHO c0 X € (AN B) U(ANC). Orryka, MOXeMe a 3aKITyqHMe JeKa:

ANn(BuUC)=(AnB)U(ANC).
B) Heka A=BUC u BNC =. Umawme:
A\B=(BuC)\B=(BuC)nB*=(BNnB°)u(CnB*)=CnB°=C.
3anaua 5. Jlamu Baxu: (A\B=C) = (A=BuC(C)?

Pemenne. Tepaemero He Baxu. Heka A\ B =C, omnocno ANB® =C.

Toram,
BuC=BU(AnB*)=(AuB)n(BuUB®)=AUB.

[Ta, TBPJACHETO HE BaKH BO OINIIT CIIydaj.

3agaua 6. [ler cTpeiniu cTpenaar eIHo 110 APYro BO OCYM METH IO CBOj
n36op. Jla ce Hajme OpojoT Ha:

a) cuTe MOYKHH HCXO/H (PE3YITAaTH) Ol HHBHOTO CTPENAbE;

0) cuTe UCXOaU MPH KOU OapeM JBajiia CTPEJIy cTpeaaT BO UCTa MeTa,
B) CUTE HCXOJH NIPU KOH MIPBUTE JIBajIlla CTpesiaaT BO UCTa MeTa,;
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r) CHTE HCXOAM NPH KOM MPBHUTE JBajiia CTpejgaaT BO MCTa MeTa, a
OCTaHATUTE TPOjIia BO pa3indHa MeTa.

Pemenne. Heka ru Hymepupame merute co Opoesure: 1,2,3,4,5,6,7,8.
Torai, cexoj ucxox (pe3yaTar) Moxe 1a Oue perucTpupan co MoapeIeHa MeTopKa
on 6poesure 1 1o 8.

a) BKynHHOT GPOj Ha CUTE MOKHU MCXO/M € eHakoB Ha: V, =8 = 32768.

0) BpojoTr Ha mcxomu mpu kom OapeMm JIBajia cTpenaaT BO MCTa MeTa, ce
no0KBa Kora 0J CUTE MOXXHHU MCXOJHM Ce oJ3eMa OpOjoT Ha OHHUE, IIPH KOU CHTE IET
CTpEJILM CTperaje BO pa3inyHu MeTH. [la, umame:

8!

31

V-V =8 - =8 -8.7.6-5-4=25958.

B) 3a u300p Ha MeTaTa BO KoOja CTpEJiaaT MPBUTE JBajlla CTPEIIU MMOCTOjaT
0CYM MOXKHOCTH, JOJI€Ka OCTaHATHTE TPOjila MOXAT Ja CTpejaaT BO Koja OMIIO Of
ocymte MeTH. I1a, 3a OpOjoT HA CHTE UCXOIM, TIPH KOM TPBHUTE [Bajila CTpeIaar BO
HCTa MeTa, Jo0HuBame:

8-V} =8* = 4096 .
r) Bo oBoj ciy4aj, 6pojoT Ha UCXOIH €:
8-V73 =8-7-6-5=1680.
3amaua 7. Heka ce manenn uudpure: 1,2,3,4,5,6 .
a) Konky pasnnuynu mectuudpeHn OpoeBH MOXKaT Ja ce (GpopMmupaaT of

ropHHTE UG PH, TaKa MTO ceKoja 1udpa e ynorpedeHa camo eaHa?
6) Konky om ¢opmupanute OpoeBu ce mapHH OpOEBH, a KOJKY C€ JACITHBH

co 3?

B) Konky on HuB ce nenusu co 4 ?

Pemenne.

a) bpojor ma mectiudpenn OpoeBH KoM MoOXaT ga ce ¢GopMHpaar of
TOpHUTE HU(pH €:

P(6)=6!=720.

6) On ¢opmupanuTe OpOEBH, MAPHU C€ OHW KOW 3aBPIIyBaaT Ha HEKO] O]
opoesute: 2,4 wim 6. Orryka, 3a UQpaTa HA EAUHUIM [OCTOJaT TPH PAIMYHU
MOXHOCTH 3a TIOMOJIHYBAkbE, 4 OCTAHATUTE D MECTa MOYKAT Jia Ce MOMoiHaT Ha 5!
HauWHAa, cO ocTaHaTuTe reT nudpu. Ila, Opojor Ha mapHU OpoeBu o HopMUpaHHUTE
opoesu nox a) e 3-51=360. Cure OpoeBn mro ce nepmyranuja Ha muppuTe
1,2,3,4,5,6 ce nenusu co 3, Ouiejku 30MpoT Ha HUBHUTE UPPH € JEIUB CO 3.

B) On mudpure 1,2,3,4,5,6 moxar na ce popmupaar ocyMm ABonHppeHH
Opoesu nenmusu co 4 (toa ce 6poesure 12,16,24,32,36,52,56,64 ), na uudpure
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Ha JICCETKUTE U EIUHUIUTE MOXKAT Jla OMJAT NOMOJTHETH Ha OCyM HauyMHU. OTKaKoO
ce u30paHu ABe uu(pU, OCTAHATHTE YeTHPH U(PH ce n30Hpaat of MPEOCTaHATUTE
yetupu nudpu. Ha oBoj HaumH, noOuBaMe JeKka BKYITHHOT Opoj Ha YeTupuIHdpeHn

opoesu gemuBr co 4 ¢ 8-41=192.
3anaua 8. Jloxaxu nexa VS, = (N+1)-n-V.72.

Pemienue. Mmawme:

o e G RE ey
- +(r?+:_(2)_. 2 (n+1)-n-V,5*.

3anaua 9. Kosky paznuynu 300poBH MOXAT Jia ce popMupaaT ojf OyKBUTE
M,A T,EEM, A, T, 1K, A?
Pemenne. Huzara ox OykBu MOXkeMme Jia ja mpezanuiineme kako A, A, A, E,
H, K, M, M, T, T. CaencrBeHo, BKyIHHOT Opoj Ha 300pOBH KOM MOXaT Ja Ce
(hopmupaar e:
10!
P 10)=———.
A TR TR T TP Y
3agaua 10. Onpenenu 1o X, ako 30HpOT Ha OpojoT HaA BapHjamum 0e3
HOBTOpYBame O BTOp pex ox (X —2) emementdn u OpojorT Ha KoMOMHAmun Oe3
noBTopyBame o1 pen X —2 ox X enementu ¢ 101.
Pemenne. O ycioBOT Ha 3aja4aTa UMaMme:
Viz + C:fz =101.
Kopucrejku ru coonernuTe (HopMyIH 3a MpecMeTyBamke Ha BapHjallld U
KOMOWHAIMU 6e3 MOBTOPYBamkEe, JOOMBaME!
X—2)! X!
( ) + =10
(x=4)! (x-=2)L2!

IITO € CKBUBAJICHTHO CO.

(x=2)(x=3)+

)

XX2D g0,
2

on xaze mro X =10.
3amaua 11. [Jokaku neka.

a) C: = C:fk
6) Cy =Cy 1 +Cy,

— (K\— (K\— kK\—
B) V¥ = [Ojvnkl +(Jvnk;1 +... +[kjvn°l :
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Pemenue. JIoka3oT Ha cUTE TBPAEHA MOXKE J1a CE JOKAXKE CO KOPUCTEHE Ha
gopMynuTe 3a BKynen 6poj Ha komOuHamuu on N-enementu on K -Ta kmaca Ge3
NOBTOpYBame U Bapujaimu o N -enementu ox K -ta xmaca co mosropysame. OBjie
PELIEHHETO CEeKOe O]l TPUTE TBpAEHA ke Ouje NafeHo KOMOMHATOPHO, OJJHOCHO Ke
MOKa)keMe JIeKa MHO)KECTBaTa UMM OpOEBH Ha €IeMEHTH Ce Haoraat JIEBO U JECHO

Ha paBeHcTBara ce eksuBanenTHu. Heka A={a,,a,,...,a }.
a) 3a cexoe K u 3a cexoja kombunamja B, ={a,,a ,..., & } ennosnauno
e ompenenena komOunamujata A\ B, ox wmaca N—K ox N -enementn ua

mHOXecTBoTO A. Ha T0j HaumH ¢ BocmocraBeHa OWeKIfja moMery KOMOWHAIMUTE

0e3 moBTOpyBame of kiaaca K on enementure Ha A M KoMOMHaiuuTte O6e3

.k n-k
noBTOpyBame o1 kiaca N—K ox muoxecrsoro A. 3axmyuysame pexa: C; =C™.
0) Heka @; ¢ efeH 01 IEeMEHTHTE Ha MHOXECTBOTO A . MHOXeCTBOTO Ha

cute KoMOMHamuu 0Oe3 TOBTOpyBame of Kiaca K on enementnre Ha A €
JIMCjyHKTHA YHMja HA MHOKECTBOTO Ha KOMOMHAIMM O Kj1aca K Kou ro compxar

EJIEMEHTOT @; M MHOXECTBOTO Ha KOMOWHaummy ox kimaca K Kou He ro compar
enieMeHToT @;. BrymHuOT Gpoj Ha KomOuHammu o kiaca K kou He ro compkar
k .
enementor @; ¢ C,, noniexa BKyMHHOT Gpoj Ha KOMOMHaimH 01 Kiaca K kou ro
k-1 .,
conpxar enementor a; ¢ C 7} (Gunejkn enen enement e a;, a ocranature K —1
k k k-1
enemenTH Tpeba 1a oGumat n3dpann ox N—1 enemenrn). Ila, C; =C. , +C 7.
B) Heka @; € efieH OX elNeMEHTHTEe Ha MHOKECTBOTO Ha A. MHO)eCTBOTO

Ha BapWjalliM CO TOBTOPYBam€ O Kiaca K Modke 1a ce TNpEeTCTaBH Kako
JUCjyHKTHa YHHja Ha MHOXecTBata B, Ha Bapujaruure BO KOM a; ce jaBya M
nat, Mm=0,1,2,...,K. Bo nponomwkenue ke HajaeMe KOJIKY Baphjallid MMa CEKOE

on MHOMkecTBaTa B . M-Te MecTa Ha KoM ce Haofa eNEMEHTOT &; MOKAT Ja ce

k

usbepar Ha C;' = pa3iINYHU HaYMHM. 3a CeKoj pacmopesn Ha M -Te eneMeHTH
m

k-m
a., moxkuu ce V" HauMHM 3a TOMONHYBame Ha ocTaHature K —M mecta co

j s

Hekou of ocranatute N—1 enementu. 3atoa GpojoT Ha BapHWjallMU COAPXKAHU BO

k—m . :
Bm € €IHAaKOB Ha Vm1 , a 6p0]0T Ha CUTE BapHjallMi CO IIOBTOPYBAWKE O[]
m

Ki1aca k ox N -enemeHTH Ke 6I/I,Z[e CIHAaKOB Ha 36HpOT Ha 6pO€BI/IT€ Ha CICMCHTH Ha
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cure B, m=0,12,...,K, ox xaze mro ro 1o6uBame TBpACHETO Koe Tpebarie 1a

ce JOKaxe.

3agaua 12. Yerupu Opauynu mapoBd COYMHYBAAaT MHOXKECTBO OJ 8 JMIA.
Ha konky pasivyHd HauMHU MOXeE Ja ce u30depe TpUuwieHa KOMHUCHja O Toa
MHOKECTBO aKoO:

a) BO KOMHCH]jaTa BJI€3aT KOU OUJI0 TpH JmIa o 8 -Te JuIa,

0) komucHjaTa Tpeda Jla Ce COCTOM OJ1 JBE JKEHH M €ICH MaX,

B) BO KOMHCH]jaTa HE MOXKE UCTOBPEMEHO Jla OUJaT Max U JKeHa.

Pemenne.

a) JacHo e Neka BKYIMHHOT Opoj HAa MOXXHU H300pH € BKYMHHOT Opoj Ha

KoMOUHaIMK o1 8 eneMeHTH 07 3-Ta KJiaca, OJAHOCHO BKYIHHOT OpPOj HAa MOXKHH

s (8
mbopu e: C; = 3 =56.

0) BkynHuoT 6p0oj Ha MOKHH U300pH €: Cf -C; = )11 =6-4=24.

B) Bo xomucujaTa Tpeba ga MMa mpercTaBHHUIM O TpU Opaunm mapa. O
4yeTupu OpayHH mmapa, TPU OpadyHM Mapa MOXKaT Ja ce u30epar Ha:

., (4
C, = =4 nHauuHa.

3

IIpu TakoB M300p, CEKOj WiIEH HA KOMHCHjaTa MOXKE Ja ce m30epe Ha nBa
HaunHa (BHaTpe BO Opaunwor map). lla, OGapanmor Opoj] Ha HauWHU €

4
3

.2° = 4.8 =32 nauwuna.

3amauya 13. Ha konky HauuHH O MHOXeCTBO o 17 nyfe mMoxe na ce
usbepar 12 nyfe, ako JBe JaJieHH JIMLA HE MOXKE J1a Ouaar u30paHu KCTOBPEMEHO?

17
Pemenne. Bkynnuor 6poj Ha usbopu Ha 12 nyfe on 17 nyre e: 1]

15
JOJIeKa BKYITHHOT Opoj Ha M300pH BO KOj THE JBE JIMIAa YIECTBYBaaT €: 10 Ila,
) 17 15
OapaHuoT Opoj Ha HAYMHH € -
12 10

3agaua 14. Cakame ma uzbepeme MIECT JIHIA Ol OCYM JUIIA, IPU IITO aKo
ro usbepeme nunero A, mMopa ga ro uzdepeme u smmnero B. Ha konky waunmam
MOJKE JIa Ce HarpaBH Toa?
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Pemenne. Axo He 0 n3bdepeme auuero A, Toramr momery mpeocTaHaTHTE

7 muia Mokeme 1a u3bepeme 6 nwia Ha 6 Ha4yuHa. AKO ro u3bepeme JIMIETOo

A, mopame na ro usbepeme u smnero B, ox mpeocramatute 6 nmua tpeba na

6

u3bepeme ymre 4 numa, a Toa MOXKE Ja Ce HampaBh Ha 4 HaunHa. 3HAYH,

7 6
BKYITHHOT OpOj Ha HAYMHH € 6 + = 22 HauuWHA.

4

3amaua 15. Bo exna rpyna ox 20 maxuctu uma 5 Benemajcropu. Ha
KOJIKY HauMHa MOXe J1a ce popmupaat ase ekunu ox o 10 maxucru, Taka mro Bo
¢JIHa rpymna Ja OuaaT JBa BEIEMajCTOPH, a BO Ipyrara Tpu BenemajcTopu?

Pemenue. /la 3a0enexume j1eka co n300pOT HA COCTABOT BO eIHATA TPYIIA,
Beke € n30paH U COCTABOT Ha JpyraTta rpyma. 3aToa, OpojoT Ha CUTE MOXKHU HAYMHU
Ha M300p Ha COCTABOT Ha €IHATA Ipyna € BKYIHHOT Opoj 3a MOXHH HM300pH Ha
COCTaBHUTE BO JIBETE IPYITH OJ 1O JECET MAaXUCTH.

15) (5

Bo cormacHoCT co 0Ba, BKYITHHOT Opoj Ha M300pH €: g . ) HayuHa.

Bamaua 16. Ha xonky sHaunmnu moxe 10 pasnmuunu GaHkHOTH Ja ce
pacriopenat Bo 1Ba 1reba?
Pemenue. M300poT Ha 0aHKHOTH BO €leH 11e0, TO ONpeaenyBa U U300poT
Ha OAHKHOTU M BO APYruoT 11ed. M300poT Ha GaHKHOTH caMo 3a €IeH [1e0, Kora BO
nero uma 0 Gankaoru wiam 1 Ganknora mim 2 GankHOTH WiH ... wian 10 GankHOTH
MOXeE J]a ce HaIpaBH Ha:
10 10 10 10
+ + ot
0 1 2 10

3agaua 17. Ha xonky Hauuau ox 3N MOCIEA0BATENHH 1IEH OPOEBH MOKE

10
= 2" HauWHA.

na ce u3bepar Tpu Opoja, Taka ITO HUBHUOT 30Up /12 € JeIuB co 3 ?
Pemrenne. [TocTojaT 1Be MOXKHOCTH KOM MOKAaT Jia C€ CIIy4ar MpH U300poT
Ha TpuTe Opoja. [IpBaTta MOXHOCT € cuTe Tpu Opoja Aa WMaaT UCT OCTATOK TIPHU

leneme co 3, OIMHOCHO OCTaTOKOT mpH jenewe co 3 na oume 0 wmm 1 wm 2 .
Buzejkn nmame 3N nocnenosarendu 6poesu, N o HUB ce aeuBU co 3, N o1 HUB
npu JeNembe co 3 JaBaar octatok 1 u N oj HUB JaBaatT OCTaToK 2, MPH JIEIEHE CO

3. Bo coracHocT co 0Ba, BO NPBAaTa MOKHOCT, BKYITHHOT OpOj Ha HAYUHH HA KOj
MOJKaT Ja ce u3depar Tpure Opoja e:

41



Teopuja na eepojamHocm 3a UHICEHEPU

n
cj+c§+c§=3c:=3£3j.

BropaTta MOXHOCT € ako CHUTE TpH OpOE€BH HMMaaT paziIMyeH OCTATOK IMPHU
neneme co 3 (apyra MOKHOCT pPasjdyHa OJ OBHE IBE HE IIOCTOH), OJHOCHO
ocraronute ce 0,1 u 2. Bo cornacHoct co oBa, no0MBaMe jieKka BO BTOpara
MOXXHOCT BKYITHHOT OpOj Ha HAaUWHH Ha U300p HA TPUTE OPOEBH €:

C,-C,-C,=(C,).
BkynHuoT O6poj Ha MOXKHOCTH Ha M300p Ha TPUTE 1ENIM OPOCBU € 30UPOT Ha

HAQYUHHUTE O ABETEC MOXHOCTHU, OJHOCHO.

I -_ —
3.C§+(Cr11)3:3.#+n3=3n(n 1)(n 2)+n3
3k (n-3)! 6

:W+n3 :E(an _3n+2)_
2 2

3anaua 18. Jla ce Hajue 6pojor Ha N -TOPKUTE BO CHCTEM CO OCHOBA 3, KOH

ce co:

a) HyJa Ha MPBO MECTO,

6) K +2 mymu, ox kou JIBe ce Ha KpaeBuTe,

B) K -emuaum.

Pemenne. Jla 3a0enexuMe jgeka OMIEKH CHCTEMOT € CO OCHOBa 3 ,
nudprTe KOM Ce KOPHUCTAT 3a 3alUIIyBame Ha N -TOPKUTE BO OBOj OPOCH CHCTEM CE
enement Ha MHOXectBoto A ={0,1, 2}.

a) buzejkn mmame Hyma Ha mpBO Mecto, Ha octaHatute (N—1) mo3wiuu

MMame TIpon3BoNeH n360p Ha udpn ox MHOKecTBoTo A. Bo cormachoct co oBa,
. =] a
umame sieka 6pojor Ha N-topku e V, ~ =3" .

0) Bunejku Ha kpaeBUTe MMaMe HyJH, OCTaHyBaaT Aa ce pacropemat K
uymu Ha (N — 2) mecra. Criopen oBa, 6pojoT Ha N -TOPKH €:

—— (N=2
Ck V n—-2-k —
n-2 2 ( k

B) Bo 0BOj ciyuaj umame jeka TpeOa ga pacrnopemume K -enunuum ma N -

j~2n_2_k,npn 0<k<n-2.

mecra. Ila, nmame geka:

Cx -W=[:j-2n_k,npn 0<k<n.
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2. IIpocTop Ha BepojaTHOCT
2.1. Anredpa Ha HACTaHM

Hcxomot Ha cexoj eKCIepUMEHT Ke IO HapeKyBaMe eJIEMECHTapeH HacTaH.
Bo Hekoj ekcriepuMeHT OpojoT Ha eJIeMEHTAPHM HACTAHM KOM MOXKE Jla HAaCTaHar,
MOXe Ja Omje KoHeueH win OeckoHeueH. Ha mpumep, ako eKCIEPUMEHTOT e
¢dpname KOLKa, MOKHHOT MCXOJ OIHOCHO OpOjOT Ha €IEMEHTApHW HACTAaHH KOH
MOXE Jla Ce CIIydaT € KOHEUEH, JIOJieKa aKO eKCIIEPUMEHTOT € U300p Ha TOYKa OJ
OTCeuka, OpOjoT Ha eJIeMEHTAPHH HACTaHW KOM MOXKAT Jia ce clydaT ¢ OECKOHEUEH.
[Ipu cexoj ekcriepuMeHT, AaJieH HacTaH MOKe JIa ce CIy4H WM Jia He ce cioyud. Ha
puMep, pH pprame napuyKa MOXKe J]a ce CIy4H Ja NMajHe WK JIa He ITaTHE TIaBa.
Janu Hekoj HacTaH ke ce CIy4d MM He, HUe Ha CEKOj Off THE HACTaHH MOXKeMe Jia
My TIpUIPY)KHME OJIpeJieHa BepojaTHOCT 3a Toj Ja ce ciyud. Konky e moBepojaTHO
HEKOj HACTaH Jia Ce CJy4H TOJIKY BEpOjaTHOCTA Ha TOj HACTaH ke Ouje MOOIHUCKY 10
enuHUIa. HacTaHuTe KOM ce OMaJIKy BepOjaTHU K€ WMaaT BEpOjaTHOCT MOOIUCKY
1o Hynara. Kajkyimycor co eneMeHTapHUTe HACTaHW W BEPOjaTHOCTH MOpa Jia Oujie
CTIOpeJT OJIPEICHU TIPaBUIIA.

EnemenTapuuTe HacTaHM ke T O3HAYyBaMe cO (. MHOXECTBOTO O] CUTE
eJIeMEHTAapHHU HaCcTaHM Ke ro o3HadyBame co (). MHuoxkecTBoTo (2, KOG MOXeE Ja ce
pasrienyBa M Kako HAcTaH, CE€ OCTBapyBa IIpH CEKOe U3BEIyBame Ha
excriepuMeHToT. Cropen Toa TO HapeKyBaMe CHTypeH HacTaH. Herosata
CIIPOTUBHOCT € HEBO3MO)KEH HACTaH, KOj TIPH M3BEIyBAHETO HA EKCIIEPUMEHTOT HE
MOXe J1a ce CIydd Hukorail. HeBO3MOXKHHOT HacTaH Ke ro o3HadyBame co .
OO6uuHO, IpyruTe HACTAaHUM KOM C€ BpP3aHU CO JaleH EKCIIepUMEHT, ke Ouaar
osHaueHu co romemure natuHcku Oykeu: A B,C,... . Tue Bo ommr ciydaj ce
COCTaBEHH O]] OJpe/ieH OpOj eleMEeHTapHH HACTaHW. Toa 3HA4YM Jieka HACTaHUTE ce
MOIMHOXKECTBA O]l MHO)KECTBOTO OJ] CHTE eJIeMEHTapHHU HacTaHu ().

Ipumep 1. Ce ¢pmaar aBe xomku. Hajmm TOo mpocTropor ox cure
eJIeMEHTapH HAaCTaHH.

Pemrenue. 3a mpocTOpoOT O CUTE eEMEHTAPHU HACTAaHU MMaMe JIeKa.:

Q={11).(12).(13),14).(5).(1.6),(2.1).(2,2).(2,3).(2,4).(2.5),(2.6),
31.(3.2),(33).(3,4).(3,5).(3,6),(4.1).(4,2).(4,3).(4,4).(45),(46),
5,1, (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3),(6,4), (6,5), (6,6) . +

Ipumep 2. Ce dpaaat enHa xouka 1 eqHa MoHeta. Hajou ro nmpocropor ox
CHTE elIeMEHTapHU HACTaHH.

Pemrenue. [IpocTopoT oz cuTe eneMeHTapH HACTaHH €:

Q={Q1D), Q0 1), (2,11),(2, 1,3, 11), 3, 1), (4,1]),
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(4,1),(5,11),(5, 1), (6,11),(6, 1)} . ¢

IMpumep 3. Bo enna KyTuja uMa 4eTHpH JIMBUKMm-a co 6poeute 1,2,3,4.
Ha cinydaeH HauuH O] KyTHjaTa ce HM3BJEKYBa II0 €IHO JIMBUYE O3 Bpakarme CE
J0JeKa He ce M3BJeYe JIMBYEC CO HemapeH Opoj. Ompemenn ro mpocTOpOT Ha
CJIICMCHTAPHU HACTaHU U OIMHUIIN I'M HACTAHUTC:
A - usBiedeHo e jauBYeTo co O6poj 2, B - 30upor Ha GpoeBUTE HA H3BJICYEHUTE
nvBYKba € maped opoj u C - nmuBuero co 6poj 2 € U3BJIEYEHO BTOPO 110 PEl.

Pemenne. IIpocTopoT oJ1 e1€eMEHTapHU HACTAHU €:

Q={®,(3),(2,1),(2,3),(4,1,(4,3),(2,4,1),(2,4,3),(4,2,1),(4,2,3)}.
Hacranure A B u C cooxserno ce:
A={(21),(2,3),(2,4,1),(2,4,3),(4,2,),(4,2,3)}
B=9Y
C={(4,21),(4,2,3)}. ¢

Benume meka Hacranor A ro moBiekyBa HactaHoT B, ako ox peammsarujarta
Ha HacTaHOT A ciemyBa peanm3anuja Ha HacTaHoT B . Toa 3HauM jeka HaCTaHOT
B ru coapxu cuTe ereMeHTapHH HACTaHM KOM T'M coapxu HactaHor A. Bo
COTJIACHOCT CO TeopHWjaTa Ha MHOKecTBaTa 3amumryBame: A C B. Muory decro ce
kopuctH u 3amucor A => B wmm Hacranor B cnemam ox HactaHoT A WITM HAaCTaHOT
A e crierrjasen cnydaj Ha HactanoTr B, A e moBomen ycinos 3a B, B e morpeben
yeoB 32 A. Ha crienHaTta cimka, CO MOMOII HAa MHOXECTBA € TIPETCTaBEHA
CHTyallfja Kora HacTaHoT A To MmoBieKyBa HacTtaHoT B .

-

IIpumep 4. Heka ¢prame ape korku. Heka ru o3HauMMe HACTaHUTE:
A ={ nBara Gpoja ce moronemu Wi eIHAKBY HA D}
1)

B ={36upor na 6poeBute Ha Koukure € norosiem ox 10}.

HOamu Ac B?
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2. IIpocmop na sepojamuocm

Pemenne. Heka co @, , 1=1,2,...,6 ¢ eneMeHTapHHOT HAacTaH: GPOjOT KOj

ce maanan Ha ¢pienara kouka € i,i=12,...,6. Toraum,

A={(a, o), (05, &), (5, &), (05, &)}

B={(a, ®,), (@, »), (@, %)}

3naun, He Baxxu AC B, noBaxu BC A. ¢

CnuvHO Kako M BO TeopujaTa Ha MHOXecTBa ako Baku AC B u B A,
torami A= B, ognocHo Hacrannute A u B ce eqnaksu.

Hacranute A u B ce mucjyHkTHH ako He MOXKe Ja ce Clydar U HAaCTaHOT
A u nacranor B ucroBpemeno. Bennme nexa Hacranute A u B meryceOHO ce
uckiaydyBaat. Ha mpumep Hacranute mnpu Qprame Ha Koika A—ce magHai
Henape 6poj u B —ce majHana mectka ce AMCYHKTHH HACTaHH.

Q

Hacranor koj 3a qa ce peanu3mpa JOBOJHO € [a Ce peajn3upaar Gapem
enen on Hactauute A u B ce HapekyBa ynuja Ha Hactanute A u B wam 36mp Ha
nacranute A u B u ce osnauysa co AUB wm A+B.

Hacranor koj 3a ja ce peanusupaar u asata Hactana A u B ce Hapekysa
npecek Ha HacTanute A u B wmm nmpousBon Ha Hactanute A u B u ce o3HauyBa

co AnB wm AB.
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Ipumep 5. Heka npu ¢prame Ha Kolka rm MMame HactaHute A—ce
nmajHan Hemapen Opoj u B —ce mamman 6poj moman ox 4. Toram mpecekoT U
yHujata Ha Hactauute A u B e:

AUuB={w,m,, 0,00}, ANB={w,w}, xaze o, i=12,..,6 ¢
CIIEMEHTApPHUOT HAcTaH: OpOjOT KOj ce mnaaHan Ha (piieHaTa KolKa e:
i,i=12,..6. ¢

Hcro kako ¥ Kaj TeopujaTa Ha MHOXKECTBA, OIepallfjaTa Ha YHHUja U MPEceK
Ha Hacrauute A uw B wMoxe ma ce obommry 3a moBeke (KOHeUeH) Opoj Ha
MHOKECTBA.

VYuujata ox N-Hacranu e Hactan A=A UA, U...UA koj ce peammsupa aKo
6apem eznen on Hactanute A, A,,..., A ce peanusupa.

ITpecekor ox N-Hactanu e Hactah A=A NA, N...N A koj ce peanusupa axo
cekoj ox Hactanute A, A,..., A ce peanusupa.

Hacranor koj ce HacramyBa ako HacTamui HactaHoT A, a HactaHoT B He
HacTanwi, TO HapeKyBaMe pasinka Ha Hactanute A u B u ja o3nauyBame co

A\B wm A—B.

Hacranor Q\ A ro HapekyBame KOMIUIEMEHTAPEH WJIM CIPOTHBEH HACTAH
Ha HacTaHOT A. OBOj HACTaH ce peaju3Mpa ako U CaMo ako HacTaHOT A He ce

N c
peanusupain. OOGMYHO KOMILIEMEHTAPHUOT HACTaH I'o 03HadyBaMe co A mm A",

Jacho e nexa: A\B=ANB=AB u X:A.

A1UA>U.. A A1 A42().. . An
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R |

A\B

AHaJIOTHO, KaKo M Kaj MHOXKECTBaTa MOXKeMe U OBJie Jia TH (opMysupaMe
Jle MopranoBuTe 3aKkonu 3a Hactanute A u B .
Jle MopranoBu 3akoHu 3a Hactanute A u B rmacar:
3a mpousBonnay Hactaun A u B Baxu:

(Au&zﬂmg

(Am&:ﬂua

Q Q
AUB AN0B

Jokasor e uneHTHYeH Kako U kKaj Jle MopraHoBuTe 3aKOHU 32 MHOXKECTBA.

Heka @ e ememenTtapen nHacran kou mpumara Ha AU B. On mepununmjara Ha
KOMILJIEMEeHTapeH Hactan: @ ¢ AU B, mro e ekBuanentro co: wg A u w¢B.

IMocnenHoBo € ekBUBaJEHTHO co. we A u @we B. Toa 31aun aeka: we ANB,

onHocHo nokaxasMe aeka: (AUB)=ANB.

Bropuor /le MoprasoB 3akoH MOXe Jja e JOKa)ke Ha UCT HAYWMH W KaKo ITO Oerre

nokaxxan npeuot Jle Mopranos 3akon. Ho, moxke (AMB)=AUB na ce nokaxe

KOPHCTEjKH TO Beke jokakanuor Jle Mopraunos 3akon 1 A = A . Hasucruna,

KugzzmngmB,

ma:

ANB=AUB=AUB
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ITO ¥ Tpeballe aa ce JToKaxe.

IIpucramor KojiITO J0cera TO KOPUCTEBME BO JCPUHUPABETO |
pasrieayBameTo Ha HACTAHWUTE Oellle WHTYHUTHBEH, KAaKO IITO Oelle Ha mpuMep
IeUHUPAETO HAa TPECceK, YHHja W KOMIUIEMEHT Ha €JIEMCHTapHU HACTaHU.
[ToTpeOHO € MOKONKY cakame Jia pasrieayBaMe CTporo AepUHUpaHa MaTeMaTHYKa
TeopHja OBHE MOUMMH Ja OujaT moctporo aedunupanu. Ha mpumep, jacHo e aeka
cHTe HacTaHM ce mnoaMmHoxecTBa ox (2. OOpaTHOTO TBpHACHE JeKa CeKoe
MOJMHOKECTBO o7 () e HacraH, BO OIINT ClIydaj HE € ceKoraml TouyHo. MHOry
IIOOOIIIITO, HOCTOjaT CUTyalluid KOra HAaCTaHUTE HEMa Ja 61/II[aT CHUTC
moaMHOKecTBa o1 ).

3a nma 6umat n3berHaTH HEKOW MapajJOKCH, HACTAHWUTE Ke TH JAehUHHpame
KaKo eJIEMEHTH Ha anredpa ol HaCTaHHU.

Aunrebpa o HactaHu e cekoja (amminja F ox moamHoxecTBa ox (2 Ha
KoM ¢ aepuHupaHa omnepanyja yauja Fx F— F  u onepaidja KOMIZIEMEHTHPAE
CO CBOjCTBaTa:

1) QeF JeF

2) AcsF=>AekF

3) ABeF= AuBeF.

Enementure Ha anredparta F ru HapekyBame HacTaHH.
ITa 3abenexuMe IeKa JOBOJIHO € Ja mpermoctaBuMe aeka (e F, bumejku

D= S_Z, ma ol BTOPOTO CBOJCTBO Mpumara Ha anrebpata F. [Tonatamy, ako A u B
Ce HacTaHW, TOTaIl uA u B npunaraat Ha anrebpara F, ma toram mpummara u
HUBHATa yHHUja AUB. Ia,

AnB=AUBe F. 3HauM, IPECEKOT € IOBTOPHO HacTaH. MICTo Taka, M pa3IuKaTa

Ha 1Ba HactaHa A u B e nacran. HaBuctunaza A B e F, Baxu A\B=ANBe
F.

IMpumep 6. Heka e mameHo crpyjHOTO Koo Ha ciaukara. Heka HacraHor A

O3HAYyBa MPEKUH Ha AenoT i, kaze mro | =1,2,3. Hajau ro uspasor 3a HacTaHOT

A—ypenor npecranan co pabota ¥ HErOBHOT KOMIIEMEHTApeH HacTaH A .
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S

Al

A2 A3
Pemenne. Ypenor ke mpectaHe co pabora ako HacTaHe HacTaHOT A wim Gapem
eneH o Hactanute A, u A,. 3Haum HactaHoT A e JajeH co:

A=AN(AVA)=A(A+A).

3a ga ro HajaeMe KOMIUIEMEHTapHHOT HactaH Ha A, ke ru uckopucrtume Jle
Mopranosute npasuia. mame:

A=AA+A)=A+A+A=A+A A

2.2. Ki1acuyeH npocTop Ha BepOjaTHOCT

Bepojataocr e npeciukyBawero P: F—[0,1] nebunupano Ha anreGparta on
Hactanu F, co cBojcTBara:

1 p)=1, p()=0;

2) Axo Ac B, toram Baxu p(A)< p(B) ;

3) Axo A u B ce mucjynkrau nacranu, Toramr Pp(AUB) = p(A) + p(B).
Bpojor P(A) ce HapekyBa BepojaTHOCT Ha HacTaHOT A.

Bo nmponomxenne ke v fageMe HEKOU Off OCHOBHHTE CBOjCTBA Ha BEPOjaTHOCTA.
Heka A e mpom3BojIeH HACTaH.
a) 3a BepojaTHOCTA HA COPOTHBHHOT HAcTaH Ha HactaHoT A

umame: p(A) =1- p(A).

Hoka3. Hacranure A wu A ce JIMCJYHKTHA WU BaXKU: AUA=Q. Oz
ceojcrBara 1) u 3) umame: p(Q)=1u p(Q)=(A+ A) = p(A) + p(A), ox kaze
TO I00MBaMe JIeKa: p(ﬂ) =1-p(A). =

6) 3a cekoj ciyuaen Hacran A Baxu: 0< p(A) <1.

Hoka3z. Jacno Baxu JCAcCQ. Ox 1) m 2) umame Jexa
p(D) < p(A) < p(Q), onHocHo:
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0<p(A)<l =

B) 3a BepojaTHOCTA Ha CymMaTa Ha JiBa MPOM3BOIHM HacTauun A u B Baxmu:
P(AUB) = p(A)+ p(B)-p(ANB).

Joka3. Hacranute AUB u B Moxe na ru 3amuimeMe Kako CymMH Ha
AWUCJYHKTHH HAaCTaHU Ha CJICOAHWOB HAYMUH:

AUB=AU(ANB)
B=(AnB)U(ANB).
Toram criopen 3) nmame:
P(AUB) = p(A)+ p(ANB)
p(B) = p(ANB)+ p(ANB),

4

AUB=AUBA B=ABUBA
na, UMaMme:
P(ANB)=p(AUB)-p(A)
P(ANB)=p(B)-p(AnB).
OrTyKa,

P(AUB)=p(A)+p(B)-p(ANB). =
r) Hexa A,A,..,A ce ciayyajuu HacTaHW, IONAPHO [UCjyHKTHH,
omocHo Baku: A NA; =D ,3ai# |, i,j=12,..,n. Toram paxu:

P(AVA U..UA)=p(A)+P(A)+...+ p(A)-

Joka3. OBaa ¢opmyna npercTaByBa obomnmryBame Ha 3). Jlokazor e co
KOPHCTEEE Ha CBOJCTBOTO 3) M NMPHUHIMIIOT HA MaTeMaTH4YKa HHIyKImja. 3a N =2
TBPACHETO € TOYHO TBPACHETO BO 3). /la mpernocTaBuMe TOYHOCT Ha TBPACHETO 3a

n=k , OJTHOCHO BaXXH.

P(AVA U..UA)=p(A)+Pp(A)+...+p(A)-

3a N =K +1, npuroa kopucrejku ro 3) umMame:
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PAVA U.UA UA,)=P((AUAU..UA)UA,)=
= p(A VA U..UA)+P(A1) = P(A)+ P(A) +...+ P(A) + P(Ay) -

Bo cornmacHocT co MPUHIMIIOT HA MaTeMaTH4Ka WHAYKIMja TBPACHETO € TOYHO
3a CEeKO0j MpUpoeH Opoj N. m
IMpumep 1. Bo exna npomasuuiia uma 10 yokomamu, ox kou 6 ce co
OITMYCH KBaNUTET. YOKONMAaIUTe HE ce pa3IMKyBaar moMery cebe Mo HaJIBOpeIIeH
M3MJIe] M C€ CIHAKBO JIOCTAllHM Ha KymyBadoT. Hajam ja BepojaTHOCTa neka
KynyBad KOj Kynwia 5 dYokomagd ke Kymd GapeM 3 YOKONAJd CO OJUIHYCH
KBaJIUTET.
Pemenne. Heka co A ro o3HauMMe HACTAHOT JeKa KyIyBa4oT KymHJ 3
YOKOJIAJM CO OJUIMYEH KBanuTeT. Toramr TOj € JUCjYHKTHA Cyma OJi HAaCTaHHTE

A, — kymyBayor Kymmw1 TOYHO 3 UOKOJNAAM CO OJUIMYCH KBAJUTET,
A, — kymyBa4oT Ky TO4HO 4 4OKOJIa[u CO OJJINYCH KBajuTeT, A, — KylyBador

KyITAJI TOYHO 5 9oKomaam co o[uinueH KBajauTeT. 3HauH,

P(A) = p(A,UA UA)=p(A)+p(A)+p(A)=

) [0 (s
3)\2 4) (1 5 1
~T(10) ' [10) (10 =2i2=0’738"
s ) ()
Ipumep 2. Heka Au B ce npousBonHum HacTaHW, 3a KOM BaXKH
p(A)=0,4, p(B)=0,6, p(AB)=0,1. lpecmeraj p(AL B), p(A), p(AB).

Pemrenne. Of mperxoqHuUTE CBOjCTBA HMaMe!

p(AuB)=p(A)+ p(B)-p(AB)=0,4+0,6-0,1=0,9,
p(A)=1-p(A)=1-0,4=0,6,
p(AB) = p(A)— p(AB)=0,4-0,1=0,3. ¢

Mpumep 3*. Heka A/B,C ce npomsBonnu wnacranu. Hajoum ru

epojaraocture P(AB) n p(AB) ako He e MOXHa HCTOBpeMeHa peanusaiija Ha
nacranute A, B u C, p(A)=p(B)=0,7 u p(C) =0,6.

Pemenue. On P(AUB)=p(A)+p(B)-p(AB) u p(AuB)<1,
MMaMme JeKa:

pP(AB) = p(A)+ p(B) - p(AuUB)=0,7+0,7—- p(AuUB) >0,4.

JIOTOTHUTENHO, O

AB = ABC + ABC, p(ABC)=0u ABC cC,
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IoOuBaMe JIeKa:

p(ABC) < p(C).

Cera,
P(AB) = P(ABC) + p(ABC) = p(ABC) < p(C) =1- p(C)
=1-0,6=0,4.
KomOunmpajku TW TOCIEAHWUTE JBE HEpaBeHCTBa, JOOMBaMe JIieKa:
p(AB)=0,4.
Viure,

P(AB) = p(AUB) =1- p(AUB) =1- p(A) - p(B) + p(AB)
~—1-0,7-0,7+0,4=0. +

Bepojarnoctanor mpoctop (2 KOj MMa KOHEYHO MHOTY eJeMEHTapHH
HACTaHW TO HapeKyBaMe KOHEYEeH IIPOCTOp Ha BepojaTHOCT. Heka HeroBuTe

enementr i osHaunme co Q={a@,®,,...,@,}. Hacrau Bo oBaa curyaumja ¢
CeKOe MOAMHOXECTBO Off eleMeHTapHH Hactann ox ). BepojaTHocta Ha K0j OGHII0

HacTaH MOXKE Jia ja HajieMe aKo ja 3HaeMe BEpPOjaTHOCTa Ha CHTE eIeMEHTapHU
HACTaHU KOM JIOBEyBaat JI0 peaju3alija Ha TOj HACTaH MM KaKaHO BO KOHTEKCT

Ha MHOXKECTBA aKO I'M 3HAEME BEPOJATHOCTUTE HA CUTE €IEMEHTApHH HACTAHU @,
ie{l,2,..,N} kom ce eIEMEHTH HAa TOa MHOXKECTBO, T.C. aKO TH 3HaeMe
BPEIHOCTHTE:
p = pH@}). p, =({@}), .. P, = P{®,}) -

3a oBHe OPOCBH BaXKH:

p,>0,p,>0,...,p,>0m p+p, +...+ p, =1.
Hasuctuna, veka Q={m,®,,...,0,} u enementapHute Hactau ce MelyceOHO
JIIC]YHKTHH, T1a:

1=p(Q) = p{a}) + pe.}) +...+ p{a,}) .

Heka A€F ¢ mpousBonen HactaH. OBOj HACTaH C€ COCTOU OJ HEKOJKY
eJIeMEHTapHU HACTAHU!

Az{wil,a)iz,...,a)ik}.

BepojaTHocta Ha HactaHoT A ja mpecMeTyBame Taka IITO TH coOHpame
BEPOjaTHOCTHTE Ha €IIEMEHTAPHHUTE HACTaHH, T.€.:

P(A)=p, +p, +.-+ D, .
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[pumep 4. dpname napuuka cé goneKa He ce MojaBu MUCMO, HO OpojoT Ha
¢pnama e HajMHOry dernpu. ONMUIIM TO MPOCTOPOT Ha BepojaTHocT. KomkaBa e
BEPOjaTHOCTA HA CIICHMBE HACTAHU:

A ={mucmo ce mojaBwio BO pBUTE ABE (Dpiarmal;
B = {mucmo ce nojauiio no Broporo ¢piame} ?
Pemrenne. MuoxectBoro () ce cOCTOM O]l MET €JICMEHTAapHH HACTaHH,

Q=A{w,0, 0,0, &}, xane o, =11, @, =111, o, =ITII, @, =ITTT] un

@, =1TTT", co coonBETHH BEPOjaTHOCTH

T S N 1
2T o4 g™t 16 70 16
Toram, A={w,m,} u B={w,,»,}.1a,

3 3
p(A)=p1+p2=ZH p(B):p3+p4:E"

Bo mpomomkenue, ke jajgeMe HEKOJIKY MPUMEPH Ha €IHOCTABHH KOHEYHHU
MPOCTOPH HA BEPOjaTHOCT.

a) IMapuuka. Vimame nBa enemeHTapHM HactaHa: @, = [I, w, = 1. Axo
napryKaTa ¢ XOMOreHa M MPaBIIHO ce (pia, Toralil MPUPOIHO € Ja MPETIIOCTaBUME

JleKa BEpOjaTHOCTHUTE 3a M0jaByBabE HA CEKOj O IBAaTa CIIEMEHTAPHU HACTaHH CE:

1 1

p=pPH@}) == np, = p{w,})==.

2 2
6) Hexomorenma mapwuka. OBme MoOCTOjaT, TIaK, 1BaTa eJIEMEHTApHHU
Hacrana: @, =II, w, =1". Ho, mopagu HEXOMOreHOCTa Ha IApHYKATa WIIH
Mopajy HEj3MHOTO (piame, eqHa Hej3WHA CTpaHa, Ha npuMmep [/, ce mojaByBa

noyecto o apyrata. [la, Bo oBaa curyauuja P, > p,.

1
B) Kouka. 3a xoMmoreHa Kolka jacHO 3emMame [, = p({a)i}):g, 3a
1=12,3,4,5,6. v uMmaMe clieqHUBE IPUMEPH:

p({cenaonannapen 6poj}) = p({2,4,6}) =

o|lw

2
3
r) ®pname Ha ABe Napuiku. Bo 0BOj ciydaj uMaMe YETHpPHU eleMEHTapHH
HAacTaHa, MaKO Ha IPB MOIJe]] II0CTOjaT TPU Pa3IMUHU UCXOIH: IBE MHCMA, IUCMO H

N

p({ce naonan 6poj noconem 0o 2}) = p({3,4,5, 6}

old NI~

TJ1aBa U IBC I'JIaBU:
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Hacran IIpBa Bropa
Napu4Ka NMapU4Ka

o, 17 7

@, 11 r

@, r 11

@, r r

3a Ja MOXXEME JICCHO Ja T'M pasrjieayBaMe CIICMCHTAPHUTC HACTaHU @, U

a)3 1 MOXKEME Ja 3aMUCIIMME ICKa @pnaMe JABC PA3JIMYHU NMIapUYKU WK JICKa €1Ha

napuyka e QpieHa JiBa maTy.

n) Brop monen Ha ¢priame Ha nBe mapudku. [1o HEKOM Of JOKYMEHTHUTE,
roJIeMHUOT (PPAHIlyCKH MaTeMaTHuap u eHiukinoneauct D’ Alembert Bo oBoj mpumep
MOCTAaBHII CAMO TPY eJIeMEHTapHH HACTaHa!

, ={ce maygHane n1Be mucMa},
@, ={ce ma/tHae eJHO MICMO M €/[HA IJIaBa},
@, ={ce najHase 1B rIaBu}.

Ha oBOj mpuHIMI MOXeme jga TiieqaMe Kako MpaBWieH mpucram. Meryroa,
BEPOjaTHOCTHTE HA OBHE CIIEMEHTAPHH HACTAHH HE CE €IHAKBH, OJHOCHO
pod) =7, PN =7,  pdad=1.
4 2 4

) ®prame Ha 1Be Kouku. [locrojar 36 ereMeHTapHH HacTaHW. 3a Ja I'
pasnukyBame enementapaure Hacranu (2,5) u (5,2), moxeme na 3ammciume
JleKa KOIKUTE ce OOOEHW BO pas3IWyHU OOW WJIH, TaK, HamecTo (piame Ha IBE
KOIIKA HCTOBPEMEHO, (piame eiHa KOIKa JBa MATH, Taka IITO 3HAEME KOj €
pa3ynTaToT Ha MpBaTa, a KOj € PEe3yJNTAaTOT Ha BTOpara KOIKa. AKO KOIKHTE ce
XOMOTeHH W ce (piaaT MPaBUIHO, MPUPOJHO € Ja MPETIIOCTABUME JeKa CHTE
eIIEMEHTApPHU HACTaHH CE €IHAKBO BEPOjaTHU.

Ipumep 5. CiyuajHo n3BIeKyBaMe Kapra on mmmi co 92 kaptu. Koja e
BepojaTHOCTa Jeka cMme u3Biekie nBojka? Koja e BepojaTHOCTa Aeka HEj3HHHOT
3HaK e cpue? Koja e BepojaTHOCTa JIeKa M3BJIEUEHATA KapTa € JBOjKa WJIM MMa 3HaK
cpue?

Pemenne. Heka co A u B ru o3Haunme Hacranure:

A = {u3BneucHara KapTa € IBOjKa},
B = {u3Bneuenara kapra uMa 3HaK cpiie}.
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buzejku mocrojat 4eTHpH JBOjKH BO LIMUIIOT, 1A BEpPOjaTHOCTA HA HACTaHOT A e

4 1 .

p(A) = = = 3 On 1enroT mimui, 6pojoT Ha KapTH KOM MMaaT 3Hak cpie € 13,
. 13 1 ,

na BepojarHocta Ha Hactanor B e p(B) = o = 7 Tpernor Hactan ke TO

osuaunme co C u mputoa Baxku C = AU B . Bepojarrocra na nacranor AB, T.e.
1
npecekor Ha Hacranute A u Be p(AB) = 0 JIOTIOJIHUTENHO, a 3a0enexume

neka Hactanute A u B He ce aucjynkTHu Hactanw. Ila, criopes Toa BepojaTHOCTa

Ha HactaHot C e:

p(C) = P(AUB) = P(A) + p(B) - p(AB)=%+%—5i2:%. ‘

Mpumep 6. Exna exuna uma 10 cnoprucru. Ce urpaar Tpu HaTmpeBapu
nocsenoBaTeHo. Bo cekoj o HatmpeBapure ydecTByBaat mo 6 cnopructu. Koja e
BepojaTHOCTA JieKa BO CEKO] HATIPEBap K€ MMa PasJIMueH COCTaB aKo CIy4ajHO ce
n30HMpaat CropTUCTUTE?

Pemenne. Heka co A ro o3HaunMe HACTaHOT: BO CEKOj HATIpEBap
COCTaBOT € pasnmueH. Torair 3a OpoOjoT Ha eJTeMEHTApHH HACTAHH KO JIOBEIyBaat

710 peanmsanmja Ha Hactanot A e | Al=CS - (CS —1)-(C] —2). Ve, 6pojor Ha
3
CHTe eJeMEHTapHU HacTaHu €. |Q|= (Cfo) . 3a BepojaTHOCTAa Ha HacTaHoT A
uMame:
6 6 6
_ ClO '(Clo _1) ) (Clo — 2) .
= ~3 .
()

IIpumep 7. KonmkaBa e BepojaTHOCTa JleKa WTpad KOj 3a0KPYKHI €IHa

P(A)

komOunarwmja Bo urpata JIOTO 7 ox 39 ke ru moroau cute ceaym OpoeBy, T.e. ke
nobue cemymka? KonkaBu ce Bep0jaTHOCTUTE 3a MPEOCTaHATHTE ITOOMBKH (TOYHO
noronenn 4, 5 uu 6 Gpoja)?

39
Pemenue. Bxymuuor Opoj Ha pasnuunu komOunamuu e |Q|= :

7

[oBonna 3a rmaBHata Harpaza (cemymxa) e |A, |=1 xombunaumja. Ila,

BepojaTHOCTa UrpavdoT ga nooun cenymka Ha JIOTO e:
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p=lAl_ L 1 000000065.
Q| (39} 15380937
7

HacranuTe 1 cO MHOTY MOrojieMa BepojaTHOCT I'M cMeTaMe KaKO MaJIKy BepojaTHH!
Ho, mopaau romeMuor 6poj Ha MCITOJHETH KOMOMHAIIMKM OBOj HACTAH ITOHEKOTAIll U
ce OCTBapyBa.

[Ilect OpoeBu MmoMery M3BJICUCHHUTE CEIyM OpOCBH MOXKE Jla ce u30epaT Ha

7
(6 HaunHa. Exen Opoj ox mpeoctaHatuTe OpOeBHM MOXKE Ja Ce€ HW3BIeYe Ha

32 !
£1J=32 HAUMHA. AKO WIPadoT 3a0KPYKW HEKOW Of osue A :(6)32

KOMOWHAIMK, Wrpador Ke WMa IecT Norojonu. Bo cormacHocT co oBa,
BEpPOjaTHOCTA JIEKa UTPAYOT Ke IOTOIH LIECT O U3BJICUECHNUTE CEIyM OpOEBH €:

;
(6)32
L ___22%___ 4 0000146.
Q| (39} 15 380 937
7

7
ITer 6poeBu moMery U3BJICUCHUTE CEAYM MOXKE J1a ce m3bepaT [5 HAYMHA,

32
a 1Ba Opoja om MHOXeCTBO Ha 32 Opoja KOM HE Ce M3BJICYCHH Ha ( 5 HaYMHA.

3aToa, BepojaTHOCTA 32 JOOWBKA O] TIET TOTOIOIH €:

(7] [32j
2
_IAL_LB __ 10416 4 500677

P Q] (39} - 15380 937
7

BepojaTHocTa neka UTpadoT Ke MOroAn YeTUPH ITOTOIOIH €:

(7J [32j
4
_|A4|_ 3 _ 173600 _0.0113.

IO_|Q|_ [39} 15380937
7

BepojatHocTa urpador fa He MOroAu HUTY eeH Opoj e:
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2. IIpocmop na sepojamuocm

7)
p=u=i=o,219.¢

| Q| 39

7)

Ipumep 8. Heka & u b (a>b) ce momkunum nHa nBe crpanu Ha
TpuaroyiHuk. JloybkuHaTa Ha Tperata cTpaHa C ce u30upa CiydajHO O]l HHTEPBAJIOT
(a—b,a+b). Koja e BepojaTHOCTa TOOHEHHOT TPUATOIHHUK J[a € OCTPOATrOJICH?

Pemenue. [IpocTopoT oa cuTe elneMEHTApHM HACTaHH BO OBOj IPUMEp €
nanen co Q={c:a—-b<c<a+b}, na |Ql]=(a+b)—(a—b)=2b. Heka co

A T0 03HaYMMe HACTaHOT: ,I[O6I/ICHI/IOT TPpUAroJIHUK € OCTPOAarojicH. Toram, numMame:

A={c:vaZ-b? <c<+a?+b’},ma|Al=~a’ +b’ —vaZ —b? .

KoneuHo, 3a BepojaTHOCTA Ha HacTaHOT A, UMame Jieka:

|A| <aZ+b? —a?-b’
p(A) = = ¢
Q] 2b

Ipumep 9. Bo enna mpaTtka koja ce cocrou ox N-mpou3ogd uma M -

HeucnpaBuu, kage mTo MNeN u m<n. Ox nmpatkara ciy4jaHo ce u30Hpa

npumepok ox K -mpousBomu. Axo momely HuB ce Hajaar 6apem | HemcnpasHm,
mpaTkata ce Bpaka. KonkaBa ¢ BepojaTHOCTa JeKka IIpaTkata ke ce BpaTh?
IMpecmeraj 3a N =1000, m=20, k=20, | =1.
Pemenmne. /[a ru o3HaYnMMe HaCTAaHUTE
A ={mparkara He e BpareHa},
A ={Bo mparkaTa ce mpoHajaeHN | HEHCIIPaBHU IIPOU3BO/IM }

ITa, Bo Hamara curyamuja umame jaeka wacramure A, 1=0,12,...,1 ce

JIICjYHKTHU U

A=A +A+A +.+A .
IMa, p(A) = Zl: P(A). Buznejku:

)
p(A) = L ,3a1=0,12,..1 =1, umame:

i
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)
k=i i
p(ay =y
i—0 n
Yy
3a HAIMOB KOHKPETEH IPHMEP, CO 3aMeHa Ha BpenHocture 32 M,N,K u |,
nobusame:
(980} (ZOJ
20 )1 0
A)=——2—~_~-0,66.¢
PIA) =100
20

3abenemka. IIpu npecmeryBame Ha N! 3a moronemu BpemanocTw Ha N,
KaKo U Ha OMHOMHUTE Koe(HuIlueHTH ce Kopuctu CTupiauHroraTa hopmyJa:

o)

n
1

WM IOTOYHO BAXKH.

1

n 1 n
ny —— ny -—
27n (—j el2ntl < nl< /27N (—j glan
e e

Ipumep 10. Heka a,, k=1,2,...,n ce ciydajao u3bpanu GpoeBH O

muokecrBoro A ={-1,0,1}. Hajau ja BepojaTHOCcTa Ha Hactanute B -nmpoussogor

H::1(1+ a,) e pasmauen on Hyna u C -36mpor ZE=1 (1+a,) e pasnuuen on
HyJIa.

Pemenue. Ilpoctropor o1  cuTe  €IEeMEHTapHM  HACTaHU €
0={(a,a,..,a):a e{-10,D,k=12,..,n}. Uvame mexa: | Q =V, =3",
3a wacravor Bumame neka B={(a,a,,...,a,):a {01}, k=12,.,n}, na
| B |:\/_2n =2". Ke ro pasriesaMe CIpOTHBHHOT HAcTaH Ha Hactanotr C . Mmame

C_::{(al,az,...,an) ra, =-1,k=12,..,n}, on kaxge wro jacuo e: |5|:l. Bo
COTJIACHOCT CO 0Ba, GapaHUTE BEPOjaTHOCTH CE:
2" (2Y - 1
By =—=| = C)=1-p(C)=1-—— .«
p(B) 7 (3) u p(C) p(C) >
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2. IIpocmop na sepojamuocm

dopmynaTa 3a Bep0jaTHOCT 3a YHHja Ha JIBa HACTaHa € OOOMIITEHA HA YHUja
OJI TPY HAcTaHa Cco cieaHaBa hopmysa:

P(AUBUC) = p(A) + p(B) + p(C) — p(AB)
—p(BC) — p(AC) + p(ABC).

Oniiro, NPecMETYBamkETO Ha BEPOjaTHOCTA HA YHHUja OJf HACTaHH €
MOCIIOKEHO OJ MPECMETYBaWmeTO Ha BEPOjaTHOCT OJ TNpPOW3BOA (TpeceKk) Ha
Hactanu. Bo mpopomkenue, ke ja mageMe ommrata GopMysa 3a MpecMeTyBame Ha
yHHja Ha N -HacTaHH, Koja yire ce HapekyBa u CunpectepoBa dopmysia.

Teopema 1. Hexa A, A,,..., A, ce HacTaHu BO IPOCTOPOT HA BEPOjaATHOCT

(Q,F, p). Toram:

o[ UA =3 nm - ntan)+ 3 pAAA)

i<j i<k<k

—t (D™ p(AAA -...-A) .

Joka3s. JIoka3oT ke ro u3BeneMe co MHIyKIuja 1o N. 3a N =2 TBpAEHETO
ro mMaMe Beke JOoKakaHo. [la mpermocTaBUME JeKa TBPACHETO € TOYHO 3a

dammiuja o Hajmuory N —1 Hacranu. Heka o3Haunme:

B:UA, C. =ANA, i<n.

Cera KOpHCTEjKH ja MHAYKTHBHATA MPETIIOCTABKa, IMaMe:

p[OA]: p(BUA) = p(B)+ p(A) - PBNA).

bunejkn:
B A =(UAJM -Uana)=Ue,
P(B) = P(A)= D P(A NA)+..+(-D)" p[_nlAj,

oI KaJac mTo:

P(BNA)=Dp(C)- D p(C,NC))+..+ (-] p(nﬂCij

i<n i<j<n i

=D P(ANA)-D p(ANANA)+..

i<n i<j<n

+HED)"P(ANAN.LNA),

IITO 1N Tpe6ame Ja CC JOKaXxe. m
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Hpumep 11. a) N-nyfe ru QpraaT cBoMTE WIEMMPH BO BO3AyX. Cekoj
moroa ro ¢aTtui NpBUOT HICMIUDP Ha Koj My Oui Hajonucky. Koja e BepojaTHOCTa
Jieka 0apeM ejIeH To JIOOUJI CBOjOT Iiemup?

0) Enen 30yHer mpodecop Hamumian N-mucMa, Td CTaBWI BO N -KOBEPTHU
(mo emeHo mMHMCMO BO KOBEPT) W TH 3aTBOpUI KoBepTuTe. lloToa rm Hamuman
azmpecute Ha koBeptuTe. KonkaBa e BepojaTHOCTa Jieka 6apeM eHO MHCMO OTHIILIO
Ha IpaBa ajapeca?

Pemenne. 1 Bo nBata ciiydaja mMaMe WIGHTHTYEH MpoOTeM, ma Ke TO
nmazeMe perienunero camo o 0). Jla ozHaumme co:

A ={i-toTo nucmo crurHaso Ha npasa aapeca}.

1 .
Ounrnenro e gexka P(A ) = — . [lonaramy, 3a | # | nmawme,
n

1
P(AA)=—".
" n(n-1)
JlBe nycMa ke CTUTHAT HAa TOYHATA aJpeca, aKo C€ OCTBAPH €HA IOJIOBMHA
ox N-(N—1)-MokxHOCTH, HA KOU JIBeTe micMa ke Ouat npareru. CImaHo,

1 . .
p(AAjA()=m,3alij¢k;tl UTH.

Hexa A e Gapanuor HacrtaH, T.e. A={6apemM €IHO MHUCMO CTUTHAIO Ha

n
npasata aapeca}. Toram, A= U A . Ox CunBecrepoBara dopmyita, ro6uBame:
i1

P(A) =2 P(A) -2 P(AA)+ D P(AAA) ...

1 [n} 1 (nj 1
=Nn-—-——| |—+| | ——...
n (2)n(n-1) \3/n(h-)(n-2)
1 1 na 1
= _Z+§_l..+(_1) m

OBaa BpemHOCT, 32 KOHKpeTHa BpemHocT Ha mpumep 3a N =10, ropuuor
30up MHOTY Op30 TEXH KOH OpOjoT:

1 1
1-—=1-————=0,632121, wro € u Gapanara BepojaTHOCT. ¢

e 2,71828
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2. IIpocmop na sepojamuocm

2.3. beckoHe4eH MPOCTOP HA BEPOjaTHOCT

HaBajku T cBojcTBaTa Ha BEpPOjaTHOCT, MOXKEME Ja KakeMe JieKa BeKke
nMaMe HeKoja elleMEeHTapHa IMpeTcTaBa 3a MPOCTOPOT Ha BEPOjaTHOCT, HO, Celak,
MOCTOjaT MHOTY Tpalllamba Ha KOU JIoNpBa ke Tpeba Ja OAroBOpHMeE, Aypy U Kora
THE TIpaliaka Ce TMOBP3aHH CO MHOTY €JIHOCTAaBHU BEpojaTHOCHM Mozenu. Ha
npuMep, ako ¢Qprame Tapuuka c¢& OoleKa He ce T0jaBH TIJlaBa, KOJKaBa ¢
BEpOjaTHOCTA JieKa IIaBa HeMa HHMKOTalll Jia ce 1ojaBu. [lpyr npumep € na ce Hajae
BEepojaTHOCTAa JeKa NpH Ciay4ajuo u30pan Opoj ox wmuTepsamor [0,1] cme ro
usbpase 6pojor 0,5.

Ona mrTo MOXkeMe Ja TO 3a0eleKUMe KaKo 3aeHUYKO CBOjCTBO BO OBHE
JIBa MpUMeEpa € Toa JeKa MHOKXECTBOTO OJf CHUTE eJeMEeHTapHH Hactanu () e
OeckoHeuHo. Bo mpBuOT ciyuaj Opojor Ha (pnama Ha mapuykata BO KOW TJiaBa
MOXK€ Ja Ce TOjaBu € KOj OWiIo mpupojaeH Opoj, ma eIeMEHTApHUTE HACTaHH Ce
npebonBo MHoOry. Bo BTOpHOT mpumep, OpOjOT Ha eJIIEMEHTapHW HACTaHU ¢
HernpeOpOMBO MHOTY, OWJICJKU CEKOj elIeMEHTapeH HacTaH € ONpeJesieH cO eJeH
peasien 6poj ox uurepsanor [0,1] .

AKO MHTYUTHBHO Pa3MHUCITyBaMe 32 BEPOjaTHOCTHTE Ha OBHE HACTaHH, OW
MOXeNe Ja 3aKiIydyuMe Jieka W BO JiBaTa Cliydaja BepojaTHOCTa Jia ce CiydaT
HACTaHUTEe € HyJda. Toa OW 3HAYeNO Jieka OBHE HACTAaHH CE HEBO3MOXHH, HO
»37[paBaTa JIOTHKA“ HU KaKyBa JieKa, CelakK, OBUE HACTAHU MOXAT Ja ce CIydar.
BeymHoct, o oBre mpuMepu ce TIiea Jieka MpH pasriieyBamkhe Ha MOJCTU KaJie
IITO MPOCTOPOT Ha EIEMEHTAPHH HACTaHH € OCCKOHEUEH WMaMe JIOTWYKH
MOTEIIKOTHU. 3a Jia OBHE JIOTWYKH TOTEHNIKOTHH OWJAT OTCTPaHETH, Mopame Ja
Ounmeme Mpenn3HU BO AepUHUPAKHETO HAa CBOjCTBATa Ha anredpara Off HACTAHH U
COOJIBETHUTE BEPOjaTHOCTH.

Ogpe anrebpara ke ja MPOIIMPUME HA YHHja Of MpeOpONBO MHOT'Y HAaCTaHH.
Hcro Taka, anuTHBHOCTA K€ BaXXH | 32 YHH]a O AWC]YHKTHHU HacTaHu. [la, ja nmame
Clie/IHABA MPETIOCTABKA:

Ako wmHOXecTtBOTO () e OeckoHeuHO, Toramr Oapame ajirebpata of
eneMeHTapHu HacTanu F 6une o -anredpa, OMHOCHO 3a Hea Jja BaXKH:

AA, A, .€ F:OAM cF

BepojatHocta p Ha o -anrebpara F mopa na ro 3amoBoiyBa yciaoBOT 3a

O -aauTUBHOCTA (TIpeOdporBa aTUTUBHOCT):

p CJA, =ip(ﬁh) ,ako A A =, 3acure N =M.

O}l MOHOTOHOCTA Ha BepOjaTHOCTa 3HaeMe JCKa BaXXU.
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AcAc.cA=pA)<pA)<..<p(A).

Heka cera (A,) e HH3a 01 paCTeYKH HACTAHU:

AcAc.cAc..

o0
Cropejt yCJioBOT 3a O -aJUTUBHOCT, A = U A, e enement ox anrebpara F.
n=1

OBoj HacTaH ro 03HAYyBame M KaKo:

A=IlimA .

n—o

Cocema IpHUPOJIHO € 1a OueKyBaMe JeKa BEepOjaTHOCTa Ha HacTaHuTe A, 1a

TeXH KOH BepojaTHocta Ha HactaHoT A. Ke mokaxeme jeka oBHE TBpICHa CeE
eKBHUBAJICHTHU IIPU YCJIOB O -aJIMTUBHOCT Ha BEpOjaTHOCTA [ .

Teopema 1. (Henpekunatoct Ha BepojatHocta) Heka P e BepojaTHOCT
nebpuHMpaHa Ha O -anredpara F. BepojatHocta P e O -aguTMBHA ako M caMO aKo

BaXxu.
AchAc.. =IlimpA)= p[UA]-
nN—oo nel
Joka3s. Hexa (A,) e pacreuxa Huza ox Hactanu. [lepunupame:

B =A
B, =A\A

Bn:A.h\Ah—l

MuoxecrBata B, B,,... ce mucjynxthu u 3a cekoj N € N Baxu:

A =B uUB,U..UB,.
Crnenysa: U B, = U A, . Ako P ¢ O -aiUTHBHA, TOTall BAXKNU:

p[LwJ an=§ p(B,) -

Op npyra cTpaHa, UMaMme:
p(A) =Y. p(B).
i=1

OrTyKa,
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2. IIpocmop na sepojamuocm

lim p(A) =" p(B,),
n=1
114, p € HCIIPCKUHATa.

Cera, ke ja mokaxeme oOparHata Hacoka. Hexka B,B,,.. e Hu3a ox

IMCjyHKTHU HacTaHu. CTaBaMme:
A =B,
A =B UB,,

A =B uUB,u..UB,,

bunejkn B, B,,... ce mcjynkran Hacranwy, 3a cexoj N € N Bakn:

P(A) = P(B).

Co oBa no0uBMe Hu3a (A,) o pacTeykd HACTAHM 3a KOM BaXH:
0
A=IlimA = JB,.
n—ow ne1

AKO ] e HelnpeknHaTa, TOranl BaKu:

p(@sn} P(A) = lim p(A,) = lim > p(B) = Y p(B).

I1a, BEpOjaTHOCTa P € O -aAWTUBHA. W

Mocnexnua 1. Ako (A,) e Hu3a of omaraukd HACTaHH M A:r]A1 ,
n=1

TOrari Baxu.
P(A) =lim p(A)).
n—oo
I[0Ka3. OBa TBpACHE € JUPEKTHA MocjIeauila Ha ropHara TeopemMa Ha

Hacranute A, , KoM (pOpMHUpaaT pacTeuka HU3a OJf HACTAHH. M
Jla npernoctaBume jaeka () ¢ OECKOHEYHO MPEOPOMBO MHOXKECTBO, T.C.

Q={w,,,...}. Cera, anredpara ox cure Hacrauu ke oune F = P(Q), onxocHo

MHOXCCTBO OJ] CUTC ITIOJMHOKECTBA O/ Q. 3a H€j3€ CCKOralll BaXky.
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AecF DOA]E F,
=1

taka mro F ¢ o -aguTuBHA.
BepojatHocta pHa anredpata F mopa nma ro 3amoBoiyBa YCIOBOT Ha

npedporBa aJIUTHBHOCT:

p(OA]J=ip(A]),aKOBa)KI/I A A =J,3acure n=m.

Kako u mperxomHo, ¢yHIIKHjaTa Ha BEpOjaTHOCT € JaJieHa, ako Ce JaJCHU
opoesure P, = P(a) > 0. Iputoa,

2P =2 p@)=p@)-1.
i-1 izl
Ho, cure enementapHu Hactaun @;, 1=1,2,... He MopaaT ne Oupmar

eIHAKBO BEpOjaTHM, Ma OBJE KJIacHuHaTa JeUHHIMja 3a BEPOjaTHOCT HE
(hyHKIIOHUPA.

Mpumep 1. ITapuuka ce dpna cé moneka He ce mojaBu nerka. Omunm ro
MIPOCTOPOT Ha BepojaTHOCT. [IpecMeraj ja BepojaTHOCTa HA HACTAHHUTE:

a) A ={merka ce mojaBuia BO IPBUTE TIET Gpiaarma},

6) B ={ue ce mojasua merka BOOIIITO}.

Pemmenne. MHOXECTBOTO O]l CUTE €IEMEHTAPHU HACTAHW € OECKOHEYHO U

npebporBo MuOXKecTBO. [Torouno, Q ={@,, ®,,...}, kaze wro:

w =1, w=IIl o=ITII,.. o =1.11],..

CO COO/IBETHU BEPOjaTHOCTH

1 1 1 1
p(a)l) = El p(a)z) = Z! p(a)3) = ga vy p(a)n) = 2_n’ .
Jla ru onpenume HactanuTe A u B u HUBHHTE BEpOjaTHOCTH COOABETHO:
> 1 31
A=fo, 01,0, 01,01}, -3 -2
= 2 32

3a j1a ja ompearMe BepojaTHCTa Ha HacTaHoT B, HajupBo ru meduHHpame
HAaCTaHHUTE:

A, ={mnerka ce nojaBuia Bo npsute N ¢prama},

B, ={mnerka ne ce nojasua Bo npeute N dprama}.

Jacho, B, = K . 1a,
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p(B,) =1- p(A) =2—1n.

OYHTrIeaHO BaXKH.

Bo>B,>..oB >..uB=()B,.

ITa, ox HEIPEKMHATOCTA HA BEpOjaTHOCTA MMaMe:
. .1
p(B)=limp(B,) = Lmz—ﬁo- ¢
Ipumep 2. Bo enHa xytuja ce Haoraat JiBe Oelld U YETHPH LPHHU TOMUUHA.
JIBe MOMuHIba HM3BICKYBaaT CIy4ajHO HAaW3MEHHYHO MO eqHo Tomye. [loOemyBa
OHOJ KOj TIpB ke u3Bieye Oeno tomye. OMUIIM To MPOCTOPOT Ha BepojaTHOCcT. Hajan
ja BepOjaTHOCTA Ha CJICAHUBE HACTAHH:
A ={mobemniro MoM4eTo KOE ITPBO M3BJIEKYBAIIO},
B = {mo6eauno MmoMueTO KOE BTOPO U3BJIEKYBAIIO},

C ={u3BrekyBamero 3aBpIINIO BO IPBUTE YSTHPHU W3BIICKyBamba }
BO CEK0ja 0] CJISTHUBE CUTYaIlUU:

a) 10 U3BJICKYBAHETO TOMUUHATA CE BpakaaT BO KyTHjaTa U

0) M3BJICUCHUTE TOMUNIHA HE CE BpakaaT BO KyTHjaTa.
Pemenne.

a) IIpocTopor Ha BepojaTHOCT ¢ OeckoHeueH u npedpous. EnementapHuTe
HACTaHU CE CUTE KOHEYHH HU3HU OJ1 OOJIUKOT:

o =5, 0,=0b, o;=0Ub, .., o, =14[..0b,

n-1
CO COO/IBETHU BEPOjaTHOCTH

1 2 1 221 2\ 1
p() =3 ) =23, ) =223 o po)=(2) 2

BepojarHoctute Ha Hactanute A B u C ce:

2 4
P(A) = p(o, + o, + o, +...)=§+[gj %+[g) 1+

3 3) 4
1.1 .3
3, 4 5
9
2
p(B) =1-p(A) =
1 2 4 8 65
C)= +w, +w, + =—+—+—+—=—.
PC)=Pploy @, o o) =50+ oot o =51
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6) Bo 0Boj ciyuaj mpocTopoT Ha BepojaTHOCT € KoHeueH. Toj ce cocTon ox
CIICTHUBE CIIEMCHTAPHH HACTAHHU

o =F, @ =0 o -=Ulp o =IIlp o=/l

CO COOJIBETHU BepOjaTHOCTI/I'

5 4 2 4
p(e 1)_§_E p(wz)—g-g—ﬁ,
4 32 3
Pe)=85 7 15
o0)-4.322 2 o@y-4.3212 1
“ 6543 15 765432 15
Cnopen Toa, BepojatHoctuTe 3a Hacranure A, B u C ce:
5 3 1 3
A) = +w, + —+—===
P(A) = pla, + @, + ) = 15 15 15 5’
2
p(B) =1- D(A)—g
14
p(C)=1- |o(a>5)——5

Ipumep 3. Heka Q={0,0,,..®,, ..} #u p({a)n})zc.(g}'

n=12,... . Onpenu ja BpeqHoCTa Ha KOHCTaHTaTa C.

Pemienue. OBe ke TO MCKOPHUCTHME CBOJCTBOTO Ha BEpOjaTHOCTA JEKa
p(€2) =1. On ycnoBor Ha 3ajauara, 106HBaMe:

RS e (AY A A (A, (4
p(Q)—nZ:;p({a)n})—nZ:;c (5) C = £1+5+(5j +...+(5) +]

=4c.

I
(@]
(SR

‘H

H
|
al b~

Cera, ox 4c =1, nobusame geka: C =

-l>||—\
-
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2.4. 'eoMeTpHUCKA BEPOjATHOCT

Man npobGiiem kora 30poyBame 3a JeMHHMpAmETO Ha BEPOjaTHOCTA BO
HEJIMCKPETeH MPOCTOp ce MmojaByBa kora £) e OECKOHEYHO M HenpeOpOHBO
MHOKeCTBO. [la ro pasriename clieqHUOB IPUMED.

Ipumep 1. Axa 3amucinna Hekoj 6poj on murepsaior [0,1]. Bnaruua

Tpeba na ro moroxu OpojoT koj ro 3amucinuina AHa. KonkaBa e BepojaTHOcTa Jeka
Bbnarwuia ke ro nmoroau 6pojoT koj ro 3amMuciuia Ana?

Pemenue. BepojatHocTa bBnarumna ngexka ke ro moromud OpojoT KOj To
3amuciania AHa e Hyna. MefyToa, oj1 Toa IITO Jocera ro 3HaeMe 3a BepojaTHOCTa,
aKo BepojaTHOCTa Ha efeH Hactan ¢ 0, Toa 3HaYM JIeKa OBOj HACTAH € HEBO3MOKEH.
Ho, cenak, oBoj HacTaH He e HeBo3MOKeH. [la, kako ro objacHyBame oBa? bunejku
MPOCTOPOT HAa CHUTE EIEMEHTAPHW HACTAaHU € HEeNpeOOMBO MHOXKECTBO, J0JeKa
MHOXKECTBOTO OJI HACTAHM KOE JIOBEyBa [I0 peaju3ualija Ha HACTaHOT: ,,biaruia
ro morojia OpojoT Koj TO 3aMUciMia AHa™ MMa caMoO €lIeH EIEMEHT, OJJHOCHO
KOHEYHO MHOXKECTBO, BepojaTHOCcTa ¢ Hyna. OBa MO)keMe Jia TO TOTJIeHEME U O
aroj Ha W3BEIyBamke Ha EKCIepUMEHT: Heka eKCIepUMEHTOT Ce COCTOH BO
norarame Ha OpojoT K0j ro 3amucimia AHa. Heka Toj eKCIIEpUMEHT Ce MOBTOPYBa

10° matu. Heka 6pojor xoj ro samucimna Ana e 0,21532602 . Bo cure THe exna

MUJIHjapaa Ha morarama, biaruma 6pojoT koj ro 3aMuciamia AHa MOXE J1a Ce CITydd
Jla TO TIOTOMT €IHAII WM HUemHam (IITO ¢ MHOTY TTOBEPOjaTHO), Ila BepojaTHOCTA
JeKa OpojoT Ke Ouje MOrofeH € MHOr'y Maja. JormoJHUTeHO, Taa Ke Ouae MHOTY
roMasa ako To 3roJieMuMe OpOjoT Ha €KCIIEPUMEHTH, OTHOCHO OpojoT Ha morarama
Ha bmarmma. 3Haum, co 3rojemyBame Ha Opojor Ha morafama Ha bmaruna,
BEepojaTHOCTAa K€ CTaHyBa C¢ MoMaja M momana. VIHTyHTHBHO € jacHO Jeka 3a
HenpeOpOMBH MHOMKECTBA, KOra oOBaa TIpaHWIla OW KOHBeprupaiga, Taa OwH
kouBeprupasa kon 0. ¢

On oBa MOXXeMe Jla 3aKITydrMe JIeKa eJUHCTBEH MOeN Koj OM MOXen 1a
(hyHKIIMOHUPA BO HEJUCKPETEH CIyYaj € Ha CEeKOj eJIeMEHTapeH HAacTaH Jia My ce
nonemu BepojatHoct 0. On jmpyra crpaHa, NP MOBTOPYBAHETO HA BAKOB THII
eKCIIEpIMEHTH C€ CIIydyBaaT e€JIEeMEHTApHW HACTaHW, Ia JIOTHYHO KaJue e
BepojaTHocTa? PemeHmero Ha oBaa curyamuja € (HEHYNTa) BEpOjaTHOCT Ja ce
Jo/ieNTyBa Ha 00JIacTH, a He Ha MOeMHeYHH HacTaHu. Ho, ako exeH mHTEpBan uMma
HEHYJITa BEpPOjaTHOCT, a CeKoj Opoj (eneMeHTapeH HacTaH) BO HEro uMma
BepojatHoct O, mamu Bo oBaa cuTyanmja Ou MMaie mpoOJieM CO Tperata aKCHoMa
Ha BepojatHocT? Ho, TperaTa akcnoma Belu Jieka BEpOjaTHOCTa Ha rpedouBa cyma
Ol JWCjyHKTHM HaCTaHH € eJHAaKBa Ha cyMmMara OJ HHBHHUTE IOCAWHEYHU
BepojaTHOCTH. Bo oBaa akcmomMa HeMa HHKAaKBO TBPICHE IITO C€ CIydyBa CO
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HempeOOWBa CyMa Ha JWCjyHKTHH HAacTaHW (KaKo IITO Ce peaTHuTe OpPOEBH BO
uHTepBanuTe). Bo BakBU Cilyyau, HEMPEOPOUBOCTA MHOTY YECTO BOAW KOH CIIydau
CIPOTHBHH Ha MHTYyHIMjaTa. J[a HarmoMeHeMe Jieka 3a HempeOPOMBHUTE MHOMKECTBA
O]l elleMEHTapHH HACTaHW, JePUHUPAETO Ha KOH3MCTEHTHA Mepa (KaKo IITO €
BEpPOjaTHOCTA) HAa CHTE MOJAMHOKECTBA HE € MOXKHO. [Topaau oBa, ce ucmymraat aen
O]l TIOJJHOKECTBATa Ha KOj ce NeuHUpPa BEPOjaTHOCTA, OJHOCHO ce aeUuHUpa O -
anreopa.

Ke ja BoBeeMe reoMeTprCcKaTa BEPOjaTHOCT KAKO MAHJAH HA KIACHYHUOT
MPOCTOp Ha BEPOJaTHOCT, BO HEMPEKHWHAT MPOCTOp Ha BepojaTHOocT. Heka (2 e
OECKOHEYHO U HEeNpeOpOrBO MHOXKECTBO U TMPETCTaBYyBa HEKO] TEOMETPHCKU 00jEKT.
Toa mMoxe ga Ouje peanHata ocka ako () € eIHOAMMEH3MOHAJICH T'€OMETPHUCKH
00jexT; MOXKe Jla OuJie paMHUHATA aKO CTaHyBa 300p 3a JBOJMMEH3UOHAJICH 00jEKT;
MIPOCTOPOT aKO CTaHyBa 300p 3a TPOJUMEHU3MOHAJICH 00jeKT M HAjOIIITO Jia Oujie

npocropor R" ako cranysa 360p 3a N -IMMEH3HOHANEH 00]EKT.
Hepununuja 1. Heka A (). TI'eomerpuckara BepojaTHOCT Ha A e
opojor p(A), kaze wro:
m(A)
mQ)’

Kaze mro co M(-), 03HaIyBaMe Mepa Ha MHOKECTBO.

P(A) =

[TonmoT Mepa Bo MaTeMaTHYKaTa aHAIHM3a € €IeH O]l IIEHTPATHUTE MTOUMHU.
Jla 3abenexxume Jieka Mepa He MOXKe Jia ce JeuHIpa Ha CeKOe MHOXKECTBO U 32 Toa
Kako ce nepuHUpa MOCTOjaT OApENeHH MpaBmia. Bo ciydante co KoM HHE Ke
pabotnMe 1o Mepa Ke ToapazOupaMe JOKHMHA, aKO MHOXECTBOTO €
€THOMMMEH3MOHAITHO, IUIOMITHHA, aKO MHOXECTBOTO € JBOAMMEH3MOHAITHO,
BOJIYMEH aKO MHO)XECTBOTO € TPUANMEH3NOHAITHO.

Bo nponomxenne ke mageMe HEKOIKY MPUMEpH, Kako OM ro WICyTpHpale
MIPETXOHO M3JI0XKEHOTO.

Ipumep 2. H3bmupame cimydajHO TOYKA BO BHATPEIIHOCTA HA KBAApaT CO
cTpaHa co momxuHa d. KomkaBa e BepojaTHOCTa Taa TOYKa [a TMagHE BO
BHATPEITHOCTA HAa KPYTOT KOj € BITUIIIAH BO TOj KBaaApaT?

Pemenne. Heka co A 1o o3HauyMme HacTaHoT ,,M30paHaTa TOYKA € BO
BHATPEIIHOCTa HA Kpyrot™, a co () 1ga ro O3HaYMME MHOXECTBOTO OJ CHTE

. . 2
€NEMEHTAPHU HACTAHW BO OBOj ciydaj. [lnmomrrnrara Ha kBajgpartor € M(Q) =a°,

AOJZCKaA IIOMITHHATA Ha KPYTOT €.
a) ?
mA=|=| r=—r.
2 4
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Bo cornacHocT co 0Ba, GapaHata BEpOjaTHOCT Ha HacTaHOT A e:
a2
—7
m(A) 4 Vs
P(A)=——=—F=—.
m) a 4
Ipumep 3. Bo untepsanor [0,1] cnyuajuo ce usbupaar asa 6poja X u Y .

Hajnu ja BepojaTHOCTa Ha CllydajHHTE HACTAHU:
3
a) A={x> vy} 0) B={x+y<§} B) C ={x=Vy}.

Pemenne. V360poT Ha 1Ba 6poja X ¥ Y BO BHATPEIIHOCTA HA HHTEPBAJIOT
[0,1], omrosapa ma u36op mHa enna Touka (X,Y) BO €IMHEYHHOT KBAJPAT
[0,1]x[0,1]. Toj kBampar e, BCYmIHOCT, MHOKECTBOTO Ha CHTE €JIE€MEHTapHH

HAcTaHu M Ke ro o3Hauume co ). 3a jJa ja ofpearme BEpOjaTHOCTA Ha CEKOe O]
Oapamara, MOpa Jia ja ImpecMerame IJIOMITHHATA Ha MoAMHOXecTBata ox (), Kou

oAroBapaatT Ha OBHMEC HACTaHU.
a) Heka co A ro o3HayMMe ¥ KICTOUMEHOTO IIOAMHOXECTBO: MHOXKCECTBO O[]

CUTE TOYKH OJf €AMHCYHHUOT KBaJIpaT 3a KOu X > VY .

i
1 y=x
; -
Toram, nmame:
m(A) 1
A)=—=—,
P(A) Q) 2

0) Hexka: B ={(x,y):Xx+Yy <g}.
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B x+y=3
i
Nmame:
111
m(B 7
o(B) = B)_~222_7
m(Q) 1 8

B) MHOxecTBOTO 011 cute Toukd (X,Y) 3a KoM X =Y e aujaroHanara Ha

kBajparor. [lnomrnHara Ha Toa MEHOXKecTBO ¢ 0. 3atoan P(C) =0. ¢

3abeqemka. OBoj TpoOieM € HCT Kako TPOOJIEMOT: na ce Hajae
BEpOjaTHOCTA JIeKa JiBa CiiyyajHo u3bpanu Opoja Bo mHTepBanor [0,1] ke Gumar
ennaksu. OBaa BepojaTHOCT € Hyna. Kako mTo MUCKyTHpaBMe MPETXOAHO, TOa HE
3HaYM JieKa OBOj HACTaH € HEBO3MOXKEH, Onaejku BO HempeOpOWB MPOCTOp Ha
BEPOJaTHOCT C€ pAa3IMKyBaaT IOMMHTE Ha HEBO3MOXKEH HACTaH M HACTaH Co
BepojatHoCT Hyna. Kako mocnenuia Ha oBaa auckycuja, Hactanute {X < Y} u
{X < y} umaar exHakBa BepojaTHOCT.

Ipumep 4. MOMEHTOT BO KOj NaJieH CUTHAN K€ CTUTHE 10 MPUEMHUKOT €
citydajHo u3bpano Bpeme koe ce Haora Bo unrtepanor [0,T]. [puemMuukor Hema
Ja pPerucTpupa BTOp CHTHAJ, JOKOJKY BpEMEHCKAaTa pas3liika MoMery 1Ba
nocienoBarenHu curHana e nomama ox U, kame mmo O<t<T. Onpemn ja
BEpOjaTHOCTA JIeKa IIPHEMHUKOT HEMa J1a PEerucTpupa BTOP CUTHAIL.

Pemenne. Ako X e BpeMeTo Ha IPUEM Ha MPBHOT CHTHAN, a Y € BPEeMeTo
Ha TIPHEM Ha BTOPHOT CHTHaI. Toramr BTOpHOT CHTHal Hema Ja Oujie perucTpupaH
ako | X—Yy|<t.Bpemnocture X u Y ce ciydajuu 6poesu Bo untepsaior [0,T].
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¥ y=xtr

V=X-T

Q

Toram,
p{x—-ylkt}=p{x-t<y<x+t}=p{(x,y) e G}
~ m(G) _T2 —(T —t)?
mEQ) T

Ipumep 5. Bo BaatpemHocra Ha untepsanor [0,1] cnyuajHo ce u3bpann

JIBE TOYKH KOH T'O JenaT Ha TpH Aena. KonkaBa € BepojaTHOCTA JeKa OJl THE JIEIOBH
MOJKE JIa C€ COCTABH TPHUATOITHUK?

Pemenne. Heka ru o3Haunme co X W Y JOIDKHHUTE HA orceukutre AL u

AM .

)

ITocTojat 1BE MOKHOCTH:
a) Heka X < Y. Toramm nommkuHuTe Ha oTcedkure ce: X, Y—X ul—y.3a

Aa OO HUB MOKE Ja C€ COCTaBU TpHUAI'OJIHUK, MOpa CeKOja OJl HUB Ja 6I/I,I[e momalia
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o 36I/Ip0T Ha JOJDKMHUTC HAa OCTAHATUTC ABC OTCCUYKM, OAHOCHO MOpa Ia 6I/IILC

1
nomalia oa E . Toram gobuBame:

x<1 y—x<1
2 ) i)

6) Heka Yy > X. Toram HO/KHHATE HA OTcedkuTe ce Y, X—Y n 1—X.

ITa, Tu toOGuBaMe BO COTJIACHOCT CO JUCKYCHjaTa MOJ a), CIICHNUBE YCIOBH:

y<1 x—y<1
2’ 2
1-x< 1
2
Osue ycioBH ja oxpenysaar odnacra G . Ia,
oM@ 1,
m(S) 4

Hpumep 6. (Buffon-or mpobiem) PamMunHaTa € TOmeneHa co IapaienHu
npaBu KOM ce Ha MeryceOHO pacrojanue 2a. Ha Taa pamuuHa ciydajHo ce dpia
urna co nomkuna 2|, kage mro | <a. Ilpecmeraj ja BepojaTHOCTa WriaTta na
MIpeceKyBa HEKOja OJ] IIPaBHUTE.

Pemenne. Heka co X ja o3HauuMme oOjjialieueHOCTa Ha CpequHATa Ha
uriaTa 10 HajonucKaTa mpasa, a co (9 ro 03HadyBaMe IIOMaJIMOT aroy KOj UIJlaTa I'o
3adaka co Taa mpaBa. PprameTo Ha WTMATa CIIyYajHO, BCYINTHOCT, 3HAYM JIeKa Ce
u3oupaar X u @ ciydajuo ox uarepsamure [0,a] u [0, 7], coomserto, HezaBuCHO
emHa op apyra. [lonox0aTta Ha WIJIaTa € €IHO3HAYHO ONpeJeNieHa CO M300poT Ha
mapot (X, ) .

S x=lIsing

Ly
2
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2. IIpocmop na sepojamuocm

Hapor (X,@) ro n3bupame OA BHATPELIHOCTA HA IPABOArOIHHKOT S .
Urnara ke ja ceue npasata ako X < 1sin ¢ . Hexka:

G={(x,p): x<lIsing}.

Toram, nmame:

_ m(G) _.[o Isingodgo:2_|.

P= mQ)  ar ar’

3agenemka. Kopucrejku ro 0BOj pe3ynraT, MOBEKE MaTeMaTHYapH ce
obunene 1a ro mpecMeraar 0pojotr 77 . HaBucTrHA, 01 0BOj pe3ysiTaT MOKEME Ja TO

u3pazume OpojoT 77, omHocHO 77 = — . [Ipu ronem Opoj Ha (piarma, BepojaTHOCTA

p MOXke 1a ce ampoKCHMHUpa co penatuBHaTa Qpekdennnja. Taka ce nobuBa nexa
2l-n

am
TOa KOJIKY IIaTH ruIjiaTta cedyeia HCKOja o IpaBUTE.

TR , kaje mro N e Opojor Ha Qpnama Ha UrjiaTa, Aoaeka M e OpojoT Ha

2.5. Pemienu 3agauu

3agaua 1. ['opan Ha emHa XOMOTeHa KOIKa 3a WTPame M30pHINAl eaHa
TOYKa Ha CTpaHaTa Ha KOIIKaTa Ha KOja MMAJio IeT TOYKH, a JIONPTAaJ JABE TOUYKU Ha
CTpaHaTa Ha KOIIKaTa KOja MMaJlo €JHAa TOYKa, Ma Taka HOBOJOOMEHaTa KOIKa '
umana ciaenauBe Opoesu Ha crpanmre: 2,3,3,4,4,6. Koja e Bpemanocra Ha

CIIETHVBE HACTaHM, aKo ja (praMe oBaa KoIKa:
A = {ce nojasui napen 6po;j},
B = {ce nojasun 6poj moronem ox 2 },
C ={ce nojasux 6pojor 5}.
Pemenue. ®pramero Ha KOIIKaTa MMa YETHPH MOKHHU UCXOJA:
w=2 w=3 w,=4 0,=6.
bunejkn xomkara e XxOMOreHa, TOTaIl CEeKOj O TOPHHWTE HACTAaHU TH WMa
BEPOjaTHOCTHTE!

1 1
P, = p({a)l}) = g’ P, = p({a)z}) = 57

ol

b, = P{0,}) = % b = P }) =
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MHory BakHa 3a0enenika OBJie € TOa JeKa OBHE BPEIHOCTH HE MOXKEMeE
MaTeMaTHUYKH Ja TH Jokakeme. Hue oBHe BpeHOCTH Ha eIeMEHTApHUTE HACTAHU
MOKEMeE Jla TH 3aJaJieMe o COICTBEHA BOJja, a CO Toa U JOOMBAME MaTeMaTUYKU
Mozen 3a ¢piame Ha oBue Korku. Ho, ako pacmpesnenbata Ha BEpOjaTHOCTUTE T
n30epeMe Ha OBOj HA4YMH, K& MOXKEME Jia OYeKyBaMe Jieka MOJENOT € o0dap U Jeka
ke nobueMe nodap onuc Ha QpJIameTo Ha OBaa KOIKa.

Ha wacranor A oaroBapaaT ClIeJHHMBE CJICMEHTApHH HACTaHH:

A={w,w,, »,}, na:
1 1 1 2
A=p+p,+p,=—+—+=—=—.
p()p1p3p46363

Ha wnacranor B oAroBapaar CJICAHUBE CICMCHTApPHUTC HACTaHU!:
B={w,,0,,®,}, na:
1 1 1 5
B)=p,+p,+p,=—+=+—=—.
pP(B)=p, +p; + P, 37376 6

BepojaTHocTa Ha COPOTHBHMOT HAacTaH Ha HactaHoT B, oaHOCHO
B={n} e
p(B) =1~ p(B) =1~ p, =1-~ =,
6 6
Hacranor C 3a oBaa komuka e HeBosmoxeH, ogHocHo: P(C)=0.
3agaua 2. Cmydajuo ¢ m30paH HEkoj mpupomeH Opoj. Ompemenu ja
BEpOjaTHOCTA MOCIICAHUTE JBE IU(PH Ha HErOBHOT KBapar jaa ounat 11.
Pemenne. BepojarHocra Ha 0Boj Hactan e 0, Oumejku KBaapaToT HA HUTY
elleH pupoJieH Opoj He 3aBpurysa Ha 11.
3agaua 3. WUmame 5 orceukn co momkuum 2,4,5,7,9. Ompenn ja
BepOjaTHOCTA Ja O TPH CIy4ajHO W30paHU OTCEYKH OJ HaJCHUTE OTCEUKH Ce
KOHCTpYHpa TPHArOIHHUK.
Pemrenne. bpojoT Ha cuTe enmeMeHTapHU HACTaHH BO OBOj MpoOIeM e:

| Q= 3]~ 10. Heka co A ro o3HaYMMe HACTAHOT: OJ H30PAaHUTE OTCEUKU MOXKE

na ce opmupa TpuaronHuk. CreqHUBE TPUArOJHULIM MOXKAT 1a ce (hopMupaaT of
JaJIcHUTe OTCEYKH (3a Aa ce (opMHUpa TPHUATONHHK 3a JOIDKUHUTE Ha W30paHWTe
OTCEUYKHU a, b, C MoOpa J1a BaXH.

at+b>c,b+c>a c+a>h):
2,4,5; 4,57, 57,9; 4,7,9,

na: | A|=4. 3a BepojaTHocTa Ha HaCTaHOT A, MMame JeKa:
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|Al 4 2
|Q] 10 5
3anaua 4. Bo exna KyTtuja ce Haoraat uaentuunu 1o Gopma K Genn, K
cunu 1 K npsenu tomumma.Ompenu ja BepojaTHOCTa BO NPBUTE JBE U3BJIEKYBabha
Jla ce M3BJICYaT BE CHHY TOMYMIbA.
Pemenne. Heka co A 10 03HauMMe HACTAHOT JICKa C€ U3BIICUEHH JIBE CHHHU

TOIMYM-Aa BO IMPBUTE IBC U3BJICKYBatbad, a CO Q ro o3Haunume IMPOCTOPOT O CUTE

3k K
enemenTapHu Hactanu. Toram nmame: | Q |= 5 ul|Al= o Orryka,
k
2
A)=—%.
P(A) =2

2

3agaua 5. Bo 6Gmok ox 10 Biesnunm 3a ¢ymbancku HatmpeBap uWMa 5
kaptu 1o 100 nmenapu, 3 xaptu mo 300 nmewapu u 2 xaptu mo 500 newnapwu.
Kornkaga € BepojaTHOCTa aKo CIIy4ajHO Ce U3BJIeUaT TPU KapTH Taka IITO:

a) 6apeM JBe M3BJICUCHN KapTH NMaaT UCTa BPETHOCT,

0) BpeaHOCTA HA CUTE TPY U3BJICUCHU KAPTH UMAAT MCTa BPESIHOCT.
Pemenne.

a) Heka co A ro o3HaunMe HacTaHOT: OapeM IBE KapTd HMMaaT HCTa

Bpenroct. Ke ja mpecmerame BepojaTHocTa Ha HactaHoT A . Taa e:

5\(3)( 2
_Ail\alle) 1
A ==
P(A) 10 4
3
1a, BepojaTHOCTa Ha HacTaHOT A e:
1 3

P(A) =1-p(A) =1-7 = =075

0) Heka co B ro osHaunMe HacTaHOT: BPEIHOCTA HA CUTE TPU U3BJIEUEHH
kapru usnecyBa (00 nemapu. BpemHocTa Ha cuTe TPH M3BICUCHH KApTH MOXKE 1a
ce nocrurde ako umame e kapti 1o 300 menapu u enna kapra o 100 nenapu

i co enna kapra o 500 nenapu u aBe kaptu on 100 nenapu. Bo cormacHoct co
OBa, 3a BEPOjaTHOCTa HAa HACTaHOT B, umame:
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HAIH AN

(mJ (10} T120 120 120 24°

p(B) =
3 3

3apnaua 6. Hajou ja BepojaTHOCTa jeka ciy4ajHO W30paH ydeTUpUIU(pEH
0poj co pazmuunu uubpy, popmupan ox mudpure 0,1,3,5,7,8 ue e nenus co 18.
Peurenne. 3a MpOCTOPOT HA CUTE €JIEMEHTAPDHU HACTAHH HMMaMe JieKa
5!
(5-3)!

YeTHpUIUPpeHroT Opoj co paznuuHu nudpu GopMUpaH co TOPHHUTE HUPPHU HE €

=5.60=300. Heka co A ro o3HauMMe HACTAHOT:

|Q=VE VS =5

nemns co 18. Ke ja najueme BepojatHocta Ha A . Heka uermpummdpennor 6poj ro

osnaunme co abed . 3a na 18|m, Mopa 2 | abed , ma d €{0,8}. Axo d =0,
toram  a,b,ce€{,3,5,7,8 u wumajku npensun neka 9| abcd , Mopa
9l(a+b+c+0). Oga e MOXKHO camo aKo
abcd e {3580, 3850,5830, 5380, 8350, 8530} . Axo d=8, TOralL:
a,b,ce{0,1,3,5,7}, npu mro a=0. Bo oBoj ciyuaj mopa 9 | M, na mopa
9|(a+b+c+8). Osa e moxHo camo axo: abcd e {3078,3708,7038,7308}. Bo

COIMIACHOCT CO TpEeTXOiHaTa JucKycuja, nmame geka: |Al=10. Cera,
p(A) = % = 3’ OJ1 KaJI€ IITO:
- 1 29
A)=1-p(A)=1-—=—~0,9667.
P(A) P(A) 20" 30

3amaua 7. Ciyuajuo ce uzdupa 6poj X on mntepsainor [0,1], a moroa ce
u3bupa Brop Opoj Y on umarepsanor [0,2]. Ilpecmeraj ja BepojaTHOCTA IeKa
36I/Ip0T X+Y e moronem ox 2 , @ IIPOU3BOJIOT € MOMaAJI O] 1.

Pemrenne. 3a GapaHaTa BepojaTHOCT HIMaMe:

p=p{X+y>2 xy<l}= p{(x,y)eG}:@.
m(S)
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A
)l
x+y=2
oy xy=1
2 NG
1 S
1 \=
I1a,
1 al 1
2
m(G)=j1(——2+yjdy=£|ny—2y+y—j =In2-=.
y 2 ), 2
OTtTyKa,
1 1

p==In2-==0,097.
2 4

3agaua 8. Ha orceukata PQ co momkuna 1 ciydajHo ce m3bupaat jaBe

toukd L m M . Hajou ja BepojaTHOcTa meka Toukata L e moOmmcka 1o Todykara
M ortkonky g0 Toukata P .

Pemenue.
i
y
y=2x
1
‘}J
1/4/\;‘\‘
Pyl MO 7 x
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Heka osznaunme X=d(P,L) u y=d(P,M). Toram, d(L,M) 5 y—X]|.
Ha GapaHnOT HAacTaH My OQroBapa MHOXECTBOTO O TOYKH (X,Y) 3a KOM Baxu
| y — X |< X, omHOCHO:
—X<Y—-X<X,
TO € eKBUBaJEHTHO co: 0 < Y < 2X. ITa,
p{d(L,M) <d(P,L)}=p{l y—x|<x}=p{0O<y < 2x}
_m(A) _3
m@) 4
3agauya 9. Bo BHarpemHocra Ha oOTceykara co JOKMHA a =5 cwm,
ClIydajHO ce u30paHu JBe Touku. [IpecMeTaj ja BepojaTHOCTA JieKa CEKOja O]l TPUTE
HOBOIOOMEHH OTCEYKH € TIOKpaTka o1 b =2 cwm.
Pemenne. Heka co X ja o3HauMMme JODKMHATA Ha MpBaTa OTCEYKa, a co Y
JI0OJDKMHATA HA TPETHOT JIe.
4 L M B
N36opor Ha aBere Toukn L m M oxarosapa Ha u300poT Ha €IHa TOYKA CO
koopauHatH (X, Y) BO BHaTpemrHocra Ha obacra:
{(x,y): x>0,y>0, x+y<a}.
Ja 6apame BepojaTHOCTA Ha HACTAHOT:
G={0<x<b,0<y<ba-b<x+y<a}.

PaznukyBame nBa cirydaja:

a
a) b< > Toram,

_m(G) (3b-a)’

P(G) = m(S)  a’
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2. IIpocmop na sepojamuocm

x+y=a-b
IS‘T
v=b
G 3b-a
a-b a
b -
x=b
0) b > % HNmawme:
2 1 2 1 2
o @=by = (@) gap_ga2 _gp?
p(G) = 1 = ; :
* 32 a
2
[1a, BO KOHKpETHHOT ciydaj, @ =5, b =2, umame: p(G) = 2i5 :

3anaua 10. Hajnu ja BepojaTHOCTa Jeka KOPEHHUTE Ha KBaJpaTHATa paBeHKa
X*+2ax+b=0 ce peanHs, ako EIHAKBO BEPOjaTHH CE¢ BPCAHOCTHTE 3
koedunmentute |a <3, |b|<12.

Pemenne.
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Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

g

12
LS!
+9
—
-3 3 a
G
-12

Wmajkn v mipenBuj yCcIOBUTE Ha 3ajadaTta, MHOXXECTBOTO OJI CHUTE
elleMEHTapH! HACTaHHU €.

S={(a,b):—-3<a<3-12<b<12}.

3a ma KopemnTe OMmaT peamHm, mopa na Baxu: 4a” —4b >0, ogHocHO

b<a’.
Nmame,
3 a?
m(G) = Lda debz 90.
I1a,
G) 90 5
b<a’}=p{(a,b (3:&:_:__
p{ }=p{(a,b) e G} ms) 1448

3agaua 11. Ha mox coctaBeH o7 paMHOCTpaHH TPHATOIHHIIN CO CTpaHa a,
ciydajao ce ¢pia MoHera co ctpana R . Hajau ja BepojaTHOCTa jeka MOHeTaTa He
ja cede rpaHMLIaTa HA HUEJEH OJ TPHATOJHHULIUTE.

Pemenne. Heka ro oznaunme co O tenrapor Ha MoHeTata. MHOXECTBOTO
OJl CHUTE ENIEMEHTapHU HACTaHU C€ COCTOM OJ CHUTE€ TOYKM Ha PaMHOCTPAHUOT

TPUATrOJIHUK |, CO cTpaHa @, HacTaHOT A KOj € JaJeH CO: MOHETaTa He ja cede

rpaHvMnaTa Ha HUTY C€ACH O TPUArOJIHUIHUTE, CC pCaiM3rpa KOra HCHTApOT Ha

MOHETaTa Ke MaJgHe BO DPAMHOCTPAHMOT TPUArOJHUK 1, KOj ce Haofa BO

PaMHOCTPAaHHOT TPHArojHUK [, Ha pactojanue R ox Herosure crpanu. Hacranor
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2. IIpocmop na sepojamuocm

A (reoMeTpucKH) ce COCTOH Off CUTE TOYKH BO BHATPEIIHUOT TPHATOIHUK |, , 4nja

CTpaHa U3HECYBa: d;, = A — 2R\/§.

T

Cera, Ouzejku:

*\3

a
Q@ m(T) ==

| Al=m(T,) =
3a BepojaTHOCTA HA HACTAHOT A, MMame:

_|A] _(a-2R43)?
p(A)-|Q|— e

3agaua 12. Ha kpyxuwuia co paauyc R, cinydajHo ce u30paHu TpU TOYKU

(a-2R+/3)*-43
y .

A B u C. Haju ja BepojaTHocTa 1a TakagoOMEHHOT TPHATOIHHUK € OCTPOATrOJIEH.

Pemenue. \
Y -4 y
’_/‘, B - -~ Ill ~\\.‘ 2R 7[_
B ,’{\/.) | \
| | |  x+y=2Rzm S
\ | v=Rx
\\\‘ \\\ :‘l
A h { G
L\’\\\ \\ ; Iy
C -
R 2Rm X
x=Rm




Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

Mokeme Ja TperrocTaBuMe JeKa Mojokbara Ha Toukata A Ha
kpykuunara e pukcaa. Co X ja o3HadyBame JobKuHata Ha nakor AB,aco y ja

osHadyBame maookuHata Ha jgakor BC. Co wusbopor na Ttoukure B u C,
eIHO3HAYHO Ce OJ[pe/ieHH OpoeBUTEe X U Y, 32 KOM BaXH:
x>0, y>0, x+y<2Rrx.

Co oBHE HEpaBEHCTBA € ONMpEIENCH MPOCTOPOT OJf CUTE EIEMEHTapHU
Hacrauu S . OGpaTHO, M300poT Ha Ko GOm0 Touku (X,Y) €S, eAHO3HAYHO T'H
onpenenysa Toukure B u C . TpuaronHukoT ke Grjie 0CTPOaroyieH ako BaKu:

x<Rm, y<Rm x+y>Rrx.

Co oBue ycioBu e onpenenena oonacra G . I1a, GapaHara BepojaTHOCT €:

1 2_2
oM@ 27 1
m(S) 2R*z* 4
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3. Yci10BHA BepOjaTHOCT
3.1. YcoBHa BepojaTHOCT

MHory uecto ce jaByBa morpebara 3a HpecMeTka Ha BEpOjaTHOCT 3a
HacTaHyBame Ha HEKOj HacTaH B, kora Beke ce 3Hae JaeKa ce CIyYHI MPETXOTHO
Hekoj apyr HactaH A. He Ou GWI0 MPaBUIHO @ CMETaMe JeKa BepojaTHOCTa 3a
HacTaHyBame Ha HAcTaHOT B e mcTa kakBa 1To 6u Gita Kora 6u Tpebdao aa ousie
Kora OW ja Tiemaiic BEpOjaTHOCTa 3a HACTaHyBambe caMoO Ha HacTaHOT B, omHOCHO
Jieka HaCTaHyBambeTO Ha HACTAHOT A He BiMjae HA HACTAHYBAFETO HA HACTAHOT
B. Ha npumep, npu dpiame Ha eaHa KOIKa, BEPOjaTHOCTA Ja Ce 1MojaBu OpojoT 6

¢ eJHaKBa Ha 5 ITo ¢pramero Ha KoOIKaTa, HUE CO CUTYPHOCT 3HaE€ME Jallkl TOj

HacTaH ce peanusupai i He. Ho, ma mperrocraBuMe jieka HEKOj BHET KOj Opoj
ce MO0jaBMJI Ha KOIIKaTa W PEKOJ: Ha KOIKata ce majHai mapeH Opoj. Konkasa e
BEpOjaTHOCTA JIeKa Ha Hea ce MojaBuil Opojor 6 ? JacHO € Jeka oBaa BEpOjaTHOCT

cera e NPOMEHETa, OJJHOCHO Taa BEPOjaTHOCT € cera 3 Hpyr npumep e Gpramero

Ha nBe kouku. Heka ru pasriename nacranure A u B co A ={ua npsara xorka
ce maguan opojor 2}, B ={36upor na 6poesute Ha asere kouku € 6 }. O BKymHO
36 enemenrapuu Hactanu, Hacrauute A u B ce nanenu co:

A=1(21),(2,2),(2,3),(2,4).,(2,5),(2,6)}
B ={(15).(2.4).(3,3),(4,2),51}.

ITa, nmame:

PA) == u p(B) = .

36 6 36
KonkaBa e BepojaTHOCTa Ha HACTAaHOT A, aKO ce 3Hae JieKa Ce pean3hpa
Hacranor B? Bo 0Boj ciydaj, DOBONHO € 1Oa ce pasriefaar eJIeMEHTAPHUTE
HACTaHW KOW JI0BEIyBaar J0 peain3airja Ha HacTaHoT B u momery HuB ce Gapaar
OHHE KOW JIOBEIyBaaT 10 HacraHyBame Ha HactaHor A. Co oBa ru Oapame
eJIeMEHTApHUTE HACTAaHW KOHM JIOBeAyBaaT J0 peaiu3aldja Ha IPOM3BOAOT HA
nacranure A u B, omnocno AB . Oaa BepojatHocT 3aBucu o Hacranor B, ma

Hej3€e Ke ja HapeKyBaMme yCJIoBHA BEPOjaTHOCT U Ke ja o3HauyBame co P(A|B). Ke

ja umTame: BepojaTHOCT Ha HactaHoT A mpu ycinoB B, wim BepojatHocT 3a
HACTAHYBamke HA HACTAHOT A, ako 3HaeMe JeKa MPETXOJHO CE CIYYHII HACTAHOT
B. Mla 3abenexumMe aexka BO HEKOM KHUTH C€ KOPUCTH W aJITEpPHATUBHA O3HAKA 3a
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Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

p(A|B), a taa e pg(A). Bo nammos ciydaj, umame neka: P(A] B)=%,

OuIejkn camMo elneMeHTapHHOT HactaH (2,4) e HOBOJNEH 3a HacTaHyBame Ha
nacranor A. 3a ga gojaeme 10 (dopMmynara 3a YCIOBHa BEPOjaTHOCT, Ja
3a0eleKuMe Jieka BO OpOUTENOT ce Haora OpojoT Ha CHUTE eIeMEHTApHU HACTaHU

KOM JIOBeyBaaT 0 peanusanuja Ha HactanoT A u Hacranor B. Ox mperxommara
muckycuja, AB ={(2,4)}. Ila, cnopex oBa:

1
p(alg) === B0,
36

Hepunuumja 1. Heka B € F, p(B) > 0. Ycnosna BepojaTHocT npr yciios
B e dynkuumja p(-| B): F—[0,1], nepununpana co popmynara:

_ P(AB) _
p(A|B) = oR VAe F.

Co ropuaBa ¢opmyna, € 100po nehuHupaHa (PyHKIMja HA BEPOjaTHOCT.
HaBuctuna,

Sole) - PED_pE)
p(B)  p(B)
Cimuno Baxu 1 3a P(), 32 MOHOTOHOCTA M @AM THBHOCTA.
ITpumep 1. [Isa Gpoja X u Y ce ciydajuo uzbpanu ox uarepsaior [0,2].
Konxkasa e BepojaTHocTa qeka X >1, ako e mo3Haro aexa Baxu: X+ Y > 27
Pemenne. Heka o3Haumme: A={x>1} u B={x+y>2} Bo

COTJIACHOCT o GapamaTa Ha 3a1adara, Tpebda aa onpexenume: P(A|B).

A
y

xty=2
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3. Yenosua sepojamnocm

Touka co koopauHaté (X,Y) e ciay4ajHo u3bpaHa Bo KBaapar ), co

crpana 2. Ke ru npecmerame BepojaTHocTUTE Ha Hactanute B u AB :

_m® _2_1
|0(I3)—m(Q)—4 >
3
_m(AB) 2 3
PAB) = mQ) 4 8

BepojarHocra Ha mpoumsBomor Ha Hacramute AB ce mpecmeryBa co
dhopmymara:
P(AB) = p(B)p(A|B).
AKo TH 3amMeHuMe yiorute Ha Hactanute A u B (1aBata Hacramu mmaar
MMO3UTHBHA BEPOjaTHOCT), ja qo0uBame GopMyJiaTa:
P(AB) = p(A)p(B|A).
Ipumep 2. Heka nacranure A u B ce npousBonHu HacTaHu, Ipu LITO
P(A) > 0. Joxaxu gexa: p(B|A)=1-p(B|A).
Pemrenne. J[la 3abenexume nexka 3a Hactaumte A u B BaXKH.

A= AB+AB,ma p(A) = p(AB) + p(AB). Cera, umame:
A= P(AB) _ p(A) - p(AB)

p(B
P(A) p(A)
:M_le_ Bl A
oA pa) - PBIAe

Ipumep 3. Bo emna kxytuja ce HaoraaT IIeCT OelW W YETHPU IPHU
Tormunmka. KomkaBa e BepojaTHOCTA J1eKa MIPBUTE JIBE TOIMYHIbA KO K TH U3BJICUYEMe
ke Oumat 6enmn? V3BrekyBameTo € eQHO 0 €IHO TOMYe.

Pemenne. Heka A u B ce nacranu neuaupany Ha CJI€IHHOB HAYWH:

A = {npBoto usBieyeHo Tomue € 6eo},
B = {Broporo usBneueno romye e 6eno}.
Toram BepojatHocTa Ha HactaHoT AB e oHaa BepojaTHOCT Koja ce Gapa.
6 3

Ouurnenno e gexa: pP(A) = —

10 5
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Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

[lo wu3BnekyBameTo Ha NPBOTO TOMYE, BO KyTHjaTa OCTaHaJIE JEBET

TOM4UEba, 071 Kou met ce Oenmu. Criopen toa, P(B | A) = —, nma umame:

9

p(AB) = p(A)p(B|A)=§-§=§»

CanyHo, MOXeE Ja Ce TpPecMeTyBa M BEpPOjaTHOCTA Ha MPOM3BOAOT Ha
noBeke Hactanu. Ha mpumep,
P(ABC) = p(A)p(B| A)p(C| AB).
Jla 3abenexvMe eka KOMOMHAIMjaTa HA MHOKUTEIIUTE HA JIeCHATa CTPaHa,
HE € eIHO3HAYHO OmIpeeicHa W MHOTY YeCTO 3aBHCH O TpoOIeMOT KOj To
pelaBame.
IIpumep 4. Konkaea e BepojaTHOCTa [eKa TPH CITydajHO M30paHW KapTh

€llHa 110 Jpyra OJ UMK 01 52 KapTu, uMaaT 3Hak cpue?
Pemenne. Heka co A 10 03HauMMe HACTAHOT YHja BEPOJATHOCT ce Oapa u

Heka co A ru o3Haunme Hacranute A, kage A ={usBreuenara i-ta kapra mma

3Hak cpue}, 1 =1,2,3. Cnopexn ycnoBor Ha 3amadara nmame A= AA A, na:

P(A) = p(A)P(A [A)P(A | AA).

[NoeauHeuHUTE BEPOjaTHOCTH CE:

13
pP(A)= Tk Ounejkn Bo ot uMa 13 KapTH co 3HaK cpIie;

12
p(A | A) = 7k OMJIEjKK 10 M3BJIEKYBALETO Ha TIPBATa KapTa OCTaHyBaaT

51 kapra, on ko 12 mmaar 3HaK cpie;

11

P(A; | AA,) =—, Oumejku 1O WU3BICKYBAHETO Ha BTOpaTa KapTa

50
ocranyBaat 50 kapru, ox ko 11 umaar 3nak cprre.

Koneuno,

B2 oo
52 51 50
Mpumep 5. Enen crynent tpeba a oaropapa Ha 25 mpamiama, oj KOU TOj
sae 20. Toj cmyuajHo u3BJeKyBa TpH mpamama. Koja e BepojaTHOcTa meka
CTYIICHTOT TO MOJIOKWII HCITUTOT, aKO CE 3Hae JIeKa MCIHUTOT Ce CMETa 3a IMOJ0KEH
aKo CTYJICHTOT OJI'OBOPH TOYHO Ha HajMaJIKy JBE Ipamiama?
Pemenne. Heka co A 10 03Ha4nMMe HACTAHOT: CTYIEHTOT TO TOJOMKHI

HUCIIUTOT, a CO A\' O O3HAYMME HACTAHOT: CTYJACHTOT OATOBOPHJI TOYHO Ha | -TOTO
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3. Yenosua sepojamnocm

U3BIIEUEHO Tpalame, kajge mro | =1,2,3. Ox ycinoBot Bo hopMynaijata uMame:

A=AAA +AAA +ARA +AAA.

Cera,

20 19 18
P(AAA)=P(A)-P(A TA) P(ATAA) =220 =2,

A x 20 19 5

P(AAA) = P(A)- P(A | A)- P(A T AA) =2 =2
AA)= A ~, 20 5 19
P(AAA) = P(A)- P(A | A)- P(A T AR) =2

A _ (A x ~.._5 20 19
P(AAA)=P(A)- P(A | A)- P(A T AA) = =222

ITa, 3a BepojaTHOCTa Ha HactaHoT A, moOuUBame:

P(A) = p(AAA)+ P(AAA) + P(AAA) + P(AAA) ~0,909. +

Bo mnpomomkenme, ke pasriienamMe HE3aBHCHOCT Ha Hactanw. Jla 10
pasriename CIeJHUOB MTPUMEP:

Ipumep 6. Bo emna kyrwja ce HaoraaT miecT OeNM W YETUPU IPHH
TomuMma. V3BiekyBaMme €JHO MO €JHO, JBe TomuHuma. KoikaBa e BepojaTHOCTa
Jleka BTOPOTO M3BJICUEHO TOIMUe ke Omae Oemo, ako MPBOTO H3BJICUCHO TOITUC €
6emo? KonkaBa € BepojaTHOCTa ako IMPBOTO H3BJICUECHO Tomde € IpHo? Jla ce
MpecMeTaaT OBHE JIBE BEPOjaTHOCTH BO CIICJIHHUBE JIBC CHUTYaIlUH:

a) TIPBOTO TOITYE IT0 M3BJIEKYBAKHETO HE CE€ Bpaka BO KyTHjaTa,

0) IPBOTO TOITYE IO U3BJIIEKYBAKHETO CE Bpaka BO KyTHjaTa.

Pemrenue. /la ru o3HaunmMe Hactaaute co A u B :

A = {upBoro ussieueHo romue ¢ 6eno};

B = {Broporo ussieueno romue e 6eno}.

Bo mammoB ciydaj ce Oapaar yciosaute BepojatHoct P(B|A) wu

p(B | A). Ounrnexno,

6 3 — 4 2
A =—=—, A = — = —,
P(A)=15=¢ P(A)=15=¢
a) Ilo u3BIEeKyBameTO Ha MPBOTO TOMYE, BO KyTHjaTa MMa €THO TOITIE
nomaiky. Ila,
5 -~ 6
BI|A)=—, BI|A)=—.
P(BIA) =7 P(BIA) =7

0) AKO TOIYETO MO HM3BJIEKYBAamETO CE Bpaka Haszal BO KyTHjaTa, Ipern
M3BJIEKYBAaH-ETO HA BTOpaTa KyTHja ja ©IMaMe HCTaTa CUTyaluja Kako Ha T0YETOKOT:
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Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

mIecT OeNM M YSTUPH LPHU TOMYHIbA, 0€3 HUKAKBO BIIMjaHUE JaM CE Pealr3upai
WK He ce peanu3upai Hactanot A. Mmawme:

6 3 - 6

P(BIA)=—=_, pP(BIA)=—=

10 5 10

. ¢

olw

Opx moceTHUOT MpUMep, OJ CHTyalujata 0), peanu3anujata Ha HACTaAHOT
A, He BiMjae Ha peanm3alMjata Ha HactaHot B . BeymHoct, oBHe mpumepu HE
HaBeyBaar Jia 'o BOBEJEME TEPMUHOT HE3aBUCHOT HAa HACTAHH.

Heka wnacramure A wu B wumaar mnosutuBHa BepojaTHOcT. Heka
p(B|A) = p(B), te. BepojatHocta Ha Hacranor B He ce MenyBa, mo
peanusanujata Ha Hacrtanor A. Toram Benmme 3a Hactanute A um B nmeka ce
HE3aBUCHU HACTAaHU.

Bo oBoj ciryuaj Baxu:

P(AB) = p(A)p(B| A) = p(A)p(B).

OO6paTHO, aKo € HCIIOTHETO MOCIEAHOTO PABEHCTBO NMaMe:

P(AB) _ P(A)p(B) _

pBIA =t = = p(®)
_ P(AB) _ p(A)p(B) _
p(AIB) = = = P,

Hepununuja 2. 3a nacranure A u B BenmMme neka ce He3aBHCHH akKo
Baxkn Koe Omto o pasercreara: P(A|B) = p(A) wm p(B| A) = p(B).

Opn perxomHaTa IUCKyCHja MOTpeOeH U TOBOJIEH YCIIOB 332 HE3aBUCHOCT HA
Hacranure A u B e:

P(AB) = p(A)p(B) .

Mpumep 7. Axo nacranure A u B ce He3aBucHM, Toram U HUBHUTE
KoMIIeMeHTapuu Hactanu A u B ce HesaBucHu.

Pemenne. OBa TBpAeHE K€ TO JOKaKeMe KOPHCTEJKH ja HE3aBHCHOCTA Ha
Hactaaute A u B.Ila,

p(A)p(B) = (1- p(A)(L- p(B)) =1- p(A) - p(B) + p(A) p(B)
=1-p(A) - p(B) + p(AB) =1- p(AU B) = p(AU B) = p(AB).
Tloousme mexa P(AB) = p(A)p(B), ma mokeme na 3aKIyYyrMeE JIeKa

nacranure A u B ce He3aBucHu. ¢

Ipumep 8. Oprame nBe korku. KomkaBa e BepojaTHOCTa Aeka OpojoT KOj
ce rajiHaJl Ha IpBaTa KoIlKa Ke Ouje HemapeH, a Ha Jpyrara Kouka ke Oujie momali
om 27
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3. Yenosua sepojamnocm

Pemenune. Bpojot koj ce majHan Ha mpBaTa KOIIKa € He3aBUCEH O TOa IITO
ce majaHajJo Ha BTOpara Kolka. BepojaTHocTa jJeka Ha TpBaTa KOIKa ce HaaHal

HernapeH Opoj Ha IpBaTa KOIlKa € > a BepojaTHOCTA Jieka OpPOjoT KOj e MmaHall Ha

BTOpAaTa KOIIKA € oMall off 2 € 5 ITa, BepojaTHOCTA HA OapaHHOT HACTAH €:

1
=—.¢
12

o
Il
N |-
ol

HeszaBucHocra Ha moBeKke HACTaHU ce JieUHUpa Ha CICTHHOB HAYHH:

Nepunnumja 3. Hacranure A, A,,..., A, ce He3aBucHu ako 3a cexoe K,

2 <k <n u3a cexoj u360p HAa HEKOJIKY O] OBHE HACTAHH Ah : Az - A1k BaXKH:

P(AA, - A)=p(A)P(A)-..- p(A, ).

Heka A,B u C ce HesaBucuu wnacranu. Torami, Ha NPUMEP BaXH

p(AB) = p(A)p(B), na nacranure A u B ce momapno HezaBucHu. 3Ha4n on

0Ba MOXEME Ja 3aKilyuyuMe JeKa Koe OWIIO IOAMHOKCTBO O MHOXECTBO OJ
HE3aBHCHHM HACTAaHH € MHOXECTBO O]l HE3aBHCHU Hacrauu. Ila, Ha npumep, 3a
ycnorara BepojatHoct P(A| BC) umawme:

ABC A)p(B)p(C
o(AlBC) — P(ABC) _ P(APEIDE) _ | 0
p(BC) p(B)p(C)
Axo A/B u C ce npousBoiHu HACTAHM, TOTAIL:
P(ABC) = p(A)p(B| A)p(C | AB).
He3aBrcHocTa Ha HaCTAaHWTE 3HAYM JIEKa CHUTE YCIOBHH BEPOjaTHOCTH KOM

MoOXKaTr ga C€ HOjaBaT IIpu TPUTE HACTaAaHU C€ CIHAKBU Ha 6e3yCJ'IOBHI/ITe

BepojatHocti. Ha mpumep, P(B|A) = p(B), p(C|AB) = p(C). Ila, cnopexn

Toa, 3a HezaBucHUTE HacTanu A, B u C Baxu:

P(ABC) = p(A) p(B) p(C).
OBje, caMo Jia HaIOMEHEMe JieKa OOpaTHHUTE TBPICHA HE Ce TOYHH: AKO
uvame Tpu Hactana A,B w C  kom ce momapHO He3aBHCHH, HE CleqyBa
HesaBUcHOCT Ha Hactauute A B u C .

Ipumep 9. Ha enna pamuuna ce Qpiia XoMoreH TeTpaesap YUy CTPaHU ce
o0oeHH, Taka IITO: eAHa € Oena, Jpyra € LpBEHa, TpeTa € CHHa, a Ha 4eTBpTaTa

crpaHa TH MMa cute Tpu 6ou. Heka co A e 03HaueH HACTaHOT: CTpaHaTa Ha Koja

89



Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

JIC)KHU TCTpacaapoT nma bema 6oja, co A2 € O3HA4YCH HACTAHOT: CTpaHaTa Ha KOja

JICKHU TETpacAapOT UMa IpBCHA 6oja, Cco A3€ O3HCUYCH HACTAHOT: CTpaHaTa Ha KOja

JeKHA TerpaeaaporT mma cuHa Ooja. [IpoBepu namu HaCTaHMTE ce HE3aBUCHHU I10
MapOBH U HE3aBHCHHU BO IEITHHA.

Pemienne. Bruiejku Terpaeaapor € XOMOIeH MOKEMeE Ja ja MpUMEHyBaMe
KJIaCUYHaTa JeUHUIM]a 32 BepojaTHOCT. [1a, Taka nmame:

p(A) = p(A,) = p(Aa):%,

D(AA) = P(AA) = p(AA) =%.
Bunejiu axcu: P(AA) = p(A)-p(A), i,j=12,3 i# ], voxeme ma

3akinyunme aeka Hacrauute A, A, A, ce HezaBHCHH 110 mapoBu. Bo mpojomkenue,

Ke ja HUCIIUTaME HE3aBUCHOCTA HAa TPUTEC HACTaHU BO LCJIMHA. HNmame:

1 111 1

P(AAA) =7 n P(A)- P(A)- p(A) === ==,

Baxnyuysame gmexa He Baxn:  P(AAA)=P(A)- p(A)- p(A),

onHocHO HacTaHuTe A, A,, A, He ce He3aBHCHH BO IENHA. ¢

Mpumep 10. TTpou3BoACTBOTO HA HEKOj amapaT € OPraHU3UPaHO Ha Tpaka,
Koja ce cocTon ox N -IenoBH, O KOj CEKOj O HUB pabOTH HE3aBHCHO O APYTHTE.
Axo OapeM eeH Oj OBHE [ICJIOBH IpecTaHe Ja paboTH, MpecTaHyBa Ja pabOTH
nenuoT amapart. BepojatHocTa neka K -TmoT men Hema na mpectase ga paboTH BO

TEKOT Ha €lI€H JIEH € €IHaKBa H . KonkaBa e BepojaTHOCTa J€Ka eneH amapar K
€KOT Ha eJIeH JIeH € enHakBa Ha [, . KonkaBa e BepojaTHOCTa JIeKa €IeH anapar Ke

TpecTane 1a paboTH BO TEKOT Ha ACHOT?
Pewrenue.

Al A> An

Heka co A, ro o3naunme Hacranor A ={K-tuor gen He npecranan na

paboru} u meka A ={uenmor mpousBox He mpecraHan jaa paboru}. Hacranor A

Ke ce peanu3upa ako ce peanusupaar cute Hactann AL A,,..., A, . Tla,

A=AA .- A.

HOpaILI/I HC3aBUCHOCTA HAa HACTAHNUTC MMaMe ICKa.
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P(A) = p(A)P(A) .- P(A) = PP, - P, - ¢

Mpumep 11. Heka ro nMame UCTHOT CIy4aj KAaKO BO MPETXOAHUOT TIPUMEP
CO Taa pasiHKa IITO amaparor Ke MpOJOKH Aa paboTh ako Oapem elneH of
Heropute N-zmenoBu paboru. KonkaBa e BepojaTHOCTa JeKa eleH amapar ke
nmpecraHe fa paboTy BO TEKOT Ha JACHOT?

Pemenue. [IpoOieMOT MOXeMe J1a TO MPETCTaBUME TpadUuKH CO CMKaTa
MO0y

Al A2 - An

Bo oBaa curyaruja amapaToT ke MpOAOIDKH 1a padoTh ako padbotu Gapem
enen HeroB gen. Ilopagm toa, A=A UA UA U..UA . Jla cnomeHeme,

TeHepaJlHo, Kora Tpeba Jla mpecMeTame AUPEKTHO BEPOjaTHOCT Of] YHHja Ha MOBEKe
HACTaHU HE € BOOININTO €THOCTaBHAa pabora. Bo BakBu ciiydyan paboTHME CO

CIIPOTHBHHUTE HacTaHW. Jla TO pasriieqamMe HacTaHOT A : amapatoT HpecTaHal Ja
pabotu BO TekoT Ha aeHOT. OuHWriemHo, OBOj HACTaH Ke Ce peajn3upa ako ce

peanusupaar cure Hactanun A, A,,..., A . On JleMopraHoBuTe 3aKOHU UMaMe:

A-A AR

Bo enmeH onm mperxomHUTE TpHMEpPH JOKaXKaBME JIeKa HacTaHUTe

E,E,...,K ce He3aBUCHM HacTaHu. lla, p(ﬂ)zp(g)p(g)p(x),

OIIHOCHO:
P(A) =1- p(A) = 1~ p(A))L~ P(A,) .- (L= P(A))
=1-(-p)A-p) - A= py).

ma:
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p(A)=1-(1-p)d-p,)-..-A=p,) . ¢
a
Mpumep 12. Hajau ja BepojaTHOCTa Jeka ciiydajHO u3OpaHa Aporka —,

(a,b e N) ne moxe na ce ckparw.
Pemenne. Heka K € N, co A ro o3Haunme HactaHOT: 6pojoT & € HENHB

co k; co B, ro osnaumme nacranor: 6pojor b e nemus co K; co C, ro osnaumme
a

HACTAHOT: JPOIKara ™ Moke na ce ckpatu co K. Jla 3abenexuMe aeKa BaxH

C,=AB, u mnacranure A u B, ce wmefyce6Ho HesaBuchu. Cera,

1
p(A)=p(B)= PR O]l KaJie IITO:

P(C) = PIAB,) = P(A)- P(B) = =+

a
Heka co D ro o3HaunMe HacTaHOT: ApornKara — HE MOXE Ja C€ CKpaTu.

Hexa P e HajroimeMuoT mpocT Opoj moMall Wil €IHAKOB Ha IIOMAJINOT 07l OpoeBHUTE

au b. Toram:
p(D) = p(C,C,C; -...-C,) = p(C,) - p(C;) - p(Cs)-...- p(C,)
=(@1-p(C,))-A-p(Cy))- A p(C;))-...- A p(C),))

L33

3.2. Toranna BepojatHocT. bejecoBu popmynu

dopMmynaTa 3a TOTaJHA BEPOjaTHOCT OBO3MOXKYBa IIPECMETKa Ha
HEYCIIOBHHTE BEPOjaTHOCTH TIPEKY YCIOBHHUTE. IIpH mpecMeryBame Ha
BEpPOjaTHOCTA TIOHEKOTall MHOTY YeCTO CHTE€ MOXKHHM HCXOIM TI'M JEIUME BO
pasiuyHu Kiacu. Jla ro pasriieame CIeaHHoOB IpUMeEp:

Ipumep 1. Exna nponaBHuiia HabaByBa €0 ox aBe mekapu. Ox mpsarta
nekapa HataByBa 60% ox neGor, nomeka o Bropara nekapa HaGaBysa 40% on

nedor. 15% ox neGor o1 npBata nekapa e oj BTopa Kiaca, jgogeka 25% ox ne6or
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O/l BTOpaTa mekapa ¢ oj BTopa Kiaca. KomkaBa e BepojaTHOCTa JeKa CITy4ajHO
KyIieH Jied e o1 BTopa kinaca?
Pemenne. Heka ciyuajuo e KymeH sie6 o npomaBHUnaTa. MOKHU ce Ba
ciry4aja:
H, ={xymen e n1e6 ox npsara nekapa},
H, = {xynen e ne6 ox Bropara nexapa}.
BepojatHocTrTe f€Ka ke ce OCTBapu HEKOj O] OBUE HACTAHH CE:
p(H,)=0,6, p(H,)=0,4
Heka co A 1o 03Ha4YnMMe HaCTaHOT:

A = {kynen e n1e6 ox Bropa Kiaca}.
Ogaa cuTyaluja MOXXeMe J1a ja AajieMe cO CIeJHaBa CINKA!

o )

Hacranor A Moske j1a ce mojiesii Ha JBa IMCjYHKTHH HACTaHa:

AH, ={xynen e 11e6 ox BTOpa KJIaca o npBara nexkapa} u
AH, ={xynen e 1e6 ox BTopa KJ1aca OB BTopara Iekapa}.
I1a,
P(A) = p(AH,) + p(AH,)
BepojatHocTrTe Ha jiecHaTa cTpaHa MOKE Jia c€ IPECMETaaT Kako:
p(AHl) = p(Hl) p(A| Hl) ' p(AHz) = p(Hz) p(A| Hz) .
BepojarHocra neka KyrmeHunor je6 of mpBarta Iekapa € oj BTopa Kiaca €:

P(A|H,)=0,15, noxeka BepojaTHOCTa HeKa KYNEHHOT Jeb 0] BTOpaTta mekapa e:
ox Bropa knaca e: P(A|H,)=0,25.
I1a, mmame:
P(A) = p(AH,) + p(AH,) = p(H,) p(A| H,)
+p(H,)p(A|H,)=0,09+0,10=0,19. ¢
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Bp3 ocHOBa Ha 0BOj mpuMep, Ke W3BJICYEME 3aKIy4OK 3a MHOTY IOOIIIITa
cUTyaIuja.

Jla mpernocraBuMe JeKa MHOXKECTBOTO OJ CHUTE CJICMEHTapHH HACTaHH
MOJKE JIa Ce 3allHIle KaKO JTUCjYHKTHA yHHU]ja 0J N -HACTaHU, OJJHOCHO:

Q=H UH,U..UH,_,
mpu mro H,NH; =, i#j n saxm p(H;)>0, 3a cexoe
i =12,...,n.Ha 0BOj HaYMH TpaBHME TAPTUIMja HA NPOCTOPOT HA BEPOJATHOCT.

Heka A c (2 e npou3sBoiieH HACTaH.

Hi H> Hy

/\

AH1 AH: A4 AH»

Co nacranute H,,H,,...,H , Hacranor A e pa30uen Ha HacTaHUTE:
A=AH UAH, U...UAH,.
bunejku nacranute H;, H,,...,H  ce merycebHo nucjynkThr, nmame nexa
u Hacranute AH,, AH,,..., AH_ ce meryce6Ho HesaBucHu. I1a,
p(A) = p(AH,) + p(AH,) +...+ p(AH,)
= P(H)P(AH) + p(H,)p(AHy) +..+ p(H, ) p(A[H,).

Co oBa, ja TokakaBMe CIie[JHaBa TeOpeMa:

Teopema 1. (Popmyna 3a toranna BepojatHoct) Heka H,, H,,...,H  ce

n
n

HACTaHM 3a KOW BaXH: Q:LJHi u HiNH; =&, 3a 1# ]. 3a cexoj nacran
i1

A c Q Baxu:

P(A) =" P(H)P(AIH)
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ITonaramy, nacranute H;,H,,...,H, ke ru napexyBame xumoresu. Ilpu

n

peanu3anyja Ha €IEH CKCIICPUMEHT C€ I10jaByBa TOYHO €IHA Off XUIIOTE3UTE
H,H,,...H,.

I[pumep 2. Heka umame n8e kytuu. Bo npBaTa KyTHja ce HaoraaT Tpu Oenu
U JIBE I[PHHU TOMYMIHA, JOJCKa BO BTOpaTa KyTHja ce HAoraaT 4eTHpH Ol U JBe
LpHH Tomuumba. CiydajHo n30UpaMe eHOo TOMYE O]l IIpBaTa KyTHja U To npedpiame
BO BTOpaTa KyTuja. Konkaa e BepojaTHOCTA Jieka TOMYETO CIYy4YajHO U3BIEYEHO O]
BTOpaTa KyTuja ke Oujie 1pHo?

Pemenue. BepojaTHocTa 3a M300pOT Ha IPHO TOIYE O] BTOpATa KyTH]ja, 110
npedpriame Ha CIIy4ajHO M3BJCYEHO TOMYE OJ MpBaTa KyTHja BO BTOpaTa KyTuja,
3aBHCH O] Toa KakBa € 0ojaTa Ha TOIYETO Koe € mpedpsieHo O MmpBata BO BTopara
KyTHja. 3aT0a, TH MOCTaByBaMe CIICTHUBE XUITOTE3H:

H, ={u3Bneuenoro romue ox npsara Kyruja e 6eno},

H, = {usBneuenoro Tomye oz nppaTa KyTHja e LIPHO}.

Ma, p(H,)= 3 u p(H,) = % Heka co A 10 03HaYMMe HACTaHOT ywja

5

BepojaTHOCT ce Oapa, T.e. A ={u3BII€YEHOTO TOMYE O] BTOpATa KyTHja € LIPHO}.
AKO ce CcIlyud mpBaTa XHIIOTe3a, TOTalll BO BTOpaTa KyTHja ©MaMe TeT Oenu u JaBe

2
upuu tomuuma. Ila, P(A|H,) = - AKO ce Cllyud BTOpaTa XMIIOTE3a, TOrall BO
BTOpaTa KyTHja C€ HaoraaT 4YeTHpPH O€Iu TOMUHWEba W TPU I[PHH TOIIHIHA.
3 I .
Crnencreeno, P(A|H,)=—. Kopucrejkn ja ¢popmynata 3a ToTanHa BEpOjaTHOCT,

nMmame:
P(A) = P(H) (AT H,) + p(H,)p(ALH,) =2 2+ 2.2 22
57 57 35
Mpumep 3. Ox emeH mmuia KapTd BO KOj HEMOCTACyBaaT TPH KapTH Ce
Bieye enHa kapra. KomkaBa e BepojaTHOCTa Aeka W3BJIEYEHATa KapTra MMa 3HAK

Tped?

23_12

+

Pemenne. Hexka co A ro osmaunme nHacranor: A ={u3BiedeHara kapra
numa 3Hak Tped}. BepojaTHocTa co Koja Ke ce peanusupa HacTaHOT A, 3aBHCH OJ
TOa KONKY KapTH co 3HaK Tped wmma Bo mmwor. Ila, Bp3 ocHoBa Ha oBaa

KOHCTatanuja ke ru Qopmupame xumoresutre. Heka co H, ru o3naunme

xunoresute: H, ={uenocracysaar 1 kapru co 3nak tped}, kaxe i =0,1,2,3. ITa,
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(13}[ BQJ
I (31 .
————,31=0123,

52
3
OITHOCHO:

p(H,) =0,4135, p(H,)=0,4359 , p(H,)=0,1377,
p(H,;) =0,0129.
Cera, criopen hopMyJiaTa 3a TOTaJHa BEPOjaTHOCT T00UBaMe:
P(A) = p(Ho) p(A[ Ho) + p(H,) p(A| H,)
+p(H2) P(A|H,) + p(Hs) p(A| H;)

=0, 4135E +0, 4359E + 0,1377E +0, 0129E =0,25.¢
49 49 49 49

p(Hi):

ITo3znato e neka:
P(AB) = p(A)p(B| A) = p(B) p(A| B),
a, MOXXKeMe J1a 3arnIleMe:
B)p(A|B
o8| )~ PBID(AIB)
p(A)
OBaa (opMyina ce KOpHCTH Kora HactaHoT B e enma on xumoresure

H,,H,,....H, co xou e pasdueno muoxecrsoro Q. Ila,

p(H;)p(A|H,)
P(A)

I[Ipurtoa, BepojarHocta P(A) HajuecTo ce mpecmeryBa co (opmynara 3a

p(H; | A) = ,3ai=12,...,N.

ToTanmHa BepojaTHOcT. Ha oBoj HaumH ce nobuBaar bejecoBure dhopmymu.
Teopema 2. (bejecosu hopmynu, Thomas Bayes) Baxu:

p(H, | A) = —PLHIPATH)
> p(H)P(ATH,)

,3ai1=12,...,n.

BejecoBute (opMynu ru KOpHCTUME 3a NPECMETYBamke Ha arlOCTEPHOPHUTE
BEpOjaTHOCTH Ha xunore3ute. llpex mMOYETOKOT Ha EKCHEepUMEHTOT, CeKoja

XHIIOTE3a MMa CBOja BEPOJATHOCT Ha peanusanmja, nanena co: P(H;), i=12..n .

Ilo peanmaunjam Ha CKCIICPUMCHTOT, aKO 3HACMC KOj CJIICMCHTApPCH HACTaH CC
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peanusupali, TOraul co mojaByBa Ipamamero: koja ox xumoresure H;,H,,...,H,
ce peanu3mpaia, JoeKa 3a OCTAHATHTE CO CUI'YPHOCT HE CE pean3upalte.

Heka mnpermoctaBuMe Jieka He € TMO3HATO KOj O/l eIeMEHTapHUTE HACTaHH
(XMIIOTE3H) ce peanu3upal, HO 3HaeMe Jieka ce peanusupai Hacranot A C (2. Bo
0BOj, Clly4aj He 3HaeMe TO4YHO Koja of xunoresure H,,H,,...,H, ce peanusnpaia,
HO JIONOJIHUTEIHA WH(OpMallja 3a peajM3ualija HAa HAcTaHOT A TI'M MeHyBa
anpUOpHHUTE BepojaTHOCTH Ha xunorezute. Co momonr Ha bejecoBute dopmynu ru
npecmeryBame ycnosrute Bepojaraoctu P(H, | A), p(H, | A),..., p(H,, | A), xou
'l HapeKyBaMe aroCTEPHOPHH BEPOjaTHOCTH HA XHUIIOTE3HTE.

Ha cnukara mojoiy € WHTEpIpeTHpaHa CHTyalldja Kora CHTE alpHOPHU
BEPOjaTHOCTH HA CHTE XHIIOTE3W Ce eIHakBW. [10 peamusaiijata Ha HAcTaHOT A
(memoT 03HaYeH CO CHBO) BEPOjaTHOCTUTE HA XMITOTE3UTE CE MEHYBAAT.

Hi H:> Hn

IMpumep 4. Heka dpaame xoMoreHa Komka 1 HeKa ce TaJieHH XUITOTE3UTE
H, ={ce nagxan mapen 6poj},
H, = {ce nagnan nenapen 6poj}.

[Ipu pramero Ha KOIKUTE BEPOjaTHOCTUTE (AIPUOPHUTE) HA XUIIOTE3UTE

1 1
ce: p(H,) = > u p(H,) = > IIpu (pamero Ha KOIKaTa € COOMIITEHO JeKa Ce

peaymsupan HactaHor A ={ce mamman Opoj moromem onx 3}, OIHOCHO

A={4,5,6}. Owuurnenno, cera xunoresara H, cranysa moBepojatHa on

xunoresara H,, Onnejkn HactaHor A coapiku JBe MapHH M €I€H HemapeH Opoj.

HosuTte, anocrepropH BEpOjaTHOCTH CE:
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12

_P(H)p(A|H) 2'3_2

p(H, | A) = oA =T 3
2
11

_ P(H,)p(A[H,) 23 1

P(H, [A) = oA =1 T3
2

AKO € Io3HaTO JieKa ce peanusupan HacTanor B = {koukara ce magnana Ha
5%, roram:

1
p(B|H,)=0, p(B|H2)=§,
1
B)=—.
p(B) 5
BejecoBute hopMyiiu ro 1aBaaT 04eKYBaHHUOT PE3yJ/ITAT:
11
p(H,|B)=0, p(H2|B):¥:1,
6

Ouaejku cO CHTYpHOCT, MMajKku ja mH(OpMammjaTa 3a peanu3amnmjata Ha
HacraHoT B, 3Haeme neka ce peanusupaia xumoresara H,. ¢

IIpumep 5. Crynenture Ha I'pagexHUOT (paKynTEeT MOXAT J1a MpEe3anuIaT
camo enHa mena rogmHa on 1,2,3 cryamcka roamHa. BepojaTHocTa meka eneH
cryzent ke ja mosropysa 1,2,3 crymucka roguna € 0,25 ; 0,5; 0,25, coonserHo.
BepojaTtHocTa nexka CTyIEHTOT KOj ja TOBTOpYBAaJ MpBa TOAWHA K€ TO 3aBPIIU
crymupamero e 0,4, BepojaTHOCTa [eka CTYICHTOT KOj ja IIOBTOPYBal BTOpa
roauHa Ke ro 3aBpuu crymupamero ¢ 0,5 u BepojaTHOCTA [eKa CTYAEHTOT KOj ja
MOBTOpYBa Tpera roiWHa ke ro 3aspum cryaupamero ¢ 0,9. Hajom ja
BEpOjaTHOCTA!

a) ciay4ajHO W30paH CTYAEHT KOj TIOBTOPYBaJl €qHAa O TOAWHUTE
(moBTOPYBAY) TO 3aBPIIMI CTYIHPAHETO;

0) aKo CTYIEHTOT IOBTOpPYBad TO 3aBpIIMI CTYAUPAIETO, Koja €
BEpOjaTHOCTA JIeKa ja HOBTOPYBaJI TpeTa rouHa:

B) aKO CTYJCHTOT IMOBTOPYBaY IO 3aBPIIMJI CTYAUPAIETO, KOj TOJMHA
HajBepojaTHO ja TIOBTOPYBaJ?
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Pemenne. Heka co A TH 03HaunMe HACTAHUTE: CTYAEHTOT ja MOBTOPYBAII
| -Tata romuna, kage 1 =1,2,3 u Heka co B ro o3Haunme HacTaHOT: CTYIEHTOT
IOBTOpYBa4 To 3aBpumu crymupamero. Ox ycmosor mmame: P(A)=0,25,
pP(A,)=0,5, p(A)=0,25. 3a anpruopHuTe BepOjaTHOCTH, O yCIOBOT HMAME:

p(BIA)=0,4, p(B|A)=05n p(B]A)=0,9.

a) BepojaTHocTa neka ciy4ajHO U30paH CTYIEHT MOBTOPYBaY, IO 3aBPIIIHI
CTYIPAETO €:

P(B) = P(A)p(BIA)+ p(A)P(BI A)+p(A)P(BI A)
=0,25-0,4+0,5-0,5+0,25-0,9=0,575.
0) BepojaTHocTa Jeka CTyIEHTOT IOBTOpYBad KOj TO 3aBPIIHI
CTYIPAETO, ja MOBTOPYBAJ TPETa TOJMHA €:

_ P(A)p(B|A) 0,25-0,9
P(A; | B) = o) =055

B) Bpennocrure Ha apyrute ase anocrepuopuu BepojatHoct P(A | B) u

P(A, [B) ce:

~0,391.

P(AIP(BIA) 4174
p(B)
P(A)p(B|A,)
B) = ~0,435.
P(A, | B) °(®)

3uaun, P(A,|B)> p(A|B)>p(A|B), ma sakmyayBame pexa

CTYIEHTOT MTOBTOPYBaY, HajBEPOjaTHO ja IOBTOPYBAJl BTOpA TOMHA. ¢

P(A|B)=

IIpumep 6. Bo eqna kyTHja ce HaoraaT TPH TOITYHEHA KOU C€ 0NN W I[PHU
mo 0oja. Tounnor Opoj Ha TomuMma O0OEHW BO HPHO WM O€NO HE € MO3HAT |
MpeTIocTaByBaMe Jieka OpojoT Ha Oenu W LPHH TOMYHba € eTHAKBO MO)KeH. Heka
CTaBHME:

H, ={Bo kyrujara ce naoraar I 6emu tomuuma}, 1=0,12,3.

ITo npernocraBka,

p(Ho) = P(H,) = p(H,) = p(H,) :%.

CrnydajHo u3bupamMe eaHO Tom4de oj KyTujara. M3BineueHoTo Tomde € 6ero.
IIIto mMoxkemMe Ja KakeMe cera 3a BEpOjaTHOCTHTE Ha CeKoja O XHIoTe3nTe?

Xwurore3ata HO CTaHyBa HCBO3MOXHd4, HO U BepOjaTHOCTI/ITe Ha OCTaHaTUuTeC

XUIIOTE3U, UCTO TakKa, C€ MCHYBaar. Ke 3abenexume JACKa pacTe BepOjaTHOCTa Ha
OHHC XUIIOTE3W KOH IMPCTIIOCTaByBaaT IIOr0JIEM 6pOJ Ha Oenmu Tomuuma. Bo
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NPOJOKCHHE Ke TH JaJieMe HUBHHTE KBAaHTHU rojieMuHH. JIecHO ce coriieayBa
aeKa:

1 2

P(A[Ho) =0, p(AlH) =2, P(AlH) =2, p(AlH;)=1.
Kopucrejku ja q)opMynaTa 3a TOTaJHa BEPOjaTHOCT, UMaMe:
1 1 12 1 1
(A)—— 0+ +—=+—=1=—.

43 43 4 2
Cera, co momom Ha bejecoBute hopmynu, uMame:

p(H, | A) =0, p(HllA)=%, p(HzlA):g, p(H, | A) = %

Ipumep 7. Bo eqna npomaBHuUIA HA €IHA MOJNHKIA ce HaoraaT [ jeba, a Ha
Apyrara monuia ce Haoraat 5 seba. Ha cekoja o monuimte uMa 1o efaeH jged co
nmomuHAT pok. On mpBata MOJUIA CIy4ajHO ce M30mMpa efaeH jed W ce cTaBa Ha
Bropara nomuia. [loroa Bo mpoaBHUIIATA BIIETYBa KyITyBad M CIIy4ajHO u30upa jied
ol Broparta monuna. KojikaBa e BepojaTHOCTa JieKa KyIyBadoT W30pas jed co
TIOMHUHAT POK?

Pemenne. Co A Heka rm O3HaYMMe HACTAHWTE: O |-TaTa MONHMIA ©

u36pan 1ed co momuHar pok, I =1,2 u co B ro ozmaunme macranor: KymyBauoT

u30pan neé co mommHar pok. Ox ycioBorT Ha 3amadarta mmame. P(A)=—,

On dopmynata 3a TOTajlHA

P(A)=2. PEBIA)=Z. PEIA)-
BEpOjaTHOCT MMaMe JieKa |
P(B)=p(A)p(B|A)+p(A)p(B|A)
61 11 1 1 4
= — = — 4 — =,
76 73 7 21 21

IMpumep 8. Tpu uctu KyTHHW ja UMaaT CIIETHABA COPIKUHA!

N
Wl

| kyruja: 56emu u 5 HpBeHH TOMUNBA,

Il kyruja: 4 6enu 1 8 upBeHU TOMUNbHA,

Il kytuja: 9 Genu u 3 UpBEHHU TOMINEHA.

[To e moBepojaTHO: O/ BTOpaTa KyTHja Ja ce U3BJieue Oelo Tomde Wiu Jia
ce usBJede 6eno Tomye 0e3 OrpaHuYyBare Ha KyTHUTE?

Pemenue. BepojaTHOCTa Ha HactaHOT A U3BJeYeHO € Geno Tomue O

sropara kyruja e P(A) —E =—. Heka cera co A ru O3HauMMe HACTAHUTE:

3
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u3bpana e |-tata kytuja, 1 =12 u co B ro o3HaunMe HaCTaHOT: U3BIICYCHO ©
6eno Toue. Toram, P(A)= p(A,)=p(A)= % . Yuire,
5 1 4 1 9 3
B =—=—, B =—=—, B = —=—,
PBIA)=75=5, PBIA)=Z=2. PBIA)=1=7

BepojatHocTta neka € u3BiIedeHO Oeno Tomde Oe3 OrpaHuyyBame Ha
KyTHUTE €:

P(B)=pP(A)P(B|A)+p(A)pP(BIA)+p(A)P(B|A)
11 11 13 19
= 4=
32 33 34 36
MoskeMme J1a 3aKiIydrMe Jieka BepojaTHOCTa Ja M3BjiedeMe Oeo Tomue 0e3
OrpaHMYyBame Ha KyTHHUTE € TIOrojieMa Off BEPOjaTHOCTA Jia M3BJIeueMe OeIo Tommde
O]l BTOpaTa KyTHja. ¢

3.3. Cepum 01 He3aBHCHHU €KCIIEPUMEHTH

AKO HEKO] EKCIEpHMEHT C€ TMOBTOpyBa N -mMaTh, MpH INTO CE peau3mpa
MIPH KICTH YCJIOBU M CEKOja HapeIHa peajn3aliija He 3aBICH OJ IPETX0JHaTa IMaMe
cepwja on N-He3aBUCHU eKcrepuMeHTH. llpu cekoja peanusanmja Ha
EKCIIEPUMEHTOT MEPUME JIaIM CE PEaTM3UPAl HACTAHOT A WIIH HE Ce pean3upal.
I'maBen mpoGiem oBae ke Omae aa ja IpecMeTaMe BepojaTHOCTa, Jeka mpu N -
HE3aBHCHU EKCTIEPUMENTH, HacTaHoT A ce peanmsupan K -matu.

Teopema 1. (lllema na bepuynu). Heka (L2,F,p) e mpocrop Ha
BEpOjaTHOCT M HEKa mMame cepuja o N -He3aBUCHU eKcliepuMeHTH. BepojaTHocTa
3a peanm3anuja Ha HactaHoT A e P u Heka (=1- p. BepojatHocra na ce

peanusupa HactaHoT A, _matu, BO ceprja o1 N -HEe3aBUCHH €KCIIEPUMEHTH €:

n
Pn,k: k pkqn—k.

Joka3. Heka mnpu wu3BenyBameTo Ha cepujata onx N -HE3aBUCHH
eKCIIEpMMENTH, HacTaHoT A ce peammsupan K-mamn. ®opmynanujata Ha
TeopeMara Ke ja mpOMeHHUMe Ha cienHnoB HaunH: Kora Hactanotr A ce peamusupal
BO M -TOTO W3BeMyBame, HA M -Tara MO3WIHKja 3amMinyBaMe 1, a JOKOJIKY He ce
peaymsupan samumryBame 0, mpu mro M=12,...,Nn. bunejku npu cekoe
U3BElyBambe Ha cepujaTa of N -HE3aBUCHU EKCIIEPMMEHTH, K -matu ce peamusupa

HaCTaHOT A, an-— k I[IaTHU HE CC pCain3upa HACTAHOT A. Bo cormacHocT co OBa,
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BEPOjaTHOCTA 3a €[IeH Pacrope]] Ha peain3alyja i Hepeanu3alija Ha HactaHoT A e
k & k Nk

emnaksa Ha P (1—p)"" = p q"". Cera moka3or Ha Teopemara ce CBELyBa Ha

[POU3BOIOT Ha OpOjoT Ha cuTe K -eIeMEHTHM IMOIMHOXKECTBA MOXKAT Ja Ce

K N—k
(hopMupaar o MHOXKECTBO co N-eneMeHTr co P . 3Hauw,

P =® p‘q" . m

Mpumep 1. Exna xouka ce ¢ppna 10 maru. Hajau ja BepojaTHOCTa GpojoT
2 na ce majaHe GapeM eIHall IpU THE GpIiarba.

Pemenue. OBne, p :g, q :E u N=10. Heka co A ro o3Haumme

HACTaHOT YHja BepojaTHOCT ce Oapa. bapaHaTta BepojaTHOCT, K€ ja HajaeMe Kako
KOMILIEMEHTAPHA BEPOjaTHOCT Ha HactaHoT A: npu ¢prnama Ha kouka 10 martm,

OpojoT 2 He Cce majHaj HUTY eIHall. Bo coriacHoCT co 0Ba, UMaMe:

0 10 10
w33 ()
0 )6 6 6
Ipumep 2. Ako BepojaTHOCTa JieKa CTpeliel] Ke ja TMOrojd MeTara e
ennakBa Ha 0,7, KOJNKaBa € BepojaTHOCTA JieKa CO TPH HMCTPENH, TPU MATH Ke ja
rmoroau merara’?
Pemenne. Wmame nmexa: p=0,7, q=0,3, n=3, k=3. Toram,

OapaHarta BepOjaTHOCT €.
3
P = [Sj (0,77°-(0,3)° =(0,7)*.

IIpumep 3. lIT0 e moBepojaTHO: TIpH TET Ppiama Ha XOMOTeHa MOHeTa J1a
ce mobmjaT TOYHO TPHU MUCMa WM TIPH OCYyM (pprama Ha XOMOTe€Ha MOHETa Jia ce
no0ujaT yeTupu mucMa’?

Pemrenne. OBpe Bo nBara cioydaja e: P = E, g= 2 Bo mpBuor cny4aj

n=>5, k=3, aBo Bropuor cinyuaj N =8, kK =4. Cera, 3a npsuoT Cilyuaj uMame:

-2

a, 32 BTOPHOT CJIy4aj UMaMe:
s _[8)1 “(; '3
84 1a\2) 2 27
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OtTyka, MOBEpOjaTHO € IpU HeT (pilama HAa XOMOreHa MOHETa Ja ce
n00ujaT TOYHO TPU MHCMA. ¢
IIpumep 4. Xomorena xorxka ce ¢pna N-natu. Konkasa e BepojaTHOCTa

nexa ke ce najne equanna K -matu, 0 <k <n?
Pemenne. BepojaTHocTa feka ke ce TajHe eIMHMIA HPU CEKOE O]

1 .
¢pnamatae; p = s BepojaTHOCTa Ha HACTAHOT Jieka BO cuTe N -(prama eIUHUIA
ke ce mojaBu Touno K -maru e:
k n—-k
n B n\/1 5 ny) g"«
Pu=|, (P9 = [[Z] 2] =|,|="*
! k k)\6)\6 k) 6

Ipumep 5. Bo cekoj ox N-Te HE3aBUCHH EKCIIEPUMEHTH W3BEIYyBaHU TI0]1

HCTH YCIIOBH HacTaHOT A ce peanm3upa co BepojaTHOCT P .

a) Hajou ja BepojaTtHocTa jmexa Hactanor A ke ce peanusupa Oapem jBa
IaTH, KO C€ 3Hae feka N > 2.

0) Konky Tpeba na 6uae HajManuor N 3a Jia co BEpOjaTHOCT HE TIoMalia co
o € (0,1) moxe na ce TBpau 1eka HactaHoT A Ke ce peanusupa bapem exHann?

Pemenne. a) Ox bBepHynueBara miema uMame JieKa BEpPOjaTHOCTUTE
HacTaHOT A [a He ce CIlydd HUTY €IHAml W Ce CIy4d CcaMo eaHaml ce:

n
0 p°q" =(1-p)" u . p'q"" =np(l— p)"", coomserno. Criopex Toa,
BepojaTHOCTA Koja ce bapa e:
n n-1
1-(R, +PF,)=1-(-p)" —np(-p)"".
0) BepojarHocra neka nacranor A ke ce peanusupa 6apeM eIHall ¢:
n
1-F,=1-(1-p)",
ma, 3aToa N To ompenenyBaMe 01 HepaBEHCTBOTO!
1-0-p)" 2 «,
0J] KaJie ITO ce 100MBa JeKa:
n>log, ,(1-a).+
INpumep 6. 3a xoe K BepojaTHOCTa BO OuMHOMHaTa pacmpenenba Ha
Hacranot B, e Hajronema?
Pemenne. Hexa co P(A;) ja osHaumme BepojaTHOCTA HAa HACTAHOT: TIPH
peanuzanyja Ha N-HE3aBUCHHU EKCIIEPUMEHTH, HactaHoT A (Koj ce peanmsupa co
BEpOjaTHOCT P BO emeH ekcnepument) ce mnojapun K-matn, 0<1<n. On

BCpHy.TII/IeBaTa nieMa nMame:
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n k n—k n k-1 n—k+1
NAJ—pU&J=(kqu —{k_Jp g

~nl k
_kKn—b!p

SN g (B_Lj
(k =1)!(n—k)! k n—k+1

n—k n! k=1 n—k+1

T k-nin—k+n " 9

q

_ n! p<ig . np — pk+ p—gk
(k —1)'(n—k)! k(n—k +1)
n! 1o

MoxkHU ce JBa cliyJaja.
Ips ciny4uaj. Ako (N+1)p e men 6poj, Toram 3a K < (N+1)p Baxku:

P(A) > P(AL),

ONHOCHO  BepojaTHocTMTe pactar w32 K=(n+1)p  Baxu
P(A.) = p(A.,) n noroa BepojatHocTUTe Omaraar. Cropex Toa, BO OBOj CIIy4a]
MMaMe JBe BpeAHOCTH Ha K 3a Kou BepojaTtHocta BO BepHynueBara uema Ha
HacTaHoT A, e Hajroiema.

Brop cnyuaj. Ako (N+1)p He e men 6poj, toram mo K=[(n+1)p]
BEPOjaTHOCTHTE PACTart, Hajrojema BepojaTHocT uma Hactanor A , K =[(n+1)p],

a TI0TOAa BEPOjaTHOCTHUTE OIaraar. 4

IMpumep 7. Bo enna cepuja on npomsBogn 6% ce neucnpaBuu. Konky
Tpeba nma Oumpe rojmema cepujaTa, Ha BepOjaTHOCTa, Jeka BO Hea Ke ce Hajae
HEUCIIpaBeH Mpou3BoI, ja He oue nomana ox 0,957

Pemenue. Osne p=0,06, o =0,95. Tpeba na saxu: 1—(1— p)" > «,
onnocuo (1— p)" <1—a. On oBxe cnenysa nexa:
nlog(l— p) <log(l— ),
na:
N> log(l- @) _ log 0,05 _
log(l- p) log0,94

3Haun, cepujara Tpeda na uma HajManky 49 enemenTu. ¢

48,42.

Ipumep 8. Ilpu mpernenor Ha eneH NaUKMEHT, CIOPEA CUMITOMHUTE MOXHH

ce tpu 6oect A, B u C, co BepojaTHOCTH:
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1 1 1

Py =5 P, =5 Ps =3

COOZIBETHO. 3a Ja ce YTBpAM BHCTHHCKAaTa JWjarHo3a HampaBeHa ¢ HOBA

aHaJM3a, Koja JaBa Mo3uTUBEH pe3yntar co BepojatHocT: 0,1 Bo ciyyaj Ha Gonecra

A, 0,2 Bo ciyuaj Ha 6onecta B u 0,9 Bo ciyuaj Ha Gonecra C . Ananusara e

W3BpILICHA TIET MaTH W MPUTOA YETUPU TaTH € ToOMEeH Mo3uTuBeH pesyntar. Koja e
BEpPOjaTHOCTA JIEKa MMalMEHTOT MMa Hekoja ox 6onecture A, B u C?

Pemenue. On bepuynueBara miema, BO ciydaj Ha Oomecta A, mMame

p=0,1u q=0,9, na BepojaTHOCTa [IeKa aHAIM3aTa MIOTBP/YBa JeKa MALUEHTOT

ja uma Gonecra A e:

V) :[i 0,1*-0,9'.
Cocema ananorso 3a oonecture B u C, umame:
5 4
q, = 4 -0,2"-0,8
u:
5 4
O = 4 -0,9"-0,1,

coonBerHo. Cera, co nmpuMeHa Ha bejecoBute (hopMyau 3a BepojaTHOCTA

JIeKa TTalMeNTOT ja uMa Oonecta A, nobuBame:

p(A) — plql
PO, + PG, + P50,
;-0,14 -0,9
=7 1 T ~0,002.

=~.01*-0,9+>-.0,2*-0,8+>-0,9"-0,1
2 6 3

Ha wcr maumH, 3a BepojaTHOCTAa JeKa MAIMEHTOT ja uMma Oonecra B,

Haorame:
p(B) — p2q2
PG, + P,0, + P30,
;-0, 2°.0,8
=7 1 1 ~0,01.

=~.0,1*-0,9-2-0,2*-0,8+--0,9*-0,1
2 6 3

AHaJOrHO, BepojaTHOCTA JIeKa MalueHToT ja uMa Gosecra C e:
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p(C) — p3q3
PG, + P.0, + P03
;-0,94 -0,1
=7 1 1 ~0,988.

~.01*-0,9+>--0,2*-0,8+>-0,9"-0,1
2 6 3

Bo cormacHoct co oBa, o m3BpuIcHaTa aHanusa, BepojatHocta P(C) e

MHOT'y Onucka 10 1, ma 3aToa JIOTMYHO € JIEKapoT Ja 3aKIydH JeKa MAalUeHTOT ja
nma 6onecra C . ¢

3.4. Pemienu 3aga4mn

3anaua 1. O ejeH MW KapTy CIydajHO e U3BJIEKYyBa eaHa kapTa. Jamu

HACTaHHUTE:
A = {u3Bneuena e nBojka},
B = {u3Bieuena e kapra Koja uma 3Hak cpie},

ce HE3aBUCHH HACTAaHU?

Pemenune. Hacranor AB , e nepunupan kako:

AB ={usBneuena e n1Bojka cpue}.

ITa, 3a Bep0jaTHOCTUTE HMaMe:

4 13 1
A)=—, p(B)=— AB) =—.
P(A) = p(B) SZHD( ) =
Cera,
1 4 13
P(AB)=—=—-—=p(A)- p(B),
()52 5 5 P(A)- p(B)

o Kaje mro nobusame neka Hactanure A u B ce HesaBucHu HacTaHw.
Bagaua 2. Heka A wu B ce mucjyHKTHH HacTaHW, TakKBH IITO

p(Aw B) # 0. Tokaxu nexa:
p(A]AuB) = —PA__
p(A)+ p(B)
Pemenne. Buyejkn Hacranute ce qucjyHkTHE, umame aeka P(AB) =0. Ox
(hopmymnaTa 3a yCIIOBHa BEpOjaTHOCT, J0OUBaMe:
B(A(AUB)) _ p(A) _p(A)
P(AUB)  p(A)+p(B)-p(AB)  p(A)+p(B)

3agaua 3. /[Bajiia cTpeniy HE3aBHUCHO €I€H O JpYyT raraar BO €JHA HCTa

p(A|AUB) =

nen. BepojaTHocra Jieka npBHOT o1 HUB Ke ja moroau tenta e 0,7, a BepojaTHOCTA
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BTOpHOT 1a ja moroau nenta ¢ 0,9. Hajau ja BepojaTHOCTa JeKa 1eNTa € MOrojieHa
OapeM eHalll.

Pemenne. Heka co A rTv O3HauMMe HACTaHWTE: |-THOT CTperner ja
noroaun uenta, 1 =1,2 u co A ro o3HauMMe HACTAHOT: LEJITa € MOroAeHa OapeM
ennam. [la 3abenexume nexa Hactanute A u A, ce Hesapucanu A=A U A, .

ITa, 3a BepojaTHOCTa HA HACTAHOT A, UMaMe JieKa:

P(A) = p(A UA) = p(A)+ p(A) - P(AA)
=0,7+0,9-0,7-0,9=0,97.

3apnaua 4. KoHTpomara Ha TpOM3BOAMTE C€ BPIIM HA TOj HAYMH IITO
CJIy4ajHO ce M30Mpaatr mer Mpou3BoAu. AKO ce MpOHajae OapeM €IeH HEUCIPaBEeH
MPOM3BOA IIEJIOKYITHATA KOJIW4YMHA ke Ouje BpareHa. KoikaBa € BepojaTHOCTa
NpOM3BEICHATa KOMMUYKMHA Jia Ouae BpaTteHa ako 5% o mpowsBoaure oTcramyBaar
O]l CTAaHJAPTHUOT KBAJTUTET?

Pemenne. Heka co A ru 03Ha9MMe HACTaHHTE: CITy4ajHO M30PAHHOT | -TH
npoussoz € co nobap keamrer, | =1,2,3,4,5. IIpoussenenara konuuuna ke oume
npumena axko ce ocrBapu Hacranor AA,A;A,A.. BepojatHocta 3a na ce

peanu3upa OBOj HACTaH €.

P(AAAAA)=P(A) P(A | A)-
PATAA)-PA TAAA)-p(A |AAAA)

———————— =0,77.

BepojaTHocra, mpon3BeneHaTa KOJMYMHA J1a OHJie BpaTeHa e:

P(AAAAA)=1-p(AAAAA)=1-0,77=0,23.

3anaua 5. 3a npeaynpenyBame 0/ HACTAHYBaE Ha TIOXKAP CE MHCTATUPAHH
TPH CHTHAJIM3aTOpa, KOW HE3aBUCHO eleH on apyr, co BepojatHoct on 0,9

MpeaynpenyBaaT 3a mojaBa Ha mokap. Konkasa e BepojaTHOCTa MOXKapoT Ja ouje
3abenexaHn HaBpeme?

Pemenue. Heka co A v 03HauMMe HacTaHUTE: MOXKAPOT € 3a0eekan of
I -THOT curHamu3arop. [lokapor ke Oume 3a0enexaH HaBpeMe ako Ce OCTBApH
HacraHor A UA, UA,. BepojaTHocTa 1a ce II0jaBM OBOj HACTaH, OJHOCHO
MOXKapoT J1a Omjie 3a0enexaH e:
P(A UA UA)=1-p(AAA)=1-p(A)p(A)p(A;) =1-(0,1)° =0,999.
3apaya 6. e ¢abpuku mnpousBexyBaaT HUCT Hpou3Bold. Bo mnpsata
(abpuka IpH HETOBOTO IPOMU3BOATBO C€ MPUMEHYBAAT TPH TEXHOJIOMIKH OIEpaLiy
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HOCIIENOBATENHO ¥ IPM HHMB C€ J0OMBA OIITETEH MPOMU3BOL CO BEPOJaATHOCT
0,2;0,3;0,1, coonserno. Bo BrOpara (habpuka 3a HETOBOTO MPOU3BOACTBO CE

NPYMEHYBAAT JBE TEXHOJIOIIKH ONEPALUK MOCIEN0BATENHO U IIPU HUB Cce J00uBa
omrered mnpousBox co BepojatHoct 0,4 ; 0,4, coomserno. Ompemenu Koja
TEXHOJIOTHja 00e30eyBa IMoOrojieMa BEPOjaTHOCT 3a JOOMBamke¢ Ha IMPBOKIACEH
pou3BoJ, ako Bo mpBuoT ciyvaj uma 90% mpBoOKIACHU TPOM3BOIH, & BO BTOPHOT
cinydaj uma 95% npBokIacHM POM3BOIN.

Pemenne. Heka ru o3Haumme co A Hacrauure: HOOMEH € OLITETEH
[POU3BOJI IIPH | -Tata omnepamuja Bo npeara hadpuxa, i =1,2,3, co B, Hacranute:
NOOKMEH € OIITETEH MPOU3BOJ IIPHU | -Tara onepanuja Bo BropaTta (adpuka i =1,2,
co D, HacranoT: noOHMeH e NpBOKJIACEH NPOM3BOJI BO mpBarta (abpuka, co D,

HACTaHOT: J0OMEH € MPBOKJIACEH MpPOM3BOJ BO Broparta (abpuka. BepojaTHocTa
JIeKa TEXHOJIOTHjaTa BO MpBaTa (adpuKa aBa MPBOKIACEH MPOM3BOJI €:
p(ﬂiﬂzﬂle) =0,8-0,7-0,9-0,9=0,4536,

Jo7ieka BepojaTHOCTA JieKa TEXHONIoTHjaTa BO Bropara (abpuka JaBa

MPBOKJIACEH MPOU3BO/ €:
p(l§ll§2D2) =0,6-0,6-0,95=0,3420.

CrmenyBa nmeka mpBaTa ¢abpuka HMa TEXHOJOTHja Koja 00e30emyBa
TIOT0JIEMa BEPOjaTHOCT 3a TOOWBAaILE HA MPBOKIIACEH TPOM3BO/I.

3agauya 7. [Ipajua urpaun X u Y Hau3MEHHYHO (ppiiaar KoIKa, Taka IITO
npB movHyBa urpador X . Tue ja ¢piaar xomkarta cé joreka X He jodue 3-Ka
win jozeka Y He nobue 2 -ka wim 6 -ka. Hajau ja BepojatHocTa neka urpador X
ke Omie mocieeH mrTo ke ja ¢ppia Kokara.

Pemenue. Heka ru o3naunme Hactanute A : urpagor X mobun 3-Ka npu

i -Toro ppname, | =2K —1 u co B, macranute: urpavor Y no6un 2 -xa mim 6 -ka
npu i-roro ¢puame, 1=2k, keN. Jacwo, p(A) :%, i=2k-1 nu
2 1

p(B) === 3 =2k, ke N. Heka co C ro osnaunme nactanotr: urpador X

6

mocyeneH ja Gppiw koukara. Toram

C=A+AB,A +ABABA +....
Buzejku cuTe OBHE HACTAHU A,Bj,ﬁ,ﬁj, i=2k, j=2k-1, keN ce

HC3aBHCHH BO LICJIIMHA, 3a BepOjaTHOCTa Ha HACTaAHOT C 5 ,I[O6PIB8.M6:

p(C) = p(A)+ p(AB,A,) + p(AB,AB,A) +..
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= p(A)+ p(A)- p(B,)- p(A)+ p(A)- p(B,)- p(A)- p(B,) - P(A) +...

521 52521
+ . == + ... .= + ...

6
(5}31 1 1
+H =] =+ ==——=
9) 6 6

1

=+

6
Sl

+| —|-—4| — .
9)6 \9

3agaua 8. Bo cekoja og N-kytum ce cmecteHH X Oenn W Y IpHH

Tomuuma. O mpBaTa KyTHja ce M3BJIEKyBa €IHO TONYE U Ce CTaBa BO BTOpaTa

KyTHja, TI0T0A OJ] BTOpaTa KyTHja Ce M3BJIEKYBa €JHO TOITYE U C€ CTaBa BO Tperara

KyTHja UTH., o1 N-TaTa KyTHja ce M3BJEKyBa €IHO TOIYE M Ce CTaBa BO IpBaTa

kyTtHja. [la ce Hajae BepojaTHOCTA JieKa I10 cuTe npedpiiama O MmpBaTa KyTHja, ke

ce u3Blieue OeJI0 TOoIYe.

Pemenue. Heka ru o3Haunme co A, HactaHuTe: 3a BpeMme Ha npedpiarmara

ox | -TaTa KyTHja € u3Bjedeno 6emno romue, 1 =1,2,...,N, aco A Heka ro ozHaunme

HACTAHOT: TI0 cUTe Npedpiama of MpBaTa KyTHja € u3BlieueHo Oerno Tomye. Torarn,

nMame:
X
P(A) = Xty
P(A,) = p(A)p(A, | A)+ p(A)p(A, | A)
X X+1 LY X X

_x+y.x+y+1 x+y'x+y+1_x+y
P(A) = p(A)P(A | A,) + P(A) P(A | A)

_ o x x+l LYy XX
X+y X+y+1 X+y x+y+1 X+y

P(A) = P(AL)P(A T AL+ P(AL)P(A | AL)
_ o x x+l LYy X X
_x+y X+y+1 X+vy x+y+l_x+y'

[1a, 6apanarta BepojaTHOCT e:

P(A) = p(A)P(A| A)+ p(A)pP(A| A)
= p(A)(P(A)P(AI AA)+p(A)P(A| AA))
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++p(A)-(P(A)P(AIAA) + P(A)P(AA,))

_ox [ x X y x-1
X+y (X+y X+y X+y X+Yy

N y [ X -x+1+ y x }_ X
X+Y \X+Y X+Y X+Y X4y ) X+y

3agaua 9. Jla ro pasriemame CICIHHMOB aJropuTaM 3a H30Uparme Ha
npupozen 6poj: Hanenn ce 11 cumGonu: mudpure 0,1,2,...,9 u 3makor *. Bo

NPBOTO M30Mpame Clly4yajHo u3dbupame eana uudpa nomery mudpure 1,2,...,9. Bo

cleqHuTe W30upama u3bupame koj Omino ox 1l-re cumbonm. Asropuramor
3aBpiIyBa Kora ke ce usbepe 3Hakor *. Taka, ma mpumep nusara 1,2,0,8,* ro

osnauysa 6pojor 1208. IIpecmeraj ja BepojaTHOCTa Ha CIIEAHUBE HACTAHU:

a) u30paH e gajaeH N -uudpen O6poj,

0) u3bpan e 6poj KOj BO CBOjOT 3amuc He ja coapiku mudpara 0 ,

B) u30paH e Opoj KOj BO CBOjOT 3aIIKC HE ja coapxH udpara 3 ,

T') aJITOPUTAMOT HEMa HUKOTAII Ja 3aBPIIIH.

Pemrenue.

a) Hexa X =a,a,...a, e nageHuor 6poj. M300pot Ha cekoja HapenHa mudpa
€ He3aBHCEH 011 M300poT Ha mperxonHara iudpa. Ciaemysa:

p=p(@)-p&)-..-p(a,)- p(*) :%[1—11] .

6) Hexka X e wu3Opanmor Opoj. Toram, TOj Mopa ga wma OOJHK

X=aa,...a,, npumro N e Koj 6uno 6poj n Baxu &, # 0,*. Ia,

p= i p(a)- p(a,)-...- p(a,) p(*)

ISR I T R
~\11) 11 11, 9 2
B) CIIMYHO KaKO BO IPETXOAHHOT CIy4aj, Baxku X = a,a,...a, , Ipxu mro N e

K0j 6mI10 puposen 6poj u @, # 3, . Toraut:

p= i p(a)- p(a,)-...- pa,) p(*)
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3. Yenosua sepojamnocm

11

r) Heka co A ro o3HaunmMe HACTAHOT:
A ={anropuramor Hema Ja 3aBpuin } ={3HaKOT * Hema Jia ce MojaBu }

= ﬂ {* nema na ce nojasu Bo nipsuTe N M30Hpama}= ﬂ A .
n=2 n=2

Baxu:

A>SA>., pA)= (10j :

114,
p(A) = lim p(A,) = 0.

3agaua 10. Heka ce magenu Tpu MIEHTHYHH 10 HU3rjen KyTuu. Bo mpsara
KyTHja c€ HaoraaT 4YeTHpW Oeld W TeT IL[PHU TOIYMEba, BO Jpyrara KyTHhja ce
HaoraaT TpW O€JIM M IIIECT LIPHU TOITYMEbA U BO TpeTaTa KyTHja ce Haoraar ner Oenu
W OCyM IIpHU Tomunma. KoikaBa e BepojaTHOCTa JieKa MPH U3BJIEKYBamE Ha JIBE
TOIYHHA 110 CITYIacH H300p Ha KyTH]ja, K& OUaT U3BJICUCHH JBE IPHHU TOMIHEHA?
Pemrenne. Heka co A ro 03HaumMe HacTaHOT A, KaKo:
A = {u3Bie4enu ce ABE LUPHH TOMYMELA },

H, = {ronunmara ce nspnedenu o i-rara kyruja}, 1 =1,2,3.

1 .
Bunejkn n3bopor Ha KytHja e ciydaeH, umame: P(H,) = 3’ 3ai=123.

3a yCIIOBHUTE BEPOjaTHOCTH HMaMe:

54 5 65 5
A 2.2 AlH)==.2==
P(A|H,) 5818 P(AlH,) 98" 1
8 7 14
P(A|H;) =
13 12 39

Kopucrejku ja ¢popmynara 3a ToTanHa BEpOjaTHOCT, ToOMBaMe:

P(A) = p(H,) p(A| H,) + p(H,)p(A| H,) + p(H;) p(A| Hy)
15 15 114

—+—-—+—-—=0,351.
318 312 3 39

3agaua 11. Ocurypad BO €IEKTPUYHO KOJIO OTKakyBa (Hacran R ) mpu:
KpaTok croj Bo enekrtpuyHarta samma co Bepojatoct P(R|A) =0,5, cmnoj Bo

HamoTKkaTa Ha TpaHnchopmaropor co BepojatHoct P(R|B)=0,6, npodus Ha

konzensaropor co BepojarHoct P(R|C)=0,7, apyru npuunnu co BepojaTHOCT
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p(R|D)=0,9. Anpuopuure BepojatHoctn Ha Hacranute A,B,C,D ce:
0,35;0,3;0,25;0,1. Oxmpenu ja HajepojaTHaTa MPHYKMHA 3a OTKAXKYBaIbe Ha
OCHI'ypayor.

Pemrenne. Torannara BepojaTHOCT 3a HAcCTaHOT R e:

P(R) = p(A)p(R| A) + p(B) p(R| B) + p(C) p(R| C) + p(D) p(R | D)

=0,35-0,5+0,3-0,6+0,25-0,7+0,1-0,9=0,62.
ATIOCTEpHOPHHUTE BEPOjaTHOCTH Ce:

p(A)p(R| A) _0,35-0,5

P(A[R) = - 0,282
o(R) 0,62

o8| Ry~ PBIPRIB)_03:06 (0
p(R) 0,62

0(C|R) = p(C)p(R|C) _ 0,25-0,7 _ 0,282
p(R) 0,62

o(D|R) = PPIPRID) _01:09 _,, 5
p(R) 0,62

ITa, HajBEpojaTHO € Ja WMa OTKaXXKyBame BO CIIOjJOT BO HAMOTKaTa Ha
TpanchopMaTopoT.

3agaua 12. Exna men ce rara ox Tpu Toma. TOMOBHTE ja Ioraraat IeiTa
HE3aBHCHO elieH o1 Apyr co BepojaTHocT 0,4 . AKO e/ieH TOII ja MOro/y HENTa TOj
ja yaumryBa co BepojarHoct 0,3, ako jBa Toma ja TMOrojar IeiaTa, TOTaml Taa €
yuumrena co BepojatHoct 0,7, a ako menra ja MOrojaT CHTE TPH TOMA, TOTALI
nenta e yaumrena co BepojatHoct 0,9. Hajmu ja BepojaTHOcTa neka menra e
VHHINTCHA.

Pemenne. Heka co A, ro o3HauMMe HACTAHOT:

A ={uenra e yaumrena}.

Janu menrta ke OWe YHUIITEHA 3aBHCH OJ TOA KOJKY Of TOMOBUTE KOU
rafaaT KOH Hea ja moroamiie. TOKMy OBa, € KIy4eH aprymMeHT 3a u300poT Ha
XHUIOTE3UTE:

H, ={i ronoeu ja moromune uenra}, kage i =1,2,3.

Toram,
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3. Yenosua sepojamnocm

6) 27 4 6 6 54
H == p(H)=| | — —.
p(Ho) = (10) 125 p(H.) Ulo 10 10 125°

4 4 6 36 4y 8
p(HZ):( )E'E'lo 125 " (Hg):(ﬁj T125°
JlomONMHUTENHO, YCIOBHUTE BEPOjaTHOCTH Ce:
P(A|Hy) =0, p(A|H,)=0,3, p(A|H,)=0,7 u p(A|H;)=0,9.
OTTyKa,
P(A) = p(Ho) P(AlHo) + p(H ) p(AlH,) + p(H,) p(A| H,) + p(H;) p(A Hy)

p(A) —E =0,389.

3anaua 13. Bo eqna kyTHja ce HaoraaT JiBe O€NM U YETUPU [[PHU TOMYUIHA,
a BO Jpyra KyTHja ce HaoraaT Tpu Oenu W JBe IpHU Tomuumba. Oy mpBarta KyTHja
CIly4ajHO C€ W3BIIEKYBaaT JIBE TONMUUE-a W ce mpedpiaar BO Jpyrata KyTuja.
KonkaBa e BepojaTHOCTa Jieka M3BJIEYEHOTO TOIMYE, MOCKe MpedpliamkeTo Ha JBETe
TOIMUYHEHA, O] KyTHjaTa ¢ 0eyno?

Pemenne. Heka To o3HaumMe co A, HACTaHOT:

A = {u3Bne4yenoro Tomye o BropaTta Kyruja € 6eno}.

[pu nmpedpname Ha JABETE TOMYHILA OJ] MPBATA BO BTOpaTa KyTHja MOXat

Jla HACTaHaT CJICJHUBE TPH CITydaja, KOM BO HAIIIMOB CIIy4aj C€ XUIIOTE3H:

H, = {uury enxo ox Tomuumara e e 6eno},
H, ={eano Tomue e 6eno},

H, = {nBere Tonmuuma ce Gemu}.

CooaBeTHHUTE BEPOjaTHOCTH Ha TOPHUTE XUITOTE3H CE:
p(H) =22, pH) =222, p(H,)=
65 ' 6 5

3a yCcIOBHHUTE BEpOjaTHOCTH UMaMe:

3 4 5
AlH)=2, AlH)=2, AlH)=2.
|o(Io)7 |o(|1)7 |o(|2)7

CDII\)
U1II—\

On popmynaTa 3a TOTaJTHA BEPOjaTHOCT UMaMe!
P(A) = p(Ho) p(Al Ho) + p(Hy) p(A[Hy) + p(H,) p(A[ H,)
3 12 4 16 5 2 11
— -+
7 30 7 30 7 30 21
3amaua 14. Hekoj u3Bop eMuTHpa MOpaKu KOU ce coctojat of 3Hakosute 0

u 1. BepojatHocra 3a emurmpame Ha 3Hakor 1 e 0,6, a BepojatHocTa 32
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emutupate Ha 3akor 0 e 0,4. Ha usnesor ox kananor 10% ox 3uakoBute ce
UHTEpIpeTupaaT morpemno. Axko mnpumenata mopaka e 101, xomkasa e
BEPOjaTHOCTA JIeKa TOA € MOYETHO MCIpaTeHaTa mopaka?
Pemrenune. Heka ru o3HauMMe HacCTaHUTE!
A ={npumesn ¢ 3uak 0},
B = {npumen e 3nax 1},

H, = {nparen e 3nak 0},
H, ={npaten e 3nak 1},

D ={nparena e mopaka 101, ako e nmpumena mopaka 101}.
Torar,
p(Ho) =0,4, p(Hl) =0,6,
na, oj] popmMyJiaTa 3a TOTaJIHA BEPOjaTHOCT UMaMe:
p(A) = p(H,)p(A|H,)+ p(H,)p(A|H,)=0,4-0,9+0,6-0,1=0,42,
p(B) =1- p(A)=0,58.
Cera, ke ja mpecMmeramMe BepOjaTHOCTa JieKa TOEIWHEYHH 3HAKOBH Ce

[IPABUJIHO TPUMEHHU.

_ p(Hy)p(A|H,) 0,36

H.|A)= = =0,857,
p(H, | A) o(A) 0.4

o(H, | By = P(HIPBIH) 054 oqy
0(B) 0,58

[Tpuemute Ha MOEIMHEYHUTE CUTHAIIM CE HE3ABUCHU HACTAHH, I1a’
p(D) = p(H, | B)p(H, | A)p(H, | B) =0,931-0,857-0,931=0, 743.

3agaua 15. Ha enen mcnut mmano nmect mpamama. CTyIeHTOT MOJ0KyBa
aKo TOYHO OJTrOBOPH Ha [BE CIyYajHO HM3BJICUCHM Mpallama WIA aKO TOYHO
OATOBOPH HA €HO Mpallamke, a I0T0A ONrOBOPHM M HA TPETOTO JOMOIHHUTEITHO
M3BJICUEHO Ipamiame. Ha KonKky mpamama cTyIeHTOT Tpeda /1a ro 3Hae OJrOBOPOT
3a 1a co Bepojataoct ox 0,8 ro monoxu uenuror.

Pemrenne. Heka N e Opojor Ha mpamama Ha KOM CTYIEHTOT TO 3Hae
OATOBOPOT. ['M NMaMe ciieTHIBE XUIIOTE3H:

H, ={cryaenror oaropopui To4HO Ha IPBHUTE JBE MPAIIAHA },

H, ={cryaenTor oxroBopi To4HO Ha €HO Mpallame},
H, ={cryaenTor He 0AroBOPMIT HA HUTY €HO MpaIIake}

1 HeKa TO 03HaYMMe HACTaHOT ,
A ={CcTyaeHTOoT I'0 MOJIOKKI UCITUTOT }.

Toram, nmame:
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n n-1 10-n 10-n n
H)=— —, H)=—- + ‘=,
p(H.) 10 9 P(H.) 10 9 10 9
10—-n 9-n
H,) = SANLLY
p(H,) 0 5
3a yCIIOBHHUTE BEPOjaTHOCTH, HMaMe:
n-1
P(A[H,) =1, D(AIH2)=T,
P(AlH;)=0.

Ox popMynarTa 3a TOTaIHa BEPOjaTHOCT, JOOMBAME:
o(A) =1- n(n-1) N -1 2n(10-n) _n(n-1)4-n) _
90 8 90 360

Co 3ameHa Ha BpeIHOCTH 32 N, jobuBame:
f(5)=0,5, f(6)=0,67, f(7)=0,82, f(8)=0,93, f(9) =1mu
f(10) =1.

3agaua 16. I[Tomery 6poesure 1,2,...,N usbupame asa 6poja. Koskasa e

f(n).

BepojaTHOCTA JieKa pa3jiMKaTa IoMery MPBUOT U BTOPHOT Opoj ke Ouae Gapem M,
(O<m<n).

Pemenne. Heka X, e mpBuoT O6poj m Heka X, € BTOpHOT Opoj. bunejkn

MOKeMe J1a To u3bpeme koj Owino 6poj om Opoesure 1,2,...,N, XUmoTe3ute Ke

onnmar:

H ={x =i}, 1=12,..,n.
1
[Ta, p(H,) = —. Heka GapaHHOT HACTAH TO O3HAYNUME CO:
n

A={x —x, >m}.
Torarm,
P(AIH)=0,3i=12,..m,
i—m
n-1
11a, 3aT0a KOPHUCTEJKH ja popMynaTa 3a TOTaIHA BEPOjaTHOCT:
_(n—m)(n-m+1)

Li-m 1 1
P(A) 1;1 n-1 n_n(n-1) (L2t (n=m) = 2n(n-1)

p(A|H,) = ,3a l=m+1..,n,

Taxka, Ha npumep, 38 M =1, nacranor A e:

A ={npsuor 6poj € moroyieM o1 JAPyruoT} ,
1

a Herosara Bepojataoct €: P(A) ==.

2
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3agaua 17. [IBajua crpenum raraar BO HCTa MeETa, CO IO €I€H HCTpEIL.
BepojatHocra neka mpBuoT crpenen ke ja morogu merata ¢ 0,8, a BepojaTHOCTa
JieKa BTOpUOT crperen ke ja moroau merara e 0,4 . ITocne rafamero, 3a0e1exano e

JIcka MeTara € morojieHa camo emHani. OJpeau ja BepojaTHOCTa Jeka Merara ja
MOTOIMI TPBHOT CTPEJIEIL.
Pemenne. Heka ro o3Haunme HaCTaHOT:
A = {merarta ¢ norojieHa eaHaII}.
Co orsien Ha Toa JieKa MPH rafamkbeTo Ha MeTaTa MOXKE MPBHOT CTpPEJIEI 12 ja
MOTO/IA WITH TIPOMAIIIH, & UCTOTO € MOJKHO U 3@ BTOPHOT CTPEJIEI], XUITOTE3UTE CE:

H, ={nuty enen crpenen He ja moroaun mMerara},
H, ={camo npBuoT crperner ja noroaun merara},
H, = {camo BTOpHOT CTpenen ja moroaun merara},

H, ={nBata crpenuu ja noroamne merara}.
Toram, Baxu:
p(H,)=0,2-0,6=0,12, p(H,)=0,8-0,6=0,48,

p(H,)=0,2-0,4=0,08 u p(H,)=0,8-0,4=0,32.
3a yCIIOBHUTE BEpOjaTHOCTH UMaMe:

p(AlHo):O’ p(A|H1):11 p(A|H2)=1,

p(A[H;)=0.

ITo BejecoBara dopmyia, BepojaTHOCTA AeKa MPBUOT CTPENEI] ja MOTOIUI

Merata (IO Toa INTO 3HAeME JieKa MeTaTa € MOrojeHa caMoO CO €IeH HCTPEN)
W3HEeCyBa:

o(H, | A) = P(HP(ATH,) _ 0,48
P(A) 0,56

3agaua 18. Yernpu crpenim crperaaT BO emHa Mera. BepojaTHocTa 3a

=0,857.

norogok Ha crpemure u3necyBa 0,6;0,7;0,8;0,9, coomserno. Ilpecmeraj ja
BepojaTHOCTa JeKka OapeM TpPH CTpENM ja TOroJuiie Merara. AKO Merata e
MOTO/IeHa CO TP HCTPENH, MPECMEeTaj ja BepOjaTHOCTA JIeKa TOTOJIIIC M MPBUOT U
BTOPHOT CTpEIeIl.

Pemenne. Jla ru o3HauMMe HaCTaHUTE:.

B, ={i -tuor crpesen ja moromun merara}, i=1,2,3,4,
B = {merara e norozena ox 6apeM Tpu CTpENIIH }.
On ycJIOBOT Ha 3ajjavara;

116



3. Yenosua sepojamnocm

p(B,)=0,6, p(B,)=0,7, p(B;) =08,
p(B,)=0,9.
Toram:
B = B,B,B,B, +B,B,B,B, + B,B,B,B, + B,B,B.B, + B,B,B,B, ,
a, ounejku B, ce HesaBucHu, ma co 3amena nobuBame nexa: p(B)=0,743.

Cera, Heka o 0O3Ha4YMMe€ HACTaHOT .
A ={merara e morojieHa co TOYHO TPH HCTPEIIH }.
'y nocTaByBaMe CJIEHUBE XUITOTE3H:

H, =BB,, H2:BlB_2’ H3:§182 u H,=BB,,
CO COOJJBETHHU BEPOjaTHOCTH

p(H,) =0,42, p(H,)=0,18, p(H,;) =0,28, p(H,)=0,12

3a yCIIOBHUTE BEPOJaTHOCTH, UMaMe:
p(AlH,)=0,8-0,1+0,2-0,9=0,26
p(A|H,)=0,8-0,9=0,72
p(A|H,)=0,8-0,9=0,72
p(A[H,)=0.
Co oMot Ha ¢popMyJiaTa 3a TOTaJIHa BEPOjaTHOCT, ToOUBaMe:
P(A) = p(H) p(A[ H,) + p(H,)P(A| H,)
+p(H;)P(A|H,) + p(H,)P(A|H,) =0,44.
Co nmomomr Ha bejecoBara popmyna, nmame:
H AlH
P(A)

3agaua 19. Bo xyrtmja Bo Koja ce HaoraaT N-TOMYMmA, CIY4ajHO Ce

=0,248.

n3BIeKyBa enHo Tomde. KonkaBa e BepojaTHOCTa [ieKa Toa Tolrde ke oupe 6emo, ako
CHUTE TPETHOCTaBKH 3a OpojoT Ha Oenmu Tomumma ce emHakBo BepojatHu? Ilo
U3BJICKYBAaKETO Ha O€No Tomue, KOJKaBa € BEPOjaTHOCTA JeKa CUTE TOMYUEbA BO
KyTHjaTta ce oenmn?

Pewmenue. [IpupogHo ru noctaByBaMe CIeIHUBE XUIIOTE3HU:

H, ={Bo kyrujara ce naoraar | Genn Tonunma}, i=01..,n.

On mpermocraBkara BO  YCIOBOTE HAa 3ajayara, jacHO € JieKa:
1 i .
p(H;) =1 u p(A|H,) = kange mro: 1 =0,1,2,...,N, npu mwro HacTaHOT

A e neduHupaH Kako:
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A = {usBneueHo e Geno Torue}.
Kopucrejku ja popmynara 3a TotanHa BepojatHocT u bejecoBute hopmysnn,

nMame:

P(A) = X pHIP(ATH) = 3 L

(1+2+...+n):£,

- n(n+1) 2
1 n
H AlH n+l n 2
1 n+1

P(A)
2

3agaya 20. Bo enHO cKiaguIITe CUTE MPOU3BOAM C€ KBAJTUTETHH, a BO
apyro cknaauimre uma 25% wHekBanuterHu npoussoau. CiydjaHo € u30paH
NpOU3BOJ O] HEKoe ckiaaumre. IlpecMeraj ja BepojaTHOCTa J€Ka BTOPHOT
[IPOU3BOJ] M3BJIEYEH OJI HCTOTO CKJIaIUINTE € HEKBAJIUTETEH.
Pemenue. Heka ru o3HaunMe HacCTaHUTE:
H, ={u3Bneuen e nponssoa ox MpBOTO CKIIAUIITE},
H, = {u3Bneuen e mpoussox o1 BTOPOTO CKIAAMIITE},
A = {upBuoT usBIEYEH IPOU3BOL € 100ap},
CO COOJIBETHHU BEPOjaTHOCTH:
p(Hl) =0,5, p(Hz) =0,5
P(A) = p(H,) p(A[H,) + p(H,)p(A|H,) =0,5-1+0,5-0,75=0,875.
ITo Toa mTO € W3BJEYEH KBAJIUTETCH IPOM3BOMA, BEPOjaTHOCTHUTE Ha

XHUITOTE3UTE C€ MEHYBAaT. ATIOCTEPUOPHHUTE BEPOjaTHOCTH HA XUIIOTE3UTE CE:

p(Hl | A) — p(Hl)p(Al Hl) — 0151 =0’571
p(A) 0,875

p(H, | A)=1-p(H, | A) =0,429.

Cera noctaByBamMe HOBU XUNoTe3U. [I0KOHKpETHO,
H' = H, | A={xBanurereH nponssox e U3BIEUCH O] IIPBOTO

CKJIAJUIITE},
H', = H, | A={kBanureren npousBoy e H3BJIECYEH O BTOPOTO
CKJIAJUIITE}.

Hexka co B ro ozmauume HacTaHoOT:
B= {BTOpOI/I3BJ'Ie‘IeHI/IOT npous3BoJg € HeKBaJ’II/ITeTeH}.
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Jla mpernocraBuMe Jeka OpOjoT Ha MPOHM3BOMIMU € TOJIEM, A MPOLICHTOT He
ce MPOMEHMJI aKO CME TO M3BJICKJIC MPBHOT MPOW3BOJ O, Ha MPHUMEpP, BTOPOTO
ckmaauiire. Torari, nMame:

p(B)=p(H")p(B|H")+p(H")p(B|H",)
=0,571-0+0,429-0,25 =0,107.

3angaua 21. Koja e BepojaTHOcTa Jeka MpH OCyM (prama Ha XOMOreHa
KOI[Ka, OpOjOT €ZCH Jia Ce MI0jaBH TOYHO TPH MaTH?

1 5
Pemrenue. Of ycnoBoT Ha 3ajia4aTta uMame. P = g , 0= g , n=8, k=3.

Torar, 3a GapaHaTa BEpOjaTHOCT UMaMeE:

3] 5 e
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4. IuCKPeTHH CIyYajHH NPOMEHIUBH

[pu peanu3zaiyja Ha HEKOj EKCIIEPUMEHT CE CIIy4yBa €JICMEHTapeH HAaCTaH
o € £). MHOTy 4ecTo € MPHYHHA 3a Meperhe Ha HEKOW HyMEPHUYKH BETMYMHU YUK
BPEAHOCTH 3aBHCAT OJf peaiu3aljaTa Ha TOj €eMEHTapeH HacTaH. EmHocraBeH
npuMep € MOIenoT Ha (piame Ha Kolka. [IpupogHO € Ha CeKoj eleMeHTapeH
HACTaH Ja My IO NpUIpYXKHUME OpojoT Koj mamHan Ha Komnkara. Co Toa e
neUHUPAHO MPECTUKYBAE O MHOXKECTBOTO (2, OJ CHTE eJIeMEHTapHH HACTaHU
Bo MHOkectBoTOo B ={L,2,3,4,5,6} on cure moxuu ncxomu. OBa MpeciiiKyBambe
Ce BHMKa Clly4ajHa MPOMEHJINBA.

Bo eznen croxacTHUKM €KCIIEPUMEHT MOXKE Jla OMIaT BKIYYEHH U IOBEKe
Cy4ajHM TIPpOMEHJMBH. Taka Ha MpuMep, ako (pjamMe ABE KOIIKH, TOraml Kako
CJIy4ajHU TIPOMEHJIMBY MPHUAPYKCHH HA TOj SKCIIEPUMEHT MOXKE Jia Ce 3eMaT: 30up
Ha KOIKATE, HHMBHATA pa3MKa, IOMAlHOT OJ OpOeBHTE KOHM Ce TajaHale,
MOTOJIEMHUOT 0J1 OPOCBUTE KOU CE Maj[HaIe WTH.

BepojaTtHocTa Ha pealHUTE CIIydajHU MPOMEHJIMBH € HEKOE IMOJAMHOXKECTBO
ox [0,1]. Ipu usydyBameTo Ha CllyyajHUTE IPOMEHJIMBH Ke HAlpaBuMe nozenta u

Ke M3[]BOMME JIB€ KJIACH Ha CIIy4ajHU MPOMEHJIMBH: JWUCKPETHW M HENpPEeKHHATH
CITy4ajHU MPOMEHINBH. JIMUCKpETHUTE CITy4ajHH POMEHIIMBU CBOUTE BPEIHOCTH TH
MpUMaaT oOff JUCKPETHO MHOXECTBO (OOMYHO TIPUPOAHM W IIeTH OpOeBH), a
HEMpEeKMHATUTE CIYYajHd MPOMCHIIMBH TMPHMaaT BPEIHOCTH KOM OWIIO peaHu
OpOCBYM WM BPEAHOCTH BO Hekoj mHTepBai. OBaa momenda € HarpaBeHa BpP3 OCHOBA
Ha MaTeMaTHYKHOT amapaT Koj ce KopucTd. Kaj IHCKpeTHHUTe CilydajHu
MPOMCHJIMBH MATEMaTHUYKHUOT amapaT KOj € MOBp3aH CO HUBHOTO U3y4YyBame Ce
HU3W U PENIOBU OJ] peajHu OPOCBH M MATPHIIM, JIOJIeKa MATEMAaTHIKHOT anapaT Koj
ce KOPHCTH 32 U3y4yBarhe Ha HEMPEKUHATHTE CITy4YajHH MPOMEHIIMBH C€ 3aCHOBA Ha
MaTeMaTHJYKaTa aHalln3a, T.c. TU(PEPEHIINjATHO U HHTETPATHO CMETambe.

4.1. INCKpEeTHHU CJOYy4YajHHU POMEHJIMBH

Heka B ={X,X,,...} € KoHeuHO M1 GECKOHEYHO IPEOPOUBO MHOKECTBO
6e3 Touka Ha HaTpymyBame. OOMYHO TOA € MOAMHOKECTBO OX MHOXKECTBOTO Ha
IpUpOIHKUTe WK TiennTe 6poesu. Ke ru pasriename ciyqajHuTe MPOMEHINBU KOM
Ha CEKOj eIeMEHTapeH HACTaH My TIPUPYXKyBaar Hekoja BpeaHoct o B . Heka X
€ TPECINKYBambe Off MHOXKECTBOTO () Ofl CHTE ENEMEHTAPHH HACTAHH BO
mHOXKecTBoTo B . Jlormuno e na cu ro mocraBMMe mpamamero: ,,Konkasa e

BEpOjaTHOCTa CIy4ajHaTa HIPOMEHJMBA Ja NpUMa HEKoja BPEAHOCT X, Of
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

MHOXecTBoTO B 7. Jla ro 03HauMMe co A, MHOXECTBOTO Ol CHTE €lEeMEHTapHH

HaCTaHU KO C€ IMMPECIMKYyBaaT BO Xk .

A ={weQ: X(w)=x1}.
3a 1a MoXkeMe J]a OJroBOpHME Ha TOPHOTO Ipallame, MHOXeCTBOTO A, Mopa 1a

Ouje HacTaH, OMHOCHO eleMeHT on ¢ -anreOpata F ox cute Hacranu. Kora oBoj
YCIIOB € HCIOJNHET, 3a MpeciuKyBamero X Ke BeluMe Jieka € CclydajHa
MPOMEHJIHBA.

Hepununuja 1. IlpecnukyBamero X :Q— B e muckperna cinyuajua
IIpOMEHIMBA aKo 3a cekoj X, € B muoxecrBoro A ={wew: X(w)=X1} e
Hactad. O3HauyBaMme!

P = P(A) = P(X =x).
3a oBue 6poesu Baxu: P, >0, Z P, =1.
K

3aKkoHOT Ha pacmpenenda Ha ciydajHaTa MPOMEHJIMBa X C€ COCTOH OJ
BPE€AHOCTHUTEC KOU I' ITpUMa 3a€IHO CO COOABETHUTE BepOjaTHOCTI/I. 3aHI/IIHyBaMe:

Xl X2 X3
P. P, Ps

X:

Hpumep 1. Exgna mapuuka ce ¢piaa tpu math. Heka X e cioydajHarta
NPOMEHITHBA, Koja € nepuHupana co X . Opoj Ha mamHaté nerkd. Hajaum ro
3aKOHOT Ha pacipeaenda Ha oBaa ciydajHa IPOMEHIIHBA.

Pemenne. IIpocTopoT Ha BEpOjaTHOCT CE COCTOM OJf OCYM eJeMEHTapHU
Hactann. Ke I'M HammMieMe 3aeiHO CO BpPEIHOCTA KOja ja NpHMa CllydajHaTa
mpomernuBa X . mame:

w =ITT, w, =TI, w, =TT, o, =TT, o, =T, o, =TI,
w, = [T, @, =TI,

IIpH IITO:

X(@)=0, X(@,)=1 X(@)=1 X(@,)=2,
X(@)=1 X(@)=2 X(@)=2 X(a)=3.

Moxeme na 3abenexume JeKa ClydajHaTta MPOMEHJHWBA X TI'M [puMa
spennocture ox Mmuoxkectsoro {0,1, 2,3}, a coonsernure BepojaTHOCTH Cé:

p,=p(X=0)= p(col)=§,
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3
p2 = p(x =1) = p((a)z,a)3,a)5)) =§,
3
Py = P(X =2) = p((e0, @5, @, )) =3’
1
P, = p(X =3) = p(a)g)=§-
CrecTBeHO, 3aKOHOT Ha pacrpenenba Ha ciydajHaTta npomeniusa X e
01 2 3
Xil1 3 3 1|
8 8 8 8

IIpumep 2. Enen 4oBek nMa OCYM €HAKBH I10 TOJIEMUHA U OOJTUK KITy4eBH.
Opx cute HUB caMO €/ICH ja OTBOpa BpaTaTta oJ] HEroBHOT cTaH. Toj ce o0uayBa 1ia ja
OTBOPH BpaTaTa Taka IITO UCIIPOOYBa €JIEH 10 eeH KJIy4, TaKa IITO IO CEeKOj 00HT
KJIy4OT CO KOj ce 0OHJIel /1a ja OTBOPH BpaTara ro Tpra Ha CTpaHa, OJHOCHO I'0 Ba i
ol Kym4yero co kiaydeBd. Jla ce Hajiae 3aKOHOT Ha pachpenenda Ha cilydajHaTta
mpomerBa X : Opoj Ha OOMIW I07€Ka YOBEKOT HE ja OTBOPH BpaTaTa OJ CBOjOT
CTaH.

Pemrenne. Heka co A ru o3HauMMe HACTaHMTE: BO | -THOT OOHMI YOBEKOT
ro n30pan BUCTUHCKHOT KJIy4, OJHOCHO ja OTBOPWJI BpaTata OJf CBOjOT CTaH,
i=12,..8. TIla, 3a ciayd4ajHata IPOMEHIIMBA X pMaMe  JieKa

X e€{1,2,3,4,5,6,7,8}, a nejsunnor 3akon Ha pacrnpenenda Ha BEpOjaTHOCTA €:

p(X =1) = p(A) =%=o,125,

P(X =2) = p(RA) = P(R)P(A, | &) = £ - = 0125,
P(X =3) = P(RAA) = p(R)P(A, | A)p(A | AR) = £ -2 =0.125.

Cocema aHaJI0rHO, JOOMBAME JEKa.
1
P(X =4)=p(X =5)=p(X =6) = p(X =7) = p(X =8)=§=0,125,

OHOCHO 1noOuBamMe Jeka X WMa paMHOMEpPHa pacmpenenda Ha

muokectBoro {1, 2,3,4,5,6,7,8}, onxocro:

p(X=k)=%=O,125, k=12,..8.+
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IIpumep 3. Heka P e BepojaTHOCTa 3a peanu3aiyja Ha HacTaHOT A. Enen
SKCIIEPUMEHT TI0/I HCTH YCJIOBH TO TIOBTOpYBaMe C€ J0/ieKa He ce MOojaBH HaCTaHOT
A. Heka X e ciyuajua npomeniuBa aedunupana co X. Opoj Ha W3BenyBama Ha
eKCIIEpUMEHTOT C€ 110 TI0jaByBame Ha HacTaHoT A. Toram 3a X Bemume jeka uMa
reoMeTpHcKa pacnpezenda co napamerap P . Hajau ro 3akoHoT Ha pacnpenenta Ha

cry4ajHaTta mpoMenanBa X .

Pemenne. Ke ru Hanmmeme cuTe eleMEHTAPHU HACTAHH, BPEAHOCTUTE KOH
I'Y MpUMa cliydajHaTa MPOMEHJIMBA U COOJBETHUTE BEPOjaTHOCTH BO OBOj MpHUMEP.
HNmawme:

o =A o, :M, W, = R&A,...,a)n = AA..AA ..,

n-1
npu wrro, X (@) =1 X(®,) =2, X(@,) =3, ..., X(®,) =n,...,
CO COOJIBETHHU BEPOjaTHOCTH
p(®) = p, p(w,) =ap, p(w;) =a°p, ..., p(@,) =a""P, ...,
kaze mro: =1-p.

3aKoHOT Ha pacmpenenda Ha ciydajHaTa mpoMennnBa X e:

1 2 3 .. n
X :[ ) - j
P ago gp .. g°p ..

Ipumep 4. BepojarHocta ga ce MmojaBu HacTaHoT A mpu HeKoe
ucnutyBame € [P, kage mro: 0 < p <1. UcnuryBamara ce BpIIAT HE3aBUCHO CE
nozeka He ce mojasu komOuHanujata AA. Heka co Y ja meduuupame cirydyajHara

MMpOMEHJIMBA: OpOj Ha M3BENEHHU HMCIMTYyBama 3a Ja KoMOWHAIMjaTa AA ce M0jaBH
mo mpB mat. Hajau ro 3akoHOT Ha paciipenenda Ha BepOjaTHOCTa HA CIIydajHaTa
mpomerimBa Y .

Pemenue. Bpennocture KoM MOXe Ja TW IPUMHU CIydajHaTa MPOMEHINBA
Y ce: Y €{2,3,4,5,...}. Coonsernure BepojaTHOCTH cé:

p(Y =2)= p(AA) = p(l-p) = pq,
kage mro: =1-p.
p(Y =3) = p(AA+ AAA) = p’q+ pg” = pa(p+9) = pq .
Iponomkysajku Ha uctuot Haunl, 3a K € N, kK = 2,3,4,... nobusame:

p(Y =k) = p(AA..AA+ AAA.AA+AAAA . AA+..+ AA..AAA)

k-1 k-2 k-3 k-2
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2 k-2
=p“ g+ p g’ + PP + ..+ pgt Tt =" P 1+£+[£] +...+(£J ,
q a \q q

3a k=234,...

I'u umame crieTHUBE ABE CUTYalLlUHU:
a) Hexa: p = %.Toram, g=1-p= % Cera,
1) 1Y)
p(Y =k) = (—) Q+1+...+)=(k-2) (—j k=2,34,.. .
2) T—a 2

0) Heka: p;t% u q;t%.Cera,

k-1
12
k-l k-l
p(r =k)=q*-2.| 3L | pq. & =P w234 e
q| P q-p
q

Jla pasrnename elleH eKCIIEpUMEHT BO KOj Kollka ce ¢pia npa matu. Heka
X e chayvajHa MpOMEHJHMBA Koja € 3amazeHa co X . OpojoT Koj ce MagHai Ipu

npBoTo ¢piame, a Y e ciaydajHa MpOMEHJIMBA Koja € 3a7ajeHa co Y . OpojoT Koj ce

magHain npu BTopoTo ¢piame. CocemMa MPUPOAHO € Ja Ce NPETHOCTaBU JeKa
pe3yniTaTuTe off MPBOTO W BTOPOTO (piame HE 3aBHCAT €ICH on JApyr. Taka Ha
IpUMED,
p(x =3y=5=—-11
36 6 6
CruvHO, MajKi TH TIPEIBU €IEMEHTApPHUTE HACTaHU KOHM JIOBEIyBaaT JIo
peanu3anyja Ha HACTAHHUTE YHja BEPOjaTHOCT ja pas3riiefyBame, UMaMe:
6 2 3

X<2Y24)=—=2.2=p(X<2)-p(Y=4).¢
p( )3666p( )- p(Y 2 4)

=p(X =3)-p(Y =5),

[1a, moxxeme na ja mameme ciemHaBa qepuHALIA]A!
Jepununuja 2. Ciyuajuure npomennuBu X,Y €2 — B ce He3aBucHu

aKo 3a cute X, Y j € B e ucnonenero:

P(X =x%.Y =y;)=p(X =x)-p(Y = ;). *)
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

Moxeme na mameme u apyra JeUHHUIMja 32 HE3aBHCHOCT Ha CIIyYajHU
MIPOMEHJTMBH:
Cnyuajuute npomernuBu X,Y : Q) —> B ce He3aBuCHM ako 3a CHTE

A, A c B paxu:
p(XeAYeA)=p(XeA) pY ehA). (**)

Ke mokaxeme neka oBue JBe AeHUHUIMH CC SKBHBAJCHTHHU. JacHO € JeKa
on (**) cnmenysa (*). Ke mokaxkeme neka ox (*) cimenysa (**). Heka:

A =14 %, %3 Ay ={Y1s Yoo Yk

Torami, Baxu:

P(X eA,Y eA)=pX e{x, X, X 1Y €{¥1, Vores V)

=p| U (X=x.Y=y)

1<k<n

1<j<m
= > p(X=x.Y=y,)=> p(X=x) pY =y,
1<k<n 1<k<n
1<j<m 1<j<m
= > p(X=x) > pY =Y,
1<k<n 1<j<m
o Yon) o Yoy
1<k<n 1<j<m

=p(X eA)-p(Y eA).
OBaa neduHUIMja 32 HE3ABIUCHOCT HA JIBE CIyYajHH MPOMEHIINBU MOXE /1a
Ce TPOIMPH Ha KOHEYHO MHOTYy M OECKOHEYHO NpeOpOMBO MHOTY CIIydajHU

IIPOMECHJIUBH.

Nedununuja 3. Heka cioywajuute npomenmuBu X, X,,.., X, ce

nebuHUpaHn Ha HUCT mpocTop Ha BepojatHocT (L2,F, p). Axko 3a cure
AA,...,A c B Baxu:
P(X, €A X, €A, X e A)=p(X €A) - p(X, €A)-..- p(X, €A),

Toram 3a ciydajuute mpomerimBu X, X,,.., X, BeInMe Jeka ce

n
HC3aBHUCHH.

Cayuajuure npomersuBu X, X,,..., X Cce HE3aBHCHH aKkO 3a CEKOj

n

keN, 1<k <n, ciyuajuure npoMeHIMBU Xil, Xi2 peeny X

i, » 3a CeKoj u300p Ha

PasIMYHU MHAEKCH Iy, 1, ..., 1, .
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IMpumep 5. Oprame exHa Komka cé 10€Ka He ce 1MojaBu Opoj moMai o1 5.
Heka X e cimydajHata mpoMmeHianBa jaaieHa co X : Opoj Ha ¢prama Ha KOLKaTa,
noneka Y e ciydyajHa MpOMEHJIMBA JiajeHa co Y & (prambe BO Koe ce MmajHai OpojoT
6 (Y =0 ako Opojor 6 Boommro He ce mojaBui). Hajau ro 3akoHOT Ha
pacmpenenda Ha CIydajHUTE MPOMEHaB X u Y .

Pemenne. Heka o3naunme co X, : pe3ynrator npH | -ToTo dpname. Tue ce
HE3aBUCHHU CIIy4ajHH MPOMEHJIMBH, KOW MMaaT MCT 3aKOH Ha pacmpenenda u cexkoja
ol HWB mpuma BpeaHoctH ox MuoxectBoro {1,2,3,4,5,6} co enxnaksa

BEPOjaTHOCT.
Cnyuajuata mpoMeHnnBa X TH NPHMa BPETHOCTUTE O MHOKECTBOTO

{1,2,3,...}. Umawme:
p(X =n)=p(X;=5X,>5,...,X, ,>5 X, <4)

n-1 —

= p(X; 25): p(X, 25) ... p(X,; 25)- p(X, <4)

(2)“‘1 4 2
12| Z2=Z n>1.
6 6 3

Cnyuajuata mpoMernuBa Y  [pWMa BPAHOCTH OO  MHOKECTBOTO
{0,1,2,3,...}. Nmawme:
1
p(Y =n)=p(X, =5)- p(X,; =9)-...- p(X,, =5)- p(X, =6) = &
n>1,
p(Y =0) = p(X, <4)+ p(X, =5X, <4)+ p(X, =5X, =5,X, <4) +...

1-=
6
3aKkoHUTE HA pacrpenenda Ha ciaydajaute npomenanBu X u Y ce:
1 2 ... n . 01 .. n
X2 2 2 u Yil4 1 1 ¢

Heka X e uckperHa cily4ajHa HPOMEHIIMBA CO MO3HAT 3aKOH Ha
pacnpenen6a, ¥ : R — R e nanena ¢pynxuujara u Basku Y =y (X). Ako:

X:(Xi X, X j
Pp P, Pg -
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

€ 3aKOHOT Ha pacnpe)leﬂ6a, TOraIl.
y .(w(xo vix) vix) ]
Py P, Py o

€ 3aKOH Ha pacmpenenda Ha ciaydajHara mpoMeninBa Y . OBOj 3aKOH Ha
pacmpenenda Mo)KeMe Jia o 3amuileMe U KaKo:

Y:(yl Y, Vs j
¢ U O -

kage mrto Y, Y,,Y3,... C€ DPA3JIUYHU BPEAHOCTH OJI MHOXKECTBOTO
{w(x) v (%) w(X), .} Ako ¥, =w (X ) =w(X, ) =...., Toram:
G=p*+p,+. .

IMpumep 6. CnyuajHara npoMerarBa X HMa 3aKOH Ha pacmpernesnoa:
-2 -1 1 2
X: .
01 0,3 0,2 0,4
Hajz ro 3aKOHOT Ha pacripezenta Ha ciyqajuata npomerumsa Y = X 2.
Pemenne. majku ja npenBu quckycujaTa mpes IpuMepoT, IMaMe:

Y_4 1 1 4) (1 4 .
"lo1 0,3 0,2 0,4/ (05 05)

Ipumep 7. Ox muoxectBoro {1,2,...,N}, N>2 ciyyajHo ce uzdupaar
UCTOBpeMEeHO J1Ba Opoja X u Y. Heka naneHa ciydajHaTa IPOMEHJIMBA.
Z = max{x, y}.

a) Jla ce Hajze 3aKOHOT Ha pacnpesienda Ha ciTydajHaTa mpoMeHauBa X |

0) [la ce najoar Bepojatnocture P(0,5<Z <3,56) u p(Z > 2,6).

Pemrenne. MHOXECTBOTO Ha CHTE eIIEMEHTapHH HACTaHH 3a OBOj

excriepument e: Q={(X,y) : X,y €{1,2,....,n}}. Orryka, | Q|=C; = n(nz_l) '

a) Ciyuajuarta npomerymBa Z tu npuma Bpegnocture Z €{2,3,...,n}, a
HEj3WHUOT 3aKOH Ha pacmpeznenoa e:
) 2(k -1)
p(Z =k) = p((x,k) : xe{L,2,....k-1}}=

nin-1)"

k=23...,n.

0) 3a GapaHuTE BEpOjaTHOCTHU c€ JOOMBA:

2-2-1) 3-B-)__ 8

p(0,5<Z <3,56)= p(Z=2)+p(Z=3)= an-1)  n(n-1) nn-1)’
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2:(2-1) n*-n-2

P(Z>2,6)=1-p(Z<26)=1-p(Z=2)=1- n(n-1)  n(n-2) !

4.2. IBOAUMEH3MOHAIHM CIY4YajHU MPOMEHJIUBH

Hexka ciydajHara mpomeriiBa X ru npuma Bpeasoctute {X, X, ,..., X, }, a
ciydajHata mpomerauBa Y rH npuma Bpeasoctute {Y,VY,,..., Y, }. 3aKOHOT Ha
pacnipeienba Ha ciydajauor Bektop (X,Y) e mno3Hara ako TW 3HaeMe
BEPOjaTHOCTHTE:

pi = P(X =Xx,Y =Y;),

MpH IITO MOpa Ja BaXKu: z P; =1. 3akoHOT Ha pacmpenenda Ha CIy4ajHHOT
i
BEKTOp T'0 3alHIyBaMe 1 co Tabena:

XY Y1 Y, " Y
X P11 Pi2 r Pim
X, P2 P2 o Pom
Xn pnl an r pnm

Hexka o3naunmMme co:

p, = Z p; = Z P(X =x,Y =Y;), (cyma na BepojaTHOCHTE O11 | ~THOT
i j

pen),
q; = z P = Z P(X =X,Y =Y;), (cyma na BepojatHOCTHTE O ] ~THOT

pen).
JacHo, Baxwu.

Zp(x =X,Y :yj'): p(X :Xi)a

Taka IITO CO cOOMpame Ha eIeMEHTHTE O]l HEKOja peAnLia o oBaa Tabnuua
ro gobMBaMe 3aKOHOT Ha pachpezenda Ha ciaydajHata mpomennuBa X . Cocema
CIIMYHO, CO COOMpame Ha EIEMEHTHTE O] KOJIOHHTE Ke ro AoOueme 3aKOHOT Ha
pacnpenenda Ha ciydajHata npomeniuBa Y . OBue pacnpenenon r'u 3amuiryBaMe
Ha MapruHuTe Ha TalenaTa, mMa 3aToa K€ 'M HapeKyBaMe MapruHajHU 3aKOHU Ha
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

panpenenda Ha BEpOjaTHOCTUTE (MaprUHAIHHU BEpOjaTHOCTH) Ha KOMIOHEHTUTE Ha
CITy4ajHUOT BEKTOP:

XIY 0y [ Y, | | Yn
P11 Pr2 Pim P,
X Pa1 Pz, Pam P,
Xn pnl pn2 pnm pn
0 a, | O
MapruHaaHUTe 3aKOHH Ha pacrpeaenda Ha CAydajHUTe MPOMEHIUBH X |
Y ce:
wo[B % o %) vo(B Ve e W
PP o P G O - G,

AKo TH 3HaeMe MapruHaJHUTE pachpeaenoOu, pachpenendara Ha
CIly4ajHAOT BEKTOp HE € OIpe/elieHa, OJHOCHO CO TIOMOII Ha MaprHHAIHUTE
BEpPOjaTHOCTH HE MOXKEME J1a ja PEKOHCTpyHpaMme TalimIiara Ha BEpOjaTHOCT, T.C.
3aKOHOT Ha pacrnpesen6a 3a ciuyyajuror Bekrop (X,Y). EauncrBena cutyanuja Bo
KOja € MOYKHO € aKO KOMITOHCHTHTE Ha CIy4ajHHOT BEKTOP CE HE3aBUCHH, OWICjKU
TOTalll BaXH JIeKa:

P = p(X =x,Y = yj) =p(X =x)p(Y = Yj) =PiP;-
Ipumep 1. Opaame aBe kouku. Heka X e Opojor Ha npBarta Komka, Y ¢

MOTONIEMHOT OJ1 ABaTa Opoja Ha koukwurte. Hajmm ja pacmpenenbata Ha BEKTOPOT
(X,Y). IIpecmeraj T 3aKOHUTE Ha MaprUHATHHUTE pactpenenon va X u Y .

Pemenne. ITocrojar 36 enmemeHTapHH eIHAKBO BEpOjaTHH HACTAaHH. 3a
CEeKOj O/ HUB MOJKEMeE J1a TH OfipeiiMe BEPOjaTHOCTHUTE Ha CIIyYajHUTE MTPOMEHIINBH
X u Y . Ilpu T0a, HEKOja BPEIHOCT MOXE J1a CE TI0jaByBa BO IMOBEKE €IEMEHTAPHU
Hactanu. ['o moOwBaMe CIIEIHMOB 3aKOH Ha pacmpenenda Ha CIy4ajHHOT BEKTOP

(X,Y):
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X/Y[1 [2 [3 4 5 [6
1 1 [1 |1 |1 11 |6
36 (36 |36 (36 |36|36 |36
2 0 2 [ 1 1 1[1]1 [es
36 |36 | 3636|36 |36 |36
3 0 [0 3 111 |6
36 36 |36 |36
4 o [0 [o |4 111 |6
36 |36 |36 |36
5 o [0 [o o 5 |1 |6
36 |36 |36
6 o [0 [o o 0 [6 |6
36 |36
1 [ 3 |5 |7 9o [11 [1

36 |36 |36 |36 |36]|36

MapruHajiHuTe pacrnpenenou ce:

1 23 456
X:111111],

6 6 6 6 6 6

1 2 3 4 5 6
Y:ii1 3 5 7 9 11|.¢

Ipumep 2. JlameH e 3aKOHOT Ha pacrpenenda Ha CIYYajHHOT BEKTOP
(X,Y) co cnennasa Tabena:

X\Y
0

H
OlRrlo|INvw|o |O

wlw|lolNvjw| o |F
= ()

a) [Ipecmeraj ja Bpeanocra Ha 4 ;
6) Hajnu ru maprunagaute pacnpenenou Ha X u Y , COOJIBETHO;
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B) IIpecmeraj ru BepojatHoctuTe P(X =1Y <1), p(X <2,Y >1) u
p(X <0,Y >0).

Pemenne.

a) MmMajku mipeaBuj aeka 30MpOT Ha CHTE BEpOjaTHOCTH Mopa jaa owme 1,
noOuBame:
a a
J— + —_—
3 12

’

_l’_
3 3 36
0]l Kajie mrTo AoduBaMme jaeka a = 3 Ottyka, Tabenara co Koja € JajieH

3aKOHOT Ha pacrnperenta Ha ciydajunor Bekrop (X,Y) e:

X\Y
0

N

O|R|O|N|O|FR|O

O|lRr|lOo|N|[O|R|F
H

0) 3a MapruHamHaTa pacrpeneinda Ha caydajHaTa IPOMEHINBA X HMaMme:
P(X =D =p(X=1Y e{012})=p(X =LY =0)+p(X =LY =1)
2 2 1 1
+p(X =LY =2)=—+—+—=—,
P( ) 9 9 18 2
P(X =0)=p(X=0,Y €{0,1,2}) = p(X =0,Y =0) + p(X =0,Y =1)

+p(X =0,Y =2)=1+1+i=l

9 9 36 4
p(X=2)=p(X=2Y €{0,1,2}) =p(X =2,Y =0)+ p(X =2,Y =1)

1 1 1 1
===
9 9 36 4
KomneuHo, 3a MapruHajgHaTa pacrpenenda Ha ciydajHaTa mpomeHinBa X ,
nobusame:

+p(X =2 =2)=

131



Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

T| X

N|=|O

1
1
2

N LS

Cocema aHaJoOrHO, 3a MapruHajHaTa pacopenen0da Ha cily4ajHarta
npoMeniuBa Y , UIMame:
Y
Y

|~ O

1
4
9

O |N

B) 3a BepOjaTHOCTHTE KOM c€ OapaaT BO OBOj JIC), UMaMe:
p(X =1Y <1) = p(X =1Y =0) =§,

p(X <2,Y >1) =p(X €{0,1},Y =2)
1 1 1
=p(X=0Y =2 X=1Y=2)=—+—="—_,
p( )+ p( ) TRETRET:
Pp(X <0,Y>0)=p(X €Y e{,2})=0.+

Yenosuata pacnpenenta na nacranor {X =X |Y =y} e nanena co:

P(X =X.Y=y)) B,
p(Y:yj) q;

MHOKECTBOTO OJ] CHTE TaKBH BEPOjATHOCTH 3a CHTE | ja JlaBaatr ycCIOBHATA

P(X=xY=y;)=

pacnpesenta Ha ciyuajHara mpomeniuea X , Ipu ycinoB Y =Y, !

Xl X2
XIY=yii Py Poy
q; 4

Ogaa pacnpenenta ce uura of | -TaTa KOJIOHA OJ 3aKOHOT Ha pacrpenenda
Ha ciyyajanor Bektop (X,Y), a 1moroa eneMeHTHTE Ha OBaa KOJIOHA CE JIeaT Co
coonBeTHaTa MapruHa. Cocema aHAJIOTHO, MOKEME J1a ja IpecMeTaMe yCIOBHATa

pacmpezen6a Ha cirydajHata npomersuBa Y , mpu yeioB X = X

i Y
Y|X=xi:& Pz
i B
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

Ipumep 3. ®prame nBe kouku. Heka X e ciayyajHa IpoMEHJIHMBA
nepunupana co X . MOMAIHOT O BaTa Opoja KO ce MaHaje Ha KOIKHUTE, T0JIeKa
ciayuajuata npomennuBa Y e aepunupana co Y TOTOIEMHOT Of aBata Opoja KOu
ce majaHaje Ha Koukure. Hajou ja pacmpenenbara na ciaywajuuor Bekrop (X,Y),
MapruHajJHUTE paclpenenon, ycioBHaTa BepojaTHocT Ha X , mpu ycioB Y =4,
[lpecmeraj ja  BepojarHocta Ha  Hacramute A={X >2|Y =4} u
B={Y=4|X>2}.

Pemrenne. IToctojar 36 exHaKBO BepojaTHU HACTaHW. [ 0 ©MaMe CIETHHOT

3aKOH Ha pacripesiesnioa 3a ciydajanor Bekrop (X,Y)

X/Y[1 T2 [3 T4 [5 s
1 1 [ 2 |2 [2 [2]2 |u
36 |36 |36 |36 [36 |36 |36
2 0 1 |2 |2 [27]2 |9
36 |36 |36 [36 |36 |36
3 0 |0 1 [ 2 |22 |7
36 |36 |36 (36 |36
4 o [0 o 1 [2 ]2 |5
36 |36 |36 |36
5 o [0 [o o 1 |2 |3
36 |36 |36
6 o [0 [o o Jo |1 [1
36 |36
1 [ 3 |5 [7 [9|u |1

36 |36 |36 |36 |36 |36

Maprunanaute pacrpenenou Ha ciaydajuute npomenamBad X u Y ce
BPEIHOCTHUTE O] MIOCIIEAHATA PEIUIIa U TTOCIeTHATa KOJIOHA!

1 2 383 4 5 6

X:f11. 9 7 5 3 1|
36 36 36 36 36 36
1 2 3 4 5 6

Y1 3 5 7 9 11/
36 36 36 36 36 36

VenosHara pacnipeneoa na X |Y =4 e:
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2
p(X =1Y =4) 35 2
T R
36

U TMPOJO/UKYBAjKM CIMYHO 3a OCTAHATHTE BPEIHOCTH HA ClydYajHaTa
npoMernBa X 3a 3aKOHOT Ha ycroBHara pacmpeznenta X |Y =4, nmame:

1 2 3 4
X|Y:4:g 2 2 1)
77 77
JomonanTeNnHO, 32 0OcTaHATUTE 6apama BO YCIOBOT Ha 3a/adaTa UMaMe:
2, 2,1
IO(A):IO(X22,Y=4):36 36 36_5
p(Y =4) 7 7
36
2 2 1
_P(X=2Y=4)  36"36'3 1
P =" Xx52 -9 .7 5 3 1 5°
+—+—+ 4+

36 36 36 36 36

Ipumep 4. HesaBucuure ciydajuu nmpomeHianBa X, U X, HMaar HCT

N 0o 1 2
20,3 05 0,2)

Hajam ro 3akoHOT Ha pacrpenenda Ha CIIydajHUTE TPOMEHINBH:

3aKOH Ha pacrpenenoa:

a)Y = X1 + X2
0) Z= XlXZ.
Pemenne.

a) Cuyuajuara npomennuBa ru npuma Bpemnocture {0,1,2,3,4} co

BEPOjaTHOCTH:

p(Y =0) = p(X, =0,X, =0)=0,3-0,3=0,09,
p(Y =1) = p(X, =0, X, =1) + p(X, =1, X, =0) =2-0,3-0,5=0,3,
p(Y =2) = p(X, =1, X, =1) + p(X, =0, X, = 2) + p(X, =2, X, =0) =0,37
p(Y =3) = p(X, =L X, =2)+ p(X, =2, X, =1)=0,2,
p(Y =4) = p(X, =2, X, =2)=0,04.
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

Bo cormacHocT co OBa, 3aKOHOT Ha pacmpenen0a Ha ClydajHaTa
npoMeniuBa Y e:

v 0 1 2 3 4
10,09 0,3 0,37 0,2 0,04)
6) Cnyuajuara npomennuBa ru npuma Bpexsocture {0,1,2,4} co

BEPOjaTHOCTH:
p(Z =0)=p(X; =0)+ p(X, #0,X, =0)=0,3+0,7-0,3=0,51,
p(Z =1 =p(X;,=1,X,=1)=0,25,
p(Z=2)=p(X,=LX,=2)+p(X,=2,X,=1)=0,2,
p(Z=4)=p(X;=2,X,=2)=0,04.

ITa, 3a 3aKOHOT Ha pacrpezeiada Ha CiTydajHaTa MpOMEHInBa Z HWMaMe:

0 1 2 4
Z: .
[0,51 0,25 0,2 0,04}

4.3. MaTeMaTH4KoO o4yeKyBame. /[ucnepsuja

CirydajHUTE TIPOMEHJIMBY HAjJIECHO CE€ OIMIIYBAaT CO ITOMOII HAa CBOWTE
HYMEPUYKH KapaKTepUCTUKU. ENHHM O HajBaKHUTE KapaKTePUCTHKH Ha e€IHA
CITyJajHa TPOMEHJIMBA CE€ MATEMATHYKO OUYEKYBamkhE U TUCIICp3H]ja.

Hepununuja 1. Heka ciy4yajuata mpoMeHiamBa X HMa 3aKOH Ha

pacripenenoa:
X { X X X J
P P2 P

MaTeMaTHYKOTO OYEKyBakhe Ha CilydajHaTa mpoMeHinBa X e JehHHUPAHO
co:

E(X) = Zxk P
k=1

o0
IIPH YCJIOB TOPHUOT PEA 1a € KOHBEPI'eHTEH, T.€. BaXKU: Z X P, <o0.
k=1

Bo Hekowu cilyuan MaTeMaTHYKOTO OYeKyBame ce o3HauyBa u co M (X), X

i M, , BO 3aBUCHOCT OJ1 JINTEPATypaTa Koja C€ KOPUCTH.
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Mpumep 1. Janena e caywajHata mnpomeHiauBa X, CO 3aKOH Ha
pacnpenenoa:

of1 0 1 23
10,2 03 01 03 01)

Hajau To Hej3MHOTO MaTeMaTH4KO OYEKYBalbeE.
Pemenue. Bo coriacHocT co meduHUIMjaTa HA MAaTEMaTHYKO OUCKYBAbhC
Ha TUCKpPETHA Clly4ajHa TIPOMEHIINBA, UMaMe:

E(X)=-1-0,2+0-0,3+1-0,1+2-0,3+3-0,1=0,8. ¢

On npumepoT MoXKeMe J1a 3a0el1eXKUMe JIeKa MaTeMaTUIKOTO OYEKYBambe Ha
ClydyajHaTa INPOMEHJIMBA HE MoOpa Ja Ouae €QHAKBO Ha HEKoja O MOXKHHTE
BPEAHOCTH Ha CIydajHaTa MPOMEHINMBA. MaTeMaTH4KOTO OYEKyBame He Mopa Ja
Ouze eIHaKBO HUTY Ha BPEIHOCTA KOja C€ peajM3Mpa CO HajroieMa BepojaTHOCT.
Toa ce riena ox ClI€AHUOB IIPUMED:

Ipumep 2. Hajam ro MareMaTHdykoTO O4YEKyBamke Ha CIy4ajHaTa
npomensuBa X , JajieHa co 3aKOHOT Ha pacrpezenoa:

N 1 5 100
10,8 0,1 01

Pemenne. Imame:

E(X)=1-0,8+5-0,1+100-0,1=113. ¢

leomerpuckaTa WHTEpHpeTandja HA MATEMaTHYKOTO OYEKYBAamE €

cleaHaBa: AKO 3aMHCIIMME JIeKa BO TOYKHTE CO anuuch X , X,,... CTABUME TErOBU

co maca Py, P,,..., TOoram TEXHIITETO HA OBOj CUCTeM ke OMJie BO TOYKA CO amuuca

X.

MarteMaTH4KkoTO OYEeKyBalkbe HE Mopa Ja moctod. Jla ro pasriegame
CIIEITHFIOB TIPHMED.

IMpumep 3. Jlagena e cayvajHata mpomeriauBa X, CO 3aKOH Ha

pacnpenenba:
1 2 4 2"t
X111 1 1
2 48 7 2

Hajau ro MaTeMaTH4YKOTO OYeKyBame Ha CliydajHaTa mpoMeHiuBa X .
Pemrenne. 3a MaTeMaTHYKOTO OYCKYBambe Ha CilydajHata nmpoMeninBa X ,
nMmame:
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

1 1 1 41
E(X)=1-2+42-Z2+4-2+.. 42" =+ =+.
2 2 8 2
On oBae, MOXXeMe Jla 3aKiIydylMe JeKa cliydyajHarta mpoMeHinBa X Hema
MaTeMaTHU4KO OUYCKyBamc. ¢

Bo Hap€aHaTa TEopeMa C€ OJaJACHU HCKOU OJ OCHOBHHUTC CBOjCTBa Ha
MAaTEMAaTHYKOTO OYCKYBAILC.

Teopema 1. Heka X u Y ce ciyyajHu npoMeHIMBU JeUHUPAHH HA MCT
npocTop Ha BepojaTHOCT. Torai, 3a MATEMAaTHIKOTO OYCKYBAEhE BAXKH:
a) E(aX + fY)=aE(X)+ BE(Y), 3a cexou peanuu 6poesu o u [ ;
0) Ako cinydajuute mpomernuBrn X u Y Ce HE3aBHCHH, TOTAIl BayKH !
E(XY)=E(X)E(Y).
Joka3. CBojcTBOTO E(aX)=aE(X) cnenysa mupextHo on

nedMHHUIMjaTa HA MATEMATHIKO OueKyBame. HaBucruna,
E(aX)= Z(axk)pk = azxk P = aE(X).
K K
3a [a 10 JIOKaKeME TBPIEHETO MO a) JIOBOJHO € JIa JOKAKEME JIeKa BAKH

E(X+Y)=E(X)+E(X). Heka e mamen 3akoHOT Ha pacnpenenba Ha

ciydajauot Bektop (X,Y) mazmeH co cienHasa tabena:

XTIY |y, Yoo | | Ve

X Py Prz o Pim P.

X, P2 P2 r Pom P,

Xn pnl pnz o pnm pn
0 a, | Oy

Cnyuajuara npomenima X +Y ru npuma BpeaHocTuTE X; + Y, €O

BEPOJaTHOCT P, , KaJie WTO j=12,...,n u k=12,...,m. Bo cornacHoct co 0Ba,

nobuBaMe:

E(X+Y)= Z(X +Y )Py = ijpkj+zykpkj
=D X 2Py +Zykzpk, DXy + > YiG = E(X)+E(Y).

j k
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6) Ciyuajunre mpomennusn X n Y ce He3aBUCHH, na BaXU: Py = P;0;,
sacute |=12,...,nuk=12,..m.Ila,
E(XY) =2 X i Py = 2 X;Yi PG
ik jk

=(Z}_‘,xj pj]-(;yqu} E(X)-E(Y).m

Hexka Y e ciyuajua mpomenimBa, Koja € (GyHKIHja O ClydajHaTta
npomersmBa X, ngameHa co dopmymara Y = f(X). Kako 6u ro ompemuie
MaTeMaTHYKOTO OYeKyBame Ha Y ?

Mpumep 4. Heka Y = X?, kage X e ciyuajHa npoMeHIINBa, CO 3aKOH Ha
pacmpenenoa:

-2 -1 0 1
X111 11

8 4 4 4 8

Hajau ro MaTeMaTHYKOTO OYEKyBatb€ Ha ClTydajHaTa mpoMernnBa Y .

()

Pemrenne. Ciygajuata mpoMernnBa Y MMa 3aKOH Ha pacrpenenba:
(-2* (-)> 0* 12 2° 4 1 0 1 4 0
Yio1 1 1 1|~

1 1
8 4 4 4 8) \8

|
Nl
N RN N

11j-|e
4 4

N
N|lF

1 1 1 3
E(Y)=0-—+1-=4+4-—=—.
) 4 2 4 2

Jla 3a6enexnme aeka opae E(X) =0, ma Baxu E(X?) = (E(X))?.

JIpyr HauuH 3a NMpecMeTyBame Ha MaTeMaTH4KO OYeKyBame Ha (YHKIH]jA
Ha CiIy4ajHa MPOMEHIIMBA, YMj 3aKOH Ha pacrpenenda ro 3HaeMe, € CO IMOMOII Ha
¢dhopmynara:

E(F(X) =2 f(x)p -

Ho oBaa ¢opmyna ce ngoara CIMYHO KaKO BO TOPHHOT IPUMEp, CO TOA ILUTO
HE ro CBeIyBaMe 3aKOHOT Ha pacrpenenba Ha ciydajHaTta mpoMeHinBa Y , TYKY
MaTeMaTHYKOTO OYEKYBam€ o MpecMeTyBaMe ol HecpeleHHoT o0k, Oxn:
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

4 1 0 1 4
Y=X*1 11 1 1|
8 4 4 4 8
JobuBame:
E(Y)=4-1+1~1+0-1+1~1+4E=§.0
8 4 4 4 8 2

HMedununuja 2. Heka e gamena ciayuajHara nmpoMmennuBa X €O 3aKOH Ha
pacnpezenoa:
X X
« { XX X J
P P2 P

u Heka N e mpupopeH Opoj. Jepunupame mMomeHT ox N-TH pen Ha
clly4dajHaTa MpoMeHIIBa co popMmyiaTa:

E(Xn) :Zxkn P
k=1

o[ YCJI0B TOpHUOT peJl 1a KOHBEprupa, T.€.: Z an p, <oo.
k=1

LleHTpanHUOT MOMEHT £/, oA pen N, ce nedunupa co popmynara:
# = E[(X =E(X)"]=2_ (% —E(X))"py ,
k=1

T0J] YCIIOB TOPHUOT PEl Ia KOHBEPTHUPA, T.€. Z (x, —E(X))"p, <.
k=1

Hepununuja 3. [lucnepsuja (pacejyBame, BapujaHCca) Ha ClydajHaTa
npoMeniuBa X ce aepunHupa co hopmyara:

D(X) = E[(X —E(X))’].

OBoj n3pa3, HajueCcTo Ce MPECMETyBa Ha CISTHHOB HAUHH !
D(X) = E(X*) - (E(X))*,

OIHOCHO.

D(X) = Zxkz Py _[Zxk pkj :
Oga crenyBa oj camara nedMHALIM]A Ha qucriep3uja. HaBuctuHa:
E[(X —E(X))*]= E[X* =2XE(X) +(E(X))’]
= E(X?*) = 2E(X)E(X) +(E(X))* = E(X*) - (E(X))*.
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Bo crnegraBa Teopema ce TaJieHH OCHOBHUTE CBOjCTBA Ha JMCIIEp3HUjaTa.
Teopema 2. Heka X u Y ce ciy4ajHd MPOMEHIHBH U (X € peaneH 0poj.
Toram:

a) D(aX) =a’D(X)
0) Ako X u Y ce He3aBHCHH CITy4ajHH TIPOMCHIIMBH, TOTAIIL:
D(X +Y)=D(X)+D(Y).
Joxka3. 3a ma TW JOKa)keMe CBOjCTBAaTa Ha JMCIep3WjaTa Ha CllydyajHaTta

MIPOMEHJIMBA, Ke I'd KOPUCTHME CBOjCTBATA HA MAaTEMAaTUYKOTO OUYCKYBaE.
a) OBpe, nMame:

D(aX) = E[(X)*]-[E(@X)F’ =E(a’X*) ~[«E(X)]*
=a’E(X?)—a*[E(X)] =a’D(X).
0) Ako X u Y ce HE3aBHCHH CITy4ajHH IPOMEHIIMBU, UMaMe:
D(X +Y) =E[(X +Y)*]-[E(X +Y)J
= E(X*)+2E(XY) + E(Y*) ~[E(X)F’ = 2E(X)E(Y) - [E(Y)
= E(X*)~[E(X)F* +E(Y*) ~[E(Y)]* = D(X) + D(Y) . w

Ipumep 5. Heka X u Y ce HE3aBUCHHU CITy4ajHH IPOMEHIMBY KOH MMaaT
WJICHTUYCH 3aKOH Ha pacrpenenda co MaTeMaTHYKO OYeKyBarme a W JHcIep3uja

o’. Hajou ja nmcrmepsmjata Ha ciuydajuata npomernnmBa X +2Y | Komkaso e
MaTEeMaTHYKOTO OYEKYBambe, a KOJKaBa € JUCIep3HjaTa Ha CIydajHaTa IPOMEHINBA
X-=Y?
Pemrenne. Bo npBara cutyanuja nMame nieka:
D(X +2Y) =1°D(X) +2°D(Y) =55°.
Bo BTOpara cutyanuja, nmame:

E(X-Y)=E(X)-E(Y)=a-a=0,
D(X —Y) =12D(X) + (~12D(Y) = D(X) + D(Y) = 25%. +

Ja 3abenexxnMe [eka, aucmep3djaTa € cekoramr HeHeratmBHa. OBaa
3a0ernelnka e OUUTIIeHA U CIIeAyBa AUPEKTHO of nednannrjata. HaBuctuna,

D(X) = E[(X —~E(X))’1= D (% ~E(X))*p 2 0.

Hapenno, manm mucnepsujata Moxke aa Ouae Hyma? OBa € MOXHO akKo

X, = E(X) , 3a cexoj K=1,2,... unm axko ciydyajHata IpOMEHJIMBA € KOHCTAHTa,

OJTHOCHO HE € MoBeKe ,,clTydajHa‘.
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

Nedpununuja 4. Bemmunnara o =./D(X) ce napekysa crammapana

neBHjairja (OTCTanyBambe) Ha cilydajHaTa IpoMeHanBa X .
IIpumep 6. IIpecmeraj TO MaTEMAaTHYKOTO OYCKYBarbe M JUCIIEpP3MjaTa Ha
CJIy4ajHUTE MPOMECHIJIUBH

_(—4 6 10} .[—1 4}
X: , Y: :
0,2 0,3 0,5 0,4 0,6
Ipecmeraj ro E(X +2Y), a noroa nox npermocraBka geka X u Y ce
neszasucHu, npecmeraj ru: E(XY) u D(X —2Y).
Pemrenne. /la ru mpecmerame E(X), E(Y), D(X) u D(Y). Nmawme:
E(X)=-4-0,2+6-0,3+10-0,5=6,
E(X?)=16-0,2+36-0,3+100-0,5=64,
D(X)=E(X?)-[E(X)] =64-36=28,
E(Y)=-1-0,4+4-0,6=2,
E(Y?)=1-0,4+16-0,6 =10,
D(Y)=E(Y?)-[E(Y) =10-4=6.
On MHEapHOCTa HA MATEMAaTHIKOTO OYEKYBamke, JOOMBaMeE:
E(X +2Y)=E(X)+2E(Y)=10.
Axo ciaydajumte mpoMernuBd X Y Ce HE3ABHUCHH, BaXKWU:
E(XY)=E(X)-E(Y)=12 un
D(X=2Y)=D(X)+D(-Y)=D(X)+4D(Y) =52 . ¢
Ipumep 7. ®pname nBe kouku. JlehWHUpaHW Ce CIEAHHWBE CIy4ajHU
MIPOMCHJTHBH
X :armconyTHaTa pa3iMKa Ha OpOEBUTE KOM C€ TajHajle Ha KOIKaTa,
Y . momanuor ox aBata 6poja ako ce pasIuYHH, HyJIa aKo OPOEBHUTE KOH C€
majiHaje Ha KOI[KaTa Ce ¢IHAKBH.
Hokaxu meka X © Y HMaaT MCT 3aKOH Ha pacmpenenda. Hajau ro
HHUBHOTO MaTEeMaTHYKO OYEKYBarbE U JUCICP3Hja.
Pemenne. IIpocTopor Ha BepojaTHOCT ce COCTOM On 30 emHaKBO

BEepOjaTHU eNleMEHTapHU HacTaHu. Jla T'm HajaeMe BpPENHOCTHTE Ha CIy4YajHUTE
npomenuBa X u Y .

WIN |
NFRlol-
RlolF N
ol IN|wW
RINnpw s~
NW A~ O1

W OO
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Moskeme fa 3abenexume jeka ciydajuute npoMeranBd X u Y mpumaar
pas3siiniHu BPEAHOCTU 3a MOCAVMHU CIICEMCHTApHHU HAaCTaHU, HO HMUBHUTC 3aKOHU Ha
pacnpenenba ce ennaksu. HaBuctuna,

0O 1 2 3 4 5
XYi6 10 8 6 4 2
36 36 36 36 36 36

Toram,

E(X)=E(Y) =0.£+1~£+2-£+4-i+5-£=m,
36 36 36 36 36 36
6 10 8 6 4

D(X)=D(Y)=0-—+1-—+4-—+9-—+16-—
36 36 36 36 36

2
5~£— 10 =2,052. ¢
36 \ 36

Hexonm wH(popmamum 3a MeryceOHaTa 3aBHCHOCT Ha JBE CIy4ajHU
NPOMEHJIMBH MOXKE Ja ce Jo0uMe Bp3 OCHOBA Ha CIICIHHBE HYMEPHUYKH
KapaKTePHCTHKU:

Hepununuja 5. KoBapujanmcku MOMEHT (KOBapHjaHCa) Ha CIIy4ajHUTE
npomeruBu X U Y ce aedunupa co popmyara:

cov(X,Y) = E[(X —E(X))(Y —E(Y))] = E(XY) - E(X)E(Y).
Koedumnuent Ha xopenamuja ce aepunnupa co popmyrara:
cov(X,Y)
pPXY)=—"—"—.

Oy " Oy
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Koedumnuentor Ha kopenanuja HU jgaBa uH(popManuja 3a MeryceOHaTa
3aBUCHOCT Ha ciydajuute npoMenamBu X © Y . 3a HE3aBUCHHTE CIIy4ajHH
npomeryuBr  cekoramr Baxu COV(X,Y)=0, ma co toa u p(X,Y)=0.
O6patHoTo He Baxku. CllydajHUTE MMPOMEHIIMBH KOM HE KOpenupaaT He MopaaT Ja
OugaT He3aBHCHHU.

Hexa a e peanern Opoj. 3akOHOT Ha pachpenenda Ha CiydajHaTa
npoMeHnBa X —a € TO3HAT, aKo € IMO3HAT 3aKOHOT Ha pacmpenenda Ha
cny4ajuara mpomenaua X . Jla 3abenexume eka BaXKu:

E(X—-a)=E(X)-a, D(X —a) = D(X).

[ITo ce ciaydyBa BO OBOj ciydaj, Ma HeMaMme IMPOMEHa BO Jaucrep3ujarta?
HajenHocTaBHO € Ja rieaMe Ha KOHCTaHTaTa d Kako CiIydajHa IPOMEHJIMBA Koja
cekorain mpuma BpeaHocT a. Taa ciayuajHa mpoMeHJIMBa € He3aBucHa om X , a
Hej3uHaTa aucrep3uja e Hyna. [lopaau Toa,

D(X —a) =D(X)+ D(a) = D(X).
[Ipu TpaHcnanyja He ce MEHyBa HUTY KOBapPHjaI[ICKHOT MOMEHT
cov(X —a,Y —b) = E[((X —a) - E(X —a))((Y _b)E(Y —b))]
= E[(X —E(X)(Y —E(Y))] = cov(X,Y),

ma MoYKeMe Jia 3aKITydrMe Jieka He ce MEHYBa KOBapHjallMCKUOT MOMEHT, a
OTTyKa HE c€ MEHYBa HUTY KOe(hUIIMEHTOT Ha KOpelalwja.

Axo u3bepeme a = E(X), roram ciyuajaata npomenmiea X — E(X) ja
osmauysame co X . 3a mea Baxu E(X)=0, D(X)=D(X). 3a ciyuajuara
MPOMEHJIMBA BETUME JIcKa € IEHTPUpaHa.

MaTeMaTHYKOTO OUYeKyBame M JUCIIep3HjaTa Ha CiydajHaTa MPOMCEHJIMBA
aX +b e

E(aX +b)=aE(X) +b,
D(aX +b) =a’D(X).
OcoGeno BakeH ciyvaj Ha M300p Ha KoHCTanture a u D, Kora

MaTeMaTHYKOTO OYEKYBakh€ € HyJa, a aucrepsujata e enquauna. Heka m= E(X),

o’ = D(X). 3a ciyuajaata mpoMeHIMBa;

BeJIUME JieKa € HOpMaJiM3upaHa CilyyajHa IPOMEHJIMBA W € J100HeHa co
HOpMaJIM3Upame Ha CllyyajHaTa npoMerinBa X . Baxu:

143



Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

E(X*)=§E(X—m)=0,

D(X") =%D(X —m) =%D(X) =1.

BaxxHo ¢ na 3abenexume exka KoeUIIMEHTOT Ha Kopealrja He ce MEHyBa
* *
co Hopmupame. Hapuctuna, saxu: E(X')=E(Y )=0 u o.=0,. =1, na

nobusame:

p(X.Y).

Oy Oy Oy Oy

XY = E(XY) = E[x —E(X) Y- E(Y)]z cov(X.Y) _

3a cioy4yajHUTE TPOMEHJIMBA KOM HE C€ HE3aBHUCHHU, JaCHO BaXu:
D(X +Y)#D(X)+D(Y). Tounara 3aBuCHOCT K€ ja J1ajemMe BO HapeaHaTa
Teopema.

Teopema 3. Hucnep3ujara Ha clly4yajHaTa MPOMEHIINBA

Y =X, + X, +...+ X e nanena co hopmyara:
D(Y) =Y D(X;)+2> cov(X;, X;) .
i1

i<j

Joxkas. Jacho saxu: E(Y)=E(X,)+E(X,)+...+E(X,), na:
D(Y) = E[(Y — E(Y))?] = E(i(xi - E(xi»J

= Y (B, ~EQO)) + XL ~ECO)X, ~E(X))

i]

=3 D(X)+ 23 cov(X, X,) . m

i<j

Teopema 4. 3a KoehUIINEHTOT Ha KOpEJAIlHja CeKOTrall € UCTIOIHETO:

| p(X,Y)[<1.

Emnaksocra p(X,Y)=%1 Baxu ako u camo ako Y =aX +b 3a uexou
KOHCTAaHTH A U D .

* * .
Hoka3. Heka X wu Y ce HOpManu3upaHu CIydajHH IIPOMCHIHMBH KOU
ofiroBapaaT Ha ciy4yajHute npomerianBd X u Y . Toram,

D(X"£Y)=D(X)+D(Y")+2cov(X",Y") =21+ p(X,Y)).
JleBaTa cTpaHa € cekoraul IMO3WTHBHA, 114 3aT0a Mopa /1a OuJie TIO3UTHBHA U
necHata ctpaHa. OTTyka,
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| p(X,Y)I<1.
Tounatamy, emnaxsocta p(X,Y) =1 Baxu camo xora D(X —Y7)=0.

OBa ¢ MOXHO caMo Kora ciydajHara mpomennmBa X —Y e koHcranra. Ila,
3aKiIydyBame JieKka Mopa:
Y-E(Y) X-E(X) ¢

Oy Oy

’

OJIHOCHO.

Y =aX +b, npumro a = N oupoe IPOU3BOJIEH peasieH 6poj.
Ox

Cocema, anasiorto ce saknyuysa u kora: p(X,Y)=-1.m

Ipumep 8. Enna napuuka ce ¢pna tpu nati. Heka X ro o3nauyBa 6pojoT
Ha TOjaBeHH TJaBu, a Y Hajao/rata HU3a Ha IOCIENOBATEIHO MOjaByBame Ha
rnaBu. Oppean ro 3aKOHOT Ha pacrpenenda Ha ciydajunor Bektop (X,Y) w
koedunuentor Ha kopenanuja p(X,Y).

Pemenne. ITocrojar ocyM €IHAKBO BEpOjaTHH €IEMEHTAPHHW HACTaHH. 3a
CEKOj O] OBHE €IEMEHTApHU HACTAHH Ke I'M OJpPEIUME BPEIHOCTUTE HA CIydYajHUTE
mpomemmBr X u Y, a moroa Ke ro gajeMe 3aKOHOT Ha pacrpenenda Ha
ciydajauot Bektop (X,Y).

X 1Y

il | 0 0

mmnr |1 1

i |1 1

I |1 1

T 2 2

17r 2 1

1717 2 2

177 3 3

X/Y 0 2 |3

0 |1 [0 [0 [o |1
8 8
1 o [3 [0 Jo [3
8 8
2 |0 pl o2 03
8 |8 8
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Floo|

O|—r|0O|

|+

A
8 |8

Ha ru nmpecmerame CoOV(X,Y), D(X) u D(Y).
E(X)=01+1§+2§+ .1221
8 8 8 8 8
E(Y)=O%+1~g+2-g+3~1:11

8 8 8
E(xv)=0-241.342.1 4.2, 9.1 22
8 8 8 8 8 8
cov(X,Y):g—E.l_lzﬂ,
8 8 8 64
2
D(X)=0-41.344.3,9.2_(12) _48
8 8 8 8 |8 64
2
D(Y):Ol+1ﬂ+4g+9l_(gj :ﬂ’
8 8 8 8 |8 64
ﬁ
p(xY)=SMXY) 64 44 g,
JD(X)-D(Y) \/48_47 V47 -48
64 64

WuTerpanauTe TpaHCcHOpMAINU c€ MHOTY BayKHA ajlaTKa BO MaTeMaTHUKaTa
ananmsa. Ke mokakeMe Jeka co HMBHA MOMOII YCIICITHO MOXE Ja CE pellaBaaT H
MHOTY TIpoOJeMH ojx Teopuwjata Ha BepojaTHocT. Ona mTo e DypumeBata u
JlanmacoBara TpaHcdopmalmja BO aHanM3arta, OBAE Ke OMAaT KapaKTepUCTHIHATA
¢dbyHKIMja 1 QyHKIHja H3BOTHUIIA.

Hedpununuja 6. Kapakrepuctnuna ¢pyHKnMja Ha CiIydajHaTa TTPOMEHIINBA
X ce nedunmpa co Gpopmynara:

9 (t) = E(e™),

OIHOCHO.

I9x (t) = Z pkeitxk :
k=1
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Kapakrepuctuunata (yHKIMja IMOCTOM 3a CEKOja ClIy4yajHa IPOMCHIIUBA,
OMIejkM MaTEeMaTHYKOTO OYEKYBaHE 3a ClydajHaTa MPOMEHIHBA X € CEeKOrarn
KOHEUHO.

Bo nponomkenne ke Tv AajieMe HEKOU O]l OCHOBHHMTE CBOjCTBa, 0€3 JI0Ka3,
Ha KapaKTepUCTUYHATa (DYHKIIH]a.

Teopema S.

a) KapakrepuctuuHaTta (yHKIHMja €IHO3HAYHO IO ONpPESTyBa 3aKOHOT Ha
pacmpenenta: ABa pa3lUYHU 3aKOHA Ha pacmpenenda HEe MOXe Ja MMaaT UcTa
KapakTepucTHuHa QyHKIHja.

6) Ako X, X,,..., X ce HE3aBUCHH, TOTAIL:
I9x1+x2+...+xn (T)= 19)(1 (t)+ l9x2 ) +...+ lgxn (t) _
B) Baxmu:
1g(r) (0)
i
aKo MOCTOH TI0rope MaTEeMAaTUYKOTO O4YCeKyBambe. JlOMOITHUTENHO,

E(X)=-i&(0),
D(X) =-9"(0) + 9(0)° .

E(X") = . r=12,.,

3a MUCKPETHUTE CITy4ajHU TPOMEHIIMBH, KOU IIPUMaaT HEKOH BPETHOCTH O]l
muokecrBoro  {0,1,2,..}, MHOry decro IOEAHOCTABHO €  HAMECTO
KapakTepucTH4YHa (yHKIHMja Ja KopucTHME (DyHKIMja HM3BOAHMLA I/, , KOja ce

nebrHUpa Kako:
v (2)=2 P2 =E@@").
k=0

OBoj pen komBeprupa Ha obmacra |Z|<1, 6umejkm P, <1, 3a cekoj
k=12,...

3Hacwero Ha (QYHKIOHMjaTa H3BOAHMIE, MHOTY YECTO HH OBO3MOKYBA
CIHOCTABHO [a IO ONpeleNnMe 3aKOHOT Ha pacmpeaenda Ha CIydajHHTe
TIPOMEHIINBH, OUJIEjKH BaXKU:
_ v (0

n!

OBa TBpIewmE CiiedyBa O TOa IITO (YHKIMjaTa H3BOAHMIA HPEKY

COIICTBEHMOT MaKJIOPEHOB pel, Ta 3a KoeHIMeHTHTe Ha PeJoT MOpa Ja Baku

Py

ropHata opmyna.
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4.4. Pemienm 3ag1auu

3agaua 1. BepojatHocra nmiero A na ja moroau menra € 0,5, a 3a numero
B na ja moroaum nenra e 0,7 . Jla ce ompeau 3aKOHOT Ha pacrpeaenda Ha BKYITHHOT
Opoj Ha TIOroJI0IH, KO JBETE JIWIIA JIBAIIATH CTPENaat BO IenTa’?

Pemenne. Heka X e ciayuajHaTta mpoMeHIMBa, Koja TO 03HaYyBa OpOjoT Ha
norogoiy. Bpemsocrure Ha cnydajuata npomewmBa ce: X €{0,1,2,3,4}.

CoopiBeTHHTE BEPOjaTHOCTH Ce!
p(X =0) =(0,5)*-(0,3)* = 0,0225
p(X =1)=2-(0,5)*-(0,3)* +2-(0,5)*-0,3-0,7 =0,15
p(X =2)=(0,5)*-(0,3)* +(0,5)* - (0,7)* +4-(0,5)*-0,3-0,7 = 0,355
p(X =3)=2-(0,5)*-0,3-0,7+2-(0,5)*-(0,7)* =0,35
p(X =4)=(0,5)*-(0,7)* =0,1225 .

Bo cormacHocT co oBa, 3a 3aKOHOT Ha pacmpezneinda Ha cilydajHarta
npoMeHnBa X , IMame:

(0 1 2 3 4
10,0225 0,15 0,355 0,35 0,1225)°

3agaua 2. Exen aBToMOOwMII ce IBIDKHM IO TAT HAa KOj MMa IeT cemadopa.

BepojatHocra na ce momuHe cemadopor Oe3 ma ce 3acraHe € —, (CIPOTHBHATa

BEPOjaTHOCT € 7 ). Omuiiy ja ciaydajHata mpoMeHauBa X : OpojoT Ha H3MHUHATHTE

ceMa)OpH 10 MPBOTO COMUPALE.
Pemenue. Bpeanoctute Ha cllydajHaTa [IPOMEHJINBA ce:
X €{0,1,2,3,4,5}. On ycnoBor Ha 3a/1a4ara, 3a BEpOjaTHOCTUTE HA COOJBETHHUTE

BEPOjaTHOCTH Ha CiTy4ajHaTa MpoOMeHinBa X , UMaMe:
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11113 3

3a 3aKOHOT Ha pacrpesenada Ha CrydajHata MPOMEHInBa X , IMaMe:
0O 1 2 3 4 5
X113 3 3 3 3 3
4 16 64 256 1024 4096
3agaua 3. Ox kyruja koja uma 50 mpomssomm, mery xou mma u 10

MPOU3BOJIM CO JIOII KBAJIUTET, OJIeAHAII ce u3BieKkyBaar 4 mpousBoaa. Hajau ro

3aKOHOT Ha pacmpenenda Ha ciyJajHaTa MpoMeHimBa X : OpOj Ha HEMCIIPaBHU
MPOM3BOM BO MTPHUMEPOKOT.

Pemienne. Bpennoctute Ha  ciydajuata mpoMmennmBa 0 X ce
X €{0,1,2,3,4}. 3a BepojaTHOCTHTE HA COOJABETHHTE BPEAHOCTH HA CllydyajHATa

npoMenanBa X , IMame:
(10}(40}
0) 4
p(X =0)=—+——-2~=0,397,

)
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(10}(40}
o(X =4)= A9 _ 4 0009,
50
)
3a 3aKOHOT Ha pacrpesenada Ha ClydajHata MpoOMEHInBa X , IMaMe:

of O 1 2 3 4
10,397 0,429 0,152 0,0211 0,0009 )

3agaua 4. Enna meranna monera ce ¢pina 5 matu. Heka X e Opoj Ha

naaHaTtu nucMma. [a ce ogpeau:

a) 3aKOHOT Ha pacipe/enda Ha BepojaTHOCTA,

0) ¢pyHKIMjaTa Ha pacnpenesoa,

B) BEPOjaTHOCTA Ha ciy4ajuuor Hactad (X > 2)

I') BEpOjaTHOCTA Ha CiydajHuoT HactaH , (X > 6)

1) BepojaTtHocTa Ha cinydajuror Hactan (2< X <5).

Pemrenne. Heka X e cirygajHara mpoMeHJIHBa Koja TO 03HaYyBa OpOjoT Ha

HaJHaTH [MHCMa TpU (piamke Ha MOHeTa 5 marH. BpeaHoctuTe KoM MoXe ja TH

npumu ciyvajuara npomernmea X ce: X €9{0,1,2,3.4,5}.

a) BepojatHocTHTE CO KOM CciydajHaTa HpoMeHauBa X , TH IpHMa

COOIBCTHUTE BPEAHOCTH CC.
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O 1 2 3 4 5
X1 5 10 10 5 1
32 32 32 32 32 3R
0) 3a dyHkIMjaTa Ha pacnpenenda uMame:

F(X)=p(X<x)=p(X<0)=0, x<0
F(x)=p(X <1) = p(X :0)=3—12, O0<x<l1

1 5 6
F(x)=p(X<2)=p(X =0 X=l)=—+—=—,1<x<2
()= p(X <2)=p( )+ P ) 32+32 32 =%

F(x)=p(X <3)=p(X=0)+P(X =D+ p(X :2)=:1%—2, 2<x<3
F(X)=p(X <4) = p(X =0)+p(X =1
+p(X =2)+ p(X =3)=g,3<x£4
F(X)=p(X <5)=p(X =0)+p(X =)+ p(X =2)
+p(X =3)+ p(X =4)=%,4<xs5

F(X)=p(X>5)=p(X =0)+p(X =)+ p(X =2)+ p(X =3)
+p(X =4)+p(X =5)=1 x>5.
IMa, ¢pyHkMjaTa Ha pacrpenenda Ha clydajHaTa IPOMEHIHBAa X € JajieHa
co:

0, x<0

i, 0<x<1
32

i, l<x<2
32

Foo=128 2ox<3.
32

ﬁ, 3<x<4
32

E, 4<x<5
32

1, x>5
B) 3a BepojaTHOcTa Ha Hactanor (X > 2), umame:

p(X >2)=p(X =3)+p(X =4)+ p(x=5)=0,5.
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r) Bo oBoj ciyuaj, umame: p(X >6) =0.

1) BepojatHocra Ha HactaHot (2< X <5) e:

p2< X <5 =p(X=2)+p(X =3)+ p(X :4)=§.

3anaua 5. [laneHu ce ABe cly4ajHU IPOMEHIIUBHU:

0 1 0 1

X1 1/, Yil2 1

2 2 3 3

Hajau ro 3akoHOT Ha pachpenenda Ha ClydajHATE MpOMeHnuBd Z u T
axo:

a) Z=X+Y,
0) T =XY.
Pemenue.

a) BpemHocTuTe KOM TH TpHMa CilydajHata InpomMeHnuBa Z - Ce!
Z €{0,1,2}, co coonBeTHU BEpOjaTHOCTH, [aJICHH BO TIPOIOJIKCHHUE

12 1
PZ =0) = p(X =0)-p(Y =0) =22 ==
PZ =1 = (X +1)- pLY =0)+ p(X =0)- p(Y =1 =

MZ=a=MX=nmw=n=§

ITa, 3a 3aKOHOT Ha pacrpenenda Ha CliyJajHaTa MPOMEHINBa Z , UMaMe:

0O 1 2
lel
3 2 6

0) Osue T €{0,1}. BepojaTHocTiTE CO KOM CllydajHATA IPOMEHIIMBA | TH

IpUMa OBUE BPEIHOCTH CE:

p(T =0) = p(X =0)- p(Y =0)+ p(X =0)- p(Y =1)+ p(X =1)- p(Y =0)

5
6

wIiN
N
W
N~
wIlN
Wl
ol
Wl

1
2

1
-

N |-

p(T =D =p(X =1)-p(Y =1) =

3aKOHOT Ha pacnpenenda Ha ciydajHaTa IPOMEHJINBA

- Wi

c.
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0 1
T:|5 1
6 6
3agaua 6. JlajgeH e 3aKOHOT Ha pacmpeneinba Ha BepojaTHOCTA 3a
-2 0 1 -1 2
auckperauTe mpomersuBd X u Y ,omocio X 10 1 1 11, Y| 1 2
4 4 2 3 3

a) Jla ce ompemy 3aKOHOT Ha pachpesen6a Ha ClydajHaTa IIPOMEHIIMBA
Z=X+Y:

6) [a ce onpenenu E(Z) u D(2).

Pemenne.

a) BpemHocTuTe KOM TH IIpUMa cllydajHaTa IIpoMeHnuBa Z  ce:
Z €{-3,-1,0,2,3}, co coomBeTHH BEPOjaTHOCTH:

11 1
Z=-3=p(X=-2)-pY=-1]==-—="—
p( ) = p( )- p( ) =137
11 1
Z=-1D=p(X=0)-p(Y =-])==.—=—
p( ) = p( )- p( ) =237
1
P(Z=0)=p(X =D)-p(¥ =-D+p(X =-2)-p(Y =2) =2
1
P(Z=2)=p(X =0)-p(Y =2) =
1
P(Z=3)=p(X =1)-p(Y =2)==2.
3aKkoHOT Ha pacrpezenda Ha BepojaTHOCTA Ha ClydajHaTa MPOMEHIHBAa Z
e.
-3 -1 0 2 3
Zi1 111 1
12 12 3 6 3
0) 3a MaTEMaTHYKOTO OYEKYBaIhE Ha CITydajHaTa POMEHINBa Z , UMaMe:
1 1 1 1 1
E(Z)=(-3)-—+(-) - —+0-=+2-—+3-=
(2)=( )12 ( )12 3 6 3
:3_i+3+1=1
12 12 6

Jucniep3ujata Ha cioydajHaTa OpoMeHaMBa Z ja TIpeCMETyBaMe Co

dopmymara: D(Z) = E(Z%) - (E(2))>.
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Bunejku,
1 1 1 1 1
E(Z?)=(-3)° - —+(-1)*-—+0°-=+2°. = 4+3 .=
(2)=3) 12 D) 12 3 6 3
9 1 4 9 54
=—t—t—t—=

12 12 6 3 12°
3a Jucriep3rjaTa Ha cydajHaTa IpoMeHanBa Z , 1o0HuBame:
D(2) = %—12 =3,5.
12
3agaua 7. Heka co X 10 03Ha4MMe pe3yiaTaToT oj] (ppiameTo Ha XOMOreHa
KOIIKa 3a urpame. Hajaum ro MaTeMaTHYKOTO OUeKyBambe 3a ClIydajHaTa pOMEHINBA
X wu 3a ciyyajuara npomersmea Y =2X +1.
Pemenue. 3akoHOT Ha pachpeneinda Ha BepOjaTHOCTa Ha CllydajHaTa
npoMeninBa X e:

X
ol -
ol N
Ol W
ol
|~ O
Ol O

MareMaTHYKOTO OUeKyBarbe Ha CllydajHaTa MpoMeHInBa X e:
E(X) =1-1+2~1+3~1+4-1+5-1+6-l=3,5.
6 6 6 6 6 6
MaTemMaTHYKOTO O4YeKyBambe Ha Cily4ajHaTa IpoMeHinBa Y ¢
E(Y)=E@2X +1)=E(@2X)+1=2E(X)+1=2-35+1=8.

3agaua 8. Bo mBe kyruu ce Haoraar mo 3 JHMBYMIbA, TAKA IITO BO MpBaTa
KyTHja ce TMBUMaTa Ha Kou ce Hammmanu opoesute 0,1,2, a Bo BTopaTa KyTHja
ce mMBYMIbaTa Ha Kou ce Hamumanu Opoesutre 0,—1,—2. Ha ciaydaen HauuH of
CeKkoja O KyTHMHTE Ce W3BJIeKyBa Mo enHo juBue. Heka X e mpousBox Ha
M3BJICUCHUTE JIMBUMIbA, @ Y ¢ 30Mp Ha OPOEBUTE O/ M3BJICUCHUTE JTHBUYMbA. Hajau
ja pacnpenenfara Ha BepojaTHOCTa Ha ciydajuuotr Bektop (X,Y) u Maprusanaure
3aKOHHU Ha pacrmpenenda Ha BepojatHocta Ha X u Y . IIpoBepu mamu X u Y ce
HE3aBHCHH CIIyYajHH MPOMEHIIUBHU.

Pemrenne. BpenHocTuTe KoM T TMpHMa cilydajHata MpoMeHnuBa X ce
X €{-4,-2,-1,0}, noneka BpeqHOCTHTE KOU I' PHMa CIIy4ajHATA IPOMEHIINBA

Y ce Y €{-2,-1,0,1, 2}. IIpocTopoT 011 CUTE elIeMEHTAPHU HACTAHU €:
Q= {(01 O)! (O, _1)! (0, _2)! (l! O)! (11 _1); (:L _2)! (21 O)! (21 _1)! (2! _2)} .
Cera,
P(X =0 =-2)= p((0,-2) =3, P(X =0 =0)= p((0,0) =3
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P(X =0 =2) = p(@2.0) =3 . P(X =0 =-1) = p((0,-D) =3

p(X=0,Y =1) = p((1.0)) =

© |-

, pP(X=-1Y =-2)=0,

p(X=-1LY=-1)=0, p(X=-1LY =0)=p(L-1)=

©|

p(X =-1Y =1)=0, p(X =-1Y =2) =0,
P(X =-2Y =-2) =0, p(X =-2.Y == p(@-2) = ¢,
MX=—2Y=®=0,MX=—ZY=D=p«24»=%,

p(X =—4,Y ==2) =0, p(X =—4,Y =-1) =0,
MX=—4Y=m=p«z4»=é,MX=—4Y=D=Q
p(X =-4,Y =2)=0.

KoneuHo, 3a 3aKOHOT Ha pacrpeneiida Ha BepojaTHOCTa Ha CIy4YajHHOT
BEKTOp, JOOUBaMe:

X\Y —2 -1 0 1 2

0 1 1 1 1 1

9 9 9 9 9

-1 0 0 1 0 0
9

—2 0 1 0 1 0

9 9

—4 0 0 1 0 0

9

MapruHaHUTE 3aKOHM Ha pacrpenenda Ha BEpOjaTHOCTA Ha CIydajHUTE
npoMeruBr X U Y ce JajeHu Co:

X 0 1 [2 |4
p 5 1 2 1
9 9 9 9
Y 2 [ TJo 1 2
p 1 2 3 2 1
9 9 9 9 9
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Baxu,
1 5
P(X =0Y =-2) =2 %> =p(X =0)- p(Y =-2),
9 81
ma MokeMe na 3akiydume Jneka X ©u Y He ce HEe3aBHCHH CIIydajHu
IIPOMECHJIUBH.
3agauya 9. /[Bajua cTpesny raraat HE3aBUCHO €IEH O JPYT M0 2 HCTpena

BO €JIHA MeTa W IPUTOA MPBUOT CTPEJIEll ja MoroaysBa merara co Bepojataoct 0,8,
a BTOPHMOT CTpeJIell ja morogaysa merara co BepojarHoct 0,6 . Heka X e Gpojor Ha
MOrOIONM Ha MPBHOT cTpener, a Y € BKYNMHUOT Opoj Ha TOrOZOIM Ha MeTara.
Haju ro 3aKkoHOT Ha pacnpesenda Ha BepojaTHOCTa Ha ciydajuuot Bekrop (X,Y).
Hajau ja BepojaTHOCTa Jieka JBajiiaTa CTPEJIM MMaaT €IHAKOB OpOj Ha IMOTOOLH
BO MeTara.

Pemrenne. Cekoj o cTpenmnmre rara BO MeTara o JBamaTH, Ia ako X e
6poj ma morononu Ha npeuor crperen, toram X €{0,1,2}, a ako Y e BkynHuor
Opoj Ha morozjonu Ha merara Ha Bropuotr crpenen, Toraut: Y €{0,1,2,3,4}. On

bepuynueBata mema, qoomBamMe:

p(X =0)=| ~|(0,8)°-(0,2)? = 0,04,

p(X =1) =| ©1(0,8)*-(0,2)* =0,32,

N P, D ODN

p(X=2)=| (0,8)% - (0,2)° = 0,64.

Ako co X, ja o3HaYMMeE CilydajHaTa MPOMEHJINBA: OpOj HA MOrOAOLM Ha

sropuor crperer, toram X, €{0,1,2}. Yuure,

p(X, =0) = 2 (0,6)°-(0,4)2 =0,16

p(X, =1 =| [(0,6)"-(0,4)" =0,48,

0
2
1
p(X,=2)= ; (0,6)*-(0,4)° =0,36.

Crpenuure rafaat He3aBUCHO, Ta:
p(Y =0) = p(X =0)- p(X, =0)=0,0064,
p(Y =1) = p(X =1)- p(X, =0) + p(X =0)- p(X, =1) =0,0704,
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

p(Y =2)=p(X =1)- p(X, =D+ p(X =2)- p(X, =0)
+p(X =0)- p(X; =2)=0,2704,
p(Y =3) = p(X =2)- p(X, =) + p(X =1)- p(X, =2) =0,4224,
p(Y =4) = p(X =2)- p(X, =2) =0,2304.
Vuite,
p(X =0,Y =0)= p(X =0, X, =0) = p(Y =0) =0,0064,
p(X =0,Y =1 =p(X =0, X, =1) =0,0192,
p(X =0,Y =2)=p(X =0,X, =2) =0,144,
p(X=0,Y =3)=p(X =0,Y =4)=0,
p(X =LY =0)=0,
p(X =1Y =1) = p(X =1 X, =0)=0,0512,
p(X =LY =2)=p(X =1 X, =1)=0,1536,
p(X =LY =3)=p(X =1, X, =2)=0,1152,
p(X =LY =4)=0,
p(X=2Y=0)=p(X=2Y=1)=0,
p(X =2Y =2)=p(X =2, X, =0)=0,1024,
p(X =2Y =3)=p(X =2,X,=1)=0,3074,
p(X =2)Y =4)=p(X =2, X, =2)=0,2304.
Koneuno, 3a 3akoHOT Ha pacrmpenenda Ha BepOjaTHOCTA HA CIy4ajHUOT

Bekrop (X,Y), nobusame:

X\Y 0 1 2 3 4
0 0,0064 | 0,0192 0,144 0 0
1 0 0,0512 0,1536 | 0,1152 | 0
2 0 0 0,1024 | 0,3074 | 0,2304

Heka co A ro o3HauMMe HACTAHOT: CTpPEIIMTE MMaaT €IHAKOB Opoj Ha
norozonu. Bo oBoj ciiyuaj Y = 2X . 3a BepojatHocTa Ha Hactanot A, ce 10o0uBa:
p(A)=p(X =0,Y =0)+ p(X =LY =2)+ p(X =2,Y =4) =0,3904.
3anaua 10. Eqna monera ce ¢pia Tpu natu. AKO IPU CEKOE O TPUTE
¢pnama nagHe UCTa CTpaHa, MOHETaTa ce ¢pia ymre eaHant. I'u nepunupame
ClydajHUTE MpoMeruBH X : Opoj Ha MajaHaTH ,,ieTKu u Y : Opoj Ha ¢pnama. [la
Ce HajJie 3aKOHOT Ha pacnpenenta Ha ciaydajuror Bekrop (X,Y) u Maprunannure

pacrpenenou Ha X u Y , COOIBETHO.
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Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

Pemenne. Hexka craBume 1 ako ce magnan ,,rp0* mpu ¢pramero Ha
MoHeTaTa U Heka ctaBuMe 0 ako ce majHana ,,nerka“. Toramr mpocTOpoT Ha CUTE
eNleMEeHTapHU HACTaHU TP OBOj EKCIIEPUMEHT €:

Q={(0,0,0,0),(0,0,0,1),(0,0,1),(0,1,0),(0,11,), (1,0,0),(10,2),
11,0),(1110),L11LD}.

Ja 3abenexuMe Jeka OBUE €IEMEHTAPHU HACTaHM HE C€ EIHAKBO
BepojaTHU. BpeHOCTHTE KOM MOXKAT J]a TH MPUMAT CIyYajHUTE MPOMEHIUBH X H

Y ce X €{0,1,2,3,4} u Y €{3,4}. Cera,
p(X =0,Y =3) =0,

1\ 1
p(X =0,Y =4)=p((0,0,0,0)) = (Z) = E
p(X =1Y =3) = p((0,0,1),(0,1,0),(1,0,0)) =3- (%j =—
1\" 3
p(X =LY =4) = p((0,0,0,1) =[5j -3

p(X =2,Y =3) = p((L1,0),(0,1,2),(10,1) =3-(%) =§,

p(X =2Y =4)=0,
p(X =3Y =3)=0,

p(X =3,Y =4) = p((L11,0)) :(3 _1
p(x =4Y :3):01

' 1

p(X =4,Y =4) = p((L1LY) =(§j -

Bo cormacHocT co oBa, Tabenara co Koja € IaJieH 3aKOHOT Ha pacrpezenda
Ha ciyyajuuor Bekrop (X,Y) e
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

X\Y 3 4

0 0 1

16

1 3 1

8 16

2 3 0
8

3 0 1

16

4 0 1

16

3a MapruHaHaTa pachpenenoa Ha caydajHaTa MpOMeHInBa X , UMame:

P(X =0)=p(X =0,Y =3)+ p(X =0,Y =4) =0+
pP(X =1)= p(X =LY =3)+ p(X =LY =4):§+
p(X =2)=p(X =2,Y =3)+p(X =2,Y =4)=o+5
p(X =3)=p(X =3Y =3+ p(X =3,Y =4):oJr1

P(X =4)=p(X =4,Y =3)+ p(X =4,Y =4) =0+

11

16 16

7

16"
6
E'
1
=

1

3
8

16 16

3a mapruHajgHaTa pacrpenenda Ha ciydajHaTa mpoMeHiauBa X ja MMame

cienHaBa Tabena:
X 0 1 2 3 4
Y 1 7 6 1 1
16 16 16 16 16
Cocema anamorHo, ja moOuBame ciemHaBa Tabema co Koja € JajieHa
MapryuHajgHaTa

Y
P

Mlw|lw

Dl |D>

pacnpenenba Ha cirydajHata npoMeHianBa Y .
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3agaua 11. JlaneH ¢ 3akOHOT Ha pacmpeneinda Ha CIy4ajHUOT BEKTOP
(X,Y) co rabenara:

X\Y 1 3 10
2 3 2 9
47 47 47
4 7 8 5
47 47 47
5 1 4 8
47 47 47

a) Hajau ru MapruHamHuTe 3aKOHU Ha pacrpenenbana X u Y ;

0) Hajnu ru yciioBHUTE 3aKOHM Ha pacnipezenta Ha Y u X , COOJBETHO;

B) Hajmu ru Bepojatrocture: p(X <41Y =3), p(Y >1| X >2).
Pemrenue.

a) CocemMa aHaJOTHO KaKO BO TWIPETXOJHATA 3ajada, MapIHHAITHUATE

pacnpenendu Ha ciaydajuurte npomernuBd X u Y , MOXKeMeE Jla TH JafeMe MPeKy
CIIETHUBE TaOemH:

X 2 4 5
P 1 2 ]
47 47 47
Y 1 3 10
P 1 u 2
47 47 47
0) 3a ycrmoBHHTE pacipenenon, mMame:
3
p(X =2]Y =1) = p(X =2, =1) _Ar_>
p(Y =1) 1 1
47
7
p(X =4|Y =1) = p(X =4.Y =1) :ﬂ:1,
p(Y =1) 1 1
47
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

1

o(X =5|y =n=47_1
1 11
47

Bo cormacHoct co OBa, I'0 MMaM€ CJIICIHHMOB 3aKOH Ha pacnpenen6a 3a

XY =1

X|Y=1]2 4 5
P 3 ! 1
11 11 11

Cocema aHAJOTHO, 32 OCTAHATUTE YCIOBHU pacipeeion joouBame:

X|Y=3 ]2 4 5
P 2 8 S
14 14 14
XY =10 | 2 4 5
P 9 El 8
22 22 22
Y[X=2 |1 3 10
P 3 2 9
14 14 14
YIX=4 |1 3 10
P x’ 8 El
20 20 20
Y|X=5 |1 3 10
P 1 4 8
13 13 13

B) 3a BepOjaTHOCTHUTE KOH ce OapaaT OBJe, UMaMe:
P(X <4]Y =3)=p(X e{2,4}Y =3)
2 8 5
p( I ) + p( | )= 7
p(Y >1| X >2) = p(Y {3,10}| X €{4,5})

=p(Y =3| X e{4,5) + p(Y =10| X {4,5})
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_P(Y =3, X c{4,5})  p(Y =10,X <{4,5})
p(X €{4,5}) p(X €{4,5})
8. 4 5.8

_47 47 41 47 12 13 2%
20 13 20+§ 33 33 33

47 " 47 47 47

3amaua 12. Crpener ja moromysa nenta co Bepojatoct P, (0< p<l)
IpU CeKOoe He3aBHCHO rarame. Toj uMa N -KypinyMHd U rafa Bo IenirTa cé J0[eKa He
ja ToroAM WM HE TM TOTpomM Kypmrymurte. Hajou ro odekyBaHMOT Opoj Ha
rafama?

Pemienne. Hexka X : 6poj Ha rarama Bo 1ieira. OBje Tpeba fa onpeaeanme
koiky e EX . Bpennocture kom rM mpuMa ciydajHata mpomeHiuBa X ce:
X €{L,2,...,n}. BepojaTHOCTUTE CO KOW I'M NPHMa OBHME BPEIHOCTH CIIy4ajHATa
npoMeHianBa X ce:

p(X =D =p,
p(X =2)=(@1-p)p=ap,

p(X =k)=@-p)*-p=0d~*-p, k=12.,n-1,

p(X=n)=@1-p)"*-p+@A-p)".

IMa, MaTeMaTHYKOTO OYEKYBaK€ Ha CIydajHaTa MPOMEHINBa X €.
EX =Yk -p(X =k)=1-p+2-pg+3-pg’ +...+k- pg*
k=1

+.+(n=1)-pg" > +n-pg"t+n-q".
Co momon1 Ha IPUHIIMIIOT HAa MaTeMaTHIKa WHAYKIHja, JoO0nBaMe:
1-q" 1-q
1-q P
3anauya 13. Exna mera ce cocrou ox kpyr 6poj 1 u 1Ba KOHIIGHTpHUYHH
npcrena co kpyror 2 u 3. Iorogokor Ha kpyrot co 6poj 1, monecysa 10 moenwn,

n

EX =1+q+0° +..+qQ"" =

HOTOYBakETO HA 2, JOHECYBa D MMOEHa, MOrOyBamero Ha 3 JoHecyBa 1 mOeH.
Bepojaraocture crpenenor aa ru norogu 1,2,3 ce 0,5;0,3; 0,2, coonserHo.
Heka co X ja o3HaumMe ciiydajHata MPOMEHJIHMBA: OpOj Ha JOOHMEHH TOCHH HpPH
TpH moroayBama Ha Merata. Hajou ru EX u DX
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4. Jluckpemnu ciy4ajHu nPOMeHaIusY

Pemenne. Heka co X, ru o3HaunMe OpojoT Ha 100MEHN MOEHH TIPH | -TOTO

noroayBame Ha Metata, | =1, 2,3. Toram,
X, 1 5 10
p 0,2 0,3 0,5

Jacao, X = X, + X, + X,.
HNMmame,
E(X,)=1-0,2+5-0,3+10-0,5=6,7, i=1,2,3.
Ia, E(X) =E(X,)+E(X,)+E(X;)=3-6,7=20,1.
bunejku X, X,, X, ce HE3aBUCHHU CITy4ajHU IPOMCHIIMBH, BaXU:
D(X) =D(X, + X, + X;) =D(X,) + D(X,) + D(X,).
Baxu: D(X,) = E(X/)—(E(X,))?. Cera,
E(X/)=1"-0,2+5%-0,3+10°-0,5=57,7,
ma: D(X,)=12,81, i=12,3.

Koneuno,

D(X) =3-12,81 = 38,43.

n
3anaua 14. Hajau ja oyeKyBaHaTa BPEIHOCT HA ITPOM3BOIOT H(1+ X ),
k=1

kane mro K=1,2,3,..,N ce cuydajuo u3bpaHu OpPOEBM O MHOKECTBOTO

A={-101}.

n
Pemenue. Cnydajnara mpoMernuBa X : BPEIHOCTa Ha H (1+x.), moxe
]

ma ri npuvn cremamse Bpenaoct X €40,1,2,2%,...,2"}.
3a p(X =0)=1—V=2n=3 3_“2 .

3

OcraHaTuTe BPEIHOCTH Ha ClydajHAaTa MPOMEHJINBaA ce creneHu Ha 2. [la,
3a HUB UMaMe JeKa BaXKH:

Co V" n!
A k!(n-k):3"

Toramr 3a MAaTEMaTHIKOTO O4YCKYyBambC HA X 5 Ke ,I[O6I/I€M€ JCKa:

E(X)=0-p(X :0)+Zn:2k - p(X =2°)

p(X =2) = k=012,..n.
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= y ok n—lzn_lz":L
k=0 kKi(n-k)!1I3" 3" i ki(n-k)!

3anaua 15. Koneunata ciiyyajua mpoMeHianBa X MpUMa JBE BPEIHOCTH
X, ¥ X,, X, > X . BepojatHocta X na ja mpumu Bpennocta X, e 0,6. Hajou ro
3aKOHOT Ha pacmpenenda Ha X ,ako E(X) =14 u D(X)=0,24.

Pemienne. Heka X e ciydajHa mpoMeEHJIHBa KOja TpWUMa JBE BPETHOCTH
Xe{x,X,}, mpn mro X >X,. Croopey Toa wuMamMe JeKa BaXH
p(X =x)+ p(X =x,) =1. Hononuaurento 3nHaeme aeka P(X =x)=0,6, ma
p(X =%x,)=1-p(X =%x)=1-0,6=0,4. bunejkn E(X)=14 u
D(X) =0,24, umame:

{E(X) =% P(X =X%)+X% - p(X =x,0
D(X) = E(X*) - (E(X))* '
OJIHOCHO:
X -0,6+x%,-0,4=14
{xf -0,6+x-0,4=0,24+(1,4)>
On npBaTa paBeHKa Ha CHCTEMOT, TOOUBaMe:
X, :1,4—X2 -0,4
0,6

OJ] KaJie IITO CO 3aMEHYBamke BO BTOpPAaTa pPaBeHKa OJI CHCTEMOT ce JOOHMBa
KBaJ[paTHaTa PaBCHKA:

0,56 x5 —1,12x, — 0,24 =0.
Pemenujata Ha OBaa KBaJIpaTHa paBeHKa ce:

X, = 1+1,19523, on xane nobuBame nexa:

X, '=0,86987 X, "=2,46349
X,"'=2,19523’ X,"=-0,19523"
Ho, 3a X" m X," He Baxxum X,">X ", ma HuB ru ordprame. 3Hauu

BpenHoctute Ha cnydajHata npomermBa X ce 0,86987 u 2,19523. Otryka, 3a

3aKOHOT Ha pacrpeenda Ha ciiyJajHara npomerinBa X 1oO0uBame:
X 0,86987 | 2,19523
Y 0,6 0,4

3amaua 16. Heka 3akoHoT Ha pacnpenenta Ha ciaydajuuor Bekrop (X,Y) e

naned co tabderara:
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X\Y

|_\
O|lRr|O|INO|Fr O

O|lrRr|lOo|N|O|RF
H

Hajou ja xoBapujancara COV(X,Y) u KoehHIEHTOT Ha Kopesaiuja
p(X,Y)Ha X uY.

Pemenne. ®opmynaTa 3a npecMeTyBame Ha KoBapujaHcata Ha Ha X u Y

cov(X,Y) = E(XY) —E(X)-E(Y).
HNmawme,

E(X)=o.£+1.l+2.1=1,
4 2 4
E(Y):Og+1ﬂ+21=§=g

9 9 9 3’
E(XY):sziyjp(x:Xi)'p(Y:yJ')
i
9 9 36 9 9 9
+2.1.1+2.2.i23+z+1+1:§:2'
9 36 9 9 9 9 9 3

Cera,

cov(X,Y) =E—1~2=0,
3 3

on kaze mro godusame nexa: o(X,Y)=0.
Nmajku  npensun  neka  p(X,Y) =0, nobuBame nexa ciydajuure

npoMerBr X W Y Ce HE3aBUCHH CIIydYajHU MPOMEHIIUBH.
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5. HenmpeknHaTH CJIy4ajHU NPOMEHIUBHU

Bo oBaa rmaBa ke THM mpoydyBame CIy4YajHUTE NPOMEHIIMBH, YHE
MHO)KECTBO Ha BPEIHOCTH € OFPAaHMYCHO WM He ¢ orpaHuueHo. OBHE CiydyajHU
MPOMEHJIMBH MOXKAT Jia ja IIPUMAaT CeKoja BPEIHOCT 011 0BOj mHTepBasl. Co oryesn Ha
TOa Jieka MOXHHM BpPEIHOCTH HKMa HenpeOpOMBO MHOTY, BEpOjaTHOCTA 3a
peanu3ainyja Ha CeKoja O] OBHME BPEIHOCTH cekorarn ke Ouae Hyna. Criopen oBa,
OBHE (arCOMyTHO HEMPEKUHATH CIIy4ajHU MPOMEHJIMBU WM KPATKO HENPEKHMHATH
CJIy4ajHU MPOMEHJIMBU) CIy4YajHU MPOMEHJIMBH C€ Pa3jiMKyBaaT OJi JTUCKPETHUTE
CJIy4ajHU TPOMEHJIMBH, KajJe IITO BO BAaKOB Cliydyaj BepojaTHOCTa OM Ouia HEKOj
no3uTHBEH Opoj moma ox 1.

I'maBeH amapaT 3a mpoy4yyBame Ha OBOj THIT Ha CIIyYajHH MPOMEHJIMBH Ke
Oujie amapaToT KOj TO HYAM MareMaTHykara aHamu3a. Husute o1 OpoeBH Kou
3a/aBaaT pacnpenenbda Kako Kaj JUCKPETHHUTE CAydajHH MPOMEHJIMBH, ke Ouaat
3aMEHETH CO pealHd (PYHKIMH, a HAMECTO CyMHUPambe K& Ce KOPHCTAT TEXHUKHU O]
MHTErPaIHO U TU(EPEHIIN]aTHO CMETAE.

5.1. Cry4yajHu NpoMeHJIMBH M pacipeaeaon

OBoj menm ke ro 3amovyHeMe co AcPuHHUIMja HA TOMMOT Ha CiIydajHa
npoMmennrBa. OBaa aedWHHIM]a MHOTY MAaJIKy C€ pa3iuKyBa on MehHUHUIIMjaTa Ha
JTUCKpEeTHA cydyajHa IMpoMeHnBa. BeymHocT, oBaa nedwHHUIMja BHATPE BO cede ja
compku nepuHUIMjaTa 32 IUCKpPETHA CIlydajHAa IPOMEHJIMBA, WM Ha OBaa
neQuHUNNja MOXe Ja ce Tiena Kako Ha OOONITyBame Ha IedUHHUIHjaTa BO
TVICKPETEeH CITydaj.

Hepunuumja 1. Heka (€2, F, P) e mnpoctop Ha BEpOjaTHOCT.
[TpecnukyBamwero X :QQ— R ke ro HapekyBame cily4ajHa MPOMEHJIMBA aKO 3a

cekoj X € R, MmHOXecTBOTO:
A ={weQ: X(w) <x}

€ HacTaH, OIHOCHO € eJeMeHT ox anredpara F.

MuoxecrBoto {we w: X(w) <X} kpatko ke TO O3HaYyBaMe CO
{X < x}.

Jedpunnnuja 2. Oyaxmnujata Ha pacnpenenda Ha ciydajHaTa MPOMEHINBA
X e dynkuujara F :R —[0,1] e nepunupana co popmynara:

F(X)=pAX <x}).
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5. Henpexunamu cayuajiuu npomeHausu

dynkiyjaTta Ha pacrpenenda, 3aeAHO CO HEJ3UHHOT M3BOJI, CE CIHU OJ
HajBa)KHUTE TIOMMHU KO CE OBP3aHU CO M3Y4yBambETO HA HEMPEKHMHATUTE CIIy4ajHU
MpOMEHJIMBH. 3Haejku ja (yHKIHMjaTa Ha pacmpenenda, MOKeMe BO ILIENOCT Ja ja
ONHIIEME CITyYajHATa IPOMEHIINBA.

Bo HapenHaTta Teopema, JAaJieHH C€ OCHOBHUTE CBOjCTBa Ha (PyHKIIMjaTa Ha
pacnpenenoa.

Teopema 1. Heka F ¢ dynkumja wa pacrpenenba Ha ciaydajHaTa
npomerBa X . Toramr:

a) P < X <x}) =F(x)-F(x)

6) F ewneonarauka, r.e. X, <X, = F(x) < F(x,)
B) Iir_n F(x)=0, limF(x)=1

r) ®ynkiujata F e HempekuHara ox JieBo:

F(x-0)= Iiry+ F(x—¢&)=F(x) ,3acure XeR.

Jlokas.

a) Heka X; < X,. Toram Baxu:
FOG) = PEX < %3 = PEX <x3Ufx < X <))
= PAX <x})+px < X <X.})
=F()+px <X <x}),

011 Kajie ITO CIeTyBa TBPACHETO:
6) Heka Baxu X, < X,. bunejku Baxu {X <X} {X <X}, TBpremero
clleyBa Ol MOHOTOHOCTA Ha BEPOjaTHOCTA.

B) Heka (X,) e mpomsBonHO m30paHa omarauka HH3a O PEaTHH OPOeBH H

limx, = —o0. Hexa crapume A, ={X < X }. Torau, nuzara on muoxecrsa (A,)

n—o0

0
e omarauka Husza, T.e. Baku A DA D.. u Baxu ﬂAh:@. On
n=1

HEMpPEeKWHATOCTa Ha BEpOjaTHOCTA, JoOMBaMe:
lim F(x)=limF(x,)=limp(A)=0.
X0 N N>
Cocema aHAJIOTHO Ce JOKaXXyBa U APYTOTO TBPACH:E.
r) TBpaemeTo cieayBa MOBTOPHO OJf HEMPEKMHATOCTAa HAa BEPOjaTHOCTA.

Hasuctuna, ako (£,) e omarauka HM3a OJ MO3UTHBHH OpoeBM Koja Teskd KoH 0.

Toram co A, ={X <X—¢&,} e nedunupana pacreuxa HU3a 0] MHOKECTBA 34 KOja
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o0
BaXH: UA1 ={X <x}, ma TBpmemero cieayBa O HENMPEKMHATOCTA Ha
nl

BEpOjaTHOCTA, OTHOCHO:
F(x-0)=IlimF(x—¢&)=limF(x-¢,)
e—0" n—o0

:r|1|_r)2 P(A)=p(A)=F(x),3acure XeR. =

[Momony, namenu ce mpuMepu Ha (YHKIMM Ha pacmpezienda Ha ciiydajHa

MIPOMEHJINBA.

Ipumep 1. Heka efna cinydajHa mpoMeHianBa X TH IIPUMa BPEIHOCTUTE

11

-1,0,1 co BepojatHOCTH —,—,—, coomBerHO. Hajaum ja ¢yHkuMjata Ha

Hl 1 b

42 4
pacnpeznenba Ha IMCKpETHATa CyYajHa poMeHanBa X U Ja ce HalpTa HEj3HHHOT
rpaduk.

Pemenne. Heka X < —1. Toram nacranor {X < X} mma Bepojatrocr 0,
ma F(X) =0 3a cure X <-1.3a —-1< X <0 umawme:
1
p(X <x)=p(X 2_1):Z :

3a 0 < x <1, umame:

P(X <x)=p(X =-1)+p(X =0)=

+

MW

ANl
N |-

3a X >1, umame:
1 1 1
p(X <x)=p(X ==+ p(X =0)+ p(X =l)=Z+E+Z:1'

Koneuno, ja umame pyHKIHjaTa Ha pacnpenenda Ha AUCKpeTHATA CIyYajHa

IIPOMCHIJINBA:
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5. Henpexunamu cayuajiuu npomeHausu

0, x<-1
E, -1<x<0
FOO =13
—, 0<x<1
4
1 Xx>1
1 HEJ3UHUOT rpaduK:
L,
] L

—
& —

X

¢
OmmmTo, GyHKITHjaTa HAa pacipenenda Ha JUCKPETHA CIIyvajHa MPOMEHIINBA

CO 3aKOH Ha pacrpenenoa:
X X
X{xl , X J
poP, P

€ cTeneHecra pyHKIMja cO CKOKOBH BO TOYKHTE X, X, X;,... . ['omemunnTe

Ha THe CKOKBH ce BepojaTHocTUTE Py, Py, P,

169



Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

Fx) !
!
P4
P3
) =Pz
#i] E = E? o

Hapennata nepunnnmja e neduHUIMja 32 HENpPEeKHHATa ClIydajHa
MPOMEHJIMBA, KOja CYIITHHCKM C€ pa3IdKyBa OJl JUCKPETHUTE CIIy4ajHH
IIPOMECHIIUBH.

HMebunuuuja 3. 3a ciyuyajuata mOpoMeHnnBa X  BeluMe Jeka €
HEeMpeKrHaTa CllydajHa TPOMEHJIMBA aKO T[IOCTOM HEHEraTWBHA (YyHKIUja
f:R — R rtaka mro:

X

H@:jfmm.

—00

®yukuujata f ce HapekyBa ryctiHa Ha pacrpenenbaTa Ha BEpOjaTHOCTA

Ha ciaydajuata npomerinBa X . OBaa QyHKIIMja HE € CEKOraml HeMpeKnHaTa, HO BO
TOYKUTE Ha HenmpekuHaTocT Ha T Baxwu:

f(x)=F'(x).
OyHKIMjaTa HA pacmpenenda Ha HENpPEeKWHATa CIydajHa MPOMEHJINBA € H
cama HellpeKnHaTa, Ouiejku Taa e GyHKIHja O TopHaTa TpaHuIla Ha OMPEeIeHHOT
unrerpan. Ox osa, mmame: P(X =Xx)=F(X+0)—F(x) =0, 3a cexkoj xeR.

Crnopen Toa, cure Hacramm: {X < X <X}, {X <X <x,}, {x <X <x}

{x, £ X <£X,} ce emmaxso BepojaTHu. HuBHATa BEpOjaTHOCT ce TPECMETYBA, CO

dbopmynara:

M&<X<x»=ng—Fm):fuom.
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5. Henpexunamu cayuajiuu npomeHausu

dyHknmjaTa Ha TYCTUHATA Ha pacrpezenda e Mo3uTHBHA QYHKIHMja 3a Koja
BaXU:

+00
j f(x)dx =1.
2
[Momony ce maneHu Hekow (YHKIMM Ha pacrpenenda M O3HAYEH Jell Ha
BepojaTHOcTa Jieka X CilydajHaTa IMPOMEHJIMBA Ke MPHUMHU BPEIHOCTH BO OIpPEACH
uHTepBall. Kaj ¢yHKIMjaTa Ha TYCTHHA Taa BEPOjaTHOCT € O3Ha4YeHa CO MOBPIIMHA
noj rpadukor Ha QyHKIMjaTA.

3Haeme neka QyHKIMjaTa Ha pacupezenda ¢ Heomaradka (DyHKIHja CO BPEOHOCTH
Bo untepsanor [0,1]. Bo cormacHocT co oBa, Hekoramn GpopMmysaTta Ha GpyHKIHjaTa

Ha pacnpenenfa Ke ja 3amuinyBaMe BO CKpareH o0jiuk. Ha mpumep, Ha MecTo Ha
3aIUCOT:

0, Xx<0
F(x)=4e™, 0<x<1,
1, x>1

Ke MUIITyBaMe KPaTKo:

F(x)=e™, 0<x<l1,

ounejku e jacuo neka: F(X)=0,3a X<0u F(X)=1,3a x>1.

Hcro Taka, ako TycTMHaTa Ha pacmpenenda e nedhuHupaHa Ha HEKOj
WHTEpBaJl, TOTall HAaJABOp O TOj WHTEpBaji, Mo AedWHHIMja TyCTHHATA Ha
pacmpenenda e erHaKBa Ha HyJa.

Bo nponomkenue ke qageMe mpuMep Ha paMHOMepHaTa pacnpenenda. Heka
UMaMe JaJIeHo ciaydajHa npomeHinBa X Koja MpHMa BPEAHOCTH O MHOKECTBOTO

B={X,X,....,X,}, koe e muckperHo MHOxkecTBO. CllyuajHa IPOMEHINBA, KOja

npruMa BpCAHOCTH O MHOXCECTBOTO B co CAHAaKBH BCpOjaTHOCTI/I, ro OmnuIryBa
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Teopuja nHa eepojamHocm 3a UHICEHEPU

eKCIIepUMEHTOT CIydaeH H300p Ha eneMeHT ox MHoxkectBoro B. Toram,

BEpOjaTHOCTA 3a peanusauuja Ha Hactaot {X = X, }, umame:

p(X :Xk)=%,3ace1<oj k=12,..,n.

3adeaemka. OBJie jacHO € JieKa aKo To 3rojieMyBaMe OpojoT Ha eleMEHTH
BO MHOXECTBOTO B, BepojaTHOcTa morope ke TeXH KOH Hyna. AKO Ha MpUMep
MHOXKECTBOTO B e MHOKECTBOTO 07 CUTE MPUPOAHU OpOEBH, MOKEME Jia CH TO
MOCTaBUME CIICMHOBO Mpamame: Jlanm M[ocToM ajropuraMm, KOj CO eIHAaKBa
BEPOjaTHOCT Ke M30Mpa HEKOj mpupojaeH Opoj? OAroBopoT Ha OBa Mpallamke ©
HEraTUBEH, OJIHOCHO TaKOB QJITOPHTaM HE IOCTOM. JaCHO € JieKa BepojaTHOCTa 3a
n300p Ha KOj OMJIO MPHUpPOJEH Opoj Mopa 1a Ouje Hyja, 1Ma mopaju CBOjCTBOTO Ha
O -aJJUTUBHOCT Ha BEpOjaTHOCTa [ M BepojaTHOCTAa Ha M300pOT Ha Koe OmIIo
MOJIMHOXKECTBO OJ1 MHOYKECTBOTO Ha MPUPOIHKA OPOCBH € €IHAKBO Ha HYyJIA.

Ja npermocraBume neka: B =[a,b]. Bo oBoj uHTepBan mma GeckoHEUHO
(HEenpeOpONBO) MHOTY TOUKH.

Benume meka ciyuajHo wusbupame Opoj om wmutepsanor [a,b], ako
BepojaTHOCTA JieKa ClIydajHo ke uszbepeme Opoj BO HEKO] MOIUHTEpBANI €
MPOTOPITUOHAIIHA CO JOJDKHUHATA HA TOj MTOJUHTEPBAJ.

3a cimydajHata MPOMEHJIMBA KOja TpUMa BPEMHOCT Koja € m30paHa Ha
HAYMHOT OINUWIIAH TIOrope, BeIWME Jeka HMa paMHOMepHa (YHHU(POPMHA)
pacnpezen6a Ha uaTepBanor [a,b].

Hexka X ja osmauyBa oBaa ciydajHa mpoMmennuBa. Jla ja ompemennme
Hej3nHaTa ¢yHKHMja Ha pacupenenda. On gehuHULMjaTa, MOpa Ja BaXKH:

F(x)-F(@=p@asX<x)=I(x—a).

CnyyajHata MpOMEHJIMBA TpUMa BpemHocTH on uHTepBanor [@,b]. Bo
COTJIACHOCT CO TOa,

p(X <a)=0=F(a),
l=p(@a<X<b}=Fb)-F@)=I1(b-a),

O]l KaJie ITO JoO0uBame JeKa:

1
b-a
Bo cormacHocT co ropHaBa qUEICKyCcHja ja ©MaMe cliefHaBa AeHALH]a;

Jepununuja 4. 3a ciydajuata npomennuBa X — BelMMe JeKa €
pamHOMepHO (yHH(DOPMHO) pacripeenena Ha untepsanor [a,0], ako e 3axanena co

(dhyHKIMjaTa Ha pacnpenenda, OMHOCHO (QPyHKIMjaTa HAa TYCTHHA:
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5. Henpexunamu cayuajiuu npomeHausu

X—

Q.)

, as<x<h,

F(x) =

U
QJ

f@)——i— as<x<b.
-a

3a ciy4ajHata mpoMeHIHBa ke ja kopuctume o3Hakara X U (a,b).

I'padukoT Ha ¢yHKIMjaTa Ha TycTHHA U (YHKIMjaTa Ha pacrpenenda ce
JaJICHH MO0y Ha CITUKHTE.

A fix) A F(x)

b-a

Y
Y

pumep 2. dynknmjaTa Ha TYCTHHA HA pachpenenda Ha cliydajHaTa

f@%’Fﬁ’Xemsl
0, x¢[0,3]

mpoMmernuBa X € JajeHa Co:

a) Hajnu ja koncranrata a;

0) Hajnu ja dyHkumjata Ha pacmpenenda Ha ciydajHara npomeninsa X ;
B) Hajuu ja BepojaTnocTa Ha Hactanor {1 < X < 2}.

Pemenne.

a) Nmawme:

1= jf(x)dx—jf(x)dx+jf(x)dx+j f (x) dx
0 3 W:w 33 P
:dex+jw<dx+dex 0+a—§ +0= a@———ﬁ o€,
—0 0 0

1

07l KaJle IITO JoOMBaMme Jieka. C = 5 .

3Haun, ¢yHKOMjaTa Ha TYCTMHa Ha pachpenenda Ha CiydyajHaTta
npoMenauBa X e:
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1.2
=X 0,3
F(x)=19 X%, xe[ ].
0, x¢[0,3]
0) ®yHkuujaTa Ha pacrpeaenda Ha ciydajHaTa IpoMeHiInBa X e
0, x<0
t1 1 x> X
FOX)=<F(X)=|=tdt==-—=—, x€(0,3).
() =1F()=[stdt=c-2 =0, xe(0.3)

0
F(x) =1, X=>3
B) 3a OapaHaTa BEpOjaTHOCT UMaMe:
2 12 1 ¢ 122 1) 7
pU<X <2)=[fdx=2[xdx=2-"| =Z| =T |=—. ¢
) 94 9 3| 9{3 3) 27

Ipumep 3. JIBe TOukM chy4ajHO ce HW30paHM BO BHATPEIIHOCTA Ha

1

uaTepBan co momknHa 1. Heka e medmumpana ciydyajua mpomenauBa Z, co Z
pacTojaHuero nomerly apere u3dpanu Toukd. Hajau ja ¢yHKIMjaTa Ha pacnpeenda
Ha CllydajHaTa MPOMEHJIMBA.

Pemenue. Cayuajanor u300p Ha JjBe TOUKM X M Y BO BHATPEIIHOCTAa HA

unrepsaior [0,1] e exBuBaseHTeH Ha n36opoT Ha exHa Touka (X, Y) BO KBampar co
nomkuna 1. 3a ciaydajuara npomernnuBa Z , umame Z = X—Y | u Taa ru mpuma

BpEIHOCTUTE 01 BHAaTpenHocTa Ha untepsaior [0,1] .

y y=xtz

-']/1 =Xx-Z

Gz

[Iputoa, Baxku:
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5. Henpexunamu cayuajiuu npomeHausu

|IX—zkz < xX—z<y<X+1Z.
3aroa, HepaBEHCTBOTO | X — Y |< Z ke Bakm Kora ke uzbepeme Touka (X, Y)

BO BHaTpelHocTa Ha nogpadjero G,, naneno Ha uprexor norope. CiencTseHo,

F(z)=p(Z<z)=m(G,)=2z-2°, 0<z<l.+

[ToumoT 3a HE3aBUCHOCT Ha CITy4ajHU MPOMEHJIMBH Beke Oeme neduHupan
BO CJIy4yaj Ha JUCKPETHH ciy4yajHu npomenauBu. CoceMa, aHaJiorHa NeduHUIIU]a Ke
Ba)KU M BO OBaa CUTYyalluja.

HMebununuja 5. Bemume gexka ciydajuure mpomerysmBad X u Y ce
HE3aBHCHH, aKO 3a CHTEe UHTEpBaJH 0] peasinu Opoesn A u B, Baxu:

p(X e AY eB)=p(X €A)-p(Y €B).

5.2. MaTteMaTH4YKO OYeKYBame U JUCNepP3Uja Ha
HENMPEKNHATH CJOYy4YajHU MPOMEHJINBHU

Heka X ¢ HempekuHat